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आर्थिक ऐन, २०८२ 

नेपाल राजपत्रमा प्रकाशित र्मर्त 
२०८२।०३।३० 

 
संवत ्२०82 सालको ऐन नं. 04 

नेपाल सरकारको अथि सम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्ािन्वर्न गनि बनेको ऐन 
प्रस्तावना: नेपाल सरकारको आर्थिक वर्ि २०८2/83 को अथि सम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्ािन्वर्न 
गनि राजस्व सङ्कलन गने, कर घटाउन,े बढाउने, छुट दिन े तथा राजस्व प्रिासन सम्बन्धी 
प्रचर्लत कानूनलाई संिोधन गनि वाञ्छनीर् भएकोले, 

सङ् घीर् संसिले र्ो ऐन बनाएको छ। 
१ . संशिप् त नाम र प्रारम्भ: (१) र्स ऐनको नाम "आर्थिक ऐन, २०८२" रहेको छ।  

(२) र्ो ऐनको िफा 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, १२, २०, २१, 
22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 3२, 34, 35, 36 र 3८ 
तरुून्त प्रारम्भ हनुेछन ्र अन्र् िफाहरू संवत ्20८2 साल साउन 1 गतेिेशि प्रारम्भ 
हनुेछन।् 

२. मूल्र् अर्भवदृ्धि कर: मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२ बमोशजम मूल्र् अर्भवदृ्धि कर 
लगाइने र असलु गररनेछ। 

3. अन्तःिलु्क: नपेालर्भत्रको कारिानाबाट उत्पािन वा तर्ार भएका मालवस्त ुवा पिाथि, 
पैठारी भएका मालवस्त ु वा पिाथि वा सेवामा अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ बमोशजम 
अन्तःिलु्क लगाइने र असलु गररनेछ। 

4. महसलु: नपेालबाट र्नका;L हनुे तथा नेपालमा पैठारी हनुे वस्तमुा भन्सार महसलु ऐन, 

२०81 बमोशजम महसलु लगाइने र असलु गररनेछ। 

5. वैिेशिक रोजगार सेवा िलु्कः (1) प्रचर्लत सङ् घीर् कानून बमोशजम वैिेशिक रोजगार 
व्र्वसार् सञ् चालन गनि इजाजतप्राप् त व्र्शिले वैिेशिक रोजगारमा जाने व्र्शिबाट असलु 
गरेको रकममा एक प्रर्तितका िरले वैिेशिक रोजगार सेवा िलु्क िाशिल गनुि पनेछ। 
त्र्स्तो रकम वैिेशिक रोजगारमा जान ेव्र्शिको द्धहतमा िचि गररनेछ।  

(२) उपिफा (१) बमोशजमको रकम इजाजतपत्रप्राप् त व्र्शिले अको मद्धहनाको 
पशचचस गतेर्भत्र राजस्व िातामा जम्मा गरी सोको द्धववरण सद्धहतको जानकारी वैिेशिक 
रोजगार द्धवभागमा पठाउन ुपनेछ।  

(३) उपिफा (२) बमोशजमको अवर्धर्भत्र त्र्स्तो िलु्क िाशिल नगरेमा वाद्धर्िक 
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पन्र प्रर्तितका िरले व्र्ाज लगाइि असलु गररनेछ। 

(४) वैिेशिक रोजगार सेवा िलु्कको प्रिासन वैिेशिक रोजगार द्धवभागले र्नधािरण 
गरे बमोशजम हनुेछ। 

6. शििा सेवा िलु्क: (१) द्धविेिमा अध्र्र्न गनि जाने द्धवद्याथीलाई शििण िलु्क बापत 
द्धविेिी मदु्राको सटही सदु्धवधा दििँिा त्र्स्तो सटही रकममा तीन प्रर्तित शििा सेवा िलु्क 
लगाइने र असलु गररनेछ।  

(२) उपिफा (१) बमोशजम द्धविेिी मदु्राको सटही सदु्धवधा उपलब्ध गराउन ेबैङ्क 
वा द्धवत्तीर् संस्थाले शििा सेवा िलु्क बापत सङ्कलन गरेको रकम अको मद्धहनाको पशचचस 
गतेर्भत्र राजस्व िातामा जम्मा गरी सोको द्धववरण सद्धहतको जानकारी सम्बशन्धत राजस्व 
कार्ािलर्मा पठाउन ुपनेछ। 

(३) उपिफा (२) बमोशजमको अवर्धर्भत्र कुनै बैङ्क वा द्धवत्तीर् संस्थाले शििा 
सेवा िलु्कको रकम िाशिल नगरेमा वाद्धर्िक पन्र प्रर्तितका िरले व्र्ाज बझुाउन ु
पनेछ। 

(४) उपिफा (१) बमोशजम सटही सदु्धवधा र्लई शििा सेवा िलु्क बझुाएका तर 
द्धविेिमा अध्र्र्न गनि जान नपाएका द्धवद्याथीले द्धविेिी मदु्रा द्धफताि गरी शििा सेवा िलु्क 
द्धफताि माग गरेमा आन्तररक राजस्व द्धवभागले तोकेको प्रद्धिर्ा बमोशजम सम्बशन्धत बैङ्क 
माफि त द्धफताि दिनेछ।  

(5) शििा सेवा िलु्कको प्रिासन आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे 
बमोशजम हनुेछ। 

7. पूवािधार द्धवकास कर: नेपालमा पैठारी हनुे पेट्रोल र र्िजेलमा प्रर्त र्लटर िि रुपैर्ािँको 
िरले पूवािधार द्धवकास कर भन्सार र्बन्िमुा लगाई असलु गररनेछ। 

8. हररत करः नेपालर्भत्र पैठारी हनुे वस्तमुा अनसूुची-१ बमोशजम भन्सार र्बन्िमुा हररत कर 
लगाई असलु गररनेछ। 

9. सिक र्नमािण िस्तरु: (१) नपेालर्भत्र पैठारी वा उत्पािन हनुे सवारी तथा ढुवानीका 
साधनमा अनसूुची-२ बमोशजम सिक र्नमािण िस्तरु लगाई असलु गररनेछ। 

  (२) उपिफा (१) बमोशजमको िस्तरु र्ो ऐन प्रारम्भ भएपर्छ पैठारी हनुे सवारी 
तथा ढुवानीका  साधनमा भन्सार र्बन्िमुा भन्सार कार्ािलर्ले र र्ो ऐन प्रारम्भ हनुभुन्िा 
पद्धहले पैठारी भई िताि हनु बािँकी रहेको तथा स्विेिमा उत्पािन भई उपभोगमा आउने 
सवारी तथा ढुवानीका साधनको हकमा त्र्स्तो सवारी तथा ढुवानीका साधन िताि गने 
कार्ािलर्ले िताि गिािको बित असलु गनेछ। 

  (३) उपिफा (२) बमोशजमको सिक र्नमािण िस्तरु सङ घीर् सशञ् चत कोर्मा 
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िाशिल गनुि पनेछ।  

  (४) उपिफा (२) बमोशजम सङ्कलन भएको िस्तरुको द्धववरण मार्सक रूपमा 
नेपाल सरकार‚ अथि मन्त्रालर्मा पठाउन ुपनेछ। 

10. सिक ममित तथा सधुार िस्तरु: सिक ममित तथा सधुार गनि द्धविेिबाट नेपालमा पैठारी 
हनुे पेट्रोलमा प्रर्त र्लटर चार रुपैर्ािँ र र्िजेलमा प्रर्त र्लटर िईु रुपैर्ािँ सिक ममित तथा 
सधुार िस्तरु भन्सार र्बन्िमुा लगाई असलु गररनेछ। 

१1. चलशचत्र द्धवकास िलु्क: नेपालमा चलशचत्र घरले प्रिििन गने द्धविेिी चलशचत्रको प्रवेि 
िलु्कमा अनसूुची-३ बमोशजम चलशचत्र द्धवकास िलु्क लगाई असलु गररनेछ।  

१2. प्रिूर्ण र्नर्न्त्रण िलु्क: (१) नेपालर्भत्र र्बिी द्धवतरण हनु े पेट्रोल तथा र्िजेलमा प्रर्त 
र्लटर एक रुपैर्ािँ पचास पैसाका िरले प्रिूर्ण र्नर्न्त्रण िलु्क लगाई असलु गररनेछ।  

(२) उपिफा (१) बमोशजमको िलु्क पैठारीकतािले असलु गरी प्रत्रे्क मद्धहनाको 
िलु्क अको मद्धहनाको पशचचस गतेर्भत्र राजस्व िातामा िाशिल गनुि पनेछ। 

(३) उपिफा (२) बमोशजमको अवर्धर्भत्र िलु्क िाशिल नगरेमा सम्बशन्धत 
पैठारीकतािबाट वाद्धर्िक पन्र प्रर्तित व्र्ाज सद्धहत असलु गररनेछ।  

(४) प्रिूर्ण र्नर्न्त्रण िलु्कको प्रिासन आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे 
बमोशजम हनुेछ। 

१3. टेर्लफोन स्वार्मत्व िलु्क: (१) टेर्लफोन जिान गने ग्राहकबाट टेर्लफोन स्वार्मत्व 
िलु्क बापत पािँच सर् रुपैर्ािँ असलु गररनेछ। टेर्लफोनको स्वार्मत्व पररवतिन भएको 
अवस्थामा टेर्लफोनको स्वार्मत्व प्राप् त गने व्र्शिबाट समेत त्र्स्तो िलु्क असलु 
गररनेछ। 

तर मोबाइल टेर्लफोनको हकमा प्रत्रे्क र्समकािि र ररचाजि िलु्कको िईु 
प्रर्तितका िरले टेर्लफोन स्वार्मत्व िलु्क लाग्नेछ। 

(२) उपिफा (१) बमोशजमको िलु्क िूरसञ् चार सेवा उपलब्ध गराउन ेर्नकार्ले 
असलु गरी प्रत्रे्क मद्धहनाको िलु्क अको मद्धहनाको पशचचस गतेर्भत्र राजस्व िातामा 
िाशिल गनुि पनेछ।  

(३) उपिफा (२) बमोशजमको अवर्धर्भत्र िलु्क िाशिल नगरेमा सम्बशन्धत 
र्नकार्बाट वाद्धर्िक पन्र प्रर्तित व्र्ाज सद्धहत असलु गररनेछ।  

(४) टेर्लफोन स्वार्मत्व िलु्कको प्रिासन नेपाल िूरसञ् चार प्रार्धकरणले र्नधािरण 
गरे बमोशजम हनुेछ। 

१4. िूरसञ् चार सेवा िस्तरु: (१) टेर्लफोन, मोबाइल, इन्टरनेट जस्ता िूरसञ् चार सेवा उपलब्ध 
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गराउने र्नकार्ले ग्राहकबाट र्लन ेमहसलुको िि प्रर्तित रकम िूरसञ् चार सेवा िस्तरु 
बापत असलु गनुि पनेछ।  

  (२) उपिफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न िूरसञ् चार सेवा 
उपलब्ध गराउने अनमुर्त प्राप् त र्नकार्बीच एकले अकोको नेटवकि  प्रर्ोग गरे बापत र्तनुि 
पने िलु्क (इन्टर कनके्सन चाजि) र द्धफक्स ब्रोिब्र्ाण्ि सेवा िलु्कको पचास 
प्रर्तितसम्मको ममित सम्भार िलु्कमा त्र्स्तो िस्तरु लाग्ने छैन। 

  (३) उपिफा (१) बमोशजमको िस्तरु िूरसञ् चार सेवा उपलब्ध गराउने अनमुर्त 
प्राप् त व्र्शि वा र्नकार्ले असलु गरी प्रत्रे्क मद्धहनाको िस्तरु अको मद्धहनाको पशचचस 
गतेर्भत्र राजस्व िातामा िाशिल गनुि पनेछ।  

(4) उपिफा (३) बमोशजमको अवर्धर्भत्र िस्तरु िाशिल नगरेमा सम्बशन्धत 
व्र्शि वा र्नकार्बाट त्र्स्तो बािँकी रकममा मार्सक पािँच प्रर्तितका िरले थप िस्तरु 
असलु गररनेछ। 

(5) िूरसञ् चार सेवा िस्तरुको प्रिासन नेपाल िूरसञ् चार प्रार्धकरणले र्नधािरण 
गरे बमोशजम हनुेछ।  

१5. क्यार्सनो रोर्ल्टी: (१) नपेालमा रहेका क्यार्सनो सञ् चालन गनि इजाजतपत्र प्राप् त व्र्शि 
वा संस्थाले क्यार्सनो सञ् चालन गरे बापत वाद्धर्िक पािँच करोि रुपैर्ािँ र आधरु्नक मेर्सन 
वा उपकरणको माध्र्मबाट मात्र िेलाइने िेलको लार्ग वाद्धर्िक एक करोि पचास लाि 
रुपैर्ािँ रोर्ल्टी र्तनुि पनेछ। 

(२) उपिफा (१) को प्रर्ोजनको लार्ग एउटा इजाजतपत्रबाट एक स्थानमा मात्र 
त्र्स्तो िेल सञ् चालन गनि पाइनेछ।  

(३) उपिफा (१) बमोशजमको रोर्ल्टी रकम सम्बशन्धत क्यार्सनो सञ् चालन गनि 
इजाजतपत्र प्राप् त व्र्शि वा संस्थाले पसु मसान्तर्भत्र चार्लस प्रर्तित, चैत मसान्तर्भत्र 
सत्तरी प्रर्तित र बािँकी रकम असार मसान्तर्भत्र पर्िटन द्धवभागमा िाशिल गनुि पनेछ।  

(४) उपिफा (३) बमोशजमको अवर्धर्भत्र रोर्ल्टी रकम िाशिल नगने व्र्शि वा 
संस्थाबाट सो प्रत्रे्क अवर्ध नाघेको तीन मद्धहनासम्मको लार्ग उि रोर्ल्टी रकमको 
पन्र प्रर्तितका िरले थप िलु्क र सो अवर्धपर्छ त्र्स्तो बािँकी रोर्ल्टी रकममा र्तस 
प्रर्तितका िरले वाद्धर्िक थप िलु्क लगाई त्र्स्तो रकम असलु गररनेछ।  

(5) क्यार्सनो रोर्ल्टीको प्रिासन पर्िटन द्धवभागले र्नधािरण गरे बमोशजम हनुेछ।  

१6. द्धवद्यतुीर्  सेवा कर (र्िशजटल सर्भिस ट् र्ाक् स): (1) गैरबार्सन्िा व्र्शिले नेपालमा रहेका 
प्रर्ोगकतािलाई उपलब्ध गराएको द्धवद्यतुीर् सेवाको कारोबार मूल्र् तथा गैरबार्सन्िा 
व्र्शिले नेपालमा रहेका प्रर्ोगकतािबाट सङ्कलन गररएको तथ्र्ाङ्क र्बिीको कारोबार 
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मूल्र्मा िइुि प्रर्तितका िरले द्धवद्यतुीर् सेवा कर (र्िशजटल सर्भिस ट् र्ाक् स) लगाई असलु 
गररनेछ। 

तर िेहार् बमोशजमको कारोबारमा र्स िफा बमोशजमको कर लाग्ने छैनः- 

(क)  वाद्धर्िक र्तस लाि रुपैर्ािँसम्मको कारोबार, 

      (ि) नेपालमा रहेका व्र्ावसाद्धर्क प्रर्ोगकतािलाई व्र्ावसाद्धर्क 
प्रर्ोजनको लार्ग र्िशजटल इन्टरफेस माफि त गरेको र्बिीको 
कारोबार 

(2) नपेालमा द्धवद्यतुीर् सेवा उपलब्ध गराउने गैरबार्सन्िा व्र्शिले प्रत्रे्क 
आर्थिक वर्िको आफ्नो कारोबारको द्धववरण तथा सो बमोशजम लाग्ने कर आर्थिक वर्ि 
समाप् त भएको र्मर्तले तीन मद्धहनार्भत्र आन्तररक राजस्व द्धवभागबाट र्नधािरण गरे 
बमोशजमको द्धवद्यतुीर् माध्र्म (अनलाईन) बाट िाशिल गनुि पनेछ।  

(3) उपिफा (2) बमोशजम तोद्धकएको अवर्धर्भत्र द्धववरण िाशिल नगरेमा वाद्धर्िक 
कारोबार रकमको िून्र् ििमलव एक प्रर्तित प्रर्त वर्िको िरले हनु े रकम िलु्क 
लाग्नेछ र कर र्तनुि पने तोद्धकएको र्मर्तसम्म कर िाशिल नगरेमा वाद्धर्िक पन्र 
प्रर्तितका िरले व्र्ाज लाग्नेछ। त्र्सरी िाशिल गनुि पने कर कम िाशिल गरेमा वा 
लकुाए र्छपाएमा त्र्सरी कम गरेको कर रकमको पचास प्रर्तित जररबाना समेत 
लाग्नेछ। 

(4) र्स िफा बमोशजम कर िाशिल भएको आर्मा आर्कर ऐन, २०५८ 
बमोशजमको कर लाग्ने छैन।  

(5) द्धवद्यतुीर् सेवा करको प्रिासन आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे 
बमोशजम हनुेछ। 

17.  द्धवलार्सता िलु्कः (1) नपेालमा उपभोग हनु े वस्त ु तथा सेवामा अनसूुची-4 बमोशजम 
द्धवलार्सता िलु्क लगाइि असलु गररनेछ। 

(2) द्धवलार्सता िलु्कको प्रिासन आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे 
बमोशजम हनुेछ। 

१८. िर घटाउन, बढाउन वा छुट दिन सक्न:े (१) प्रचर्लत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशिएको 
भए तापर्न नपेाल सरकारले आवश्र्कता अनसुार र्ो ऐन र प्रचर्लत अन्र् कानून 
बमोशजम लगाइएका िस्तरु, िलु्क, महसलु वा करको िर घटाउन, बढाउन वा त्र्स्तो 
िस्तरु, िलु्क, महसलु वा कर आंशिक वा पूणि रूपमा छुट दिन सक्नेछ। 

(२) उपिफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न नेपाल सरकार‚ अथि 
मन्त्रालर्ले मनुाफारद्धहत साविजर्नक तथा सामिुाद्धर्क संस्था, नेपाल सरकार‚ प्रिेि 
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सरकार‚ स्थानीर् तह वा नेपाल सरकारको स्वार्मत्व भएका सङ्गदठत संस्थालाई र्स ऐन 
बमोशजम लाग्ने िस्तरु, िलु्क, महसलु वा करको िर घटाउन वा त्र्स्तो िस्तरु, िलु्क, 

महसलु वा कर आंशिक वा पूणि रूपमा छुट दिन सक्नेछ। 

(3) उपिफा (1) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न नेपाल सरकार, अथि 
मन्त्रालर्ले िेहार् बमोशजमका आर्ोजनाको लार्ग त्र्स्तो आर्ोजना वा आर्ोजनाले र्नर्िु 
गरेको ठेकेिारको नाममा पैठारी हनुे मालवस्तकुो पैठारीमा र्स ऐन बमोशजम लाग्ने 
िस्तरु, िलु्क, महसलु वा करको िर सम्झौतामा उशल्लशित िति र अनसूुची-5 को 
अधीनमा रही घटाउन वा त्र्स्तो िस्तरु, िलु्क, महसलु वा कर आंशिक वा पूणि रूपमा 
छुट दिन सक्नेछः- 

(क)  वैिेशिक ऋण वा अनिुान सहर्ोगमा सञ् चालन गररने आर्ोजना, वा 

(ि) नेपाल सरकार वा लगानी बोिि नेपालसिँग भएको सम्झौता 
बमोशजमको आर्ोजना।  

(4) उपिफा (१), (२) र (3) बमोशजम दिइएको छुट सदु्धवधाको कसैले 
िरुूपर्ोग गरेमा वा कुनै िास प्रर्ोजनको लार्ग छुट सदु्धवधा बमोशजम प्राप् त गरेको वस्त ु
नेपाल सरकारले स्वीकृर्त दिएको अवस्थामा बाहेक अन्र् कार्िमा प्रर्ोग गरेमा त्र्सरी 
छुट दिइएको िस्तरु, िलु्क, महसलु वा कर रकम असलु गरी सो रकम बराबर जररबाना 
गरी असलु गररनेछ। 

(5) र्स िफा बमोशजम करको िर घटाइएको, बढाइएको वा कुन ैिस्तरु, िलु्क, 

महसलु वा कर आंशिक वा पूणि रूपमा छुट दिइएको द्धववरण प्रत्रे्क वर्ि नपेाल सरकार, 
अथि मन्त्रालर्ले सङ घीर् संसिमा पेस गनुि पनेछ। 

  (६) र्स िफा बमोशजम िर घटाइएको, बढाइएको वा छुट दिइएको सूचना नेपाल 
राजपत्रमा प्रकािन गनुि पनेछ। 

१९. प्रद्धिर्ा सरलीकरण वा बाधा अड्काउ फुकुवा गनि सक्ने: र्स ऐनको कार्ािन्वर्नको 
िममा साविजर्नक िाशन्त र व्र्वस्थामा गम्भीर िलल पगेुको वा साविजर्नक 
आवागमनमा अवरोध भएको वा द्धवपद्को कारणले र्स ऐनले प्रिान गरेको कुनै सदु्धवधा 
उपभोग गनि नपाउने अवस्था र्सजिना भएमा, कुन ै जद्धटलता िेशिएमा वा र्स ऐनको 
कार्ािन्वर्नमा कुनै बाधा अड्काउ पनि गएमा नपेाल सरकार‚ अथि मन्त्रालर्ले नेपाल 
राजपत्रमा सूचना प्रकािन गरी आवश्र्कता अनसुार अवर्ध थप गनि, प्रद्धिर्ा सरलीकरण 
गनि वा कार्ािन्वर्नमा िेशिएको बाधा अड्काउ फुकुवा गनि सक्नेछ। 
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20. स्वास्थ्र् जोशिम कर: (1) द्धविेिबाट पैठारी हनुे र नेपालमा उत्पािन हनुे अनसूुची-6 
बमोशजमका वस्तमुा स्वास्थ्र् जोशिम कर लगाई असलु गररनेछ।  

(2) स्वास्थ्र् जोशिम करको प्रिासन आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे 
बमोशजम हनुेछ।  

21.  जलद्धवद्यतु आर्ोजनाले बैङ्क जमानतमा पैठारी गनि सक्नेः (१) जलद्धवद्यतु आर्ोजनाको 
िमता अर्भवदृ्धि तथा र्िजाइन पररवतिन गने सैिाशन्तक सहमर्त र्लएको आर्ोजना, सोको 
ठेकेिार वा आर्ोजनाको प्रवििकले त्र्स्तो आर्ोजनाको उत्पािन, प्रसारण तथा द्धवतरणको 
लार्ग आवश्र्क पने र्नमािण उपकरण, मेर्सनरी औजार तथा सोको पाटिपजुाि, द्धवष्फोटक 
पिाथि, पेनस्टक पाइप तथा शस्टल प्लेट पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार महसलु र मूल्र् 
अर्भवदृ्धि कर बापतको रकम द्धवद्यतु द्धवकास द्धवभागको र्सफाररसमा बैङ्क जमानत सदु्धवधामा 
पैठारी गनि दिन सद्धकनेछ। 

(2) उपिफा (1) बमोशजम िमता अर्भवदृ्धि तथा र्िजाइन पररवतिन स्वीकृत भए 
पश् चात द्धवद्यतु द्धवकास द्धवभागको र्सफाररस सद्धहत जलद्धवद्यतु आर्ोजना वा सोको ठेकेिार 
वा प्रवििकले सो उपिफा बमोशजम बैङ्क जमानत फुकुवाको लार्ग वस्त ु पैठारी भएको 
भन्सार कार्ािलर्मा र्नवेिन पेि गनुि पनेछ।  

(3) उपिफा (2) बमोशजम र्नवेिन प्राप् त भएपर्छ भन्सार कार्ािलर्ले आवश्र्क 
जािँचबझु गरी पैठारीका बित रािेको बैङ्क जमानतबाट एक प्रर्तित भन्सार महसलु 
असलु गरी बािँकी भन्सार महसलु तथा मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट दिई बैङ्क जमानत फुकुवा 
गनेछ। 

२2. ढुवानी साधनको भािा बापतको िचि कट्टी सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः ढुवानी सेवा प्रिार्क 
व्र्वसार्ीले आफ्नो व्र्वसार् सञ् चालनको लार्ग आर्थिक वर्ि २०७८/७९, २०७९/८० 
र २०८०/८१ मा स्थार्ी लेिा नम्बर नभएको प्राकृर्तक व्र्शिबाट ढुवानीका साधन 
भािामा र्लई त्र्स्तो भािा बापतको रकम भिुानी गिाि आर्कर ऐन, २०५८ को िफा 
८८ को उपिफा (१) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांिको िण्ि (८) बमोशजम अर्ग्रम कर 
कट्टी गरी भिुानी गरेकोमा स्थार्ी लेिा नम्बर उल्लेि गरेको बीजक नभए पर्न त्र्सरी 
भिुानी गररएको भािा बापतको रकम सो आर् वर्िको करर्ोग्र् आर् गणना गिाि िचि 
कट्टी गनि पाउनेछ।  

23 . अवकाि र्ोगिान बापतको रकम हस्तान्तरण सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः (1) आर्कर 
ऐन, २०५८ बमोशजम साद्धवकमा आन्तररक राजस्व द्धवभागबाट स्वीकृर्त प्राप् त अवकाि 
कोर् संवत ्२०८3 साल असार मसान्तर्भत्र कमिचारी सञ् चर् कोर् ऐन, २०१९ बमोशजम 
स्थाद्धपत कमिचारी सञ् चर् कोर्, नागररक लगानी कोर् ऐन, २०४७ बमोशजम स्थाद्धपत 
नागररक लगानी कोर्, र्ोगिानमा आधाररत सामाशजक सरुिा कोर् ऐन, २०७४ बमोशजम 
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स्थाद्धपत सामाशजक सरुिा कोर्द्वारा सञ् चार्लत अवकाि कोर्  वा र्नवतृ्तभरण कोर् ऐन, 

२०७५ बमोशजम स्थापना भएको र्नवतृ्तभरण कोर्द्वारा सञ् चार्लत अवकाि कोर्मा 
अर्नवार्ि रुपमा आबि हनु ुपनेछ।   

(2) उपिफा (1) बमोशजमको आबिताको िममा साद्धवकको अवकाि कोर्मा 
र्ोगिानकतािले जम्मा गरेको अवकाि र्ोगिान तथा सोमा थप भएको एकमषु्ठ रकम 
सोही अवर्धर्भत्र सो उपिफा बमोशजमको कोर्मा हस्तान्तरण भएमा त्र्सरी हस्तान्तरण 
गररएको रकममा आर्कर ऐन, 2058 बमोशजम अर्ग्रम करकट्टी गररने छैन। 

24 . सामाशजक संस्थालाई लाग्ने जररबाना, थप िस्तरु, िलु्क तथा व्र्ाज र्मनाहा सम्बन्धी 
द्धविेर् व्र्वस्थाः संस्था िताि ऐन, २०३४ बमोशजम िताि भएको सामिुाद्धर्क अस्पताल वा 
स्वास्थ्र् संस्था वा र्ातार्ात सम्बि संघ संस्थालाई सम्बशन्धत कर कार्ािलर्बाट संवत ्
२०८२ साल जेठ १५ गतेभन्िा अशघ मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२, आर्कर ऐन, 

२०५८ र सालवसाली आर्थिक ऐन बमोशजम लाग्न े कर र्नधािरण वा संिोर्धत कर 
र्नधािरण भई बक्यौता रहेकोमा त्र्स्तो करिाताले र्नधािरण भएको कर संवत ् २०८२ 
साल पसु मसान्तर्भत्र िाशिल गरेमा सोमा लागेको व्र्ाज, िलु्क, थप िस्तरु र जररबाना 
र्मनाहा हनुेछ। 

25.  मूल्र् अर्भवदृ्धि करको जररबाना, थप िस्तरु र व्र्ाज र्मनाहा सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः  
(1) मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२ बमोशजम िताि भएको करिाताले संवत ्२०८1 
साल चैत मसान्तसम्मको आफूले बझुाउन ु पने मूल्र् अर्भवदृ्धि कर द्धववरण र कर 
नबझुाएको भए बझुाउन बािँकी कर द्धववरण, सो द्धववरण बमोशजमको कर र व्र्ाजको 
पशचचस प्रर्तित रकम संवत ्२०८२ साल पसु मसान्तसम्ममा बझुाएमा मूल्र् अर्भवदृ्धि 
कर ऐन, 2052 बमोशजम लाग्ने जररबाना, थप िस्तरु र बािँकी व्र्ाज र्मनाहा हनुेछ।  

(2) उपिफा (1) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भएता पर्न मूल्र् अर्भवदृ्धि कर 
ऐन, २०५२ बमोशजम संवत ्२०८1 साल चैत मसान्तसम्मको आफूले बझुाउन ुपने मूल्र् 
अर्भवदृ्धि कर द्धववरण बझुाई कर िाशिल गनि मात्र बािँकी रहेको करिाताले समेत 
बक्यौता कर र व्र्ाज बापतको पशचचस प्रर्तित रकम संवत ् २०८२ साल पसु 
मसान्तसम्ममा बझुाएमा मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, 2052 बमोशजम लाग्ने जररबाना, थप 
िस्तरु र बािँकी व्र्ाज र्मनाहा हनुेछ।  

26 . अन्तःिलु्कको जररबाना र द्धवलम्ब िलु्क र्मनाहा सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः (1) 
अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ को िफा १०क. बमोशजम अन्तःिलु्क र्नधािरण र असलु गनुि 
पने िाद्धर्त्व भएको इजाजतपत्रवालाले संवत ्२०८1 साल चैत मसान्तसम्मको आफूले 
बझुाउनपुने अन्तःिलु्क द्धववरण, सो द्धववरण बमोशजम बझुाउन ुपने अन्तःिलु्क रकम र 
द्धवलम्ब िलु्कको पचास प्रर्तितले हनु े रकम संवत ् २०८२ साल पसु मसान्तसम्ममा 
बझुाएमा अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ बमोशजम लाग्ने जररबाना र बािँकी द्धवलम्ब िलु्क 
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र्मनाहा हनुेछ।  

(2) उपिफा (1) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न अन्तःिलु्क ऐन, 

२०५८ बमोशजम संवत ् २०८1 साल चैत मसान्तसम्मको आफूले बझुाउन ु पने 
अन्तःिलु्क द्धववरण बझुाई अन्तःिलु्क िाशिल गनि मात्र बािँकी रहेको इजाजतपत्रवालाले 
समेत बक्यौता अन्तःिलु्क र द्धवलम्ब िलु्क बापतको पचास प्रर्तित रकम संवत ्२०८२ 
साल पसु मसान्तसम्म बझुाएमा अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ बमोशजम लाग्ने जररबाना र 
बािँकी र्बलम्ब िलु्क र्मनाहा हनुेछ। 

27 . अन्तरािद्धिर् हवाई र्ातार्ात सेवा प्रिार्क तथा हवाई द्धटकट र्बिी गने व्र्शिलाई मूल्र् 
अर्भवदृ्धि कर छुट सम्बन्धी व्र्वस्था: (1) मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, 2052 बमोशजम 
िताि हनु बािँकी रहेको अन्तरािद्धिर् हवाई र्ातार्ात सेवा प्रिार्क मूल्र् अर्भवदृ्धि करमा 
िताि भई संवत ्२०८० साल काशत्तक १ गते िेशिको कारोबारमा सङ्कलन गनुि पने वा 
गरेको मूल्र् अर्भवदृ्धि कर संवत ्२०८२ साल असोज मसान्तसम्म िाशिल गरेमा सोमा 
लाग्ने व्र्ाज, जररबाना र थप िस्तरु र्मनाहा हनुेछ। 

(2) मूल्र् अर्भवदृ्धि करमा िताि भएको वा नभएको अन्तरािद्धिर् हवाई द्धटकट 
िररि र्बिीको कारोबार गने व्र्शिको हकमा संवत ् २०८० साल काशत्तक १ 
गतेिेशिको कारोबारमा सङ्कलन गनुि पने वा गरेको मूल्र् अर्भवदृ्धि कर संवत ् २०८२ 
साल असोज मसान्तसम्ममा िाशिल गरेमा लाग्ने व्र्ाज, जररबाना, थप िस्तरु बझुाउन ुपने 
छैन। संवत ्२०८० साल काशत्तक १ गते अशघको बझुाउन ुपने कर, व्र्ाज, जररबाना र 
थप िस्तरु समेत र्मनाहा हनुेछ। 

28 . आर् द्धववरण पेि नगरेको अवस्थामा कर र्नधािरण भएको करिातालाई छुट दिन े
सम्बन्धी  व्र्वस्थाः (1) आर् द्धववरण पेि नगरेका व्र्शिलाई आर्कर ऐन, २०५८ को 
िफा १०1 बमोशजम द्धवगतमा सम्बशन्धत कर कार्ािलर्बाट कुनै आर् वर्िको लार्ग 
संिोर्धत कर र्नधािरण गररएकोमा संिोर्धत कर र्नधािरण पश् चात त्र्स्तो व्र्शिले आफूले 
बझुाउन ु पने सो आर् वर्िको आर् द्धववरण िाशिल गरी सो अनसुारको कर रकम 
बझुाईसकेको भए वा आर् द्धववरण बझुाउन बािँकी रहेको भएमा समेत संवत ् २०८२ 
साल पसु मसान्तर्भत्र आर् द्धववरण बझुाई सो अनसुारको कर िाशिल गनि सक्नेछ।  

(2) उपिफा बमोशजम प्राप् त भइसकेको वा हनु े आर् द्धववरणको सम्बन्धमा 
सम्बशन्धत कर कार्ािलर्बाट संवत ्२०८३ साल असार मसान्तर्भत्र कर परीिण गरी 
पनुः संिोर्धत कर र्नधािरण गनि सद्धकनेछ। त्र्स्तो अवस्थाको कर र्नधािरणमा मूल्र् 
अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२ को िफा २० को उपिफा (४) र आर्कर ऐन, २०५८ को 
िफा १०१ को उपिफा (३) बमोशजमको हिम्र्ाि लाग्ने छैन।   

(3) उपिफा (1) बमोशजम िाशिल भएको कर द्धववरण सम्बन्धमा उपिफा (2) 
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बमोशजम परीिण गरी पनुः संिोर्धत कर र्नधािरण गररएकोमा बाहेक कार्ािलर्बाट 
सार्बकमा गररएको संिोर्धत कर र्नधािरण आिेि कार्ािन्वर्न गररन ेछैन।  

29.  नेपालमा द्धवद्यतुीर् सेवा प्रिान गने नेपाल बाद्धहरको व्र्शिको सम्बन्धमा द्धविेर् व्र्वस्थाः 
नेपालमा द्धवद्यतुीर् सेवा प्रिान गने नेपाल बाद्धहरको व्र्शिले आर्थिक ऐन, 2081 को 
िफा 16 तथा मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, 2052 को िफा 10ि1. बमोशजम िताि भई 
सो बमोशजम कर पररपालना गने व्र्शिको हकमा आर्कर ऐन, 2058 को िफा 2 को 
िण्ि (कि) को उपिण्ि (5) को व्र्वस्था लागू हनु ेछैन। 

30.   आर्करको व्र्ाज तथा िलु्क र्मनाहा सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः आर्कर ऐन, 2058 को 
िफा 57 को उपिफा (1) बमोशजम स्वार्मत्व पररवतिन भई करारोपण भइसकेको 
बार्सन्िा र्नकार्को द्धहत रहेको नेपालको अको बार्सन्िा र्नकार्लाई सो स्वार्मत्व 
पररवतिनको आधारमा संिोर्धत कर र्नधािरण भई वक्यौता रहेको भएमा त्र्स्तो र्नकार्ले 
संवत ् 208२ साल असार मसान्तसम्ममा र्नधािररत कर रकम िाशिल गरेमा त्र्स्तो 
संिोर्धत कर र्नधािरण बमोशजमको व्र्ाज र िलु्क र्मनाहा हनुेछ। 

31.  साविजर्नक तथा र्नजी सवारी साधनको आर्कर र्मनाहा सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः र्बस 
वर्ि भन्िा परुानो वा सञ् चालनमा आउन नसक्न ेसाविजर्नक वा र्नजी सवारी साधनको 
लगत कट्टा गने प्रर्ोजनको लार्ग आर्थिक वर्ि 2081/82 र 2082/83 को आर्कर 
संवत ्2082 साल पसु मसान्तर्भत्रमा बझुाएमा आर्थिक वर्ि 2081/82 भन्िा अशघको 
आर्कर तथा व्र्ाज र्मनाहा हनुेछ।  

32. नगि धरौटी द्धफताि वा बैङ्क जमानत फुकुवा र र्सद्धपङ्ग कन्टेनर द्धफताि सम्बन्धी द्धविेर् 
व्र्वस्था: (1) भन्सार महसलु ऐन, 2081 को अनसूुची-3 को भाग 25, उपिीर्िक 
2515.12.00 मा उशल्लशित माबिलको द्धढक् का वा उपिीर्िक 2516.12.00 मा 
उशल्लशित ग्रनेाइटको द्धढक् कालाई कुन ै उद्योगले संवत ् 2081 साल मङ र्सर 6 गते 
भन्िा अशघ औद्योर्गक कचचापिाथिको रुपमा आर्ात गिाि उपिीर्िक 2515.11.00 
अन्तगितको कचचा वा मोटामोटी छािँटेको माबिल वा उपिीर्िक 2516.11.00 
अन्तगितको कचचा वा मोटामोटी छािँटेको ग्रनेाइट िाबी गरी भन्सार अर्धकृतले गरेको 
वस्त ु वगीकरण उपर शचत्त नबझुाई द्धववािरद्धहत रकम राजस्व िाशिल गरी द्धववादित 
रकम सम्बशन्धत भन्सार कार्ािलर्मा धरौटी रािी वस्त ुजािँचपास गराएको र त्र्स्तो वस्त ु
वगीकरण पनुरावलोकनको लार्ग भन्सार द्धवभाग समि र्नवेिन दिएको वा सो द्धवभागले 
गरेको वगीकरण सम्बन्धी र्नणिर्मा शचत्त नबझुाई अिालतमा पनुरावेिन दिएको रहेछ भने 
सम्बशन्धत उद्योगले संवत ्2082 साल मङ र्सर मसान्तर्भत्र त्र्स्तो र्नवेिन वा पनुरावेिन 
द्धफताि र्लएमा सो बापत राशिएको धरौटी रकम सम्बशन्धत उद्योगलाई द्धफताि दिनेछ। 

  (2) भन्सार सम्बन्धी प्रचर्लत कानून बमोशजम बण्िेि वेर्रहाउसको इजाजत 
प्राप् त उद्योगले बैङ्क जमानत सदु्धवधामा र बण्िेि वेर्रहाउसको इजाजत प्राप् त नगरेको 
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उद्योगले पासबकु सदु्धवधामा पैठारी गरेको कचचापिाथिबाट तर्ारी वस्त ु बनाई कानून 
बमोशजमको म्र्ािर्भत्र र्नकासी गरेको तर द्धवद्धवध कारणले नगि धरौटी वा बैङ्क जमानत 
फुकुवा नभएको उद्योगले आवश्र्क प्रमाण तथा कागजात सद्धहत संवत ् 2082 साल 
मङ र्सर मसान्तर्भत्र र्नवेिन दिएमा पेि गरेको प्रमाणका आधारमा त्र्स्तो नगि धरौटी  
वा बैङ्क जमानत फुकुवा गनि सद्धकनेछ। 

   (3) स्विेिी वा द्धविेिी कुन ै पर्न र्सद्धपङ्ग कम्पनीको स्वार्मत्वमा रही वस्त ु
ढुवानीको लार्ग प्रर्ोग गररएको र्सद्धपङ्ग कन्टेनर मध्रे् भन्सार सम्बन्धी प्रचर्लत कानून 
बमोशजम जफत भएर वा नभएर द्धवगत लामो समर्िेशि भन्सार पररसरमा रहेका कन्टेनर 
सम्बशन्धत र्सद्धपङ्ग कम्पनीले द्धफताि लैजान संवत ्2082 साल मङ र्सर मसान्तर्भत्र र्नवेिन 
दिएमा कुनै प्रकारको िलु्क वा िेमरेज नलगाई त्र्स्तो कन्टेनर सम्बशन्धत र्सद्धपङ्ग 
कम्पनीलाई द्धफताि दिइनेछ। 

३3. घर जग्गा रशजिेिन िलु्कको अन्तररम प्रिासनः अन्तर सरकारी द्धवत्त व्र्वस्थापन ऐन, 

२०७४ बमोशजमको घर जग्गा रशजिेिन िलु्क उठाउन प्रिेि वा स्थानीर् तहमा साधन, 

स्रोत, प्रद्धवर्ध, जनिशि तथा कार्ािलर् व्र्वस्थापन नभएसम्म नेपाल सरकारको सम्बशन्धत 
कार्ािलर्ले प्रिेि वा स्थानीर् तहले र्नधािरण गरे बमोशजमको िर अनसुारको िलु्क उठाई 
सोही ऐनले व्र्वस्था गरे बमोशजमको िलु्क सम्बशन्धत प्रिेि वा स्थानीर् सशित कोर्मा 
िाशिल गनेछ। 

३4. मदिरा ऐन, 2031 मा संिोधनः मदिरा ऐन, 2031 को,- 

(1) िफा 2 को िण्ि (क) को सट्टा िेहार्को िण्ि (क) राशिएको छः- 

"(क) “मदिरा” भन् नाले अन् न, फलफूल वा अन्र् कुन ै स्टाचिर्िु वस्तलुाई जीव 
रासार्र्नक प्रद्धिर्ाद्वारा कुहाई वा अन्र् कुन ै तररकाबाट तर्ार पाररएको 
िून्र् ििमलब पािँच प्रर्तितभन्िा बढी अल्कोहल भएको पिाथि सम्झन ुपछि 
र सो िब्िले रक्सी, जािँि, छ्याङ, दिस्की, रम, शजन, ब्राण्िी, भोड्का, द्धवर्र, 

वाइन, सेरी, सेम्पेन, साइिर, पेरी, र्मि, माल्टन, साके, सोज,ु भरमाउथ, मदिरा 
र्मशित तर्ारी पेर्, औद्योर्गक अल्कोहल, रेशक्टफाइि शस्प्रट, माल्ट शस्प्रट, 

साइलेन्ट शस्प्रट, र्िनेचिि शस्प्रट, ई.एन.ए. र हेड्स ्शस्प्रटलाई समेत जनाउिँछ।” 

  (2) िफा 5 मा रहेको "उत्पािन, र्नकासी वा पैठारी वा सञ् चर्" भन् ने 
िब्िहरूको सट्टा "र्नकासी वा पैठारी" भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

३5. मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२ मा संिोधनः मूल्र् अर्भवदृ्धि कर ऐन, २०५२ को,–  

(1) िफा 2 को िण्ि (ट2) को सट्टा िेहार्को िण्ि (ट2) राशिएको छः-  

"(ट2) "द्धवद्यतुीर् सेवा" भन् नाले प्रर्ोगकतािलाई सेवा प्रिान गनिका लार्ग सूचना 
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प्रद्धवर्ध अत्र्ावश्र्क पने र न्रू्नतम मानवीर् हस्तिेपमा स्वचार्लत 
रूपमा इन्टरनेट माफि त प्रिान हनुे िेहार् बमोशजमका सेवालाई सम्झन ु
पछिः-  

(क) सिलु्क व्र्शिगत प्रचार सेवा, 
(ि) लशित अनलाइन द्धवज्ञापन सेवा, 

 स्पष्टीकरणः र्स िण्िको प्रर्ोजनको लार्ग "लशित अनलाइन 
द्धवज्ञापन" भन् नाले र्िशजटल इन्टरफेससिँग प्रर्ोगकतािद्वारा (प्रत्र्ि 
वा अप्रत्र्ि कुनै पर्न तररकाबाट) गररएका अन्तरद्धिर्ाबाट उत्पन्न 
वा सङ्कलन गररएका सूचना वा अवधारणाका कुनै पर्न स्वरुपमा 
रहेका अर्भव्र्शिहरूलाइि कुनै उत्पािन (प्रोिक्ट), सेवा वा 
ब्राण्िको प्रचार गनि र्िशजटल इन्टरफेस (द्धवद्यतुीर् प्लेटफमि, 
वेबसाइट, एशप्लकेिन वा र्स्तै प्रकृर्तको अन्र् माध्र्म) माफि त ्
लशित गररएको कमशििर्ल र्िशजटल कम्र्रु्नकेिनको कुनै पर्न 
स्वरुपलाइि सम्झन ुपछि। 

(ग) चलशचत्र, टेर्लर्भजन, सङ्गीत, ओभर ि टप (ओ.द्धट.द्धट.) र सिस्र्तामा 
आधाररत र्स्तै अन्र् सेवा, 

(घ) तथ्र्ाङ्क सङ्ग्रह सम्बन्धी सेवा, 
(ङ)  क्लाउि सेवा, 
(च) गेर्मङ्ग सेवा, 
(छ)  मोबाइल एशप्लकेिन सम्बन्धी सेवा, 
(ज) इन्टरनेट बजार स्थान सम्बन्धी (अनलाइन माकेट प् लेस) सेवा र 

र्स माफि त उपलब्ध गराइने सेवा, 
(झ) सफ्टवेर्रको आपूर्ति र अद्यावधीकरण, 
(ञ) तथ्र्ाङ्क, तस्वीर लगार्तका िाउनलोि सेवा, 
(ट) परामिि, सीप द्धवकास तथा तार्लम सेवा, 
(ठ) िण्ि (क) िेशि (ञ) को अर्तररि  अन्र् र्स्तै प्रकृर्तका सेवा।”  

(2) िफा 17 को उपिफा (8) शझद्धकएको छ। 

(3) िफा 21 को उपिफा (1) को िण्ि (ङ) मा रहेका "सङ्गदठत संस्था" भन् ने 
िब्िहरूको पर्छ ", प्रिेि सरकार" भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।् 

(4)  िफा 25 को उपिफा (1ि) मा रहेका "र्नजको बैङ्क िातामा" भन् न े
िब्िहरूको सट्टा "तत्काल" भन् ने िब्ि राशिएको छ। 

(५)  िफा 25 को उपिफा (1ि) पर्छ िेहार्को उपिफा (1ग) थद्धपएको छः- 
 "(1ग) िफा ३१क. को उपिफा (6) बमोशजम िाशिल गरेको रकम 
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अिालतबाट फैसला भई फैसला कार्ािन्वर्नको िममा संिोर्धत कर र्नधािरण भए 
पश् चात बढी भएको रकम करिाताले द्धफताि माग गरेमा द्धफताि गररनेछ।”  

(6) िफा 29 को उपिफा (१) को िण्ि (ञ) पर्छ िेहार्को िण्ि (ञ1) थद्धपएको 
छ:-  

“(ञ१) िािा वा गोिाम प्रमाशणत नगरी कारोबार गरेको पाइएमा पटकै द्धपचछे 
िि हजार रुपैर्ािँ।” 

(7) िफा 30 को सट्टा िेहार्को िफा 30 राशिएको छः-  
"30. कारोबारको र्नलम्बनः (१)  िताि भएको व्र्शिले िईु वा िईुभन्िा बढी 

पटक िफा २९ बमोशजमको कुन ै कसरु गरेमा महार्निेिकले पटकै द्धपचछे 
त्र्स्तो व्र्शिको कारोबारस्थलमा बढीमा सात दिनसम्म कारोबार गनि नपाउन े
गरी िताि र्नलम्बन गनि कर अर्धकृतलाई आिेि दिन सक्नेछ। 

 (2)  र्स िफामा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न लगातार छ 
मद्धहनासम्म कर द्धववरण पेि नगने करिाताको नाम साविजर्नक गरी त्र्स्तो 
करिाताको कर कट्टी गनुि पने रकम बािँकी भए रोक् का राख् न र र्नजको िताि 
समेत र्नलम्बन गनि सद्धकनेछ।” 

(8) िफा 33 को उपिफा (2) मा रहेका “पशचचस प्रर्तित” भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
“एक चौथाई”  भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।्  

(9) अनसूुची-१ मा संिोधनः मूल ऐनको अनसूुची-१ को,-  

(क) समूह ३: जीवजन्त ुतथा सोको उपज अन्तगित िीर्िक 02.07 र्भत्र रहेका 
िेहार्का उपिीर्िकहरू थद्धपएको छः- 

 

02.07   िीर्िक ०१.०५ का घर पालवुा चराहरू (पोल्ट्री) को 
ताजा (फे्रस), शचस्र्ाएको (शचल्ि) वा द्धहमीकृत (फ्रोजन) 
मास ुर िान हनु ेअफल मास।ु 

 0207.12.00 -- टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), द्धहमीकृत 

 0207.14.00 --टुिाहरू र अफल मास,ु द्धहमीकृत 
 0207.२५.00 --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), द्धहमीकृत 
 0207.२७.00 --टुिाहरू र अफल मास,ु द्धहमीकृत 
 0207.42.00 --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), द्धहमीकृत 
 0207.4५.00 --अन्र्, द्धहमीकृत 

 0207.५२.00 --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), द्धहमीकृत (फ्रोजन) 
 0207.५५.00 --अन्र् द्धहमीकृत 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

14 
 

(ि) समूह ३: जीवजन्त ुतथा सोको उपज अन्तगित िीर्िक 04.03 र्भत्र रहेका िेहार्का 
उपिीर्िक थद्धपएको छः- 

04.0३   िही (र्ोगटि; मही (बटर र्मल्क), िही (कििल्ि 
र्मल्क) र तर (द्धिम), केद्धफर र अन्र् कुहाएर 
(फमेन्टेि) वा अम्लीकरण (एर्सिीफाइि) गररएको िूध 
र तर (द्धिम), जमाइएको वा नजमाइएको वा शचनी वा 
अन्र् गरु्लर्ो पिाथि हार्लएको वा नहार्लएको वा 
स्वादिष्ट पाररकएको वा नपाररएको वा फल, सकु्िा 
फल वा कोको सद्धहत वा रद्धहत।  

 0403.90.00 -अन्र् 

(ग) समूह ३: जीवजन्त ुतथा सोको उपज अन्तगित िीर्िक 04.06 र्भत्र रहेका िेहार्का 
उपिीर्िक थद्धपएको छः- 

04.06   चीज र िही (किि)। 

 0406.90.10 ---छुपी 

(घ) समूह 4: कृद्धर् सामग्रीहरू अन्तगित िीर्िक 31.02 र्भत्र रहेका िेहार्का उपिीर्िक 
शझद्धकएको छः- 

31.02   नाइट्रोजनर्िु िर्नज वा रासार्र्नक मलिािहरू। 

  -जलीर् घोलमा भएको वा नभएको र्रुरर्ाः 
   3102.10.१0 ---र्िजेल इगजस्ट फ्लिु 

(घ१) समूह 4: कृद्धर् सामग्रीहरू अन्तगित िीर्िक 31.02 र्भत्र रहेका िेहार्का उपिीर्िक 
थद्धपएको छः- 

 31.02   नाइट्रोजनर्िु िर्नज वा रासार्र्नक मलिािहरू। 

  -जलीर् घोलमा भएको वा नभएको र्रुरर्ाः 
  3102.10.20 ---टेशक्नकल ग्रिे  

 3102.10.30 ---फद्धटिलाईजर ग्रिे  
 3102.10.90 ---अन्र्  

 

(ङ) समूह 5: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू अन्तगित िीर्िक 30.04 र्भत्र रहेका 
िेहार्का उपिीर्िक थद्धपएको छः- 
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समूह ५: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू 

30.04   िदु्रा  र्बिीको  लार्ग  पररर्मत मात्राहरूमा 
(छालाको माध्र्मबाट (ट्रान्सिमिल) प्रर्ोग 
गररन े पिर्तको रूपमा भएका समेत)  वा 
स्वरूपमा वा संवेष्टन (प्र्ाद्धकङ्ग) मा राशिएका 
उपचारात्मक  वा प्रर्तकारात्मक प्रर्ोगका  
र्मशित  वा अर्मशित उत्पािनहरू भएका  
और्र्धहरू (िीर्िक ३०.०२, ३०.०५ वा 
३०.०६ का  वस्तहुरू  बाहेक)। 

 3004.५०.00 -अन्र् र्भटार्मनहरू वा िीर्िक 29.36 का 
अन्र् उत्पािनहरू भएका 

(च)  समूह 5: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू अन्तगित उपिीर्िक 
3004.90.41 र्भत्र रहेका “जीवन ििमलुाररष्ट, अिोकाररष्ट, कल्पसनु्िरी समेतः” भन् ने 
िब्िहरू शझद्धकएको छ।  

(छ)  समूह 5: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू अन्तगित िीर्िक 90.21 र्भत्र 
रहेका िेहार्का उपिीर्िक थद्धपएको छः- 

90.21   हािजोनीको उपचार सम्बन्धी उपकरणहरू,  वैिािी 
समेत,  िल्र्शचद्धकत्सा सम्बन्धी पेटी र गद्दािार पेटी 
(ट्रस) हरू; र्सधा गरी अड्याउन े (शस्प्लन्ट) र हाि 
भांशचएकोमा प्रर्ोग हनु े अन्र् उपकरणहरू; िरीरका 
कृर्त्रम भागहरू, िरीरका िरावी वा असिमता 
पररपूर्ति गनिका लार्ग प्रर्ोग हनु,े िवण-िशि बढाउन े
र र्स्तै िालका िरीरमा लगाउने, धारण गने वा 
प्रत्र्ारोपण गने अन्र् उपकरणहरू। 

 9021.40.00 -िवण-िशि बढाउने उपकरणहरू, पाटिपजुाि  
सहार्क सामग्रीहरू बाहेक  

(ज) समूह 5: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू अन्तगित द्रष्टव्र्को बुिँिा नं. (5) 
िीर्िक 90.21 र्भत्र “उपिीर्िक 8309.90.00 मा पने आधारभतू धातकुा 
र्बको” भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।् 

(झ) समूह 5: और्र्ध उपचार तथा र्स्तै स्वास्थ्र् सेवाहरू अन्तगित द्रष्टव्र्को बुिँिा नं. (10) 
को सट्टा िेहार्को बुिँिा नं. (10) राशिएको छः- 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

16 
 

“(10) नेपाल सरकारबाट स्वीकृर्त प्राप् त स्वास्थ्र् संस्थाले पैठारी गने मगृौला 
उपचारमा प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९०१८.९०.90 मा पने हेमो िार्लाइर्सस 
मेर्सन, िाइलार्सस ररप्रोसेसर, िार्लाइजर र र्सको टू्यद्धवङ्ग; उपिीर्िक 
9402.90.20 मा पने िाइलार्सस बेि तथा उपिीर्िक ९४०२.९०.90 मा 
पने कुसी; मटुुको रोग र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
९०१८.११.०० मा पने इकोकार्ििर्ोग्राफ;  उपिीर्िक  9018.90.90 मा 
पने र्भर्िर्ोस्कोप, क्याथल्र्ाब,हटिलङ्ग मेर्सन र र्िफ्रीर्ब्रलेटर; क्यान्सर रोगको 
र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९०२२.१२.०० मा पने 
पोशजट्रोन इर्मसन टोमोग्राफी (पेट) स्क्यान मेर्सन, कम्प्रू्टेि टोमोग्राफी 
(सी.टी.) स्क्यान मेर्सन, मेमोग्राफी; उपिीर्िक ९०२२.२१.०० मा पने 
बे्रसीथेरापी र र्लर्नर्र एशक्सलरेटर; उपिीर्िक 9018.19.90 मा पने फ्लो 
साइटोर्मटर, नेक्स्ट जेनेरेिन र्सक्वेन्सर र प्रोद्धटन माइिोएरी प्लेटफमि, 
9018.90.30 मा पने मशल्टप्लेक्स ररर्ल टाइम द्धप.सी.आर.उपिीर्िक 
9027.89.10 मा पने हेमाटोलोजी एनालाइजर, ब्लि केमेिी एनालाइजर, 

शक्लर्नकल केमेिी एनालाइजर र इम्र्नुोकेमेिी एनालाइजर; उपिीर्िक 
९०१८.१३.०० मा पने म्र्ाग्नेटीक ररजोनेन्स इमेशजङ्ग (एम.आर.आई) 
मेर्सन।" 

(ञ) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (अ) मालवस्तहुरू अन्तगित िीर्िक 14.04 र्भत्र 
िेहार्का उपिीर्िक थद्धपएको छः- 

 

14.04  अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि नभएका वनस्पर्त 
उत्पािनहरू। 

 1404.90.50 ---रूद्रािका िानाहरू 

(ट) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (अ) मालवस्तहुरू अन्तगित िीर्िक 71.02, िीर्िक 
71.03 र िीर्िक 71.05 र्भत्र रहेका िेहार्का उपिीर्िकहरू शझद्धकएका छन्- 

71.02   पररष्कार गररएको वा नगररएको, तर नजिेको वा 
सेटमा नराशिएको हीरा। 

  7102.10.00 -द्धकर्सम नछुट्याइएको 
    -औद्योर्गक: 
  7102.21.00 --पररष्कार नगररएको वा सामान्र् शचरेको, फुटाएको 

वा आकार दिएको 
  7102.29.00 --अन्र् 

    -गैरऔद्योर्गक 
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  7102.31.00 --पररष्कार नगररएको वा सामान्र् शचरेको, फुटाएको 
वा आकार दिएको 

  7102.39.00 --अन्र् 

71.03   पररष्कार गररएको वा नगररएको वा स्तर 
छुट्याएको वा  नछुट्याएको तर नउनेको, 
नजर्िएको वा सेटमा नराशिएको, बहमूुल्र् पत्थर 
(हीरा बाहेक); पररवहनको सदु्धवधाका लार्ग अस्थार्ी 
रूपमा उनेको, स्तर नछुट्याएको बहमूुल्र्  पत्थर 
(हीरा बाहेक) र अधि बहमूुल्र् पत्थरहरू। 

  7103.10.00 -पररष्कार नगररएको वा सामान्र् रूपमा शचरेको वा 
िस्रो आकारको 

    -अरू द्धकर्समले पररष्कार गररएको 
  7103.91.00 --लालमशण (रुबी), नीलम (स्र्ाफार्र) र पन्ना 

(इमेरल्ि) 
  7103.99.00 --अन्र्  

71.05   प्राकृर्तक वा संश्लदे्धर्त बहमूुल्र् वा अधि बहमूुल्र् 
पत्थरको धलुो र चणूि। 

  7105.10.00 -द्धहराको 
  7105.90.00 -अन्र् 

   - बहमूुल्र् धातहुरू र बहमूुल्र् धातलेु ढाद्धकएको 
धात ु(मेटल्स क्ल्र्ाि) 

(ठ) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (अ) मालवस्तहुरू अन्तगित िीर्िक 84.79, िीर्िक 
र्भत्र रहेका िेहार्का उपिीर्िकहरू थद्धपएका छन्- 

84.79   र्स भागको अन्र्त्र उल्लेि नभएका वा 
समावेि नभएका, र्नदििष्ट एकल कार्ि 

)इनर्िर्भजअुल फङ्क्सन्स (मात्र  सम्पािन गने 
िमता भएका र्न्त्र र र्ाशन्त्रक उपकरणहरू। 

  

8479.89.९२ 
---प्राकृर्तक तथा प्राङ्गाररक मल उत्पािन गने 
मेर्सनहरू 

(ि) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (आ) अन्र् वस्त ुतथा सेवाहरू अन्तगित बुिँिा नं. 4 
को सट्टा िेहार्को बुिँिा नं. 4 राशिएको छः- 
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“(4) द्धवत्तीर् सेवा,  जीवन बीमा सेवा, िघुिटना बीमा‚ स्वास्थ्र् बीमा‚ पनुबीमा 
सेवा, कृद्धर् बाली बीमा, फलफूल बीमा, मौरी बीमा, पि ुबीमा, पिी बीमा, 
मत्स्र् बीमा,  लघ ुबीमा, समािोधन गहृ (शक्लर्ररङ्ग हाउस) सेवा, मदु्रा 
हस्तान्तरण (मर्न ट्रान्सफर), मदु्रा सटही (मर्न एक्सचेञ्ज)‚ स्वीफ्ट सेवा‚ 
हार्र पचेज कारोबार‚ र्निेप तथा कजाि सरुिण सेवा, पुिँजी बजार 
व्र्वसार्, र्धतोपत्र व्र्वसार्,  मचेन्ट बैद्धङ्कङ्ग व्र्वसार्,  कमोर्िटी फ्यूचर 
माकेट र र्धतोपत्र तथा कमोर्िटी िलाल व्र्वसार्।” 

(ढ) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (आ) अन्र् वस्त ुतथा सेवाहरू अन्तगित बुिँिा नं. ६ 
को सट्टा िेहार्को बुिँिा नं. ६ राशिएको छः- 

“(6) (क) वैकशल्पक उजाि प्रवििन केन्द्रको र्सफाररसमा पैठारी हनुे सौर्ि 
िशिबाट द्धवद्यतु उत्पािन गनि प्रर्ोग हनुे वस्तहुरू।  

(ि)  सौर्ि उजािबाट मात्र सञ् चालन हनुे तथा सौर्ि ताप उजाि 
उत्पािनमा प्रर्ोग हनुे र्नम्न उपिीर्िकमा पने वस्तहुरुः 

 7410.21.00, 7607.19.00, 8403.10.00, 
8403.90.00, 8412.80.00, 8419.34.00, 
8516.60.11, 8516.60.12 र 8516.60.19 

(ग)  उपिीर्िक 8507.60.00 मा पने र्लर्थर्म आर्न ब्र्ाट्री र 
उपिीर्िक 8507.90.00 मा पने ब्र्ाट्री बक्स, ब्र्ाट्री प्र्ाक र 
सेपरेटर। 

(ण) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (आ) अन्र् वस्त ुतथा सेवाहरू अन्तगित बुिँिा नं. 
११ को सट्टा िेहार्को बुिँिा नं. ११ राशिएको छः- 

"(11) जल, सौर्ि तथा वार्बुाट द्धवद्यतु उत्पािन, द्धवतरण र प्रसारण लाइन 
आर्ोजनाको लार्ग आवश्र्क पने र्नमािण उपकरण, मेर्सनरी औजार, 
उचच भण्िारण िमताका ब्र्ाट्री र सोसिँग सम्बशन्धत पाटिपजुाि तथा 
त्र्स्ता उपकरण र्नमािण गनि आवश्र्क पने कचचा पिाथि (स्टील र्सट) 
लगानी बोििको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो बोििको‚ 
वैकशल्पक उजाि प्रवििन केन्द्रको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो 
केन्द्रको र अन्र् आर्ोजनाको हकमा (नेपाल द्धवद्यतु प्रार्धकरणबाट 
सञ् चालन हनुे आर्ोजना समेत) द्धवद्यतु द्धवकास द्धवभागको र्सफाररसमा 
सम्बशन्धत आर्ोजना वा सोको ठेकेिार वा आर्ोजनाको प्रवििकले 
पैठारी गरी आर्ोजनालाई आपूर्ति गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट 
दिइनेछ।” 
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(त) समूह 11: अन्र् वस्त ुतथा सेवा िण्ि (आ) अन्र् वस्त ुतथा सेवाहरू अन्तगित बुिँिा नं. 
१९ पर्छ िेहार्का बुिँिा नं. २०, बुिँिा नं. २१, बुिँिा नं. २२, बुिँिा नं. २३ र बुिँिा नं. २४ 
थद्धपएका छन:्- 

“20.  औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक ग्राम र्नमािण वा स्थापनाका लार्ग आवश्र्क 
पने उपकरण, मेर्सनरी औजार, पाटिपजुाि तथा र्नमािण सामग्री लगानी बोििको 
र्सफाररसमा त्र्स्तो िेत्र वा ग्राम र्नमािण वा स्थापना गने व्र्शि वा सो को 
ठेकेिारले पैठारी गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट दिइनेछ। 

  तर र्स बुिँिा बमोशजम र्सफाररस गिाि औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक 
ग्राम र्नमािण वा स्थापनाको द्धवस्ततृ इशन्जर्नर्ररङ्ग र्िजाइन प्रर्तवेिनमा 
उशल्लशित पररमाण अनसुार र्सफाररस गनुि पनेछ।” 

२१.  द्धवद्यतुीर् सवारी साधन चाशजिङ्ग मेर्सन उत्पािन वा एसेम्बर्लङ्ग गने उद्योगले 
उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट दिइनेछ। 

२2.  काठ तथा काठजन्र् सामग्रीको र्सजर्नङ्ग गने उद्योगलाई आवश् र्क पने र्मल 
मेर्सनरी उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट 
दिइनेछ। 

२3.  फुटबल, द्धिकेट तथा बहउुदे्दश्र्ीर् रंगिालाको पूवािधार र्नमािणका लार्ग 
आवश्र्क पने मेर्सन, र्न्त्र तथा उपकरण र्वुा तथा िेलकुि मन्त्रालर्को 
र्सफाररसमा पैठारी गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर छुट दिइनेछ।” 

२4.  ग्रीन हाइड्रोजन उत्पािनको लार्ग आवश्र्क पने मेर्सन, र्न्त्र तथा उपकरण 
उजाि तथा जलस्रोत मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गिाि मूल्र् अर्भवदृ्धि कर 
छुट दिइनेछ।” 

(१०) अनसूुची-२ मा संिोधनः मूल ऐनको अनसूुची-२ को िफा ६ को सट्टा िेहार्को िफा ६ 
राशिएको छः-  

"6. िेहार् बमोशजमका व्र्शिको लार्ग आवश्र्क पने मेर्सनरी औजारहरू र र्तनका 
पाटिपजुाि, र्न्त्र उपकरणहरू, र्नमािण सामग्री, पेनस्टक पाइिप वा सो बनाउन प्रर्ोग 
हनुे फलामे पाता स्थानीर् उद्योगबाट उत्पािन हनु ेभइि सोही उद्योगबाट सम्बशन्धत 
व्र्शि वा सोको ठेकेिारलाई आपूर्ति गने भएमा िेहार्का र्नकार्को र्सफाररसमा 
द्धवभागले तोकेको प्रद्धिर्ा बमोशजम त्र्स्तो उद्योगलाइि सो कारोबारमा िून्र् िरको 
सदु्धवधा प्रिान गररनेछः- 
 )क(   जल, सौर्ि तथा वार्बुाट सञ् चार्लत द्धवद्यतु आर्ोजनाका लार्ग लगानी 

बोिि नेपालको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो बोििको, वैकशल्पक 
उजाि प्रवििन केन्द्रको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो केन्द्रको र 
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अन्र् आर्ोजनाको हकमा द्धवद्यतु द्धवकास द्धवभागको र्सफाररसमा। 

)ि (  प्राङगाररक तथा प्राकृर्तक मल उत्पािन गने उद्योगको हकमा उद्योग 
द्धवभागको र्सफाररसमा। 

)ग (  औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक ग्राम र्नमािण वा स्थापना गनेको हकमा 
लगानी बोिि नेपालको र्सफाररसमा।" 

३6. अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ मा संिोधनः अन्तःिलु्क ऐन, २०५८ को,–  

(1) िफा 2 को िण्ि (ण१) को सट्टा िेहार्को िण्ि (ण1) राशिएको छः- 

"(ण1) “मदिरा” भन् नाले अन् न, फलफूल वा अन्र् कुन ैस्टाचिर्िु वस्तलुाई जीव 
रासार्र्नक प्रद्धिर्ाद्वारा कुहाई वा अन्र् कुन ै तररकाबाट तर्ार पाररएको 
िून्र् ििमलब पािँच प्रर्तितभन्िा बढी अल्कोहल भएको पिाथि सम्झन ु
पछि र सो िब्िले रक्सी, जािँि, छ्याङ, दिस्की, रम, शजन, ब्राण्िी, भोड्का, 
द्धवर्र, वाइन, सेरी, सेम्पेन, साइिर, पेरी, र्मि, माल्टन, साके, सोज,ु भरमाउथ, 

मदिरा र्मशित तर्ारी पेर्, औद्योर्गक अल्कोहल, रेशक्टफाइि शस्प्रट, माल्ट 
शस्प्रट, साइलेन्ट शस्प्रट, र्िनेचिि शस्प्रट, ई.एन.ए. र हेड्स ् शस्प्रटलाई समेत 
जनाउिँछ।”  

(२)  िफा ४ग. को उपिफा (2) को िण्ि (क) मा रहेका "स्थानीर् र्नकार्" भन् ने 
िब्िहरूको सट्टा "स्थानीर् तह" भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।्  

(3)  िफा 9 को,-  

(क) उपिफा (1) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांिमा रहेका "अन्तगितका 
वस्तहुरूको पैठारी, र्बिी वा" भन् न े िब्िहरूको सट्टा "अन्तगित 
सतुीजन्र् वस्त ु बाहेकका वस्तकुो र्नकासी, पैठारी, र्बिी वा" भन् न े
िब्िहरू राशिएका छन।्  

(ि) उपिफा (5) मा रहेको “चाहने” िब्ि शझद्धकएको छ।  

(ग)  उपिफा (6) मा रहेका "त्र्सपर्छ असार मसान्तसम्मको अवर्धको 
लार्ग" भन् ने िब्िहरूको सट्टा "त्र्सपर्छ सो आर्थिक वर्िको बािँकी 
अवर्ध र इजाजत पत्रको प्रत्रे्क अवर्धको लार्ग" भन् न े िब्िहरू 
राशिएका छन।्  

(घ)  उपिफा (6क) को सट्टा िेहार्को उपिफा (6क) राशिएको छः-  

“(6क) उपिफा (५) बमोशजमको अवर्धर्भत्र नवीकरण नगराउन े
उत्पािन र पैठारी गने इजाजतपत्रवालाले त्र्स्तो अवर्ध नाघेको पद्धहलो तीन 
मद्धहना र्भत्र नवीकरण िस्तरुको पचास प्रर्तित, त्र्सपर्छको िोस्रो तीन 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

21 
 

मद्धहनार्भत्र ितप्रर्तित र त्र्सपर्छ सो आर्थिक वर्िको बािँकी अवर्ध र 
इजाजतपत्रको प्रत्रे्क अवर्धको लार्ग िईुसर् प्रर्तितका िरले जररबाना 
बझुाउन ुपनेछ।”  

(ङ)  उपिफा (6ि) शझद्धकएको छ। 

(4)  िफा 16 को,- 

(क) उपिफा (2) को िण्ि (ग1) पर्छ िेहार्को िण्ि (ग2) थद्धपएको छः-  

“(ग२) र्ो ऐन वा र्स ऐन अन्तगित बनेको र्नर्मावली वा द्धवभागले 
तोकेको िति द्धवपरीत मदिरा तथा सतुीजन्र् वस्तकुो उत्पािन, 

बोतर्लङ्ग, बट्टाबन्िी, प्र्ाद्धकङ्ग तथा र्बिी द्धवतरण गरेमा,”   

(ि)  उपिफा (5) को सट्टा िेहार्को उपिफा (5) राशिएको छः-  

“(5) र्ो ऐन अन्तगितको कसूरसिँग प्रत्र्ि वा अप्रत्र्ि रुपमा प्रर्ोग हनु 
आएको भािँिावतिन, वस्त ुवा सेवा उत्पािन गनि प्रर्ोग गररएको ज्र्ावल, 

मेर्सन, उपकरण र सवारी साधन समेत अन्तःिलु्क अर्धकृतले जफत 
गनेछ।”  

(5)  िफा 19 को उपिफा (1) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांिमा रहेका “उपिफा (1), 
(2), (3) र (4)” भन् ने िब्िहरूको सट्टा “उपिफा (1), (2) र (5)”  भन् ने 
िब्िहरू राशिएका छन।् 

(6)  िफा 25क. को ठाउिँ ठाउिँमा रहेको "र्निेशिका" भन् न ेिब्ि पर्छ "र मापिण्ि" 
थद्धपएको छ।  

(7)  र्ो ऐनको ठाउिँ ठाउिँमा रहेका "िण्ि" भन् न ेिब्िको सट्टा "सजार्" भन् न ेिब्ि 
राशिएको छ। 

(8)  मूल ऐनमा रहेको अनसूुचीको सट्टा िेहार्को अनसूुची राशिएको छः- 

अनसूुची 

(िफा ३ सिँग सम्बशन्धत) 
अन्त:िलु्क िरबन्िी  

 

 

िीर्िक उपिीर्िक वस्त ुवा सेवाको द्धववरण 

अन्तःिलु्क िर 
अन्र्था उल्लेि 
भएकोमा बाहेक 
मोल प्रर्तितमा 
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०२.०७  
 

िीर्िक ०१.०५ का घरपालवुा 
चराहरू (पोल्ट्री) को ताजा 
(फे्रस), शचस्र्ाएको (शचल्ि) वा 
द्धहमीकृत (फ्रोजन) मास ुर िान 
हनु ेअफल मास।ु 

 

  
 

-कुिरुा जातका चराहरू 
(फाउल्स) कोः 

 

  ०२०७.१२.०० --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), 
द्धहमीकृत 

१५ 

  ०२०७.१४.०० --टुिाहरू र अफल मास,ु 
द्धहमीकृत 

१५ 

  
 

-टकीहरूकोः 
 

  ०२०७.२५.०० --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), 
द्धहमीकृत 

१५ 

  ०२०७.२७.०० --टुिाहरू र अफल मास,ु 
द्धहमीकृत 

१५ 

  
 

-हािँस (िक) हरूकोः 
 

  ०२०७.४२.०० --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), 
द्धहमीकृत 

१५ 

  ०२०७.४५.०० --अन्र्, द्धहमीकृत १५ 
  

 
-हािँस (गीस) हरूकोः 

 

  ०२०७.५२.०० --टुिा नपाररएको (र्सङ्गो), 
द्धहमीकृत (फ्रोजन) 

१५ 

  ०२०७.५५.०० --अन्र्, द्धहमीकृत १५ 
०४.०२  गाढा पाररएको वा शचनी वा 

अन्र् गरु्लर्ो पिाथि हार्लएको 
िूध र तर। 

 

  
-तौलमा िगु्धस्नेह (फ्याट) को 
मात्रा १.५ प्रर्तित भन्िा कम 
भएको धलुो, िाना वा अन्र् ठोस 
रुपमाः 

 

 ०४०२.१०.१० ---शचल्लो हटाइएको िूध 

(स्कीम्ि र्मल्क) 
५ 

 ०४०२.१०.९० ---अन्र् ५ 
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  -तौलमा िगु्धस्नेह (फ्याट) को 
मात्रा १.५ प्रर्तित भन्िा बढी 
भएको धलुो, िाना वा अन्र् 
ठोस रुपमाः 

 

 ०४०२.२१.०० --शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो पिाथि 
नहार्लएको 

५ 

  
--अन्र्ः  

 ०४०२.२९.९० ---अन्र् ५ 

  
-अन्र्:  

 ०४०२.९१.०० --शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो पिाथि 
नहार्लएको 

५ 

 ०४०२.९९.०० --अन्र् ५ 

08.02  अन्र् काष्ठफलहरू, ताजा वा 
सकुाएको, िबटा फुटाएको वा 
नफुटाएको, बोिा ताछेको वा 
नताछेको। 

 

 0802.80.00 -सपुारी (अररका नट) हरू प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.100।- 

०८.०३  प्लान्टन जातका (तरकारीको 
रुपमा प्रर्ोग गररने) केराहरू 
लगार्त ताजा वा सकुाइएका 
केराहरू। 

 

 ०८०३.१०.०० -प्लान्टन जातका (तरकारीको 
रुपमा प्रर्ोग गररने) केराहरू 

5 

 ०८०३.९०.०० -अन्र् 5 

०८.०४  िजूर (छोहोरा), अशञ्जर, 

भईुँकटहर, एभोकेिो, अम्बा, 
आिँप, म्र्ाङ्गोशष् टन, ताजा वा 
सकेुको। 

 

  -अशञ्जरः  
 ०८०४.२०.१० ---ताजा 5 

 ०८०४.२०.९० ---अन्र् 10 

 ०८०४.३०.०० -भईुँकटहर 5 

 ०८०४.४०.०० -एभोकािो 5 
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-अम्बा, आिँप र म्र्ाङ्गोशष् टन:  

 0804.50.10 ---अम्बा 5 

 0804.50.20 ---आिँप  5 

 0804.50.30 ---म्र्ाङ्गोशष् टन  5 
08.09  िपुािनी (एद्धप्रकोट), चेरी 

(पैर्ुिँफल),  आरु (नेक्टाररन 
आरुसमेत),  आलबुिरा (प्लम) 
र चतु्रो (स्लो),  ताजा। 

 

 0809.10.00 -िपुािनी (एद्धप्रकोट) 10 

08.12  अस्थार्ी रुपमा सरुशित 
गररएको तर त्र्ही शस्थर्तमा 
तरुुन्त िाना उपर्िु नहनु े
िालका फलफूल र 
काष्ठफलहरू। 

 

 0812.10.00 -पैर्ुिँ (चेररज) 10 

 0812.90.00 -अन्र् 10 

08.13  फलहरू, सकेुको, िीर्िक 
०८.०१ िेशि ०८.०६ 
सम्मका बाहेक; र्स भागका 
काष्ठफलहरू वा सकेुका 
फलहरूको र्मिण। 

 

 0813.10.00 -िपुािनी (एप्रीकोट्स) 10 

 0813.20.00 -सकुाएको आरु बििा (प्रनु्स) 10 

 0813.40.00 -अन्र् फल 10 

 0813.50.00 -र्ो भागको काष्ठफलहरू वा 
सकु्िा फलहरूको र्मिण 

10 

०९.०४  पाइपर जातको मररच; 
क्याशप्सकम वा द्धपमेन्टा जातका 
सकेुका वा टुक्र्र्ाइएका वा 
द्धपिँधेका िसुािनीहरू। 

 

  -मररचः  

  --नटुक्र्र्ाइएको, नद्धपिँधेको:  

 ०९०४.११.१० ---द्धपपला 15 

 ०९०४.११.२० ---सेतो मररच 15 
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 ०९०४.११.३० ---कालो मररच 15 

 ०९०४.११.४० ---द्धटमरु (र्सचवुान द्धपपर) 15 

 ०९०४.११.९० ---अन्र् 15 

  --टुक्र्र्ाइएको वा द्धपिँधेको:  

 ०९०४.१२.१० ---मररच 15 

 ०९०४.१२.९० ---अन्र् 15 

   -क्याशप्सकम वा द्धपमेन्टा 
जातका िसुािनीहरू : 

 

 ०९०४ .२१ .००  --सकेुको, नटुक्र्र्ाइएको, 
नद्धपिँधेको 

5 

 ०९०४ .२२ .००  -- टुक्र्र्ाइएको वा द्धपिँधेको 5 
09.06  िालशचनी र िालशचनीका 

रुिको फूलहरू। 

 

  - नटुक्र्र्ाइएको, नद्धपिँधेको:  

 0906.11.00 --िालशचनी (र्सनामोमम 
शजलार्नकम ब्लमु) 

10 

 0906.19.00 --अन्र् 10 

 0906.20.00 -टुक्र्र्ाइएको वा द्धपिँधेको 10 

०९.१०  अिवुा, केिर, हलेिो (बेसार), 
तेजपात, पदुिना, तरकारीको 
(करी) र अन्र् मसलाहरू। 

 

  -अिवुाः  

  --नटुिाइएको वा नद्धपिँधेकोः  

 ०९१०.११.१० ---ताजा 5 

 ०९१०.११.९० ---अन्र् 5 

 ०९१०.१२.०० --टुक्र्र्ाइएको वा द्धपिँधेको 5 

 ०९१०.२०.०० -केिर 5 

  -बेसार (करकु्यमा):  

 ०९१०.३०.१० ---ताजा 5 

 ०९१०.३०.२० ---धलुो वा द्धपठो 5 

 ०९१०.३०.९० ---अन्र् 5 
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११.०६  िीर्िक ०७.१३ का सकेुका 
कोसे वनस्पर्तको, सागोको वा 
िीर्िक ०७.१४ का जरा वा 
गानाहरूको वा भाग ८ का 
उत्पािनहरूको मैिा, पीठो र 
धलुो। 

 

 ११०६.१०.०० -िीर्िक ०७.१३ को सकेुका 
कोसे वनस्पर्त को 

20 

 ११०६.२०.०० -सागोको वा िीर्िक ०७.१४ 
का जरा वा गानाहरूको 

20 

 ११०६.३०.०० -भाग ८ का उत्पािनहरूको 20 

१२  .०३  १२०३ .०० .००  कोप्रा (मार्नसले िान अनपुर्िु 
सकुाएको नररवलको गिुी)। 

15 

१२.०७  अन्र् तेलर्िु िानाहरू र तेल 

आउने फलहरू, फुटाएका वा 
नफुटाएका। 

 

  -अन्र्ः  

 १२०७.९१.०० --अद्धफमको िाना   15 

 १२०७.९९.०० --अन्र् 15 

१४.०१  मखु्र्तर्ा बनु्न वा बाट्न (चोर्ा 
वा पोर्ाको रूपमा) प्रर्ोग गररने 
वनस्पर्त पिाथिहरू (जस्तै बािँस, 

राटान (लहरे ताि), नकि ट, 

र्नंगालो, रि, ओर्सर्र र 
राद्धफर्ा, सफा गरेको, चहद्धकलो 
पारेको वा रङाएको िाद्यान्नको 
पराल र लाइमको बोिा) 

 

 १४०१.१०.०० -बािँस 10 

 १४०१.२०.०० -राटान (लहरे ताि) 10 

 १४०१.९०.०० -अन्र् 10 

१४.०४  अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका वनस्पर्त उत्पािनहरू। 

 

 १४०४.२०.०० -कपासको मर्सनो भवुा 
(र्लन्टसि) 

5 
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  -अन्र्ः  

 १४०४.९०.१० ---अधितर्ारी िर्रकत्था 
(कत्था रस) 
 

प्रर्त द्धकलो 
रु.१७।- 

 १४०४.९०.२० ---िर्र कत्था प्रर्त द्धकलो 
रु.१५५।- 

 १४०४.९०.३० ---र्बिँिी बेने पातहरू ५ 

 १४०४.९०.४० ---पानको पातहरू १० 

 १४०४.९०.५० ---रुद्रािका िानाहरू १० 

 १४०४.९०.७० ---ररट्ठा (सोपनट) १० 

 १४०४.९०.८० ---अर्िसो 10 

 
 

---अन्र्:  

 1404.90.99 ---- अन्र् १० 

१५.१७  मागािररन (कृर्त्रम नौनी); िीर्िक 
१५.१६ अन्तगितका िान हनु े
बोसो, तेल र र्तनका 
तैलािंबाहेक र्स भागका 
जीवजन्तजुन्र् वानस्पर्तक वा 
सूक्ष्मजैद्धवक (माइिोर्बर्ल) 
द्धवर्भन्न बोसो वा तेल वा 
र्तनका तैलािंहरूको िान हनु े
र्मिण वा तर्ारी वस्तहुरू। 

 

 १५१७.९०.00 -अन्र् 10 
16.01 1601.00.00 मास,ु अफल मास,ु रगत वा 

द्धकराहरूका ससेज र र्स्तै 
प्रकारका उत्पािनहरू; र्ी 
उत्पािनहरूमा आधाररत तर्ारी 
िाद्य पररकारहरू। 

15 

16.02  अन्र् तर्ार गररएको वा 
सरुशित गररएको मास,ु अफल 
मास,ु रगत र कीराहरू। 

 

  -िीर्िक ०१.०५ का घर 
पालवुा चराहरूको: 

 

 1602.31.00 --टकीको १५ 
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 1602.32.00 -- कुिरुा जातका चरा 
(फाउल) हरूको 

१५ 

 1602.39.00 --अन्र् १५ 

  -सुिँगरुकोः  

 1602.41.00 --द्धफला र द्धफलको टुिा १५ 

 1602.49.00 --अन्र्,  र्मिणहरू समेतको १५ 

16.03 1603.00.00 मास,ु माछा वा शझंगेमाछा 
जातका जीव, बाद्धहरी िबटा 
हनुे जीव वा अन्र् ढािमा हाि 
नहनुे जलचरहरूको सार र 
रस। 

१५ 

16.04  तर्ारी वा सरुशित माछा; 
क्यार्भएर र माछाको फुलबाट 
तर्ार गरेका क्यार्भएरका 
प्रर्तस्थापकहरू। 

 

  -माछा, र्सङ्गो वा टुिाहरूमा, 
तर भजुरुी नपारेको: 

 

 1604.11.00 --साल्मोन १५ 

 1604.12.00 --द्धहल्सा (हेररङ) हरू १५ 

 1604.13.00 --सार्ििनहरू, सार्ििनलेा र 
र्ब्रसर्लङ वा स्प्राटहरू 

१५ 

 1604.14.00 --टुनाहरू, शस्कपज्र्ाक टुना र 
बर्नतो (सािाि प्रजार्त) 

१५ 

 1604.15.00 --म्र्ाकारल १५ 

 1604.16.00 --एन्कोर्भज १५ 

 1604.17.00 --बाम (ईल) हरू १५ 

 1604.19.00 --अन्र् १५ 

 1604.20.00 -अन्र् तर्ारी वा सरुशित माछा १५ 

  -क्यार्भएर र क्यार्भएरका 
प्रर्तस्थापकहरू : 

 

 1604.32.00 --क्यार्भएरका प्रर्तस्थापकहरू 15 
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16.05  तर्ारी वा सरुशित शझंगेमाछा 
जातका जीव, बाद्धहरी िबटा 
हनुे जीव र अन्र् ढािमा हाि 
नहनुे जलचरहरू। 

 

 1605.10.00 -गिँगटो 
 

15 

  -शझिँगे माछा (स्रीम्प र प्राउन) 
हरू: 

 

 1605. २१.00 --हावा नर्छने भािँिोमा 
नराशिएको 

15 

 1605.29.00 --अन्र् 15 

 1605.30.00 -लब्स्टर 15 

  -बाद्धहरी िबटा हनुे जीवहरू:  

 1605.52.00 --घुिँगी (स्कालोप) हरू, रानी 
घुिँगी (क्वीन स्कालोप) हरू 
समेत 

15 

 1605.53.00 --मसलहरू 15 

 1605.54.00 --कटल माछा र शस्क्वड् 15 
 1605.55.00 --अक्टोपस 15 

 1605.59.00 --अन्र् 15 

  -अन्र् ढािमा हाि नहनुे 
जलचरहरू : 

 

 1605.69.00 --अन्र् 15 

१७ .०१  ठोस रूपमा भएको उि ुवा 
चकुन्िरको शचनी र रासार्र्नक 
तवरबाट ििु गररएको 
सिुोज। 

 

  - रङ्गाउने वा सवुास (स्वाि) 
आउने पिाथि नर्मसाएको कचचा 
शचनी: 

 

  --र्स भागको उपिीर्िक द्रष्टव्र् 
२ मा उल्लेि गररएको उिकुो 
शचनी: 
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 1701.13.10 ---सख्िर (गुिँि र भेलीसमेत),  
गुिँिगट्टा 

प्रर्त क्वीन्टल. 
रु.१३८।– 

  --उिकुो अन्र् शचनी:  

 1701.14.10 ---सख्िर (गुिँि र भेलीसमेत),  
गुिँिगट्टा 

प्रर्त क्वीन्टल. 
रु.१३८।– 

१७ .०३  शचनी बनाउिँिा र्नस्कन ेििुो 
(मोलासेज)। 

 

 1703.10.00 -उिकुो ििुो  प्रर्त 
क्वीन्टल. 
रु.१10।– 

 1703.90.00 -अन्र् प्रर्त 
क्वीन्टल. 
रु.१10।– 

१७ .०४  कोका नभएको शचनीको र्मठाई 
(सेतो चक्लेट सद्धहत)। 

 

 1704.10.00 -शचनीले छोपेको वा नछोपेको 
वा मीठो लेप लगाएको वा 
नलगाएको चइंुगम। 

१५ 

 1704.90.00 -अन्र् १५ 

१८ .०५ 1८05.00.00 कोकोको धलुो,  शचनी वा 
गरु्लर्ो बनाउने पिाथि 
नहालेको। 

5 

18.06  चक्लेट र अरु कोको र्मर्सएका 
िाद्य पररकारहरू। 

 

 1806.10.00 -कोकोको धलुो, शचनी वा 
गरु्लर्ो पिाथि हालेको। 

१५ 
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 1806.20.00 -२ केजी भन्िा बढी तौलको 
द्धढक् का (ब्लक), बाक्लो पाता 
(स्ल्र्ाव) वा िण्िी (बार) को 
रूपमा रहेका अन्र् पररकारहरू 
वा २ केजी भन्िा बढी तौल 
भएको तरल, मािा, धलुो, 
िानािार वा अन्र् ठूलो पररमाण 
(बल्क) को रूपमा भािँिोमा 
राशिएको वा तरुुन्त वेष्ठन 
गररएको (इर्मर्िर्ट प्र्ाद्धकङ्ग)। 

१५ 

  -अन्र्, द्धढक् का, बाक्लो पाता वा 
िण्िीको रूपमाः 

 

 1806.31.00 --भररएको १५ 

 1806.32.00 --नभररएको १५ 

  -अन्र्ः  

 १८०६.९०.१० ---पूणितः र्नःस्नेद्धहत (र्िफ्याटेि) 
आधार (बेर्सस) मा गणना 
गररंिा, तौलमा कोकोको मात्रा 
६ प्रर्तित भन्िा बढी भएको 
वा ६ प्रर्तित नभएपर्न 
पूणिरुपमा चकलेटले बाद्धहरपदट्ट 

लेद्धपत (कोटेि) गररएको िीर्िक 
१९.०४ का उत्पािनहरू 

१५ 

 १८०६.९०.९० ---अन्र् १५ 

१९.०२  स्पेगेटी, म्र्ाकारोनी, नूिल्स, 

लजान्र्ा, नाकी, रर्भओली, 
क्यानलोनी जस्ता पकाइएका वा 
नपकाइएका, भररएका वा 
नभररएका (मास ुवा अन्र् 
पिाथिले) वा अन्र् द्धकर्समबाट 
तर्ार पाररएका पास्ता; तर्ार 
गररएको वा नगररएको 
कुसकुस। 
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  -नपकाएको पास्ता, नभरेको 
(नट स्टफ्ि) वा अन्र् 
प्रकारको तर्ार नगररएको: 

 

 1902.11.00 --फुल हालेको प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 1902.19.00 --अन्र् प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 1902.20.00 -पकाएको वा नपकाएको वा 
अन्र् प्रकारले तर्ार गरेको 
भरेको पास्ता  

प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 1902.30.00 -अन्र् पास्ता  प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 1902.40.00 -कुसकुस प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

१९.०४   िाद्यान्नलाई वा िाद्यान्न 
उत्पािनहरू (जस्तै कनि 
फ्लेक्स) लाई फुलाएर वा भटेुर 
तर्ार गरेको तर्ारी िाद्य 
वस्तहुरू; िाना वा साना पातला 
टुिा, वा अन्र् कार्ि गररएका 
िाना (मैिा, िर्लर्ा र द्धपठो 
बाहेक) को स्वरूपमा भएका 
पद्धहल्रै् पकाइएका वा अन्र् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
िाद्यान्नहरू (मकै बाहेक) 
अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका। 

 

    -िाद्यान्नलाई वा अन्र् िाद्यान्न 
उत्पािनहरूलाई फुलाएर वा 
भटेुर बनाइएको तर्ारी िाद्य 
वस्त ु

 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

33 
 

  १९०४.१०.१० ---पूणितः र्नःस्नदे्धहत (र्िफ्याटेि) 
आधार (बेर्सस) मा गणना 
गररिँिा, तौलमा कोकोको मात्रा 
६ प्रर्तितभन्िा कम भएको वा 
चकलेटले बाद्धहरपदट्ट पूणि रूपमा 
लेद्धपत (कोटेि) नगररएको 
उत्पािनहरू 

10 

    ---अन्र्ः  
  १९०४.१०.९१ ----कनि फ्लेक्स 10 
  १९०४.१०.९९ ----अन्र् 10 
  १९०४.२०.०० -नभटेुको िाद्यान्नका साना 

पातला टुिा (फ्लेक्स) बाट वा 
नभटेुको िाद्यान्नका साना 
पातला टुिा र भटेुको 
िाद्यान्नका साना पातला टुिा 
वा फुल्र्ाइएको िाद्यान्नको 
र्मिणबाट बनाइएका तर्ारी 
िाद्य वस्तहुरू 

10 

  १९०४.३०.०० -बलगर गहुिँ (उर्सनेर सकुाएको 
एक द्धकर्समको गहुिँ) 

10 

    -अन्र्ः  
  १९०४.९०.९० ---अन्र् 10 

१९.०५  कोको परेको वा नपरेको 
पाउरोटी, पेिी, केक, र्बस्कुट र 
अरु रोटी सम्बन्धी  सामान; 

कम्र्रु्नर्म, वेफसि (पकाएको 
रोटी  र्बकोको काम गने), 
और्र्ध भनि हनुे िाली क्याप्सलु, 
(एम्टी  क्यासे) ,  र्सर्लङ 
(आकृर्त अद्धङ्कत) वेफसि, राइस 
पेपर (तोफु, ममचा बनाउने 
पीठोको रोटी जस्तो पिाथि) र 
अन्र् र्स्तै उत्पािन। 
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 १९०५.१०.०० -झरुुम झरुुम हनुे रोटी (िीप्स 
बे्रि) 

१५ 

 १९०५.२०.०० -अिवुा हालेको रोटी (शजन्जर 
बे्रि) र र्स्तै रोटी 

१५ 

  -गरु्लर्ो र्बस्कुटहरू; वेफलहरू 
र वेफरहरू: 

 

 १९०५.३१.०० --गरु्लर्ो र्बस्कुटहरू 15 

 १९०५.३२.०० --वेफलहरू र वेफरहरू 15 

 १९०५.४०.०० -िोहोराएर सेकाई किा 
बनाइएको रोटी (रस्क), 
सेकाएको रोटी र र्स्तै 
सेकाएका उत्पािनहरू 

15 

  -अन्र्ः  

 १९०५.९०.१० ---द्धपज्जा 15 

 १९०५.९०.२० ---कुरकुरे, कुरमरेु, लेज, 
शचजवल 

प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 १९०५.९०.३० ---पापि ५ 

 १९०५.९०.५० ---अन्र्त्र उल्लेि नभएका 
द्धवस्कुटहरू 

१५ 

 १९०५.९०.६० ---केक, कुद्धकज र पेिी १५ 

 १९०५.९०.७० ---पाउरोटी १५ 

  ---कुरमरेु, चटपटे प्रकृर्तका 
अन्र् द्धिस्प सेभरी िाद्य 
उत्पािनहरुः 

 

 १९०५.९०.८१ ----फ्राई नगररएका प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 १९०५.९०.८९ ----अन्र् प्रर्त द्धकलो 
रु.२०।- 

 १९०५.९०.९० ---अन्र् १५ 
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२०.०१  र्भनेगार (र्सरका) वा एर्सद्धटक 
एसीिद्वारा तर्ार गररएको वा 
सरुशित गररएको वनस्पर्त, 
फलफूल, काष्ठ फल र िान 
हनु ेअन्र् बोट र्बरुवाका  
अङ्गहरू। 

 

 २००१.१०.०० -कािँिाहरू र ककिीहरू, १५ 

 २००१.९०.०० -अन्र् १५ 

२०.०२ 
 

 र्सरका (र्भनेगार) वा एर्सद्धटक 
एसीिबाहेक अन्र् तररकाबाट 
तर्ार वा सरुशित गररएको 
गोलभेिा। 

 

 २००२.१०.०० -गोलभेिाहरू, र्सङ्गो वा टुिाहरू १५ 

 २००२.९०.०० -अन्र् १५ 

२०.०३  र्सरका (र्भनेगार) वा एर्सद्धटक 
एसीि बाहेक अन्र् तररकाबाट 
तर्ार वा सरुशित गररएको 
चर्ाउ र जमीनमूर्न फल्ने 
चर्ाउ(ट्रफल)। 

 

 २००३.१०.०० -अग्र्ाररकस जातका चर्ाउहरू १५ 

 २००३.९०.०० -अन्र् १५ 

२०.०४  र्सकाि (र्भर्नगर) वा एर्सद्धटक 
एर्सिबाट भन्िा र्भन्िै 
द्धकर्समबाट तर्ार वा सरुशित 
गररएका अन्र् द्धहमीकृत 
(फ्रोोजन) वनस्पर्तहरू, िीर्िक 
२०.०६ का उत्पािनहरू 
बाहेक। 

 

  -आलहुरुः  

 २००४.१०.१० ---फे्रन्च फ्राई १५ 

 २००४.१०.९० ---अन्र् १५ 

 २००४.९०.०० -अन्र् वनस्पर्त र वनस्पर्तका 
र्मिणहरू 

१५ 
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२०.०५  र्सकाि (र्भर्नगर) वा एर्सद्धटक 
एर्सिबाट भन्िा र्भन्िै 
द्धकर्समबाट तर्ार वा सरुशित 
गररएका, द्धहमीकृत नगररएका 
अन्र् वनस्पर्तहरू, िीर्िक 
२०.०६ का उत्पािनहरू 
बाहेक। 

 

 २००५.१०.०० -समरुपी वनस्पर्त 15 

  -आलहुरुः  

 २००५.२०.१० ---आल ुशचप्स प्रर्त के.शज. 
रु.१८।- 

 २००५.२०.९० ---अन्र् १५ 

 २००५.४०.०० -केराउ १५ 

  -बोिी, र्समी (र्भग्ना जातहरू, 

फासेलस जातहरू): 
 

 २००५.५१.०० --छोिाएको बोिी, र्समी १५ 

 २००५.५९.०० --अन्र् १५ 

 २००५.६०.०० -कुररलो १५ 

 २००५.७०.०० -जैतनु १५ 

 २००५.८०.०० -गरु्लर्ो मकै (सचराटा 
प्रकारको जी मेज) 

१५ 

  -अन्र् वनस्पर्त र वनस्पर्तका 
र्मिणः 

 

 २००५.९१.०० --बािँसको तामा 15 

 २००५.९९.०० --अन्र् 15 

२०.०६ २००६.००.०० शचनीबाट सरुशित (पानी 
शझद्धकएको (डे्रन्ि), शचनीको 
र्सरपमा िुबाएर बनाएको 
(ग्लासे) वा शचनीको र्सरप 
प्रवेि गराएर िानािार 
(द्धिस्टालाइज्ि) बनाइएको)) 
वनस्पर्तहरू, फल, काष्ठफल, 

फलको बोिा  र  बोट 
र्बरुवाका अन्र् अङ्गहरू। 

15 
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२०.०७  जामहरू, फलका जेलीहरू, 

मामािलेिहरू, फल वा 
काष्ठफलका प्र्रेु र फल वा 
काष्ठफलको मािा (पेष्ट), 

पकाएर बनाइएका, शचनी वा 
अन्र् गरु्लर्ो बनाउन ेपिाथि 
राशिएका वा नराशिएका। 

 

 २००७.१०.०० -समरुपी पररकारहरू 15 

  -अन्र्ः  

 २००७.९१.०० --र्सट्रस जातका फलहरू 15 

 २००७.९९.०० --अन्र् 15 

20.08  अन्र् तररकाले तर्ार वा 
सरुशित गररएका फल, काष्ठफल 
र अन्र् बोट र्बरुवाको िान 
हनुे अङ्गहरू, शचनी वा अन्र् 
गरु्लर्ो बनाउने पिाथि वा 
शस्पररट राशिएका वा 
नराशिएका, अन्र्त्र उल्लेि वा 
समावेि नभएका। 

 

  -काष्टफल, बिाम  ) मम्फली) र 

अरू बीजहरू, एकैसाथ र्मिण 
गररएका वा नगररएका: 

 

 2008.11.00 --बिाम (मम्फली) 15 
  --अन्र्; र्मिण समेतः  

 २००८.१९.१० ---भटेुको वा भटेूर नून 
राशिएको चना 

१५ 

 २००८.१९.२० ---भटेुको वा भटेुर नून 
राशिएको काज ु

१५ 

 २००८.१९.३० ---भटेुको वा भटेुर नून 
राशिएको द्धपस्ता 

१५ 

 २००८.१९.४० ---भटेुको वा भटेुर नून 
राशिएको बिाम 

१५ 

 २००८.१९.९० ---अन्र् १५ 

 2008.20.00 -भईुँकटहर १५ 
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 2008.30.00 -र्सट्रस जातका फलहरू १५ 

 2008.40.00 -नास्पाती १५ 

 2008.50.00 -िपुािनी १५ 

 2008.60.00 -पैर्ुिँ १५ 

 2008.70.00 -आरु, नेक्टाररन जार्तको आरु 
समेत 

१५ 

 2008.80.00 -स्ट्रबेरीहरू  १५ 

  -उपिीर्िक २००८.१९ 
बाहेकको र्मिण सद्धहतको अन्र् 
: 

 

 2008.91.00 --तािीको रुिको मार्थल्लो 
टुप्पो (पाम हाटिस) 

१५ 

 2008.93.00 --क्र्र्ानबेरीहरू (भ्र्ाशक्सर्नर्म 
म्र्ािोकापिन, भ्र्ाशक्सर्नर्म 
अशक्सककस); र्लङ्गनबेरीहरू 
(भ्र्ाशक्सर्नर्म भाइद्धटस-
आइिाएअ)। 

१५ 

 2008.97.00 -- र्मिणहरू १५ 

  --अन्र्:  

 2008.99.90 ---अन्र् 15 

20.09  शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो पाने 
पिाथि हालेको वा नहालेको, 
स्प्रीट नहालेको र नकुहाएको 
फलफूल वा सकु्िाफलको रस 
(जसु) (अङ् गरुको कािँचो रस र 
नररवलको पानी समेत) र 
वानस्पर्तक रस (जसु)हरू। 

 

  -सनु्तलाको रस (जसु):  

 2009.11.00 --द्धहमीकृत (फ्रोजेन) प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.12.00 --द्धहमीकृत नगररएको, र्ब्रक्स 
मूल्र् २० ननाघेको 

प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 02009.19.0  --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 
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  -भोगटेको रस (जसु); पमेलोको 
रस (जसु): 

 

 2009.21.00 --र्ब्रक्स मूल्र् २० ननाघकेो प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.29.00 --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

  -अन्र् कुनै एकल र्सट्रस 
फलको रस (जसु): 

 

 2009.31.00 --र्ब्रक्स मूल्र् २० ननाघकेो प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.39.00 --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

  -भईुकटहरको रस (जूस) : प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.41.00 --र्ब्रक्स मान २० ननाघेको प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.49.00 --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.50.00 -गोलभेिाको रस (जूस) प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

  -अङ् गरुको रस (ग्रपे जूस) 
(अङ् गरुको कािँचो रस) (ग्रपे 
मष्ट) समेत: 

 

 2009.61.00 --र्ब्रक्स मूल्र् ३० ननाघकेो प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.69.00 --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

  -स्र्ाउको रस (जसु)  :  

 2009.71.00 --र्ब्रक्स मूल्र् २० ननाघकेो प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 9.002009.7  --अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 
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  -अन्र् कुनै एउटै फलफूल,  
काष् ठफल वा वनस्पर्तको रस 
(जसु) : 

 

 2009.81.00 --क्र्र्ानबेरी (भ्र्ाशक्सर्नर्म 
म्र्ािोकापिन, भ्र्ाशक्सर्नर्म 
अशक्सककस) को रस(जसु); 
र्लङ्गनबेरी (भ्र्ाशक्सर्नर्म 
भाइद्धटस-आइिाएअ) को 
रस(जसु): 

प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

  --अन्र्ः  

 २००९.८९.१० ---आिँपको रस(जसु) प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 २००९.८९.९० ---अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

 2009.90.00 -रस (जसु)का र्मिणहरू प्रर्त र्लटर 
रु.१3।50 

२१.०१  कफी, शचर्ा वा माटेइको सार, 
सत्त्व र सान्द्रहरू 
(एक्सट्र्र्ाक्ट्स, एस्सेन्स र 
कन्सन्टे्रट्स)् र द्धर्नै 
उत्पािनहरूको आधारमा वा 
कफी, शचर्ा वा माटेइको 
आधारमा बनाइएका 
पररकारहरू; भदु्धटएको 
शचकोरीहरू र अरू भदु्धटएका 
कफी प्रर्तस्थापकहरू र र्तनका 
सार, सत्त्व र सान्द्रहरू। 

 

  -कफीको सार, सत्त्व र 
सान्द्रहरू र र्ी सार, सत्त्व वा 
सान्द्रको आधारमा वा कफीको 
आधारमा बनाइएका 
पररकारहरू: 

 

 २१०१.११.०० -- सार, सत्व र सान्द्रहरू १० 
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 २१०१.१२.०० --सार, सत्त्व वा सान्द्रहरूको 
आधारमा वा कफीको आधारमा 
बनाइएका पररकारहरू 

१० 

 २१०१.२०.०० -शचर्ा वा माटेइको सार, सत्त्व 
र सान्द्रहरू र द्धर्नै सार, सत्त्व 
वा सान्द्रहरूको आधारमा वा 
शचर्ा वा माटेइको आधारमा 
बनाइएका पररकारहरू 

१० 

 २१०१.३०.०० -भदु्धटएको शचकोरी र भदु्धटएका 
कफी प्रर्तस्थापकहरू र 
र्तनीहरूका सार सत्त्व र 
सान्द्रहरू 

१० 

२१.०३  सस र ससको लार्ग चाद्धहने 
पररकारहरू; स्वादिष्ठ पाने 
र्मशित मसला (कशन्िमेन्ट र 
र्सजर्नङ्ग)हरू; सस्रू्ूँको मैिा, 
द्धपठो र तर्ारी सस्र्ुूँ। 

 

 २१०३.३०.०० -सस्रू्ूँको द्धपठो र मैिा र तर्ारी 
सस्रू्ूँ 

१० 

२१.०५ २१०५.००.०० कोको भएको वा नभएको 
आइसद्धिम र अन्र् िानर्ोग्र् 
आइस। 

30 

21.06  अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका िाद्य पररकारहरू। 

 

  -अन्र्:  

 2106.90.10 --िालमोठ,  नमद्धकन, भशुजर्ा र 
चमेना 

५ 

 2106.90.20 सतुीरद्धहत पान मसला प्रर्त द्धकलो 
रु.८75।- 

 2106.90 . ६0 सतुी रद्धहत सगुशन्धत सपुारी प्रर्त द्धकलो 
रु.३75।- 
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22.02  पानी, िर्नज पानी र वार् ु
प्रवाद्धहत पानी (एरेटेि वाटर) 
समेत, शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो 
पाने पिाथि हालेको वा स्वादिष्ठ 
बनाइएको, र अन्र् 
अल्कोहलरद्धहत पेर् पिाथिहरू, 

िीर्िक २०.०९ को फल, 

काष्ठफल वा वनस्पर्तको 
रसबाहेक। 

 

  -अन्र्:  

 2202.91.00 --अल्कोहल रद्धहत र्बर्र प्रर्त र्लटर 
रु.45।- 

  --अन्र्:  

 2202.99.10 ---ईनजी र्डं्रक्स प्रर्त र्लटर 
रु.५2।- 

 २२०२.९९.२० ---हल्का पेर्पिाथि प्रर्त र्लटर 
रु.२५।- 

 २२०२.९९.३० ---बास्नार्िु िूधका प्रर्त र्लटर 
रु.२५।- 

 2202.99.90 ---अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.२५।- 

22.03 
 

माल्टबाट बनाइएको र्बर्र:  

 2203.00.10 ---5 प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.२40।- 

 2203.00.20  ---५ प्रर्तितभन्िा बढी भएको प्रर्त र्लटर 
रु.२40।- 

22.04  ताजा अङ् गरुको वाइन र 
अल्कोहल हाली सरुशित 
गररएको (फोद्धटिफाइि) वाइन 
समेत िीर्िक २०.०९ को 
बाहेक अङ् गरुको कािँचो रस 
(ग्रपे मस्ट) 

 

  -स्पाकि र्लङ्ग वाइन:  
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 2204.10.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.10. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.10.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

  -अन्र् वाइन; अल्कोहल हालेर 
िर्मरीकरण हनु नदिइएको वा 
रोद्धकएको अङ्गुरको कािँचो रस: 

 

  --२ र्लटर वा कम जाने 
भािँिोमा रहेको : 

 

 2204.21.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.21. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.21.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

  -- २ र्लटर भन्िा बढी तर 
१० र्लटर ननाघ्ने भािँिोमा 
रहेकोः 

 

 204.22.102  ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.22. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.22.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

  --अन्र्:  

 2204.29.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 
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 2204.29. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.29.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

  - अन्र् अङ् गरुको कािँचो रस 
(ग्रपे मस्ट): 

 

 
 

2204.30.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.30. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2204.30.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

22.05  भरमाउथ र र्बरुवा वा अन्र् 
वास्नार्िु तत्त्वहरूबाट स्वादिष्ठ 
बनाइएको ताजा अङ्गरुको अन्र् 
वाइन। 

 

  -२ र्लटर वा कम जाने 
भािामा रहेको : 

 

 2205.10.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2205.10. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2205.10.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

  -अन्र्:  

 
 

2205.90.10 ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 

 2205.90. २0 ---१२ प्रर्तित भन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.४60।- 
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 2205.90.30 ---१७ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्लटर 
रु.५35।- 

22.06  अन्र् िर्मरीकृत (फमेण्टेि) 
पेर् पिाथिहरू (उिाहरणको 
लार्ग, साइिर, पेरी, र्मि, साके); 
िर्मरीकृत पेर् पिाथिका 
र्मिणहरू र िर्मरीकृत पेर् 
पिाथि र अलकोहल रद्धहत पेर् 
पिाथिका र्मिणहरू, अन्र्त्र 
उल्लेि वा समावेि नभएका। 

 

 2206.00.10 ---छ्याङ्ग (कन्ट्री र्बर्र) प्रर्त र्लटर 
रु.४8।- 

 2206.00.20 ---सेम्पेन,  सेरी,  र्मि,  पेरी, 
साइिर 

प्रर्त र्लटर 
रु.५१६।- 

 2206.00. ३0 ---साके प्रर्त र्लटर 
रु.५१६।- 

 2206.00. ४0 ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको जर्िबटुी 
र्मशित मदिरा,  कक्टेल 
(अल्कोहर्लक र 
अल्कोहर्लक /ननअ्ल्कोहर्लक 
र्मिण) तथा अन्र् फमेण्टेि 
मदिराहरू 

प्रर्त र्लटर 
रु.५१६।- 

 2206.00.90 ---अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.५१६।- 

22.07  आर्तनको द्धहसाबले ८० 
प्रर्तित वा सोभन्िा उचच 
अल्कोहल िशि भएको 
अद्धवकृत (अशन्िनेचिि) इथाइल 
अल्कोहल; जनुसकैु अल्कोहल 
िशि भएको द्धवकृत (र्िनचेिि) 
इथाइल अल्कोहल र अन्र् 
शस्पररट। 
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  -आर्तनको द्धहसाबले ८० 
प्रर्तित वा सोभन्िा उचच 
अल्कोहल िशि भएको 
अद्धवकृत (अशन्िनेचिि) इथाइल 
अल्कोहल: 

 

 2207.10.10 --- अद्धवकृत (अनर्िनेचिि)  
इथाइल अल्कोहल  

प्रर्त र्लटर 
रु.८०।- 

 2207. १०.२० ---मदिराको कचचा पिाथिको 
रूपमा प्रर्ोग हनु ेरेशक्टफाइि 
शस्पररट 

प्रर्त र्लटर 
रु.८०।- 

 2207.10. ३0 ---ई.एन.ए. (एक्स्ट्रा न्र्टु्रल 
अल्कोहल) 

प्रर्त र्लटर 
रु.९०।- 

 2207.10. ४0 ---एनहाइड्रस इथानोल (९९ 
प्रर्तितभन्िा बढी अल्कोहल 
भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२।- 

 2207.10. ९0 ---अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.९०।- 

  -जर्तसकैु अल्कोहल िशि 
भएको द्धवकृत (र्िनेचिि) 
इथाइल अल्कोहल र अन्र् 
शस्पररटः 

 

 2207. २०.१० --- द्धवकृत (र्िनेचिि) शस्पररट 
(८० िेशि ९९ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.३५।- 

 2207. २०.९० --  

-अन्र् 

प्रर्त र्लटर 
रु.९०।- 

22.08  आर्तनको द्धहसाबले ८० 
प्रर्तितभन्िा कम अल्कोहल 
िशि भएको अद्धवकृत 
(अशन्िनेचिि) इथाइल 
अल्कोहल; शस्पररटहरू, 
र्लकरहरू र अन्र् शस्पररटर्िु 
पेर् पिाथिहरू। 
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  -अङ्गुरको वाइन वा अङ्गुरको 
माकि लाई आसवन (र्िशस्टर्लङ्ग) 
गरी र्नकार्लएका शस्पररटहरूः 

 

 2208.20.10 ---ब्राण्िीको कचचा पिाथिको 
रुपमा प्रर्ोग हनुे सबै प्रकारका 
मािक द्रबहरू (शस्प्रट समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

  ---अन्र्ः  

 2208.20. ९१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.20. ९२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
 2208.20. ९३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 

(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.20. ९९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  -िीस्कीहरुः  

 2208.30.10 ---िीस्कीको कचचा पिाथिको 
रुपमा प्रर्ोग हनुे मािक 
द्रबहरू (शस्प्रट समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 
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  ---अन्र्:  

 2208.30. ९१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.30. ९२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
 2208.30. ९३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 

(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.30. ९९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  - उिकुो िर्मरीकृत 

(फमेन्टेि) उत्पािनहरूलाई 
आसवन (र्िशस्टर्लङ्ग)  गरी 
र्नकार्लएको रम र अन्र् 
शस्पररटहरू: 

 

 2208.40.10 ---रम र अन्र् शस्पररटहरूको 
कचचा पिाथिको रूपमा प्रर्ोग 
हनुे शस्पररट समेतका मािक 
द्रवहरू 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

  ---अन्र्:  
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 2208.40. ९१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी रम र 
अन्र् तर्ारी शस्पररटहरू 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.40. ९२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी रम र 
अन्र् तर्ारी शस्पररटहरू 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
 2208.40. ९३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 

(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी रम र 
अन्र् तर्ारी शस्पररटहरू 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.40. ९९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  -जीन र जर्नभा :  

 2208.50.10 ---जीन र जर्नभाको कचचा 
पिाथिको रुपमा प्रर्ोग मािक 
द्रबहरू (शस्प्रट समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

  ---अन्र्:  

 2208.50. ९१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी जीन र 
जर्नभा 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
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 2208.50. ९२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी जीन र 
जर्नभा 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
 2208.50. ९३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 

(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी जीन र 
जर्नभा 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.50. ९९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  -भोड्काः  

 2208.60.10 ---भोड्काको कचचा पिाथिको 
रुपमा प्रर्ोग मािक द्रबहरू 
(शस्प्रट समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

  ---अन्र्:  

 2208.60. ९१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.60. ९२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
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 2208.60. ९३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.60. ९९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  -र्लकरहरू र कर्ििर्लहरूः  

 2208.70.10 ---र्लकरहरू र कर्ििर्लहरूको 
कचचा पिाथिको रूपमा प्रर्ोग 
हनुे मािक द्रवहरू (शस्पररट 
समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

 2208.70. 20 ---मदिरा र्मशित तर्ारी पेर् 
(पािँच प्रर्तितसम्म अल्कोहलको 
मात्र भएको) 

प्रर्त र्लटर रु 
240।- 

  ---अन्र्:  

 2208.70.9१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी र्लकर र 
कर्ििर्ल 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.70.92 ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी र्लकर र 
कर्ििर्ल 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
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 2208.70.93 ----३० र्.ुद्धप. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) तर्ारी र्लकर र 
कर्ििर्ल 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
 2208.70.9९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 

रु.१८60।- 
 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
  -अन्र्:  

 2208.90.10 ---अन्र् मदिराको कचचा 
पिाथिको रुपमा प्रर्ोग हनुे 
मािक द्रबहरू (शस्प्रट समेत) 

प्रर्त र्लटर 
रु.२३५।- 

  ---अन्र्:  

 2208.90.9१ ----१५ र्.ुद्धप. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 2208.90.9२ ----२५ र्.ुद्धप. िशिको 

(४२.८ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.१३90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१853।- 
 2208.90.9३ ----३० र्.ुद्धप. िशिको 

(३९.९४ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.१२90।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१843।- 
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 2208.90.9४ ----४० र्.ुद्धप. िशिको 
(३४.२३ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.६50।– 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.१०83।– 

 2208.90.9५ ----५० र्.ुद्धप. िशिको 
(२८.५३ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.४90।– 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.९80।– 

 2208.90.9६ ----७० र्.ुद्धप. िशिको 
(१७.१२ प्रर्तित अल्कोहलको 
मात्रा भएको) 

प्रर्त र्लटर 
रु.60।– 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.200।– 

 2208.90.9९ ----अन्र् प्रर्त र्लटर 
रु.१८60।- 

 

प्रर्त एल.द्धप. 
र्लटर 

रु.२१88।- 
 द्रष्टव्र् तर आर्ार्तत मदिराको हकमा 

मार्थ उशल्लशित िरबन्िीमा 
तोद्धकएको अल्कोहलको मात्रामा 
एक प्रर्तित सम्म फरक 
भएमा सोही िरबन्िी लाग्नेछ र 
एक प्रर्तित भन्िा बढी फरक 
भएमा नशजकको उचचिरको 
िरबन्िी अनसुार अन्त:िलु्क 
लगाई असलु उपर गररनेछ। 

 

२३.०९  जीवजन्तकुो आहारको रुपमा 
प्रर्ोग हनुे तर्ारी वस्तहुरू। 
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 २३०९.१०.०० -िदु्रा र्बिीको लार्ग राशिएको 
कुकुर वा र्बरालाको िाना 

२० 

24.01  अर्नर्मित (अन्म्र्ानफु्याक्चिि) 
सतुी; सतुीको अविेर् 

 

 2401.10.00 -िािँठबाट नछुट्याइएको वा 
नर्नकार्लएको सतुी (नट 
स्टेम्ि/स्ट्रीप्ि) 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.१३०।- 

 2401.20.00 -आंशिक वा पूणिरुपमा िािँठबाट 
छुट्याइएको वा र्नकार्लएको 
सतुी (स्टेम्ि/ स्ट्रीप्ि) 

प्रर्त द्धकलो ग्राम 
रु.१३०।- 

 2401.30.00 -सतुीको अविेर् प्रर्त द्धकलो ग्राम 
रु.१३०।- 

24.02  सतुी वा सतुीको प्रर्तस्थापकबाट 
बनेका र्सगार, सेरूट, सानो 
र्सगार (र्सगाररलो) र चरुोट। 

 

 2402.10.00 -सतुी भएका र्सगार, सेरूट र 
सानो र्सगार (र्सगाररलो) 

प्रर्त शिल्ली 
रु.३1।- 

  -सतुीको चरुोट  (र्सगरेट):  

 2402.20.10 ---द्धफल्टर नभएको प्रर्त एम 
रु.७78।– 

  ---द्धफल्टर भएको:  

 2402.20.21 ----७० र्म.र्म. सम्म 
लम्बाइको 

प्रर्त एम 
रु.1792।- 

 2402.20.22 ----७० भन्िा बढी ७५ 
र्म.र्म. सम्म लम्बाइको 

प्रर्त एम 
रु.2441।- 

 2402.20.23 ----७५ भन्िा बढी ८५ 
र्म.र्म. सम्म लम्बाइको 

प्रर्त एम 
रु.3213।- 

 2402.20.24 ----८५ र्म.र्म. भन्िा बढी 
लम्बाइको 

प्रर्त एम 
रु.४410।- 

  -अन्र्:  

 2402.90.10 ---तर्ारी र्बंिी प्रर्त एम 
रु.96।- 

 2402.90.20 ---सबै प्रकारका र्सगार प्रर्त शिल्ली 
रु.३1।- 
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 2402.90. ९० ---अन्र् प्रर्त शिल्ली 
रु.३1।- 

24.03  अन्र् र्नर्मित (म्र्ानफु्याक्चिि) 
सतुी र र्नर्मित (म्र्ानफु्याक्चिि) 
सतुीका प्रर्तस्थापकहरू; 

“समरुपी (होमाशजनाइज्ि)” वा 
“पनुर्निर्मित 
(ररकशन्स्टचएूटेि)”सतुी; सतुीको 
सार र सत्त्वहरू। 

 

  -कुनै पर्न अनपुातमा सतुीको 
प्रर्तस्थापक भएको वा नभएको 
धूमपान गने सतुी : 

 

 २४०३.११.०० --र्स भागको उपिीर्िक द्रष्टव्र् 
१ मा उशल्लशित तमाि ु(वाटर 
पाइप टोबाको) 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.२०००।- 

  --अन्र्:  

 2403.19.10 ---पाइप टोबाको प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.२०००।- 

 2403.19.20 --चरुोट तथा र्बिीको लार्ग 
प्रिोर्धत सतुी 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.३५०।- 

 2403.19.90 ---अन्र् प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.३५०।- 

  -अन्र्:  

 2403.91.00 --समरुपी (होमोशजनाइज्ि) वा 
पनुर्नर्मित (ररकशन्स्टचएूटेि) 
सतुी 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.500।- 

  --अन्र्:  

 2403.99.10 ---जिाि, िैनी, नस (स्नफ), 

गटु्िा र र्स्तै सतुी र्मशित 
तर्ारी वस्तहुरू 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.८8०।- 

 2403.99. 20 ---िदु्रा र्बिीको लार्ग 
नराशिएको काद्धटएको सतुी 
(कट् टोबाको); धलुो सतुी 
(िस्ट टोबाको) 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.४80।- 
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 2403.99. 30 ---चनूा र्मलाई िाने िदु्रा 
र्बिीको लार्ग प्र्ाद्धकङ्ग 
गररएको सतुी 

प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.520।- 

  --अन्र्:  

  ---अन्र्ः  

 २४०३.९९.९१ ----हकु्का फ्लेवर प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.१500।- 

 २४०३.९९.९९ ----अन्र् प्रर्त द्धक.ग्रा. 
रु.1500।- 

२४.०४  िहन नगरी सासले तान् न े
उद्दशे्र्ले बनाइएका सतुी, 
पनुर्निर्मित सतुी, र्नकोद्धटन, सतुी 
वा र्नकोद्धटनका प्रर्तस्थापकहरू 
भएका उत्पािनहरू; मार्नसको 
िरीरमा र्नकोद्धटन प्रवेि 
गराउने उद्दशे्र्ले बनाइएका 
अन्र् र्नकोद्धटन भएका 
उत्पािनहरू 

 

  -िहन नगरी सासले तान् न े
उदे्दश्र्ले बनाइएका 
उत्पािनहरू: 

 

 २४०४.११.०० --सतुी भएको वा पनुर्निर्मित 
सतुी 

40 प्रर्तित 

 २४०४.१२.०० --अन्र्, र्नकोद्धटन भएको:  

 २४०४.१२.1० ---द्धवद्यतुीर् चरुोट (भेप) 40 प्रर्तित 
 २४०४.१२.2० ---अन्र् 40 प्रर्तित 
 २४०४.१९.०० --अन्र् 40 प्रर्तित 
 २४०४.९१.०० --मिुबाट (ओरल) प्रर्ोगको 

लार्ग 

40 प्रर्तित 

 २४०४.९२.०० --छालाको माध्र्मबाट 
(ट्रान्सिमिल) प्रर्ोगको लार्ग 

40 प्रर्तित 

 २४०४.९९.०० --अन्र् 40 प्रर्तित 
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25.15  करौँतीले वा अन्र् तररकाले 
द्धढक् का वा पाताको रूपमा 
आर्ाताकार (वगािकार समेत) 
स्वरूपमा मोटामोटी छािँद्धटएको 
वा नछािँद्धटएको वा केवल 
काद्धटएको वा नकाद्धटएको, 
द्धवशिष्ट गरुुत्व २.५ वा बढी 
भएको सङ्गममिर (माविल), 
ट्राभरद्धटन, इकोशजन र स्मारक 
वा भवन बनाउन ेअन्र् चनूर्िु 
ढुङ्गा र एलावाष्टर (स्फद्धटक 
ढुङ्गा)। 

 

  - सङ्गममिर (माविल) र 
ट्राभरद्धटन: 

 

 
 

--करौँर्तद्वारा वा अरू द्धकर्समले 

आर्ाताकार (वगािकार समेत) 
स्वरुपमा द्धढक् का वा पाताका 
रुपमा केवल काटेको: 

 

 2515.12.20 ---पाता (स्ल्र्ाब) 25 
 2515.12.90 ---अन्र् 25 
 2515.20.00 –इकोशजन वा अन्र् चनू र्मशित 

स्मारक वा भवन बनाउने ढुङ्गा 
र एलावाष्टर (स्फद्धटक ढुङ्गा) 

२५ 

25.16  करौँतीले वा अन्र् तररकाले 
द्धढक् का वा पाताको रूपमा 
आर्ाताकार (वगािकार समेत) 
स्वरूपमा मोटामोटी छािँद्धटएको 
वा नछािँद्धटएको वा केवल 
काद्धटएको वा नकाद्धटएको 
ग्रनेाइट, पफािइरी, बेसाल्ट, 

बलौटे ढुङ्गा र स्मारक वा भवन 

बनाउने अन्र् ढुङ्गा। 

 

  - ग्रनेाइट  :   
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--करौँर्तद्वारा वा अरू द्धकर्समले 

आर्ाताकार (वगािकार समेत) 
स्वरूपमा द्धढक् का वा पाताका 
रूपमा केवल काटेको: 

 

 2516.12.20 ---पाता (स्ल्र्ाब) 25 
 2516.12.90 ---अन्र् 25 
  -बलौट ढुङ्गाः  

 2516.20.10 ---टुक्र्र्ाइएका वा 
नटुक्र्र्ाइएका  र्गट्टी र 
बाटुर्लएका ढुङ्गाहरू (पेवल्स), 
२.५ इिसम्मका 

२५ 

 2516.20.20 ---टुक्र्र्ाइएका वा 
नटुक्र्र्ाइएका  २.५ इिभन्िा 
बढीका ढुङ्गाहरू 

२५ 

 2516.20.30 ---टुक्र्र्ाइएका वा 
नटुक्र्र्ाइएका  ढुङ्गाहरू र 
बालवुाको र्मिण, छराि 

२५ 

 2516.90.00 -अन्र् स्मारक वा भवन 
बनाउने ढुङ्गा 

२५ 

२५.२३  पोटिलेण्ि र्समेण्ट, आलरु्मनस 

र्समेण्ट, स्ल्र्ाग र्समेण्ट, सपुर 

सल्फेट र्समेण्ट र र्स्तै 

हाइड्रोर्लक र्समेण्टहरू, रङ् गीन 

वा रङ्गहीन अथवा शक्लन्कर को 
रूपमा। 

 

  -पोटिल्र्ाण्ि र्समेण्ट:  

 2523.21.00 --कृर्त्रम रुपले रङ्गाएको वा 
नरङ्गाएको सेतो र्समेण्ट 

5 

 2523.29.00 --अन्र्  5 

 2523.30.00 -आलरु्मनस र्समेण्ट 5 

 2523.90.00 -अन्र् हाइड्रोर्लक र्समेण्ट 5 
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32.08  अजलीर् माध्र्ममा पररिदे्धपत 
(र्िस्पस्िि) वा घरु्लत 
(र्िजल्भ्ि) संश्लदे्धर्त पोर्लमरहरू 
वा रासार्र्नक ढङ् गबाट 
पररवर्तित (मोर्िफाइि) 
प्राकृर्तक पोर्लमरहरूमा 
आधाररत रङ्गलेप (पेन्ट)हरू र 
रोगन (बार्निस)हरू (इनामेल र 
प्रलािहरू समेत); र्स भागको 
द्रष्टव्र् ४ मा पररभार्ा गरे 
अनसुारका घोल (सोल्रू्िन) 
हरू। 

 

 3208.10.00 -पोर्लष्टरहरूमा आधाररत ७ 

 3208.20.00 -एिेर्लक वा र्भनाइन 
पोर्लमरहरूमा आधाररत 

७ 

 3208.90.00 -अन्र् ७ 

32.09  जलीर् माध्र्ममा पररिदे्धपत 
(र्िस्पस्िि) वा घरु्लत 
(र्िजोल्भ्ि) संश्लदे्धर्त (कृर्त्रम) 
पोर्लमरहरू वा रासार्र्नक 
तवरले पररवतिन गररएको 
प्राकृर्तक पोर्लमरहरूमा 
आधाररत रङ्गलेप र रोगनहरू 
(इनामेल र प्रलािहरू समेत)। 

 

  -एिेर्लक वा र्भनाइल 
पोर्लमरमा आधाररतः 

 

 ३२०९.१०.१० ---एिेर्लक इमलु्सन ७ 

 ३२०९.१०.९० ---अन्र् ७ 

 0.003209.9  -अन्र् ७ 
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32.10  अन्र्  रङ्गलेप (पेन्ट) हरू र 
रोगन (बार्निस) हरू (इनामेल, 

प्रलाि (ल्र्ाकर) र र्िस्टेम्पर 
समेत);  छाला पररष्कृत गने 
काममा प्रर्ोग हनु ेिालका 
तर्ारी जलीर् वणिक (वाटर 
द्धपगमेन्ट) हरू 

 

 ३२१०.००.१० ---सिकमा शचन्ह लगाउने 
थमोप्लाद्धष्टक रङ्गलेप 
(थमोप्लाद्धष्टक रोि माद्धकि ङ्ग 
मेटेररर्ल) 

७ 

 ३२१०.००.९० ---अन्र् ७ 

३२.१४  कािँचकमी (ग्लेशजर्र) को 
पदु्धटन, ग्राफ्टीङ्ग पदु्धटन, रेशजन 
र्समेन्ट, संर्धबन्धक (कद्धकङ्ग) 
र्ौर्गकहरू र अन्र् िोटो 
(माशस्टक) हरू; शचत्रकारको 
भरौट (द्धफर्लङ्ग) हरू; मोहिा 
(फेसाि), र्भत्री र्भत्ताहरू, 

भईुँहरू र र्भत्री छत 
(र्सर्लङ्ग)हरू  र  र्स्तै ठाउिँको 
लार्ग सतहको द्धकरण परावतिन 
र्नरोधक उत्पािनहरू। 

 

 ३२१४.१०.०० -कािँचकमी (ग्लेशजर्र) को 
पदु्धटन, ग्राफ्टीङ्ग पदु्धटन, रेशजन 
र्समेण्टहरू, सशन्धबन्धक 
(कद्धकङ्ग) र्ौर्गकहरू र अन्र् 
िोटो (माशस्टक)हरू; शचत्रकार 
(पेण्टर) को भरौट 
(द्धफर्लङ)हरू 

५ 

 ३२१४.९०.०० -अन्र् ५ 
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३३.०२  उद्योगमा कचचापिाथिको रूपमा 
प्रर्ोग गररने िालका 
सगुन्धर्िु तत्त्वहरूका 
र्मिणहरू र एक वा बढी 
त्र्स्ता तत्त्वहरूको आधार 
भएका र्मिणहरू 
(अल्कोहलर्िु घोलहरू 
समेत); पेर् पिाथिहरूको 
उत्पािनका र्नर्मत्त प्रर्ोग हनुे 
िालका सगुन्धर्िु तत्त्वहरूमा 
आधाररत अन्र् तर्ारी 
वस्तहुरू। 

 

  -िाद्य वा पेर् उद्योगमा प्रर्ोग 
हनुे िालकोः 

 

 ३३०२.१०.१० ---मद्यसारीर् (अल्कोहोर्लक) 
घोल (सोल्रू्सन) हरूमा प्रर्ोग 
हनुे सगुन्धर्िु तत्त्वहरू 
(ओिोररफेरि सब्सटान्सेज) 

५ 

33.03 3303.00.00 सगुशन्धत सामग्री )पफ्युिम) हरू 
र हल्का सगुशन्धत पानी 
(ट्वाइलेट वाटर) हरू 

१५ 

33.04  सौन्िर्ि वा रूपसज्जा (मेक-
अप) का तर्ारी वस्तहुरू र 
छालाको सरुिा र्नर्मत्तका 
तर्ारी वस्तहुरू (और्र्धहरू 
बाहेक), धूप अवरोधक 
(सनशस्िन) वा घामद्वारा छाला 
रङाउने (सनट्यान) तर्ारी 
वस्तहुरू समेत; हात र नङको 
उपचार (मेर्नक्योर) वा िटु्टा र 
नङको उपचार (पेर्िक्योर) 
सम्बन्धी तर्ारी वस्तहुरू। 

 

 3304.10.00 -ओठ सजाउने तर्ारी वस्तहुरू १५ 

 3304.20.00 -आिँिा सजाउने तर्ारी वस्तहुरू १५ 
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  -नङ र हातको प्रसािन 
(मेर्नक्योर) वा नङ र िटु्टाको 
प्रसािन (पेर्िक्योर) सम्बन्धी 
तर्ारी वस्तहुरू: 

 

 ३३०४.३०.१० ---नङ पोर्लस १५ 

 ३३०४.३०.९० ---अन्र् १५ 

 
 

-आिँिा सजाउने तर्ारी 
वस्तहुरू: 

 

 3304.91.00 --संपीर्ित (कम्प्रसे्ि) गरेको वा 
नगरेको पाउिर 

१५ 

  --अन्र्ः  

 ३३०४.९९.१० ---अनहुारमा लगाउने द्धिम १५ 

 ३३०४.९९.३० ---िरीरमा लगाउने लोसन १५ 

 ३३०४.९९.५० ---छालाको सरुिाको लार्ग 
प्रर्ोग गररने िदु्रा र्बिी 
प्र्ाकमा रहेको पेट्रोर्लर्म जेली 

१५ 

 ३३०४.९९.९० ---अन्र् १५ 

33.05  कपालमा प्रर्ोग गररने 
सामानहरू। 

 

 3305.10.00 -स्र्ाम्पहूरू १5 

 3305.20.00 -स्थार्ी रुपमा कपाल र्सधा 
गने वा हल्का घमुाउरो बनाउने 
तर्ारी वस्तहुरू 

१5 

 3305.30.00 -कपाल रङाउने प्रलाि 
(ल्र्ाकर) हरू 

१5 

  -अन्र्ः  

 ३३०५.९०.१० ---कपालमा लगाउने तेल १5 

 ३३०५.९०.२० ---कपालमा लगाउने रङ्ग १5 

 ३३०५.९०.३० ---कपालमा लगाउने द्धिम १5 

 ३३०५.९०.४० ---कपालमा लगाउने कशण्िसनर १5 

 ३३०५.९०.९० ---अन्र् १5 
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33.06  मिु वा िािँतको स्वास्थ्र् र 
सरसफाइ (हाइशजन) र्नर्मत्तका 
तर्ारी वस्तहुरू, कृर्त्रम िन्त 
शस्थरक लेिो र चणूि समेत; 

अलग अलग िदु्रा 
प्र्ाकेजहरूमा भएको िािँतहरूको 
चेप सफा गनि प्रर्ोग गररने 
तन्त ु(िेण्टल फ्लस)। 

 

 3306.10.00 -िन्त मञ्जनहरू (िेशण्टफ्रीसेस) १५ 

 3306.20.00 -िािँतहरूको चेप सफा गनि 
प्रर्ोग गररने तन्त ु(िेण्टल 
फ्लस) 

१५ 

 3306.90.00 -अन्र् १५ 

33.07  िाह्री बनाउनभुन्िा पद्धहला, िाह्री 
बनाउिँिा र िाह्री बनाई 
सकेपर्छ लगाउने (द्धप्रिभे, 

िेर्भङ्ग र आफ्टरिेभ) तर्ारी 
वस्तहुरू, व्र्शिगत गन्ध 
हटाउने, नहुाउने तर्ारी 
वस्तहुरू, रौं िइुल्र्ाउने 
वस्तहुरू र अन्र्त्र उल्लेि वा 
समावेि नभएका अन्र् 
सगुशन्धत, िङृ्गाररक वा सर 
सफाइका तर्ारी वस्तहुरू; 

सगुशन्धत वा द्धवसंिामक 
गणुहरू भएको वा नभएको 
कोठाको गन्ध हटाउने 
(र्िओिोराइजर) वस्तहुरू। 

 

 3307.10.00 -िाह्री बनाउनभुन्िा पद्धहला, 
िाह्री बनाउिँिा र िाह्री बनाई 
सकेपर्छ लगाउने (द्धप्रिेभ, 

िेर्भङ्ग र आफ्टरिेभ) तर्ारी 
वस्तहुरू 

१5 
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 3307.20.00 -व्र्शिगत गन्ध हटाउने र 
पसीना रोक्ने वस्तहुरू 

20 

 3307.30.00 -सगुशन्धत नहुाउने लवणहरू र 
नहुाउने तर्ारी वस्तहुरू 

१५ 

  -कोठा सगुशन्धत पाने वा 
कोठाको गन्ध हटाउने तर्ारी 
वस्तहुरू, धार्मिक कृत्र्हरूमा 
प्रर्ोग हनुे सगुन्धर्िु तर्ारी 
वस्तहुरू समेतः 

 

 ३३०७.४१.०० --"अगरबत्ती" र बालेपर्छ 
सगुशन्धत हनु ेअन्र् तर्ारी 
वस्तहुरू। 

१५ 

 ३३०७.४९.०० --अन्र् १५ 

 3307.90.00 -अन्र् १५ 

34.01  साबनु; साबनु भएका वा 
नभएका, साबनुको रूपमा प्रर्ोग 
र्नर्मत्तका छि वा िण्िी (बार) 
केक, ढालेर बनाइएका टुिाहरू 
वा आकृर्तको स्वरूपमा भएका 
सतह-सद्धिर् प्राङ्गाररक उत्पािन 
र तर्ारी वस्तहुरू; साबनु भए 
वा नभएका, नहुाउने (छाला 
सफा गने) र्नर्मत्तका, तरल वा 
िीमको स्वरूपमा भएका र 
िदु्रा र्बिीको लार्ग प्रस्ततु 
गररएका सतह-सद्धिर् प्राङ्गाररक 
उत्पािन वा तर्ारी वस्तहुरू; 
साबनु वा अपमाजिक पिाथि 
(र्िटजेण्ट) ले संर्सि 
(इशम्प्रग्नेटेि), लेद्धपत (कोटेि) 
वा आचछादित  ) कभिि) भएका 
कागत, गद्दा (वार्िङ), जमोठ 
(फेल्ट) र नबरु्नएका वस्त ु
(ननउ्भेन) हरू। 
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-छि, केक, ढालेर बनाइएका 
टुिाहरू वा आकृर्तको 
स्वरुपमा भएका साबनु र सतह 
सद्धिर्ा प्राङ्गागररक उत्पािनहरू 
र तर्ारी वस्तहुरू, साबनु वा 
अपमाजिक पिाथि (र्िटजेण्ट) ले 
संर्सि, लेद्धपत वा आिदित 
कागट, गद्दा, जमोठ र 
नबरु्नएका वस्तहुरू: 

 

 3401.11.00 --िारीररक सफाइ (ट्वाइलेट) 
को प्रर्ोगको लार्ग (और्र्धर्िु 
उत्पािनहरू समेत) 

5 

 3401.19.00 --अन्र् 5 

  -अन्र् स्वरूपका साबनुः  

 ३४०१.२०.१० ---सोर्िर्म फ्याट्टी एसीि साल्ट 
(सोप निुल्स) 

5 

 ३४०१.२०.९० ---अन्र् 5 

 3401.30.00 -साबनु भएका वा नभएका, 
नहुाउने (छाला सफा गने) 
कार्ि र्नर्मत्तका, तरल वा 
द्धिमको स्वरूपमा भएका र 
िदु्रा र्बिीको लार्ग प्रस्ततु 
गररएका सतह-सद्धिर् प्राङ्गाररक 
उत्पािनहरू तथा तर्ारी 
वस्तहुरू 

5 

34.02  प्राङ्गाररक सतह-सद्धिर् 
कारकहरू (साबनु बाहेक); 
सतह-सद्धिर् तर्ारी वस्तहुरू, 

धनुे (वार्सङ्ग) तर्ारी वस्तहुरू 
(धनुे सहार्क तर्ारी वस्तहुरू 
समेत) र िीर्िक ३४.०१ मा 
उल्लेि भएका बाहेक साबनु 
भएको वा नभएको सफा गने 
(शक्लर्नङ्ग) तर्ारी वस्तहुरू। 

 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

66 
 

  -िदु्रा र्बिीको लार्ग राशिएका 
वा नराशिएका एनआर्ोर्नक 
प्राङ्गाररक सतह सद्धिर्  ) सफेस 
एशक्टभ ( कारक (एजेन्ट)हरू : 

 

 ३४०२.३१.०० --र्लर्नर्र अलकाइलबेन्जीन 
सलफोर्नक अम्लहरू र र्तनका 
लवणहरू 

5 

 ३४०२.३९.०० --अन्र् 5 
  -िदु्रा र्बिीका लार्ग राशिएका 

वा नराशिएका अन्र् प्राङ्गाररक 
सतह-सद्धिर् (सफेस एशक्टभ) 

कारक (एजेन्ट) हरू: 

 

 ३४०२.४१.०० --क्याटआर्ोर्नक 5 
 ३४०२.४२.०० --नन-आर्ोर्नक 5 
 ३४०२.४९.०० --अन्र् 5 
  -िदु्रा र्बिीका लार्ग राशिएका 

तर्ारी वस्तहुरू: 
 

 ३४०२.५०.१० ---र्िटरजेन्ट पाउिर 5 
 ३४०२.५०.९० ---अन्र् 5 

 3402.90.00 -अन्र् 5 

३५.०६   अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका तर्ारी सरेसहरू र 
अन्र् तर्ारी टािँर्सन े(एड्हेर्सभ) 
पिाथिहरू; १ द्धकलोग्रामभन्िा 
बढी वजन नभएका िदु्रा 
र्बिीका लार्ग राशिएका सरेस 
(ग्ल)ु हरू र टािँर्सन ेपिाथि 
(एड्हेर्सभ) हरूको रूपमा 
प्रर्ोग गनि उपर्िु 
उत्पािनहरू। 
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  ३५०६.१०.०० -१ द्धकलोग्रामभन्िा बढी ििु 
वजन (नेट तौल) नभएका, 
सरेस (ग्ल)ु हरू र टािँर्सन े
पिाथि (एिहेर्सभ) हरूको 
रूपमा िदु्रा र्बिीका लार्ग 
राशिएका, सरेस (ग्ल)ु हरू र 
टािँर्सन ेपिाथि (एिहेर्सभ) को 
रूपमा प्रर्ोग गनि उपर्िु 
उत्पािनहरू 

5 

    -अन्र्ः  
  ३५०६.९१.०० --िीर्िक ३९.०१ िेशि 

३९.१३ सम्मका 
पोर्लमरहरूमा वा रबरमा 
आधाररत टािँर्सन ेपिाथि 
(एड्हेर्सभ) हरू 

5 

  ३५०६.९९.०० --अन्र्  5 
38.14 3814.00.00 अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 

नभएका प्राङ्गाररक संर्िु 
द्रावक (सोल्भेन्ट) हरू र 
पातलो पाने (र्थनर) पिाथिहरू; 

रङ्गलेप (पेन्ट) र रोगन 
(वार्निस) हटाउने वा मेट्ने 
तर्ारी वस्तहुरू। 

प्रर्त र्ल. 
रु.२२।– 

३८.१९  पेट्रोर्लर्म तेल वा र्बटुर्मन 
िर्नजबाट प्राप् त तेलको मात्रा 
नभएको वा तौलमा ७० 
प्रर्तितभन्िा कम भएको 
हाइड्रोर्लक बे्रकको तरल 

द्रवहरू र हाइड्रोर्लक 
ट्रान्सर्मिनको लार्ग अन्र् 
तर्ारी तरल पिाथिहरू। 

 

 ३८१९.००.१० ---हाइड्रोर्लक बे्रकको तरल 
द्रवहरू  

10 

 ३८१९.००.९० ---अन्र् 10 
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३८.२४  ढलाइ कारिाना (फाउण्ड्री) 
का ढलाइका सािँचो (मोल्ि) 
हरू वा आन्तररक सािँचो (कोर) 
हरू र्नर्मत्तका तर्ारी र्ोजक 
(बाइण्िर) हरू; अन्र्त्र उल्लेि 
वा समावेि नभएका, रासार्र्नक 
वा समवगी उद्योगहरूका 
रासार्र्नक उत्पािनहरू र 
तर्ारी वस्तहुरू (प्राकृर्तक 
उत्पािनका र्मिणहरू समावेि 
भएका वस्तहुरू समेत)। 

 

 ३८२४.४०.०० -र्समेन्ट, मोटािर र कशङ्िटका 
लार्ग तर्ारी र्ोगिील पिाथि 
)एर्िद्धटभ (हरू 

5 

 ३८२४.५०.०० -उचच ताप सहन नसक्ने  ) नन-
ररफ्र्र्ाक्टोरी (मोटािर र 
कशङ्िट 

5 

३९.१६  प्लाशस्टकको, कुनै पर्न र्तर्िक-
छेिीर् आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमन्सन) १ एमएम नाघेको 
एकलतन्त,ु सतही कार्ि गरेको 
वा नगरेको तर त्र्स बाहेक 
केही नगरेको िण्िी (रि) हरू, 

छिी (स्टीक) हरू र प्रोफाइल 
आकारहरू। 

 

 ३९१६.१०.०० -इथाइर्लनको पोर्लमरहरूको ५ 

 ३९१६.२०.०० -र्भनार्ल क्लोराइिको 
पोर्लमरहरूको 

५ 

 ३९१६.९०.०० -अन्र् प्लाद्धष्टकहरूको ५ 

३९.१७  प्लाशस्टकका, नलीहरू, पाइपहरू 
र होजहरू र र्तनका जिानहरू 
(जस्तै जोनीहरू, एल्बोहरू 
फ्लान्जहरू)। 
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 ३९१७.१०.०० -किा बनाइएको (हािेन्ि) 
प्रोद्धटन वा कोिीर् पिाथिहरूका 
कृर्त्रम आन्द्राभ ुिँिीहरू  ) ससेजका 
िोलहरू) 

५ 

  -नलीहरू, पाइपहरू र होजहरू, 

िह्रोः 
 

 ३९१७.२१.०० -इथाइर्लनको पोर्लमरहरूको ५ 

 ३९१७.२२.०० --प्रोद्धपर्लनको पोर्लमरहरूको ५ 

 ३९१७.२३.०० --र्भनार्ल क्लोराइिको 
पोर्लमरहरूको 

५ 

 ३९१७.२९.०० --अन्र् प्लाद्धष्टकको ५ 

  -अन्र् नलीहरू, पाइपहरू र 
होजहरू: 

 

 ३९१७.३१.०० --न्रू्नतम धड्काको चाप (बस्टि 
प्रसेर) २७.६ एमपीए भएको 
लचकिार नलीहरू, पाइपहरू र 
होजहरू  

५ 

 ३९१७.३२.०० --अन्र्, सबल नगराइएका वा 
अन्र् पिाथिहरूसिँग संर्ोजन 
नगररएका, जिानहरू र्बनाका 

५ 

 ३९१७.३३.०० --अन्र्, सबल नगराइएका वा 
अन्र् पिाथिहरूसिँग संर्ोजन 
नगररएका, जिानहरू सद्धहतका 

५ 

 ३९१७.३९.०० --अन्र् ५ 

 ३९१७.४०.०० -जिान सामग्री (द्धफद्धटङ) हरू ५ 

३९.१८  टाइलहरूको रूपमा वा 
रोलहरूमा भएका आफै टािँर्सन े
वा नटािँर्सने प्लाशस्टकका भइुिँ 
ढाक्ने वस्त ु(फ्लोर कभररङ्ग) 
हरू; र्स भागको द्रष्टव्र् ९ मा 
पररभाद्धर्त र्भत्ता वा र्भत्रीछत 
ढाक्ने प्लाशस्टकका वस्तहुरू। 

 

  -र्भनार्ल क्लोराइिका 
पोर्लमरकोः 
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 ३९१८.१०.१० ---टार्लको रुपमा वा रोलमा 
रहेका भईुं ढक्ने वसु्त ु(फ्लोर 
कभररङ) 

10 

 ३९१८.१०.९० ---अन्र् 10 

  -अन्र् प्लाद्धष्टकहरूकोः  

 ३९१८.९०.१० ---टार्लको रुपमा वा रोलमा 
रहेका ढक्ने वसु्त ु(फ्लोर 
कभररङ) 

10 

 ३९१८.९०.९० ---अन्र् 10 

३९.२०  अकोिीर् र सबल नबनाइएका, 
पटर्लत नगररएका, आधार 
(सपोटि) नहार्लएका वा र्स्तै 
अरू पिाथिहरूसिँग संर्ोजन 
नगररएका प्लाशस्टकका अन्र् 
प्लेटहरू, िीटहरू, द्धफल्म, 

फ्वाईल र शस्ट्रप। 

 

  -इथाइर्लनको पोर्लमरहरूकोः  

 ३९२०.१०.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.१०.९० ---अन्र् 5 

  -प्रोद्धपर्लनको पोर्लमरहरूकोः  

 ३९२०.२०.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.२०.९० ---अन्र् 5 

  -स्टाइररनको पोर्लमरहरूकोः  

 ३९२०.३०.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.३०.९० ---अन्र् 5 
  -र्भनार्ल क्लोराइिका 

पोर्लमरहरूकोः 
 

  --तौलको द्धहसाबले ६ 
प्रर्तितभन्िा घटी 
प्लाशस्टसाइजरहरू नरहेकोः 

 

 ३९२०.४३.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.४३.९० ---अन्र् 5 

  --अन्र्ः  

 ३९२०.४९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
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 ३९२०.४९.९० ---अन्र् 5 
  -एिेर्लक पोर्लमरहरूकोः  

  --पोर्ल (र्मथाइल र्मथाद्धिलेट) 
कोः 

 

 ३९२०.५१.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.५१.९० ---अन्र् 5 

  --अन्र्ः  

 ३९२०.५९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.५९.९० ---अन्र् 5 

  -पोर्लकाबोनेटहरू, अशल्कि 
रेशजनहरू, पोर्लएर्लल एस्टरहरू 
वा अन्र् पोर्लस्टरहरूको: 

 

  --पोर्लकावोनेटहरूकोः  

 ३९२०.६१.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.६१.९० ---अन्र् 5 

  --पोर्ल (इथाइर्लन टेररफ्थालेट) 
को 

 

 ३९२०.६२.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.६२.९० ---अन्र् 5 

  --असंतपृ्त पोर्लष्टरहरूकोः  

 ३९२०.६३.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.६३.९० ---अन्र् 5 

  --अन्र् पोर्लष्टरहरूकोः  

 ३९२०.६९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.६९.९० ---अन्र् 5 

  -सेललुोज वा र्सका रासार्र्नक 

व्रू्त्पशत्तहरूकोः 
 

  --पनुरुत्पादिन सेललुोजकोः  

 ३९२०.७१.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.७१.९० ---अन्र् 5 

  --सेललुोज एर्सटेटकोः  

 ३९२०.७३.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.७३.९० ---अन्र् 5 
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  --अन्र् सेललुोज 
ब्रू्त्पशत्तहरूकोः 

 

 ३९२०.७९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.७९.९० ---अन्र् 5 

  -अन्र् प्लाद्धष्टकहरूकोः  

  --पोर्ल (र्भनार्ल ब्र्टुाईरल) 
कोः 

 

 ३९२०.९१.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.९१.९० ---अन्र् 5 

  --पोर्लर्ामाइिकोः  

 ३९२०.९२.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.९२.९० ---अन्र् 5 

  --एर्मनो-रेशजनहरूकोः  

 ३९२०.९३.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.९३.९० ---अन्र् 5 

  --फेनोर्लक रेशजनहरूकोः  

 ३९२०.९४.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२०.९४.९० ---अन्र् 5 

  --अन्र् प्लाद्धष्टककोः  

 ३९२०.९९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२०.९९.९० ---अन्र् 5 

३९.२१  प्लाद्धष्टकका अन्र् प्लेटहरू, 

र्सटहरू, द्धफल्म, फ्वाइलहरू र 
स्ट्रीपहरू। 

 

  -कोिमर् (सेललुर):  

  --स्टाइररनको पोर्लमरहरूकोः  

 ३९२१.११.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२१.११.९० ---अन्र् 5 

  --र्भनार्ल क्लोराइि 
पोर्लमरहरूकोः 

 

 ३९२१.१२.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२१.१२.९० ---अन्र् 5 

  --पोर्लरू्रेथेनहरूकोः  



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

73 
 

 ३९२१.१३.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२१.१३.९० ---अन्र् 5 

  -- पनुरुत्पादित सेललुोजको:  

 ३९२१.१४.१० ---मदु्रण गररएको 5 

 ३९२१.१४.९० ---अन्र् 5 

  --अन्र् प्लाद्धष्टकहरूकोः  

 ३९२१.१९.१० ---मदु्रण गररएको 5 
 ३९२१.१९.९० ---अन्र् 5 

  -अन्र्ः  
  --अन्र्ः  

  ---मदु्रण गररएकोः  

 ३९२१.९०.११ ----सनमाइका र फरमाइका 
जस्ता िेकोरेद्धटभ लेर्मनेट 
िीतहरू 

5 

 ३९२१.९०.१९ ----अन्र् 5 

  ---अन्र्ः  

 ३९२१.९०.९१ ----थमािकोल 5 

 ३९२१.९०.९२ ----सनमाइका र फरमाइका 
जस्ता िेकोरेद्धटभ लेर्मनेट 
िीतहरू 

5 

 ३९२१.९०.९९ ----अन्र् 5 

39.22  प्लाशस्टकका स्नानागार (वाथ) 
हरू, बहधुार स्नानागार (सावर-
वाथ) हरू, र्सङ्कहरू, वाि-
बेर्सनहरू, र्बिेटहरू, 

िौचालर्का प्र्ानहरू, आसनहरू 
र ढकनीहरू, फ्लर्सङ्ग 
र्सस्टनिहरू र र्स्तै 
सरसफाइका सामान (स्र्ार्नटरी 
वेर्र) हरू 

 

 3922.10.00 -स्नानागार (वाथ) हरू; बहधुार-
स्नानागार (सावर-वाथ) हरू, 

र्सङ्कहरू तथा वाि बेर्सनहरू 

5 
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 3922.20.00 -िौचालर्का आसनहरू र 
ढकनी (कभरहरू) हरू 

5 

 3922.90.00 -अन्र् 5 

39.23  वस्तहुरू पररवहन (कन्भेर्न्स) 
वा पररवेष्टन (प्र्ाद्धकङ्ग) गने 
प्लाशस्टकका सामानहरू; 

प्लाशस्टकका पौलो वा बजुो 
(स्टोपर) हरू, ढकनी (र्लि) 
हरू, र्बकाि (क्याप) हरू र अन्र् 
बन्ि गने (क्लोजर) 
सामग्रीहरू। 

 

  -बाकसहरू, बट्टाहरू, टोकरी वा 
िालो (िेट्) हरू र र्स्तै 
सामग्रीहरू: 

 

 3923.10.10 ---प्लाद्धष्टकका पररवेष्टन 
(प्र्ाक) गने टू्यवहरू 

5 

 ३९२३.१०.२० ---अण्िा राख्न ेिेट 5 

 3923.10.90 ---अन्र् 5 

  - बोरा वा थैला (स्र्ाक्स) हरू 
र झोला (ब्र्ाग) हरू)  (िोको, 
सोली जस्ता सामान (कोन) 
हरू) समेत): 

 

 3923.21.00 --इथाइर्लनका पोर्लमरहरूको 5 

 3923.29.00 --अन्र् प्लाद्धष्टकहरूको 5 

  -कावािइहरू, बोतलहरू 
फ्लास्कहरू र त्र्स्तै 
सामानहरू : 

 

 3923.30.10 ---बोतलहरूका प्रारुप (बोतल 
द्धप्रफमि( हरू 

5 

 3923.30.90 ---अन्र् 15 
 3923.50.00 -पौलो वा वजुोहरू (स्टोपर),  

ढकनीहरू (र्लि), र्बकािहरू 
(क्याप) र अन्र् बन्ि गने 
सामग्री (क्लोजर) हरू 

5 
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  -अन्र्ः  

 ३९२३.९०.१० ---कम्पोशजट एल.द्धप.जी. ग्र्ािँस 
र्सर्लण्िर 

5 

 ३९२३.९०.९० ---अन्र् 5 

39.24  प्लाशस्टकका भोजनपात्र (टेबलु 
वेर्र) हरू, भान्साका पाक 
उपकरण (द्धकचेन वेर्र) हरू, 

अन्र् घरार्सी सामानहरू र 
स्वास्थ्र् (हाइशजर्नक) वा 
सरसफाइ सम्बन्धी सामानहरू। 

 

 924.10.103  ---बचचालाई िूध िवुाउने 
बोतल 

 

 3924.10.20 ---मेलामाइनका भािँिा 5 

 3924.10.90 ---अन्र् 5 

  -अन्र्ः 5 

 3924.90. ९0 ---अन्र् 5 

39.25  अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका प्लाशस्टकका र्नमािण 
अवर्वहरू (द्धवल्िसि वेर्र)। 

 

 3925.10.00 -३०० र्लटरभन्िा बढी 
िमताका ररजरभ्वार्रहरू, 

ट्याङ्कहरू, भ्र्ाटहरू र र्स्तै 
कन्टेनरहरू 

5 

 3925.20.00 -ढोकाहरू, झ्यालहरू र र्तनका 
फे्रम (चौकोसहरू) र ढोकाका 
संघारहरू 

5 

 3925.30.00 -सटर (कपाट) हरू, पिािहरू 
(र्भर्नर्सर्न पिािहरू समेत) र 
त्र्स्तै सामानहरू र र्तनका 
अङ्ग (पाटि) हरू 

5 

  -अन्र्ः  

 ३९२५.९०.१० ---रुद्धफङ िीट र रुद्धफङ टाइल ५ 

 ३९२५.९०.२० ---पफ स्र्ाण्िवीच वाल एण्ि 
रुफ प्र्ानल 

5 
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 ३९२५.९०.३० ---अलरु्मर्नर्म कम्पोशजट 
प्र्ानल 

5 

 ३९२५.९०.९० ---अन्र् 5 

39.26  प्लाद्धष्टकका अन्र् सामग्रीहरू र 
िीर्िक ३९.०१ िेशि ३९.१ 
सम्मका अन्र् पिाथिहरूका 
सामग्रीहरू। 

 

 3926.10.00 -कार्ािलर् वा द्धवद्यालर्मा हनुे 
सामग्रीहरू 

5 

  -पररधान सामग्रीहरू र सहार्क 
पररधान सामग्रीहरू (क्लोदिङ 
एक्सेसरीज) (पन्जाहरू, 

र्मटनहरू र र्मटहरू समेत): 

 

  ---पन्जाहरू:  

 ३९२६.२०.१९ ----अन्र् 5 

  ---गाउनः  

 ३९२६.२०.२९ ----अन्र् 5 

  ---एप्रोनः  

 ३९२६.२०.३९ ----अन्र् 5 

  ---फेस र्सल्ि:  

 ३९२६.२०.४९ ----अन्र् 5 

 ३९२६.२०.९० ---अन्र् 5 

 3926.30.00 -फर्निचर, काउचहरू र र्स्तैका 
जिानहरू, 

5 

 3926.40.00 -लघ ुप्रर्तमा (स्टाचर्एुट) हरू 
र अन्र् आलङ्काररक सामग्रीहरू 

5 

  -अन्र्ः  

  ---अन्र्ः  

 3926.90.9१ ----र्त्रपाल र पालहरू 5 

 3926.90.9२ ----लेवल र ट्यागहरू 5 

 3926.90.94 ----कपिा झणु्ड्याउने 
ह्याङ्गरहरू 

5 

 3926.90.95 ----प्लाद्धष्टकको कृर्त्रम घािँस 
)टफि ) 

5 
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 3926.90.99 ----अन्र् 5 

४४.०१  बाल्ने िाउरा, मढुा, शचरेको मोटो 
टुिा     (द्धवलेट), हािँगा र्बिँगा वा 
िाउराको बाधेको द्धवटो, वा र्स्तै 
रुपमा; काठका चोइटाचोइटी वा 
मर्सना टुिाटािी (पाद्धटिकल); 
काठ शचरेको धलुो, काठको 
अविेर्, रद्दी वस्त,ु मढुो, द्धिकेट, 

पेलेट वा र्स्तै रुपमा एकर्त्रत 
गररएको वा नगररएको। 

 

  -बाल्न ेिाउरा, मढुा, शचरेको मोटो 
टुिा (द्धवलेट), हािँगा द्धविँगा वा 
िाउराको बाधेको द्धवटो, वा र्स्तै 

रुपमाः 

 

 ४४०१.११.०० --कोणधारी (कोर्नफेरस) 5 
 ४४०१.१९ ०० --गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 5 
  -काठको चोइटा चोइटी वा 

मर्सना टुिाटािी  (पाद्धटिकल): 
 

 ४४०१.२१.०० --कोणधारी (कोर्नफरस) 5 
 ४४०१.२२.०० --गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 5 
  -काठको  धलुो, अविेर् र 

पत्रलुाई   मढुा,  र्ब्रकेट, 

गदु्धटका  ) पेलेट (हरू वा र्स्तै 
रूपमा एकर्त्रत गररएको  :  

 

 ४४०१.३१.०० --काठका गदु्धटका (उि पेलेट) 
हरू 

5 

 ४४०१.३२.०० --काठका र्ब्रकेटहरू 5 
 ४४०१.३९.०० --अन्र् 5 
  -एकर्त्रत नगररएको काठको 

धलुो, अविेर् र पत्र:ु 
 

 ४४०१.४१.०० --काठको धलुो 5 
 ४४०१.४९.०० --अन्र् 5 
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४४.०२  एकर्त्रत गररएको वा नगररएको 
काठको गोल, िबटा (िेल) 
को वा द्धवर्ािँ (नट) को गोल 

समेत। 

 

 ४४०२.१०.०० -बािँसको 5 

 ४४०२.२०.०० -िबटा (िेल) वा र्बर्ािँ (नट) 
का 

5 

  -अन्र्ः  

 ४४०२.९०.१० ---हकु्कामा प्रर्ोग हनुे चारकोल १५ 

 ४४०२.९०.९० ---अन्र् १५ 

४४.०३  बोिा वा काठको वाद्धहरी नरम 
भाग ताछेको वा नताछेको वा 
मोटा मोटी ढङ्गले चारपाटे 
पारेको अपररमाशजित काठ। 

 

  -रङ्गलेप (पेन्ट) वणिक रङ्ग 
(स्टेन), द्धिओसोट वा अन्र् 
परररिक (द्धप्रजभेद्धटभ) हरूद्वारा 
उपचार गररएकोः 

 

 ४४०३.११.०० --कोणधारी (कोर्नफेरस) 5 
 ४४०३.१२.०० --गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 5 
  -अन्र्, कोणधारी (कोर्नफेरस):  

 ४४०३.२१.०० --सल्लाको (पाइनस प्रजार्तहरू), 

सबैभन्िा सानो र्तर्िक-छेिन 
आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमेनसन) १५ सेशन्टर्मटर वा 
बढी भएको 

5 

 ४४०३.२२.०० --सल्लाको (पाइनस प्रजार्तहरू) 

, अन्र् 

5 

 ४४०३.२३.०० --िेविारू (एर्बएस प्रजार्तहरू) 
र सरल (द्धपर्सर्ा प्रजार्तहरू) 
को, कुन ैपर्न र्तर्िक-छेिन 
आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमेनसन) १५ सेशन्टमीटर वा 
बढी भएको 

5 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

79 
 

 ४४०३.२४.०० -िेविारु (एर्बएस जातहरू) र 
स्प्रसु (द्धपर्सर्ा जातहरू) को, 
अन्र् 

5 

 ४४०३.२५.०० --अन्र्, सबैभन्िा सानो र्तर्िक-
छेिन आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमेनसन) १५ सेशन्टमीटर वा 
बढी भएको 

5 

 ४४०३.२६.०० --अन्र् 5 
  -अन्र्, उष्णप्रिेिीर् (ट्रद्धपकल) 

काठकोः 
 

 ४४०३.४१.०० --गाढा रातो मेरान्ती, हलकुा 
रातो मेरान्ती र मेरान्ती बाको 

5 

 ४४०३.४२.०० --द्धटक 5 
 ४४०३.४९.०० --अन्र् 5 
  -अन्र्ः  

 ४४०३.९१.०० --ओकको  ) क्वेरकस ्
प्रजार्तहरू) 

5 

 ४४०३.९३.०० --बीच (फागस प्रजार्तहरू) को, 
सबैभन्िा सानो र्तर्िक-छेिन 
आर्ाम (िस सेक्सनल 
िाइमेन्सन) १५ से.र्म. वा  
बढी भएको 

5 

 ४४०३.९४.०० --बीच (फागस प्रजार्तहरू) को, 
अन्र् 

5 

 ४४०३.९५.०० -- भोजपत्र )बचि( )बेटुला 
प्रजार्तहरू( को, सबैभन्िा सानो 
र्तर्िक-छेिन आर्ाम )िस 

सेक्सनल िाइमेन्सन( १५ से.र्म. 
वा बढी भएको 

5 

 ४४०३.९६.०० --भोजपत्र (बचि) (बेटुला 
प्रजार्तहरू) को, अन्र् 

5 

 ४४०३.९७.०० -- लहरे द्धपपल (पप्लर) र 
आस्पेन (पोपलुस प्रजार्तहरू) 
को 

5 
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 ४४०३.९८.०० -- मसला (र्कुर्लप्टस 
प्रजार्तहरू) को 

5 

  --अन्र्ः  

 ४४०३.९९.१० ---५ इि वा सोभन्िा कम 

मोटाइमा लम्बाईमा  शचरेको 
5 

 ४४०३.९९.९० ---अन्र् 5 

४४.०४  हपुको काठ; काठको शचरेको 
िांवा (पोल); र्तिारेको तर 

लम्बाइमा नशचरेको काठको 
घोचा (पाइल), द्धकलो (द्धपकेट) 
र एकापदट्ट र्तिाररएको घोचो 
(स्टेक); साधारण रुपले 
कािँटछािँट गरेको तर 
निोब्राएको, नवंग्र्ाएको, 
अरुथोक नबनाएको टेक्ने लट्ठी, 
छाताको िण्िी, औजारको िण्िी 
वा त्र्स्तै सामान बनाउन 
उपर्िु हनुे िालको काठको 
छिी,  चोइटाचोइटी काठ 
(शचपउि) र र्स्तै। 

 

 ४४०४.१०.०० -कोणधारी (कोर्नफरस) 5 
 ४४०४.२०.०० -गैरकोणधारी  (नन-कोर्नफरस) 5 

४४.०५ ४४०५.००.०० काठको ऊन; काठको द्धपठो। 5 

४४.०६  रेल वा ट्रामको काठका 
पटरीहरू (शस्लपर) (िस-
टाइज)। 

 

  -असंर्सि (नट इशम्प्रग्नेटेि):  

 ४४०६.११.०० --कोणधारी (कोर्नफेरस) 5 
 ४४०६.१२.०० --गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 5 
  -अन्र्ः  

 ४४०६.९१.०० --कोणधारी (कोर्नफेरस) 5 
 ४४०६.९२.०० --गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 5 
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४४.०७  लम्बाइमा शचरेको वा काटेको 
(शचप्ि), ताछेको  (स्लाइस्ि) 
वा बोिा हटाएको (द्धपल्ि) 
रण्िा लगाएको वा नलगाएको, 
अपघर्िक लगाई शचल्र्ाएको वा 
नशचल्र्ाएको वा छेउमा जोि 
(इन्ि ज्वाइन्टेि) गररएको वा 
नगररएको ६ एम. एम. भन्िा 
बढी मोटाइको काठ। 

 

  -कोणधारी (कोर्नफेरस):  

 ४४०७.११.०० --सल्ला (पाइन्स प्रजार्तहरू) 
को 

5 

 ४४०७.१२.०० --िेविारु (एर्बएस प्रजार्तहरू) र 
स्प्रसु (द्धपर्सर्ा प्रजार्तहरू) को 

5 

 ४४०७.१३.०० --एस-पी-एफ (सरल (द्धपर्सर्ा 
प्रजार्तहरू), सल्लो (पाइनस 
प्रजार्तहरू) र िेविारू 
(एबीएस प्रजार्तहरू) को 

5 

 ४४०७.१४.०० --हेम-फर (पशिमी हेमलक 
(सगुा हेटेरो द्धफल्ला) र 
िेविारू (एबीएस प्रजार्तहरू) 
को 

5 

 ४४०७.१९.०० --अन्र् 5 
  -उष्णप्रिेिीर् (ट्रद्धपकल) 

काठकोः 
 

 ४४०७.२१.०० --महोगनी (स्वीटेर्नर्ा 
प्रजार्तहरू) 

5 

 ४४०७.२२.०० --र्भरोला, इमबइुर्ा र बाल्सा 5 
 ४४०७.२३.०० --द्धटक 5 
 ४४०७.२५.०० --गाढा रातो मेरान्ती, हलकुा 

रातो मेरान्ती र मेरान्ती बाको 
5 

 ४४०७.२६.०० --सेतो लोआिँ, सेतो मेरान्ती, सेतो 
सरार्ा, पहेंलो मेरान्ती र अलान 

5 

 ४४०७.२७.०० --सापेली 5 
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 ४४०७.२८.०० --इरोको 5 
 ४४०७.२९.०० --अन्र् 5 
  -अन्र्ः  

 ४४०७.९१.०० --ओकको (क्वेरकस ्
प्रजार्तहरू) 

5 

 ४४०७.९२.०० --बीचको (फागस प्रजार्तहरू) 5 
 ४४०७.९३.०० --मेपलको(एसर प्रजार्तहरू) 5 
 ४४०७.९४.०० --पैंरू् (चेरी) को (प्रनुसु 

प्रजार्तहरू)  

5 

 ४४०७.९५.०० --एि विृ (ओर्लभ जातको 
रुि) को (फे्रजेर्नर्स 
प्रजार्तहरू) 

5 

 ४४०७.९६.०० --भोजपत्र (बचि) (बेटुला 
प्रजार्तहरू) को 

5 

 ४४०७.९७.०० --लहरे द्धपपल (पप्लर) र 
आस्पेन (पोपलुस प्रजार्तहरू) 
को 

5 

 ४४०७.९९.०० --अन्र् 5 
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४४.०९  जनुसकैु द्धकनारा,टुप् पो वा 
मोहिातफि  एकनाससिँग आकार 
दिइएको (शजब्रो बनाइएको 
(टङ्ग), िोल्सा (िािँच) 
बनाइएको (ग्रभु्ि), ििुद्धकलो 
आकारको िांि बनाइएको 
(ररवेटेि), कुना वा  द्धकनारा 
मोिेको (चर्ाम्फिि) भी 
आकारमा जोर्िएको, गटुका 
पारेको (र्बिेि), नक्कासी गरेको 
(मोल्िेि), िोलो पारेको 
(राउण्िेि) वा र्स्तै रन्िा, 
िाक्सी लगाइएको वा 
नलगाइएको, अन्त्र् छेउ 
(इन्िस) र्मलाइएको वा 
नर्मलाइएको ज्वाइण्ट गररएको 
वा नगररएको काठ (भूिँइमा 
र्बछ्याउने नजोर्िएको स्ट्रीप र 
द्धफ्रजेज) समेत। 

 

 ४४०९.१०.०० -कोणधारी 5 

  -गैरकोणधारीः  

 ४४०९.२१.०० --बािँसको 5 
 ४४०९.२२.०० --उष्णप्रिेिीर् (ट्रद्धपकल) 

काठको 
5 

 ४४०९.२९.०० --अन्र् 5 
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४४.१०  रेशजन्स वा अन्र् प्राङ्गाररक 
बन्धक तत्त्वहरू (ओगािर्नक 
बाइशण्िङ सब्स्टान्सेस) ले 
संकुर्लत (एग्लोमरेटेड्) 
गररएको वा नगररएको काठको 
वा अन्र् काष्ठीर् (र्लशग्नर्स) 
पिाथिहरूको कशणका फल्र्ाक 
(काठका मर्सना टुिाटािीलाई 
जमाएर बनाइएको फल्र्ाकः 
(पाद्धटिकल बोिि), अनकूुर्लत 
तन्त ुफल्र्ाक (ओररर्न्टेि 
स्ट्रान्ि बोिि (ओएसद्धव)) तथा 
र्स्तै द्धकर्मसका फल्र्ाक 
(बोिि) (उिाहरणको लार्ग तन्त ु
फल्र्ाक (वेफर बोिि))। 

 

  -काठकोः  

 ४४१०.११.०० --टुिाटािीलाई जमाएर 
बनाइएको फल्र्ाक  (पाद्धटिकल 
बोिि) 

5 

 ४४१०.१२.०० --अनकूुर्लत तन्त ुफल्र्ाक 
(ओररर्न्टेि स्ट्याण्ि बोिि) 

5 

 ४४१०.१९.०० --अन्र् 5 
 ४४१०.९०.०० -अन्र् 5 

४४.११  रेशजन वा अन्र् प्राङ्गाररक 
तत्त्वले (टािँसेर) जोिेको वा 
नजोिेको काठ वा अन्र् 
काष्ठीर् पिाथि (र्लशग्नर्स 
म्र्ाटेररर्ल) का फाइबर बोिि 
(रेिािार फल्र्ाक)। 

 

  -मध्र्म घनत्वका फाइवर बोिि 
(रेिािार फल्र्ाक) 
(एम.िी.एफ): 

 

 ४४११.१२.०० --मोटाइ ५ र्म.र्म. ननाघेको १० 
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 ४४११.१३.०० --मोटाइ ५ र्म.र्म. नाघेको तर 
९ र्म.र्म. ननाघेको 

१० 

 ४४११.१४.०० --मोटाइ ९ र्म.र्म. नाघेको १० 

  -अन्र्ः  

 ४४११.९२.०० --घनत्व ०.८ ग्राम प्रर्तघन 
सेशन्टर्मटर नाघेका 

१० 

 ४४११.९३.०० --घनत्व ०.५ ग्राम प्रर्तघन 
सेशन्टर्मटर नाघेका तर ०.८ 
ग्राम प्रर्तघन सेशन्टर्मटर 
ननाघेका 

१० 

 ४४११.९४.०० --घनत्व ०.५ ग्राम प्रर्तघन 
सेशन्टर्मटर ननाघेका 

१० 

४४.१२  प्लाइउि, भेर्नर्िि पदट्टका 
(प्लानले) र त्र्स्तै पत्र पत्र 
गरी अस्तर हालेर बनाएको 
काठ (ल्र्ार्मनेटेि ऊि)। 

 

 ४४१२.१०.०० -बािँसको १० 

  -अन्र् प्लाइउि, पूणिरुपमा 
काठका पाताहरू भएको (बािँस 
बाहेक), प्रत्रे्क प्लाई ६ र्म.र्म. 
मोटाइ ननाघेकाः 

 

 ४४१२.३१.०० --कम्तीमा एउटा बाह्य पत्र 
(आउटर प्लाई) उष्णप्रिेिीर् 

काठको भएको 

१० 
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 ४४१२.३३.०० --अन्र्, एल्िर (एल्नस ्
प्रजार्तहरू), आि (फ्राशक्सनस ्
प्रजार्तहरू)), बीच (फागस 
प्रजार्तहरू), भोजपत्र (बचि) 
(बेटुला प्रजार्तहरू), चेरी (प्रनुस ्
प्रजार्तहरू), कटुि  (चेस्टनट) 
(चर्ास्टार्नर्ा प्रजार्तहरू), एल्म 

(अल्मस ्प्रजार्तहरू), मसला 
(र्कुर्लप्टस प्रजार्तहरू), 
द्धहकोरी (क्यार्ाि प्रजार्तहरू), हर्ि 
चेस्टनट (एस्कुलस ्प्रजार्तहरू), 
लाइम (तीर्लर्ा प्रजार्तहरू), 
म्र्ापल (एसर प्रजार्तहरू) 
एसपीपी), ओक् (कु्यकि स ्
प्रजार्तहरू), प्लेनट्री (प्लाटानस 

प्रजार्तहरू), लहरे द्धपपल 
(पप्लर) र आस्पेन (पोपलुस ्
प्रजार्तहरू), रोर्बर्नर्ा  (रोर्बर्नर्ा 
प्रजार्तहरू), टुर्लपउि 

(र्लररओिेन्ड्रन प्रजार्तहरू) वा 
ओिर (जगु्लान्स प्रजार्तहरू) 
प्रजार्तका गैर िंकुधारी काठको 
कम्तीमा एउटा बाह्य पत्र 

(आउटर प्लाई) भएको 

१० 

 ४४१२.३४.०० --अन्र्, कम्तीमा एउटा बाह्य 
पत्र  (आउटर प्लाई) उपिीर्िक 
४४१२.३३.०० मा उल्लेि 
नभएका प्रजार्तका गैर 
कोणधारी काठको भएको 

१० 

 ४४१२.३९.०० --अन्र्, िवैु बाह्य पत्र (आउटर 
प्लाई)  कोणधारी काठको 
भएको 

१० 
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  -र्भर्नर्रबाट बनाइएको पटर्लत 
काठको फल्र्ाक (लेर्मनेटेि 
र्भर्नर्िि लम्बर) (एलभीएल): 

 

 ४४१२.४१.०० --कम्तीमा एउटा बाह्यपत्र 
(आउटर प्लाइ) उष्णप्रिेिीर् 
काठको भएको 

१० 

 ४४१२.४२.०० --अन्र्, कम्तीमा एउटा 
बाह्यपत्र (आउटर प्लाइ)  
गैरकोणधारी काठको भएको 

१० 

 ४४१२.४९.०० --अन्र्, िवैु बाह्य पत्रहरू 
(आउटर प्लाइज) कोणधारी 
काठको भएको 

१० 

  -ब्लकबोिि, लेर्मनबोिि र 
ब्र्ाटेनबोिि: 

 

 ४४१२.५१.०० --कम्तीमा एउटा बाह्य पत्र 
(आउटर प्लाइ) उष्णप्रिेिीर् 
काठको भएको 

१० 

 ४४१२.५२.०० --अन्र्, कम्तीमा एउटा बाह्य 
पत्र (आउटर प्लाइ) 
गैरकोणधारी  काठको भएको 

१० 

 ४४१२.५९.०० --अन्र्, िवैु बाह्य पत्रहरू 
(आउटर प्लाइज) कोणधारी 
काठको भएको 

१० 

  -अन्र्ः  

 ४४१२.९१.०० --कम्तीमा एउटा बाह्य पत्र 
(आउटर प्लाइ) उष्णप्रिेिीर् 
काठको भएको 

१० 

 ४४१२.९२.०० --अन्र्, कम्तीमा एउटा बाह्य 
पत्र (आउटर प्लाइ  
गैरकोणधारी  काठको भएको 

१० 

 ४४१२.९९.०० --अन्र्, िवैु बाह्य पत्रहरू 
(आउटर प्लाइज) कोणधारी 
काठको भएको 

१० 
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४४.१३ ४४१३.००.०० ब्लक, पाताहरू, पट्टीहरू वा 
प्रोफार्ल आकारका घनीकृत 
काठ। 

१० 

४४.१४  पेशन्टङ, फोटो, ऐना  र र्स्तै  
प्रकारका  वस्तहुरूका लार्ग  
काठका  फे्रमहरू। 

 

 ४४१४.१०.०० -उष्णप्रिेिीर् काठका १० 
 ४४१४.९०.०० -अन्र् १० 

४४.१८  भवन र्नमािणमा प्रर्ोग हनुे 
काठका जोिाइ र अन्र् 
काष्ठकमिका सामानहरू, सेललुर 
(कोिीर्) प्र्ानले (फ्लेक) हरू, 

एकत्र (एसेम्वल) गररएको भईुँ 
ढाक्ने (फ्लोररङ) पाताहरू, 

जिान भएको छानो छाप्न े
फ्लेकहरू (र्सङ्गल र 
िेकहरू)। 

 

  -झ्यालहरू, िलुा झ्यालहरू  
(फे्रन्च-द्धवन्िोज) र र्तनका 
फे्रमहरू: 

 

 ४४१८.११.०० --उष्णप्रिेिीर् काठका १० 
 ४४१८.१९.०० --अन्र् १० 
  -ढोकाहरू, र्तनका चौकोस 

(फे्रम (हरू र सिँघारहरू: 
 

 ४४१८.२१.०० --उष्णप्रिेिीर् काठका १० 

 ४४१८.२९.०० --अन्र् १० 
 ४४१८.३०.०० -उपिीर्िक ४४१८.८१.०० 

िेशि ४४१८.८९.०० सम्मका  
उत्पािन बाहेकका स्तम्भ 
(पोस्ट) हरू र र्निाल (र्बम) 
हरू 

१० 

 ४४१८.४०.०० -िङद्धिट र्नमािण कामको लार्ग 
प्रर्ोग हनुे सटररङ (फमाि) 
काठ 

१० 
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 ४४१८.५०.०० -छानो छाउने फल्र्ाकहरू 
(र्सङगोल्स एन्ि िेइक) 

१० 

  -एकत्र (एसेम्वल) गररएको भूिँई 
ढाक्ने  (फ्लोररङ्ग) पाताहरूः 

 

 ४४१८.७३.०० --बािँसको वा कम्तीमा मार्थल्लो 
तह बािँसको भएको 

१० 

 ४४१८.७४.०० --अन्र्, आलङ्काररक भूिँई 
(मोज्र्ाक फ्लोर) हरूका लार्ग 

१० 

 ४४१८.७५.०० --अन्र्, बहूपत्री (मल्टीलेर्र) १० 

 ४४१८.७९.०० --अन्र् १० 

  -अर्भर्शन्त्रत (इशञ्जनीर्िि)  
संरचनागत (स्ट्रकचरल) 
काठका उत्पािनहरू: 

 

 ४४१८.८१.०० --सरेस (ग्ल)ु ले पटर्लत  
(लेर्मनेटेि) गररएका काठ 
(ग्ललुम) 

१० 

 ४४१८.८२.०० --र्तर्िक-पटर्लत (िस 
लेर्मनेटेि) गररएका काठ 
(सीएलटी वा एक्स-लम) 

१० 

 ४४१८.८३.०० --आई र्बमहरू १० 
 ४४१८.८९.०० --अन्र् १० 

  -अन्र्ः  

 ४४१८.९१.०० --बािँसको १० 

 ४४१८.९२.०० --कोिमर् (सेल्र्लुर) काठका 
प्र्ानलहरू 

१० 

 ४४१८.९९.०० --अन्र् १० 

४४.१९  टेबलु र भान्सामा प्रर्ोग हनुे 
काठका सामानहरू। 

 

  -बािँसकोः  

 ४४१९.११.०० --बे्रि बोिि, चद्धपङ्ग बोिि र र्स्तै 
प्रकारका बोििहरू 

५ 

 ४४१९.१२.०० --चपशस्टकहरू ५ 

 ४४१९.१९.०० --अन्र् ५ 

 ४४१९.२०.०० -उष्णप्रिेिीर् काठका ५ 
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 ४४१९.९०.०० -अन्र् ५ 

४४.२०  काठको उत्कृर्त वा जिान 
(माक्र्वेट्री) को काम र जिाइ 
गरेको (इनलेि) काठ; 

जवाहरात वा चक्कु, कािँटा, स्र्ािँगी, 
चम्चा र त्र्स्तै द्धकर्समका 
सामानको लार्ग सानो काठका 
बाकस र कन्तरुहरू; काठका 
साना मतुीहरू र अन्र् 
अलङ्कारहरू; भाग ९४ मा 
नपरेका फर्निचरका काठका 
सामग्रीहरू। 

 

  -साना मूर्तिहरू र अन्र् 
अलङ्कारहरू : 

 

 ४४२०.११.०० --उष्णप्रिेिीर् काठका ५ 
 ४४२०.१९.०० --अन्र् ५ 
 ४४२०.९०.०० -अन्र् ५ 

४४.२१  काठका अन्र् सामग्रीहरू।  

 ४४२१.१०.०० -कपिा झणु्ड्याउने (ह्याङ्गर) ५ 

 ४४२१.२०.०० -िव पेद्धटकाहरू (कद्धफन्स)् ५ 
  -अन्र्ः  

  --बािँसकोः  

 ४४२१.९१.३० ---िािँत कोट्याउने र्सन्का 
(टूथद्धपक) 

५ 

 ४४२१.९१.९० ---अन्र् ५ 

  --अन्र्ः  

 ४४२१.९९.३० ---िािँत कोट्याउने र्सन्का 
(टूथद्धपक) 

५ 

 4421.99.90 ---अन्र् ५ 
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४८.०३ ४८०३.००.०० ट्वाइलेट वा फेर्सर्ल द्धटस्र् ु

स्टक, टावेल वा नेपद्धकन स्टक 

र गाहिस्थ वा सरसफाइको 
प्रर्ोजनमा प्रर्ोग हनुे िालको 
र्स्तै द्धकर्समको कागत, 

सेललुोज वार्िङ्ग र सेललुोज 

रेिा (फाइवर) हरूका 
जालीहरू (वेब), रोल वा ताउ 
(िीट्) मा भएको, िमु्चर्ाइएको 
(िेप्ि) वा निमु्चर्ाइएको, 
चाउरी पाररएको (द्धिङ्कल्ि) वा 
नपाररएको, उशत्थतालंकृत 
गररएको (एम्बोस्ि) वा 
नगररएको, र्छदद्रत (परफोरेटेड्) 
वा अर्छदद्रत, सतह रङ्गाइएको 
(सफेस कलिि) वा नरङ्गाइएको, 
सतह र्सङ्गाररएको (सफेस 
िेकोरेटेड्) वा नर्सङ्गाररएको,  
छाद्धपएको वा नछाद्धपएको। 

५ 

४८.१४  र्भते्त कागत (वालपेपर) र र्स्तै 
र्भत्ता ढाक्ने वस्तहुरू; कागतका 
द्धवण्िो ट्रान्सप्र्ारेन्सीहरू 
(वातार्न पारिििक)। 

 

 ४८१४.२०.०० -मोहिातफि  (फेस ्साइड्) 
िानािार, उशत्थतालङ्कृत 
(एमबोस्ि), रद्धङ्गन, नमनुा 
मदुद्रत, वा अन्र् द्धकर्समले 
सजावट गररएको प्लाद्धष्टकको 
पत्रले लेपन गररएको वा 
ढाद्धकएको कागतले बनेको र्भते्त 
कागत (वालपेपर) र र्स्तै 
र्भत्ता ढाक्ने वस्तहुरू  

10 

 ४८१४.९०.०० -अन्र् 10 
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४८.१८  घरार्सी वा सरसफाइको 
प्रर्ोजनका र्नर्मत्त प्रर्ोग हनु े
िालको, ३६ से.मी. भन्िा कम 
चौंिाईको रोलमा भएको, वा 
नाप वा आकारमा काद्धटएको 
ट्वाइलेट पेपर र र्स्तै 
द्धकर्समका कागत, कोर्ीर् गद्दा 
(सेललुोज वार्िङ) वा कोर्ीर् 
रेिाका जालीहरू (वेब्स अफ 
सेललुोज फाइबसि); कागतको 
पल्प, कागत, कोर्ीर् गद्दा वा 
कोर्ीर् रेिाका जालीहरू (वेब्स 
अफ सेललुोज फाइबसि) का 
हाते रुमालहरू, सफाइका 
तन्तपुत्र (शक्लशन्सङ द्धटस्र्)ु 
हरू, तौर्लर्ाहरू, टेबलुपोिहरू, 

टेबलु रुमालहरू (सर्भिएट्स), 
तन्नाहरू र र्स्तै घरार्सी 
प्रर्ोग, सरसफाइ सम्बन्धी 
(स्र्ार्नटरी) वा अस्पताल 
सम्बन्धी सामानहरू, पोिाकका 
सामग्री (आद्धटिकल्स अफ 
एपारेल) र पररधान सहार्क 
वस्तहुरू (क्लोदिङ 
एक्सेसरीज)। 

 

 ४८१८.१०.०० -ट्वाइलेट पेपर  ५ 

 ४८१८.२०.०० -हाते रुमालहरू, सफाइका वा 
मिु सफाइका तन्तपुत्र 
(शक्लशन्सङ वा फेर्सर्ल द्धटस्र्)ु 
र तौर्लर्ाहरू (टवेल्स) 

५ 

 ४८१८.३०.०० -टेवलपोि र टेबलु रुमालहरू 
(सर्भिएट्स) 

५ 

 ४८१८.५०.०० -पोिाक र पररधान सहार्क 
सम्बन्धी वस्तहुरू 

५ 
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 ४८१८.९०.०० -अन्र् ५ 

४८.२३  नाप र आकारमा काद्धटएका, 
अन्र् कागत, कागतगाता, कोर्ीर् 
गद्दा (सेल्रू्लोज वार्िङ्ग) र 
कोर्ीर् रेिाका जालीहरू (वेब्स 
अफ सेल्रू्लोज फाइबसि); 

कागतको पल्प (पेपर पल्प), 

कागत, कागतगाता (पेपरबोिि), 

कोिीर् गद्दा (सेल्रू्लोज 
वार्िङ्ग) वा कोर्ीर् रेिाका 
जालीका अन्र् सामानहरू। 

 

  -कागत वा कागतगाताका 
तश्तरी (टे्र) हरू, थाल (र्िि) 
हरू, थाली (प्लेट) हरू, कप 
(कचौरा) हरू र र्स्तैः 

 

 ४८२३.६१.०० --बािँसका  10 
 ४८२३.६९.०० --अन्र् 10 
 ४८२३.७०.०० -कागतको पल्पका ढलाइ गरेर 

वा र्थचेर बनाइएका वस्तहुरू 

10 

६३.०५  वस्तहुरू संपटुन (प्र्ाद्धकङ्ग) गनि 
प्रर्ोग हनुे िालको बोरा र 
झोला। 

 

  -मानव र्नर्मित कपिा पिाथिको:  

 ६३०५.३३.०० --अन्र्, पोर्लइथाइर्लन वा 
पोर्लप्रोपर्लनका पट्टी वा र्स्तै 
वस्त ु

५ 

६४.०४  रबर, प्लाद्धष्टक, छाला वा 
कम्पोशजसन लेिर (छालाको 
अविेर्बाट बनाइएको छाला) 
को बाद्धहरी तलवुा भएका र 
कपिा पिाथिको मार्थल्लो भाग 
भएका पाउपोि। 

 

  -रबर वा प्लाद्धष्टकको बाद्धहरी 
तलवुा भएका  पाउपोिः 
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  --िेलकुिका पाउपोि; टेर्नस 
िेल्िा लगाउने जतु्ताहरू, 

बास्केटबल िेल्िा लगाउने 
जतु्ताहरू, ब्र्ार्ाम गिाि लगाउने 
जतु्ताहरू, तालीम गिाि लगाउने 
जतु्ताहरू र र्स्तै: 

 

 ६४०४.११.१० ---सतुीको मार्थल्लो भाग 
भएको क्यानभास जतु्ता 

२० 

६४.०५  अन्र् पाउपोि।  

  -कपिाका सामानहरूको 
मार्थल्लो भाग भएकाः 

 

 ६४०५.२०.१० ---सतुी कपिाबाट तर्ार 
गररएको (सतुीको क्यानभास 
जतु्ता) 

२० 

६६.०१  छाताहरू र घाम छेक्न े
छाताहरू (द्धहंड्न ेवा टेक्न ेलट्ठी 
भएको छाता, वगैंचे छाता र 
त्र्स्तै छाताहरू समेत)। 

 

 ६६०१.१०.०० -बगैंचे छाता वा र्स्तै छाताहरू १५ 

६७.०२  कृर्त्रम फूल, पात र फलहरू र 
र्तनका अंिहरू (पाटिस); 
कृर्त्रम फूल, पात र 
फलहरूबाट बनेका वस्तहुरू। 

 

 ६७०२.१०.०० -प्लाद्धष्टकको १० 

  -अन्र् पिाथिकोः  

 ६७०२.९०.१० ---जमोठ (फेल्ट (को १० 

 ६७०२.९०.९० ---अन्र् १० 
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68.02  िीर्िक ६८.०१ का वस्तहुरू 
बाहेकका स्मारक वा र्नमािणको 
लार्ग पररष्कार गररएका पत्थर 
(स्लेट बाहेक) र र्तनका 
सामानहरू; पषृ्ठ सामग्री 
(ब्र्ाद्धकङ्ग) भएको वा नभएको 
प्राकृर्तक पत्थर (स्लेट सद्धहत) 
का मोज्र्ाक क्यबूहरू र र्स्तै 
सामान; प्राकृर्तक ढुङ्गा (स्लेट 
सद्धहत) का कृर्त्रम रूपले 
रङाइएका िानाहरू, रोिाहरू, 

र्गिािहरू, टुिाहरू, र धलुो। 

 

 ६८०२.१०.०० -टार्लहरू, कू्यवहरू र र्स्तै 
वस्तहुरू, आर्ताकार (वगािकार 
समेत) भएका वा नभएका, 
जसको सबैभन्िा ठूलो मोहिा 
७ से.मी. भन्िा कम लम्बाइ 
भएको वगिको द्धकनारामा 
समावतृ्त (इन्क्लोज्ि) हनु 
सिम भएको; कृर्त्रम रूपले 
रङाइएका िानाहरू, रोिाहरू, 

र्गिािहरू, टुिाहरू र धलुो। 

१५ 

  -चेप्टो वा समतल सतह भएको 
सामान्र् रुपले काद्धटएको वा 
शचरेको अन्र् स्मारक वा 
र्नमािणको लार्ग तर्ार गररएका 
पत्थर र र्तनका वस्तहुरू: 

 

 6802.21.00 --माबिल, ट्राभरटीन र अलावाष्टर १५ 

 6802.23.00 --ग्रनेाइट १5 

 6802.29.00 --अन्र् पत्थर १५ 

  -अन्र्:  

 6802.91.00 --माबिल, ट्राभरटीन र अलावाष्टर १५ 

 6802.92.00 --अन्र् चनुिार 
(क्यालक्याररअस) ढुङ्गा 

१५ 
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 6802.93.00 --ग्रनेाइट 15 

 6802.99.00 --अन्र् पत्थर १५ 

६८.०८  र्समेण्ट, प्लाष्टर वा अन्र् िर्नज 
पिाथिका बन्धक (बाइन्िर) 
द्वारा एकर्त्रत गररएका 
वानस्पर्तक रेिाका, परालका, 
काठका छ्याकन, शचप्स, मर्सना 
टुिा, धलुो र अन्र् अविेर्का 
प्र्ानल, बोिि, टार्ल, ब्लक र 
र्स्तै वस्तहुरू। 

 

 ६८०८.००.१० ---काठको धलुो, र्समेण्ट र 
द्धवर्भन्न वाइशण्िङ केर्मकल्स 
र्मिण गरी बनेको द्धवर्भन्न 

मोटाइका बोििहरू 

10 

 ६८०८.००.९० ---अन्र् 10 

६८.०९  प्लाष्टरका सामानहरू वा 
प्लाष्टरको र्मिणमा आधाररत 
सामानहरू। 

 

  -अलंकृत नगररएका बोििहरू, 

िीटहरू, प्र्ानलहरू, टार्लहरू 
र र्स्तै सामानहरुः 

 

 ६८०९.११.०० --कागत वा कागतगाता मात्रले 
मोहिा बनाइएको (फेस्ि) वा 
मजबूत गररएको (ररइनफोस्िि) 

10 

 ६८०९.१९.०० --अन्र् 10 

 ६८०९.९०.०० -अन्र् सामानहरू 10 

६८.१०  मजबूत गररएको वा नगररएको 
र्समेण्ट कशङ्िट वा कृर्त्रम 
पत्थरका सामानहरू। 

 

  -टार्लहरू, फ्ल्र्ागस्टोनहरू, 

इिँटाहरू र्स्तै सामानहरुः 
 

  --र्नमािणका ब्लकहरू र इिँटाहरुः  

 ६८१०.११.१० ---अटोक्लेभ्ि एरेटेि कशङ्िट 
चौकोस (ए. ए. सी. ब्लक) 

10 
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 ६८१०.११.९० ---अन्र् 10 

  --अन्र्ः  

 ६८१०.१९.१० ---अनफार्िि मोर्िफाइि क्ले 
मेटेररर्ल (एम.र्स.एम.) 
ट्राभरद्धटन  

15 

 ६८१०.१९.९० ---अन्र् 10 

  -अन्र् सामानहरुः  

 ६८१०.९१.०० --र्नमािण वा र्सर्भल 

इशञ्जर्नर्ररङ् का लार्ग पूविर्नर्मित 

संरचनात्मक अवर्वहरू 

10 

 ६८१०.९९.०० --अन्र् 10 

६८.११  अस्बेष्टस-र्समेण्टका, सेललुोज 

फाइबर-र्समेण्टका वा र्स्तै 

वस्तकुा सामानहरू। 

 

 ६८११.४०.०० -अस्बेष्टस भएको 10 

  -अस्बेष्टस नभएकोः  

 ६८११.८१.०० --ककि ट पाताहरू (कोरुगेटेि 

र्सट्स) 
10 

 ६८११.८२.०० -- --अन्र् पाताहरू, प्र्ानेलहरू, 

टार्लहरू र र्स्तै सामानहरू 

10 

 ६८११.८९.०० --अन्र् सामानहरू 10 

68.13  कपिा वा अन्र् पिाथिकासाथ 
संर्ोशजत भएका वा नभएका, 
एस्बेष्टस, अन्र् िर्नज तत्त्वहरू 
वा सेल्रू्लोजमा आधाररत, बे्रक, 

क्लच र र्स्तै प्रर्ोजनका, 
जिान नभएका, घर्िण पिाथि वा 
र्तनका सामानहरू (जस्तै, 

िीटहरू, रोलहरू, शस्ट्रपहरू, 

िण्ि (सेग्मेण्ट) हरू, चक्काहरू, 

वासरहरू, प्र्ािहरू)। 

 

  -एस्बेष्टस भएकाः   

 ६८१३.२०.१० ---बे्रक लाइर्नङ र प्र्ािहरू 10 

 ६८१३.२०.९० ---अन्र् 10 
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  -एस्बेष्टस नभएका:  

 6813.81.00 --बे्रक लाइर्नङ र प्र्ािहरू 10 

 6813.89.00 --अन्र् 10 

69.07  सेरार्मकका भइुिँमा द्धवछ्याउन े
फ्लेगहरू र पेर्भङहरू, घरर्भत्र 
आगो बाल्ने स्थान (हथि) मा 
वा र्भत्तामा टािँस्ने टार्लहरू; 

पषृ्ठाधार (ब्र्ाद्धकङ) मा भएको 
वा नभएको सेरार्मकका 
मोज्र्ाक क्यबुहरू र र्स्तै 
सामानहरू; द्धफर्नर्सङ 
सेरार्मक्स। 

 

  -फ्लेगहरू र पेर्भङहरू, घरर्भत्र 
आगो बाल्ने स्थान (हथि) मा 
वा र्भत्तामा टािँस्न ेटार्लहरू, 

उपिीर्िक ६९०७.३० र 
६९०७.४० बाहेकका 

 

 6907.21.00 --तौलका द्धहसाबमा जल 
प्रिोचन कोद्धफर्सर्न्ट ०.५% 
ननाघेको 

५ 

 6907.22.00 --तौलका द्धहसाबमा जल 
प्रिोचन कोद्धफर्सर्न्ट ०.५% 
नाघेको तर १०% ननाघकेो 

5 

 6907.23.00 --तौलका द्धहसाबमा जल 
प्रिोचन कोद्धफर्सर्न्ट १०% 
नाघेको 

5 

 6907.30.00 -मोज्र्ाक कु्यबहरू र र्स्तै 
वस्तहुरू, उपिीर्िक 
६९०७.४० का बाहेक 

5 

 07.40.0069  -द्धफर्नर्सङ्ग सेरार्मक्स 5 
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70.03  अविोर्क, प्रर्तद्धवम्वीर् वा 
अप्रर्तद्धवम्वीर् तह (लेर्र) 
भएको वा नभएको, पाता 
(र्सट्स) वा प्रोफाइल को 
रूपमा भएको, अरू कुनै 
द्धकर्समले पररष्कार नगररएको, 
ढालेको कािँच (काष्ट ग्लास) र 
वेशल्लत कािँच (रोल्ि ग्लास)। 

 

  -ताररद्धहत पाताः  

 7003.12.00 --सम्पूणि रुपमा रङ्गाएको (बिी 
द्धटण्टेड्), अपारििी पाररएको 
(ओपार्सफाइड्), रङ्ग चढाइएको 
(फ्ल्र्ास्ि) वा अविोर्क,  

प्रर्तद्धवम्वीर् वा अप्रर्तद्धवम्वीर् 
तह (लेर्र) भएको 

5 

 7003.19.00 --अन्र् 5 

 7003.20.00 -तारर्िु पाता 5 

 7003.30.00 -प्रोफाइल 5 

70.04  अविोर्क, प्रर्तद्धवम्वीर् वा 
अप्रर्तद्धवम्वीर् तह (लेर्र) 
भएको वा नभएको, तर अरू 
कुनै द्धकर्समले पररष्कार 
नगररएको, पाता (िीट) को 
स्वरूपमा भएको, तन्काएर 
बनाइएको (ड्रन) कािँच वा 
हावाफुकेर बनाइएको (ब्लोन) 
कािँच। 

 

 7004.20.00 -सम्पूणि रुपमा रङ्गाएको (बिी 
द्धटन्टेड्), अपारििी पाररएको 
(ओपार्सफाइि), रङ्ग चढाएको 
(फ्ल्र्ास्ि) वा अबिोर्क,  

प्रर्तद्धवम्वीर् वा अप्रर्तद्धवम्वीर् 
तह (लेर्र) भएको कािँच 

5 

 7004.90.00 -अन्र् कािँच 5 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

100 
 

70.05  अविोर्क, प्रर्तद्धवम्वीर् वा 
अप्रर्तद्धवम्वीर् तह (लेर्र) 
भएको वा नभएको, तर अरू 
कुनै द्धकर्समले पररष्कार 
नगररएको, पाता (िीट) को 
स्वरूपमा भएको तैर् र्ाएर 
बनाएको (फ्लोट) कािँच र 
सतहमा घोटेको (ग्राउण्ि) वा 
चम्काइएको (पोर्लस्ि) कािँच। 

 

 7005.10.00 -अविोर्क, प्रर्तद्धवम्वीर् वा 
अप्रर्तद्धवम्वीर् तह (लेर्र) 
भएको, तार–द्धवहीन (नन-वार्िि) 
कािँच। 

5 

  -अन्र् तार द्धवहीन कािँच :  

 7005.21.00 --सम्पूणितः रङाएको (विी 
द्धटण्टेि), अपारििी, सतहमा 
रङ्गीन तह लगाइएको 
(फ्ल्र्ास्ि) वा केबल सतहमा 
घोद्धटएको (सफेस ग्राउण्ि) 

5 

 7005.29.00 --अन्र् 5 

 7005.30.00 -तारर्िु कािँच 5 

70.06 7006.00.00 कुद्धप्रएको (बेन्ट), द्धकनारा 
र्मलाइएको (एज वक्िि), 
उत्कीशणित (इनग्रभे्ि), प्वाल 
पारेको (र्ड्रल्ि), इनामेल 
लगाएको वा अन्र् प्रकारले 
पररष्कार गररएको तर अन्र् 
पिाथिको फे्रम नलगाएको वा 
अन्र् पिाथिमा नजर्िएको, 
िीर्िक ७०.०३, ७०.०४ वा 
७०.०५ को कािँच। 

5 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

101 
 

70.07  सरुशित कािँच (सेफ्टी ग्लास), 
किा (टफ) बनाएको (तापीर् 
उपचार गररएको वा टेम्पिि) वा 
पटर्लत (ल्र्ार्मनेटेि) कािँच 
र्मलाइएका। 

 

  -किा बनाएको (तापीर् उपचार 
गररएको) सरुशित कािँचः 

 

 7007.11.00 --गािी, वार्रु्ान, अन्तररिर्ान 

वा जलर्ानमा समावेिनका लार्ग 
उपर्िु आकार र नापका 

5 

 7007.19.00 --अन्र् 5 

  -पटर्लत सरुशित कािँच  :  

 7007.21.00 --गािी, वार्रु्ान, अन्तररिर्ान 

वा जलर्ानमा समावेिनका लार्ग 
उपर्िु आकार र नापका 

5 

 7007.29.00 --अन्र् 5 

70.08 7008.00.00 कािँचको बहरु्भत्तीर् अवरोधक 
इकाइ (मशल्टपल वाल्ि 
इन्सलेुद्धटङ              
रू्र्नट)। 

5 

70.09  फे्रम भएको वा नभएको 
कािँचको ऐना, पछार्िको दृश्र् 
िेशिने ऐना समेत। 

 

 09.10.0070  -गािीको पषृ्ठदृश्र् िेशिने ऐना 5 

  -अन्र्:  

 7009.91.00 --फे्रम नहालेको 5 

 7009.92.00 --फे्रम हालेको 5 
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७०.१०   वस्तकुो ओसारपसार वा 
प्र्ाद्धकङ्ग गनिमा प्रर्ोग हनु े
द्धकर्समका कािँचका कारब्वार्, 
बोतल, फ्ल्र्ास्क, जार, 
भािँिाकुिँ िा, साना र्ससी 
(फार्ल), एम्पलु र अन्र् 
कन्टेनरहरू; कािँचका संरिण 
गने (द्धप्रजर्भिङ) जारहरू; 
कािँचका ठेिी, बजुो, ढक्कन र 
बन्ि गने अन्र् र्बकोहरू। 

 

 7010.20.00 -ठेिी, बजुो, ढक्कन र बन्ि गने 
अन्र् र्बकोहरू 

5 

  ७०१०.९०.०० -अन्र् 5 
७१.१७  नक्कली गहना।  

  -आधारभतू धातकुो, बहमूुल्र् 
धातकुो जलप लगाएको वा 
नलगाएकोः 

 

 ७११७.११.०० --वाहलुाको टािँक र टािँकहरू 

(कफर्लङ्क र स्टि) 
१० 

 ७११७.१९.०० --अन्र् १० 

 ७११७.९०.०० -अन्र् १० 

७२.०६  इनगटको स्वरूपका वा अन्र् 
प्रारशम्भक रूपका फलाम र 
अर्मशित इस्पात (ननए्ल्वार् 
स्टील) (िीर्िक ७२.०३ को 
फलाम बाहेक)। 

 

 ७२०६.१०.०० -इनगट प्र.मे.टन 
रु.३५००।- 

 ७२०६.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.३५००।- 
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७२.०९  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
फ्ल्र्ाट-रोल्ि उत्पािनहरू, 

६०० र्म.र्म. वा सोभन्िा बढी 
चौिाइ भएको, िीत-बेर्लत 
(कोल्ि-रोल्ि) (कोल्ि-
ररड्यसू्ि), आचछािन, जलप वा 
लेपन नगररएको। 

 

  -कुण्िली (क्वार्ल) मा भएको 
शित-बेलन (कोल्ि-रोल्ि वा 
कोल्ि ररिरू्स्ि) बाहेक अन्र् 
काम नगररएकाः  

 

 ७२०९.१५.०० --३ र्म.र्म. वा बढी  मोटाइका प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.१६.०० --१ र्म.र्म. भन्िा बढी तर ३ 

र्म.र्म. भन्िा कम मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.१७.०० --०.५ र्म.र्म. वा बढी तर १ 

र्म.र्म. ननाघ्ने मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.१८.०० --०.५ र्म.र्म. भन्िा कम 

मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
  -कुण्िली (क्वार्ल) मा 

नभएका, शित-बेलन (कोल्ि-
रोल्ि वा कोल्ि ररिरू्स्ि) 
बाहेक अन्र् काम नगररएकाः 

 

 ७२०९.२५.०० --३ र्म.र्म. वा बढी  मोटाइका प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.२६.०० --१ र्म.र्म. भन्िा  बढी तर ३ 

र्म.र्म. भन्िा कम मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.२७.०० --०.५ र्म.र्म. वा बढी तर १ 

र्म.र्म.ननाध्ने मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.२८.०० --०.५ र्म.र्म. भन्िा कम 

मोटाइका 
प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
 ७२०९.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
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७२.१०  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
फ्ल्र्ाट-रोल्ि उत्पािनहरू, 
६०० र्म.र्म. वा सोभन्िा बढी 
चौिाइ भएको, आचछािन , जलप 

वा लेपन गररएको। 

 

  -अन्र् द्धकर्समबाट जस्ता (शजङ्क) 
को जलप वा लेप लगाइएकोः 

 

 ७२१०.४१.०० --ककि टीकृत वा िोल्सा र 
िािँिी बनाइएको (कोरुगेटेड्) 

प्र.मे.टन 

रु.४५००।- 
७२.११  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 

फ्ल्र्ाट-रोल्ि उत्पािनहरू, 
६०० र्म.र्म. भन्िा कम चौिाइ 
भएको, आचछािन, जलप वा 
लेपन नगररएको। 

 

  -ताप-बेर्लत (हट-रोल्ि) बाहेक 
अन्र् काम नगररएकोः 

 

 ७२११.१३.०० --चारै मोहिामा वा क्लोज्ि 
बक्स पासमा बेर्लएको (रोल्ि), 
१५० र्म.र्म. भन्िा बढी 
चौिाइको र ४ र्म.र्म.मा 
नघटने गरी मोटाई भएको, 
कुण्िली (क्वार्ल) मा नभएको 
र उचचाबच बटु्टा (प्र्ाटनि इन 
ररलीफ) नभएको। 

प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 

 ७२११.१४.०० --अन्र्, ४.७५ र्म.र्म. वा बढी 
मोटाइको 

प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 

 ७२११.१९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 

  -िीत बेर्लत (कोल्ि-रोल्ि) 
(कोल्ि ररड्यूस्ि) बाहेक अन्र् 
काम नगररएको: 

 

 ७२११.२३.०० --तौलको द्धहसाबले काबिनको 
मात्रा ०.२५% भन्िा कम 
भएको 

प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 
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 ७२११.२९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 

 ७२११.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.७५००।- 

72.13  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
िण्िी र छिहरू (बासि एण्ि 
रड्स), तापबेर्लत, अर्नर्र्मत 
रूपले बेद्धह्रएको कुण्िली 
(क्वार्ल) हरू। 

 

 7213.10.00 -बेलन प्रद्धिर्ाकै िममा उत्पन्न 
भएका भङ्गुर (इण्िेण्टेसन), धसाि 
(ररब), िािँच (ग्रभु) वा अन्र् 
द्धवकृर्त (र्िफोमेसन) हरू भएका 

प्र.मे.टन 
रु.४50०।- 

 7213.20.00 -अन्र्, फ्री कद्धटङ्ग स्टील 
(चाहेको आकारमा सशजलै 
काट्न सद्धकने द्धकर्समको 
इस्पात) को 

प्र.मे.टन 
रु.४50०।- 

  --१४ र्म.र्म. भन्िा कम नापको 
ब्र्ास भएको वतृ्ताकार 
र्तर्िकचछेि  (िस सेक्सन) 
को: 

 

 7213.91.10 ---८ र्म.र्म. ननाघेको प्र.मे.टन 
रु.४50०।- 

 7213.91.90 ---अन्र् प्र.मे.टन 
रु.४50०।- 

 7213.99.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.४50०।- 

72.14  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
अन्र् िण्िी र छिहरू (बासि 
एण्ि रड्स), ताप-द्धपटाइ, ताप-
बेलन, ताप-अनकुर्िण वा ताप-
र्नकर्िण गने बाहेक अन्र् काम 
नगररएको, तर बेलनद्धिर्ा पर्छ 
बटाररएका समेत। 
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 7214.10.00 - ताप-द्धपटाइ गरेको (फोज्िि) प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7214.20.00 -बेलन प्रद्धिर्ाकै िममा उत्पन्न 
भएका भङ्गुर (इण्िेण्टेसन), धसाि 
(ररब), िािँच (ग्रभु) वा अन्र् 
र्बकृर्त (र्िफोमेसन) हरू भएका 
वा बेलन द्धिर्ापर्छ बटाररएका: 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7214.30.00 -अन्र्, फ्री कद्धटङ्ग स्टील 
(चाहेको आकारमा सशजलै 
काट्न सद्धकने द्धकर्समको 
इस्पात) को 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

  -अन्र् :  

 7214.91.00 --आर्ताकार (वगािकार बाहेक) 
को र्तर्िक-छेिन (िस-सेक्सन) 
को 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

  --अन्र् :  

 99.107214.  ---पनुवेलनर्ोग्र् िण्िी र 
छिहरू, अर्धकतम लम्बाइ 
१८०० र्म.र्म., चौिाइ ६०० 
र्म.र्म. र मोटाइ ५ र्म.र्म. र 
सोभन्िा बढी भएको 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7214.99.90 ---अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

72.15  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
अन्र् िण्िी र छिहरू। 

 

 7215.10.00 -फ्री कद्धटङ्ग स्टील (चाहेको 
आकारमा सशजलै काट्न सद्धकने 
द्धकर्समको इस्पात) को, िीत-

र्नर्मित (कोल्ि फम्िि) वा िीत-
पररष्कृत (कोल्ि-द्धफर्नस्ि) 
बाहेक अन्र् काम नगररएको 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 
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 7215.50.00 -अन्र्, िीत र्नर्मित (कोल्ि 
फोम्िि) वा िीत-पररष्कृत 
(कोल्ि द्धफर्नस्ि) बाहेक अन्र् 
काम नगररएको 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7215.90.00 -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

72.16  फलाम वा अर्मशित इस्पातका 
एङ्गल (कोण) िेप (आकार) र 
सेक्सन (िण्ि) हरू। 

 

 7216.10.00 -र्,ु आइ वा एच िण्िहरू, 
ताप-बेर्लत (हट-रोल्ि), ताप-
अनकुद्धर्ित (हट-ड्रन) वा ताप-
र्नष्कद्धर्ित (हट-एक्सट्रिेि) 
बाहेक अन्र् कार्ि नगररएको, 
८० र्म.र्म.भन्िा कम उचाइ 
भएको 

प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

  -एल वा टी िण्िहरू, ताप-
बेर्लत (हट-रोल्ि), ताप-
अनकुद्धर्ित (हट-ड्रन) वा ताप-
र्नष्कद्धर्ित (हट-एक्सट्रिेि) 
बाहेक अन्र् कार्ि नगररएको, 
८० र्म.र्म.भन्िा कम उचाइ 
भएको: 

 

 7216.21.00 --एल िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.22.00 --द्धट िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

  -तापबेर्लत, तापकद्धर्ित वा ताप 
बद्धहष्कृतबाहेक अन्र् कार्ि 
नगररएको,  ८० र्म.र्म. वा 
सोभन्िा बढी उचाइ भएको रू्. 
आइ. वा एच ्िण्िहरू 
(सेक्सन्स): 
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 7216.31.00 --रू् िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.32.00 --आई िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.33.00 --एच िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.40.00 --एल वा टी िण्िहरू, ताप-
बेर्लत (हट-रोल्ि), ताप-
अनकुद्धर्ित (हट-ड्रन) वा ताप-
र्नष्कद्धर्ित (हट-एक्सट्रिेि) 
बाहेक अन्र् कार्ि नगररएको, 
८० र्म.र्म. वा सोभन्िा बढी 
उचाइ भएको 

प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.50.00 -अन्र् कोण (एङ्गल), आकार 
(िेप) र भाग (सेक्सन) हरू, 
ताप-बेर्लत (हट-रोल्ि), ताप-
अनकुद्धर्ित (हट-ड्रन) वा ताप-
र्नष्कद्धर्ित (हट-एक्सट्रिेि) 
बाहेक अन्र् कार्ि नगररएको, 

प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

  -कोण (एङ्गल), आकार (िपे) र 
िण्ि (सेक्सन) हरू, िीत 
र्नर्मित (कोल्ि फम्िि) वा िीत 
पररष्कृत (कोल्ि द्धफर्नस्ि) 
बाहेक अन्र् कार्ि नगररएको: 

 

 7216.61.00 --फल्र्ाट रोल्ि उत्पािनहरूबाट 
उपलब्ध 

प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

 7216.69.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

  -अन्र् :  

 7216.91.00 --फ्ल्र्ाट-रोल्ि उत्पािनहरूबाट 
िीत-र्नर्मित (कोल्ि-फम्िि) वा 
िीत पररष्कृत (कोल्ि 
द्धफर्नस्ि) गररएका 

प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 
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 7216.99.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.७50०।- 

७२.१७  फलाम वा अर्मशित स्पातका 
तारहरू (वार्र)। 

 

 ७२१७.१०.०० -जलप वा लेप नलगाइएको, 
चमकिार  बनाइएको वा 
नबनाइएको 

प्र.मे. टन रु. 
१००0०।- 

 ७२१७.२०.०० -जस्ताको जलप वा लेप 
लगाइएको 

प्र.मे. टन रु. 
१००0०।- 

 ७२१७.३०.०० -अन्र् आधारभतू धातकुो जलप 

वा लेप लगाइएको 
प्र.मे. टन रु. 
१००0०।- 

 ७२१७.९०.०० -अन्र् प्र.मे. टन रु. 
१००0०।- 

७२.२३ ७२२३.००.०० शिर्ा नलाग्ने ईस्पातका तार। प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

७२.२५  इस्पातका अन्र् र्मिधातकुा 
फ्ल्र्ाट रोल्ि उत्पािनहरू, 
६०० र्म.र्म.वा सोभन्िा बढी 
चौिाइका। 

 

  -र्सर्लकोन-वैद्यरु्तक स्पातकोः  

 ७२२५.११.०० --ग्रने ओररएण्टेि प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.१९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.३०.०० -अन्र्, तापवेर्लत बाहेक अन्र् 
प्रद्धिर्ा नगरेको, कुण्िली 
(क्वार्ल) मा भएको 

प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.४०.०० -अन्र्, तापवेर्लत बाहेक अन्र् 
प्रद्धिर्ा नगरेको  कुण्िली 
(क्वार्ल) मा नभएको 

प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.५०.०० -अन्र्, िीतवेर्लत (कोल्ि 
रोल्ि) (कोल्िररड्युस्ि) बाहेक 
अन्र् काम नगरेको 

प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

  -अन्र्ः  
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 ७२२५.९१.०० --द्धवद्यतु प्रिेपण प्रद्धिर्ाद्वारा 
जस्ताको जलप वा लेप 
लगाइएको 

प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.९२.०० --अन्र् द्धकर्समबाट जस्ताको 
जलप वा लेप लगाइएको 

प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२५.९९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

७२.२७  इस्पातका अन्र् र्मिधातकुा 
िण्िी र छिहरू, ताप-बेर्लत, 

अर्नर्र्मत रूपले बेद्धह्रएका 
कुण्िली (क्वार्ल) मा भएका। 

 

 ७२२७.१०.०० - हाइ स्पीि इस्पातका प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२७.२०.०० -र्सर्लकन म्र्ांगर्नज इस्पातका प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

 ७२२७.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.४५0०।- 

७२.२९  इस्पातका अन्र् र्मिधातकुा 
तार। 

 

 ७२२९.२०.०० -र्सर्लको-म्र्ांगर्नज इस्पातको प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 ७२२९.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

73.07  फलाम वा इस्पातका नली वा 
पाइप जिान सामग्रीहरू 
(उिाहरणका लार्ग, कशप्लङहरू, 

एल्बोहरू, शस्लभहरू)। 

 

  -काष्ट द्धफद्धटङ (ढालेर बनाएका 
जिान सामग्रीहरू): 

 

 7307.11.00 --अपररवतिनीर् (नन-्
म्र्ार्लएबल) काष्ट आइरनको 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.19.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

  -अन्र्,  स्टेनलेस स्टीलको :  
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 7307.21.00 --फ्लान्जेहरू प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.22.00 --र्ििेि (चिूीिार) एल्वोज,  

वेण्िस र स्लीभ्स 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.23.00 --वट वेशल्िङ्ग गररएका जिान 
सामग्रीहरू 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.29.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

  -अन्र्:  

 7307.91.00 --फ्लेन्जेज प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.92.00 --गनुा काटेको (र्ििेि ( एल्बो, 
वेण्ि र शस्लभहरू 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.93.00 --बट वेशल्िङ गररएका जिान 
सामग्रीहरू 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7307.99.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

73.08  फलाम वा इस्पातका 
संरचनाहरू (स्ट्रक्चसि) (िीर्िक 
९४.०६ को पूवि र्नर्मित 
भवनहरू बाहेक) र संरचनाका 
पाटिपजुािहरू (उिाहरणका लार्ग, 

पलु र पलुका-िण्िहरू, लक-
गेट, टावर, ल्र्ाद्धटस मास्टहरू, 

छतहरू, छतका संरचनाहरू, 

ढोका र झ्याल र र्तनका 
चौकोसहरू र ढोकाका 
सङ्घारहरू, सटरहरू, रेर्लङ्गहरू, 

िम्बाहरू र स्तम्भहरू); फलाम 
र इस्पातका पाता, िण्िी, एङ्गल, 

िेप, सेक्सन, ट्यबु र र्स्तै 
संरचनाका प्रर्ोगको र्नशम्त 
तर्ार गररएका सामानहरू। 
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 7308.10.00 -पलु र पलुका िण्िहरू प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7308.20.00 -टावर र ल्र्ाद्धटस माष्टहरू प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7308.30.00 -ढोका,  झ्याल र र्तनका 
चौकोसहरू र ढोकाका 
संघारहरू 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 40.007308.  -अस्थार्ी घर टहरा 
(स्क्याफोशल्िङ), कशङ्िट 
ढलानमा प्रर्ोग हनु ेफमाि 
(सटररङ), भार थाम्न ेटेको वा 
िाल्िो भएको टेको (प्रोद्धपङ वा 
द्धपट-प्रोद्धपङ) हरूका सरसामग्री 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7308.90.00 -अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

73.09 7309.00.00 जनुसकैु पिाथि (संपीर्ित वा 
तरलीकृत ग्र्ािँस बाहेक) को 
लार्ग फलाम वा इस्पातबाट 
बनेका ररजरभ्वार्र 
(जलभण्िार), ट्याङ्की, द्धपपा र 
र्स्तै आधानपात्र (कन्टेनर) 
हरू, ३०० र्लटरभन्िा बढी 
िमताका, ताप र्नरोध गररएका 
वा नगररएका, अस्तर हार्लएका 
वा नहार्लएका, तर र्ाशन्त्रक वा 
ताप सम्बन्धी उपकरण जिान 
नभएका। 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

73.11  संपीर्ित वा तरलीकृत ग्र्ािँसका 
लार्ग फलाम वा इस्पातका 
आधानपात्रहरू। 

 

 ७३११.००.२० ---एल.द्धप.ग्र्ािँस र्सर्लण्िर 5 

 ७३११.००.९० ---अन्र् 5 
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७३.१२  फलाम वा इस्पातको बाद्धटएको 
(स्ट्राण्िेड्), तार, िोरी, केबलु, 

चलु्ठी पाररएका द्धफत्ताहरू 
(बेण्िस)् घएुत्रो हान्ने द्धफते्तिोरी 
(शस्लङ) र र्स्तै वस्तहुरू, 
द्धवद्यतुीर् अवरोधक नभएका। 

 

 ७३१२.१०.०० -बाद्धटएको (स्ट्राण्िेड्) तार, िोरी 
र केबलु 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१२.९०.०० -अन्र् प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

७३.१३ ७३१३.००.०० फलाम वा इस्पातको कािँिेतार; 

बारबेर गने काममा प्रर्ोग हनुे 
फलाम वा इस्पातको बटारेको 
पेटीबन्धन (हूप) वा एकल 
चर्ाप्टो तार, कािंा भएको वा 
नभएको, र िकुुलो गरी बाटेको 
िोहोरो तार (िबल वार्र)। 

प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

७३.१४  फलाम वा इस्पात तारको 
कपिा, (अन्तहीन द्धफत्ता समेत) 
र्ग्रल, जाली (नेद्धटङ) र छेकबार 
(फेशन्सङ); फलाम वा इस्पातको 
एक्सप्र्ाण्िेड् मेटल। 

 

  -बरु्नएको कपिा :  

 ७३१४.१२.०० --र्न्त्रावली (मेर्सनरी) को 
लार्ग स्टेनलेस स्टीलका 
अन्त्र्हीन द्धफत्ताहरू (इण्िलेस 
बेण्ड्स) 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.१४.०० --स्टेनलेस स्टीलको अन्र् 
बरु्नएको कपिा 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.१९.०० --अन्र् प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 
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 ७३१४.२०.०० -र्ग्रल, जाली र छेकबार, 
प्रर्तचछेिन (इण्टरसेक्सन) मा 
रसार्न गररएको (वेल्िेड्), 
अर्धकतम र्तर्िक्चछेिन माप 
(िस-सेक्सनल िार्मेन्सन) ३ 
र्म.र्म. वा बढी भएको तारको, 
र जालीको नाप (मेि साइज) 
१०० वगि से.र्म. वा बढी 
भएको 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

  -अन्र् र्ग्रल, जाली र छेकबार), 
प्रर्तचछेिनमा रसार्न गररएकोः 

 

 ७३१४.३१.०० --जस्ता (शजङ्क) को जलप वा 
लेप गररएको 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.३९.०० -- अन्र् प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

  -अन्र् कपिा, र्ग्रल, जाली र 
छेकबार: 

 

 ७३१४.४१.०० --जस्ताको जलप वा लेप 
गररएको 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.४२.०० --प्लाद्धष्टक लेपन गररएको प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.४९.०० --अन्र् प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

 ७३१४.५०.०० -वरफी जाली (एक्सपेण्िेि 

मेटल) 
प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

73.15  फलाम वा इस्पातका र्सिी 
(चेन) र र्तनका  अङ्गहरू। 

 

  -संर्धत 
ग्रशन्थर्िु(आद्धटिकुलेटेिर्लङ्क)  
र्सिी र र्तनका पाटिपजुािहरुः 

 

 7315.11.00 --रोलर चेन प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7315.12.00 --अन्र् चेन प्र.मे.टन 
रु.250०।- 
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 7315.19.00 --पाटिपजुािहरू प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7315.20.00 -स्कीि चेन  प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

  -अन्र् चेन :  

 7315.81.00 --स्ट् ि र्लङ क प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7315.82.00 --अन्र् वेल्िेड् र्लङ क प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7315.89.00 --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

 7315.90.00 -अन्र् पाटिपजुािहरू प्र.मे.टन 
रु.250०।- 

७३.१७ ७३१७.००.०० फलाम वा इस्पातको कीला, 
मसीना कीला, रेिण द्धपन (ड्रइङ 
द्धपन), कोरुगेटेि नेल, स्ट्यापल 
(िीर्िक ८३.०५ बाहेकका) र 
र्स्तै सामानहरू, अरु पिाथिको 
टाउको भएका वा नभएका तर 
तामाको टाउको भएका सामान 
बाहेक। 

प्र.मे.टन रु. 
१००0०।- 

७३.१८  फलाम वा इस्पातको स्क्र्रू्, 

वोल्ट, नट, कोच स्िरू्, स्िरू् 
हकु, ररभेट कोटर, कोटरद्धपन, 

वासर (शस्प्रङवासर समेत) र 
र्स्तै सामानहरू। 

 

  -पेंच काटेका सामानहरुः  

 ७३१८.११.०० --कोच स्क्र्रू्हरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.१२.०० --अन्र् काठका स्क्र्रू्हरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.१३.०० -- स्क्र्रू् हकु र स्क्र्रू् ररङहरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 
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 ७३१८.१४.०० --सेल्फ ट्याद्धपङ स्क्र्रू्हरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.१५.०० --अन्र् स्क्र्रू् र वोल्ट, र्तनका 
नट वा वासर भएका वा 
नभएका 

प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.१६.०० --नटहरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.१९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

  -पेच नकाटेका सामानहरुः  

 ७३१८.२१.०० --स्प्रीङ वासर र अन्र् लक 
वासर 

प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.२२.०० --अन्र् वासरहरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.२३.०० --ररभेटहरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.२४.०० --कोटर र कोटर द्धपनहरू प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

 ७३१८.२९.०० --अन्र् प्र.मे.टन 
रु.२५0०।- 

७३.२०  फलाम वा इस्पातको कमानी र 
कमानीमा प्रर्ोग हनुे पत्ती 
(र्लभ्स)। 

 

  -पत्तीिार कमानी (र्लफ-शस्प्रङ) 
र र्तनका पत्तीहरुः 

 

 ७३२०.१०.९० --अन्र् ५ 
७३.२४  फलाम वा इस्पातको सरसफाइ 

सम्बन्धी सामान (सेर्नटरी 
वेर्र)  र र्तनका पाटिपजुािहरू। 

 

 ७३२४.१०.०० -स्टेनलेस स्टीलको र्सन्क र 
वास वेर्सन 

5 

  -स्नानागार (बाथ) हरू:  

 ७३२४.२१.०० --इनामेल गरेको वा नगरेको 
काष्ट आइरनका 

5 
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 ७३२४.२९.०० --अन्र् 5 

  -अन्र्, पाटिपजुािहरू समेतः  

 ७३२४.९०.१० ---पाटिपजुािहरू 5 

 ७३२४.९०.९० ---अन्र् 5 

७६.०४  आल्र्रु्मर्नर्मका िण्िी, छि र 
प्रोफाइलहरू। 

 

   -अर्मशित आल्र्रु्मर्नर्मकोः  
 ७६०४.१०.१० ---प्रोफाइलहरू 10 

  -र्मशित अलरु्मर्नर्मकोः  

 ७६०४.२१.०० --िोिो प्रोफाइल १० 

 ७६०४.२९.०० --अन्र् १० 

७६.१०  आल्र्रु्मर्नर्मका संरचनाहरू 

(स्ट्रक्चसि) (िीर्िक ९४.०६ 
को पूवि र्नर्मित भवन बाहेक) र 
संरचनाका अंिहरू (जस्तै- पलु 
तथा पलुका िण्िहरू, टावरहरू, 

लाद्धटसका स्तम्भहरू, छानाहरू, 

छानाका ढािँचाहरू, झ्याल ढोका 
र र्तनका फे्रमहरू, ढोकाका 
संघारहरू, वेदिकाहरू 
(ब्र्ालसु्टे्रड्), िम्बाहरू र 
स्तम्भहरू); संरचनामा प्रर्ोग 
गनिको लार्ग तर्ार गररएका 
आल्र्रु्मर्नर्मका पाता, छि, 

प्रोफाइल, नली र त्र्स्तै 
सामानहरू। 

 

 ७६१०.१०.०० -ढोकाहरू, झ्यालहरू र र्तनका 
फे्रमहरू र ढोकाका संघारहरू 

२० 

 ७६१०.९०.०० -अन्र् २० 

८२.१२  िाह्री काट्ने र्न्त्र (रेजर) हरू 
र र्तनका पत्तीहरू (शस्ट्रपको 
रूपमा भएका रेजरका तर्ार 
नभएका पत्ती (ब्लेि ब्ल्र्ाङ्क) 
समेत)। 
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 ८२१२.१०.०० -िाह्री काट्ने र्न्त्र (रेजर) हरू ५ 

 ८२१२.२०.०० -िाह्री काट्ने सरुशित र्न्त्रका 
पशत्तहरू (सेफ्टी रेजर ब्लेि), 
शस्ट्रपको रूपमा भएका रेजरका 
तर्ार नभएका पत्ती (ब्लेि 
ब्ल्र्ाङ्क) हरू समेत 

५ 

 ८२१२.९०.०० -अन्र् पाटिपजुािहरू ५ 

८२.१४  कटलरीका अन्र् सामग्रीहरू 
(उिाहरणका लार्ग, केि कतिक 
(हेर्र शक्लपर) हरू, बगरेले 
प्रर्ोग गने वा भान्सामा प्रर्ोग 
हनुे चारपाटे िुिँिा (शक्लभर) 
हरू, टुिर्ााउने र धलु्र्ाउने 
चक्कहुरू, कागज काट्ने 
चक्कहुरू); हात र नङको 
उपचार गने (पेर्िक्योर) सेट र 
उपकरणहरू (नङ घोट्ने रेती 
समेत)। 

 

  -कागज काट्ने चक्कुहरू, 

शचठीपत्र िोल्ने औजार, िकुि ने 
वा मेट्ने चक्कु (इरेशजङ नाइफ), 
र्ससाकलम र्तिाने औजार 
(पेशन्सल सापिनर) र र्तनका 
पत्तीहरू: 

 

 ८२१४.१०.१० ---कागज काट्ने चक्कु, शचठीपत्र 
िोल्ने औजार, िकुि ने वा  मेट्ने 
चक्कु (इरेशजङ नाइफ), र र्तनका 
पत्तीहरू 

५ 

 ८२१४.२०.०० -हातगोिा र नङको हेरर्बचार 
गने (मेर्नक्योर वा पेर्िक्योर) 
सेट र उपकरणहरू (नङ घोट्न े
रेती समेत) 

५ 

 ८२१४.९०.०० -अन्र् ५ 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

119 
 

८२.१५  चम्चा, कािँटा, िािु (लेिल), तर 
शझक्ने िािु (स्कीमर), केक 
पस्कन,े माछा काट्ने स्र्ांगी, 
नौनी शझक्ने स्र्ाङ्गी, चीनी शझक्ने 
शचम्टा (टौङ्गस) र र्स्तै भान्सा 
वा िाना िाने टेवलुमा प्रर्ोग 
हनुे सामानहरू। 

 

 ८२१५.१०.०० -कम्तीमा एउटा सामान बहमूुल्र् 
धातकुो जलप लगाइएको 
(प्लेटेि) र्मशित सामानका 
सेटहरू 

५ 

 ८२१५.२०.०० -र्मशित सामानहरूका अन्र् 
सेटहरू 

५ 

  -अन्र्ः  

 ८२१५.९१.०० --बहमूुल्र् धातकुो जलप (प्लेट) 
लगाइएका 

५ 

 ८२१५.९९.०० --अन्र् ५ 

८३.०१  आधारभतू धातबुाट बनेको 
ताल्चा र ताला (प्र्ािलक र 
लक) हरू (सािँचोले सञ् चालन 
हनुे, संर्ोजन (कशम्बनेिन) ले 
सञ् चालन हनुे वा द्धवद्यतुले 
सञ् चालन हनुे); ताल्चा सद्धहतका 
आधारभतू धातकुा अन्तराप र 
अन्तराप सद्धहतका फे्रमहरू; 

मार्थ उल्लेि भएका कुनै पर्न 
वस्तहुरूको लार्ग आधारभतू 
धातकुा सािँचोहरू। 

 

 ८३०१.१०.०० -ताल्चा (प्र्ाड्लक) 5 

 ८३०१.२०.०० -मोटर गािीमा प्रर्ोग हनु े
िालका तालाहरू (लक्स) 

5 

 ८३०१.३०.०० -फर्निचरमा प्रर्ोग हनुे िालका 
तालाहरू (लक्स) 

५ 

 ८३०१.४०.०० -अन्र् तालाहरू (लक्स) ५ 
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 ८३०१.५०.०० -अन्तराप र ताला समेत भएका 
अन्तराप सद्धहतका फे्रमहरू 

५ 

 ८३०१.६०.०० -पाटिपजुािहरू ५ 

 ८३०१.७०.०० -अलग रुपमा प्रस्ततु भएका 
सािँचो (की) हरू 

५ 

८३.०२  फर्निचर, ढोका, भर् र्ाङको 
ििुद्धकला, झ्याल, झ्यालका 
प्रकाि रोधक (ब्लाइन्ि), 
वाहनका बिी बनाउन े कार्ि 
(कोचवकि ), कािँठी, कन्तरु, 

सन्िसु, िव राख्न े बाकस 
(कास्केट) र र्स्तै सामानमा 
प्रर्ोग गनि उपर्िु आधारभतू 
धातकुा जिान सामग्रीहरू र 
र्स्तै वस्तहुरू; आधारभतू 
धातकुो टोप राख्न े र् र्ाक, टोप 
झणु्ड्याउने र्संगौरा, ब्राकेट र 
र्स्तै जिानहरू; आधारभतू 
धातकुो जिान अवर्वर्िु 
क्यास्टोरहरू; आधारभतू धातकुो 
स्वचार्लत ढोका बन्ि गने 
सामान (अटोमेद्धटक िोर 
क्लोजसि)। 

 

 ८३०२.१०.०० -कव्जाहरू ५ 

 ८३०२.२०.०० -क्यास्टोसिहरू ५ 

 ८३०२.३०.०० -मोटर गािीको लार्ग उपर्िु 
अन्र् जिान सामग्रीहरू र र्स्तै 
सामग्रीहरू 

5 

  -अन्र् जिान सामग्रीहरू र 
र्स्तै वस्तहुरुः  

 

 ८३०२.४१.०० --भवन (द्धवशल्िङ) को लार्ग 
उपर्िु 

५ 

 ८३०२.४२.०० --अन्र्, फर्निचरको लार्ग 
उपर्िु 

५ 
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 ८३०२.४९.०० --अन्र् ५ 

 ८३०२.५०.०० -टोप राख्न ेर्ािक, टोप 
झणु्ड्याउने र्संगौरो (पेग)् 
िाकेट र र्स्तै जिानहरू 
(द्धफक्स्चसि) 

५ 

 ८३०२.६०.०० -स्वचार्लत ढोका बन्ि गने 
सामान 

५ 

८४.०९  िीर्िक ८४.०७ वा ८४.०८ 
का इशञ्जनहरूमा पूणितर्ा वा 
मखु्र्तर्ा प्रर्ोगको लार्ग 
उपर्िु पाटिपजुािहरू। 

 

  -अन्र्ः  

  --पूणितर्ा वा मखु्र्तर्ा स्पाकि  
इशग्नसन इन्टरनल कम्विन 
द्धपष्टन इशञ्जनमा प्रर्ोगका लार्ग 
उपर्िु M 

 

 8409. ९1.१0 ---मोटर गािीको 5 

  --अन्र्ः  

 8409. ९९.१0 ---मोटर गािीको 5 

८४.१३  मापक र्न्त्र जिेको वा नजिेको 
तरल पिाथिको पम्प, तरल 

पिाथिका एर्लभेटरहरू। 

 

 
 - मापक र्न्त्र जर्ित वा 

मापक र्न्त्र जिान गनि 
अद्धवकशल्पत (र्िजाइनि) 
पम्पहरू: 

 

 ८४१३.३०.०० -इन्टरनल कम्विन द्धपष्टोन 
इशञ्जनको लार्ग इन्धन, 
लदु्धिकेद्धटङ वा कुर्लङ र्मर्िर्म 
पम्प 

5 
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८४.१९   तताउने, पकाउने, पोल्ने, 
आसवन गने (र्िशस्टर्लङ्ग), 
पररिोधन गने (रेशक्टफाइङ्ग), 
रोगाणरुद्धहत गने 
(स्टेररलाइशजङ्ग), पािरीकरण 
गने (पािराइशजङ्ग), बफाउन े
(शस्टर्मङ्ग), सकुाउन े (ड्राइङ्ग), 
वाष्पीकरण गने (इभ्र्ापोरेद्धटङ्ग), 
बाफ बनाउने (भेपोराइशजङ्ग), 
द्रद्धवत गने (कण्िेशन्सङ्ग) वा 
शचस्र्ाउने (कुर्लङ्ग) जस्ता 
तापमान पररवतिन (चेञ्ज अफ 
टेम्परेचर) सिँग सम्बि 
प्रद्धिर्ाद्वारा पिाथिहरूको 
उपचार र्नर्मत्तका, द्धवद्यतु्ताद्धपत 
भए वा नभएका (फनेिहरू, 
ओभनहरू तथा िीर्िक 
८५.१४ का अन्र् उपकरणहरू 
बाहेक), र्न्त्रावली (मेर्सनरी), 
संर्न्त्र (प्लान्ट) वा 
प्रर्ोगिालाका उपकरणहरू, 
घरार्सी प्रर्ोजनमा प्रर्ोग हनु े
िालका र्न्त्रावली वा संर्न्त्र 
बाहेक; पानी सञ् चर् गने 
ट्याङ्की नभएका वा भएका पानी 
तताउने द्धहटरहरू 
(इन्स्टान्टेर्नर्स वा स्टोरेज 
वाटर द्धहटसि), अवैद्यरु्तक (नन-्
इलेशक्ट्रक)। 

 

   --अन्र्ः  
 ८४१९.८९.१० ---कुर्लङ्ग टावर 5 
 ८४१९.८९.९० ---अन्र् 5 
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84.21  अपकेशन्द्रत्र (सेशन्ट्रफ्यूज) हरू, 

अपकेन्द्री िोर्क (सेशण्ट्रफ्यूगल 
ड्रार्र) हरू समेत; तरलपिाथि र 
ग्र्ािँसलाई छान्न े(द्धफल्टररङ) वा 
ििुीकरण गने (प्रू्ररफाइङ) 
र्न्त्रावली र उपकरणहरू। 

 

  -तरलपिाथि छान्न े(द्धफल्टररङ) 
वा ििुीकरण गने 
(प्रू्ररफाइङ) र्न्त्रावली  र 
उपकरणहरू: 

 

 8421.23.00 --इन्टरनल कम्बष्टन इशञ्जनको 
लार्ग तेल वा पेट्रोल छान्न े
(द्धफल्टर) हरू 

५ 

  -ग्र्ािँसलाई छाने्न वा ििुीकरण 
गने र्न्त्रावली र उपकरणहरू: 

 

 8421.31.00 --इन्टरनल कम्बष्टन 

इशञ्जनहरूका इनटेक एर्र 

द्धफल्टरहरू 

५ 

८४.७१  स्वचार्लत आिँकिा प्रिोधन 
र्न्त्रहरू (अटोम्र्ाद्धटक िेटा 
प्रोसेर्सङ मेशिन्स) र र्तनका 
एकाइहरू; म्र्ाग्नेद्धटक वा 
अशप्टकल ररिरहरू, सङ् केतका 
रूपमा (कोिेि फमि) 
आिँकिालाई िेटा र्मर्िर्ामा 
पठाउने र्न्त्रहरू र त्र्स्ता 
आिँकिाहरूलाई प्रिोधन गने 
र्न्त्रहरू, अन्र्त्र उल्लेि वा 
समावेि नगररएका। 
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  -पोटेबल स्वचार्लत आिँकिा 
प्रिोधन र्न्त्रहरू, कम्तीमा एक 
केन्द्रीर् प्रिोधन एकाइ  ) सेण्ट्रल 
प्रोसेर्सङ र्रु्नट(, एक कीबोिि र 
एक र्िस्प्ले भएका, १० केजी 
भन्िा बढी तौल नभएका: 

 

 ८४७१.३०.१० ---ल्र्ापटप र नोटवकु 5 
 ८४७१.३०.२० ---ट्यावलेट ५ 

 
 

-अन्र् स्वचार्लत आिँकिा 
प्रिोधन गने र्न्त्रहरू: 

 

  --संर्िु (कम्बाइण्ि) भए वा 
नभएका, एकै आवरण 
(हाउशजङ) मा कम्तीमा एउटा 
केन्द्रीर् प्रिोधन एकाइ (सेन्ट्रल 
प्रोसेर्सङ र्रु्नट) र एउटा 
इन्पटु तथा आउटपटु एकाइ 
भएका: 

 

 ८४७१.४१.१० ---इण्टरएशक्टङ्ग कन्फरेन्स 
टर्मिनल 

२० 

 ८४७१.४१.९० ---अन्र् ५ 

  -उपिीर्िक ८४७१.४१ वा 
८४७१.४९ बाहेकका प्रिोधन 
एकाइहरू (प्रोसेर्सङ रू्र्नट्स), 
एउटै आवरण (हाउशजङ) र्भत्र 
सञ् चर् एकाइ, इन्पटु एकाइ, 

आउटपटु एकाइहरू मध्रे् एक 
वा िईु एकाइ समावेि भएका 
वा नभएका: 

 

 ८४७१.५०.१० ---कम्प्रू्टर सभिर तथा नटेवकि  
सभिरहरू 

५ 

  - सञ् चर् एकाईहरू :  

 ८४७१.७०.१० ---कम्प्रू्टरका हािि र्िस्क, 
आन्तररक (इन्टनिल) 

५ 
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84.72  अन्र् कार्ािलर् सम्बन्धी 
र्न्त्रहरू (उिाहणतः हेक्टोग्राफ 
वा स्टेशन्सल िुशप्लकेद्धटङ 
मेर्सनहरू, एडे्रर्सङ मेर्सनहरू, 

अटोम्र्ाद्धटक ब्र्ाङ्कनोट 
र्िस्पेन्सरहरू, क्वाइन सद्धटिङ 
मेर्सनहरू, क्वाइन काउशण्टङ 
वा र् र्ाद्धपङ मेर्सनहरू, पेशन्सल 
िापेर्नङ मेर्सनहरू, परफोरेद्धटङ 
वा स्ट्याशप्लङ मेर्सनहरू)। 

 

  -अन्र्ः  

 ८४७२.९०.१० ---अटोमेद्धटक टेलर मेर्सन 15 

 ८४७२.९०.२० ---अटोम्र्ाद्धटक ब्र्ाङ्क नोट 
र्िस्पेन्सरहरू 

15 

 ८४७२.९०.३० ---परफोरेद्धटङ्ग मेर्सनहरू 15 

 ८४७२.९०.४० ---स्ट्याशप्लङ्ग मेर्सनहरू 15 

 ८४७२.९०.९० ---अन्र् 15 

८४.७७  र्स भागमा अन्र्त्र उल्लेि वा 
समावेि नभएका, रबर वा 
प्लाद्धष्टकको काम गने वा र्ी 
पिाथिहरूबाट बनाइने वस्तकुो 
र्नमािण गने र्न्त्रावली। 

 

 ८४७७.१०.०० -इन्जेक्सन-मौशल्िङ्ग मेर्सनहरू 5 

84.79  र्स भागको अन्र्त्र उल्लेि 
नभएका वा समावेि नभएका, 
र्नदििष्ट एकल कार्ि 
(इनर्िर्भजअुल फङ्क्सन्स) 
मात्र सम्पािन गने िमता 
भएका र्न्त्र र र्ाशन्त्रक 
उपकरणहरू। 

 

  -अन्र् र्न्त्रहरू र र्ाशन्त्रक 

उपकरणहरुः 
 

 ८४७९.८३.०० -- िीत समशस्थर्तक (कोल्ि 
आइसोस्टेद्धटक) प्रसेहरू 

५ 
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  --अन्र्ः  

  ---अन्र्ः  

 ८४७९.८९.९१ ----एर्र ह्यरु्मर्िफार्र र 
र्िह्यरु्मर्िफार्र 

५ 

 ८४७९.८९.९९ ----अन्र् १० 

८४.८०  धात ुढलाइिालाको लार्ग 
ढलाइका बक्साहरू; मौल्ि 
बेसहरू; ढलाइ गने नमनुा 
(मौशल्िङ प्र्ाटनि) हरू; धात,ु 

धातकुा कारबाइड्, कािँच, िर्नज 
पिाथिहरू, रबर वा प्लाद्धष्टक 
ढलाइ गने सािँचो (मौल्ि) हरू 
(इन्गट मौल्ि बाहेक)। 

 

  - रबर वा प्लाद्धष्टक र्नर्मत्तको 
ढलाइको सािँचो (मोल्ि)हरू: 

 

 ८४८०.७१.०० --इन्जेक्सन वा कम्प्रसेन 
द्धकर्समका 

5 

84.81  पाइप, बोइलर वा बोइलरको 
वाह्यावरण (बोइलर िेल), 
ठ्याङ्की, भ्र्ाट वा र्स्तै 
वस्तहुरूमा प्रर्ोग हनुे टुटीहरू 
(ट्याप्स, कक्स), भल्भहरू र 
र्स्तै उपकरणहरू, िबाब कम 
गने भल्भ र थमोस्टाद्धटकल 
तररकाले र्नर्शन्त्रत भल्भहरू 
समेत। 

 

 8481.10.00 -िबाब कम गने भल्भहरू 5 

 8481.20.00 -ओर्लर्ो हाइड्रोर्लक वा 
न्र्मु्र्ाद्धटक ट्रान्सर्मसन 
र्नर्मत्तका भल्भहरू 

5 

 8481.30.00 -चेक (ननररटनि) भल्भहरू 5 

 8481.40.00 -सेशफ्ट वा ररर्लफ भल्भहरू 5 

  -अन्र् उपकरणहरू :  

 8481.80.90 --अन्र् 5 
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85.07  द्धवद्यतु सशित गने साधन 
(इलेशक्ट्रक एकुमलेुटर) हरू, 

र्तनका द्धवभाजक (सेपरेटर) हरू 

समेत, चारपाटे (वगािकार 
समेत) आकारमा भएका वा 
नभएका। 

 

 8507.10.00 -र्लि-एर्सि, द्धपष्टन इशञ्जन चालू 
गनि प्रर्ोग हनुे द्धकर्समका 

1५ 

 8507.20.00 -अन्र् लीि एसीि एकुमलेुटर 1५ 

 ८५०७.३०.०० -र्नकल-क्यािर्मर्म 1० 

 ८५०७.५०.०० -र्नकल-मेटल- हाइड्राइि 1० 

 ८५०७.६०.०० -र्लर्थर्म-आर्न ५ 
  -अन्र् एकुमलेुटरहरुः  

 ८५०७.८०.१० ---पावर बैङ्क (व्र्ाट्री प्र्ाक) 1५ 

 ८५०७.८०.९० ---अन्र् 1५ 

85.08  भ्र्ाकुम शक्लनरहरू।  

  -स्वचार्लत द्धवद्यतुीर् मोटरर्िु:  

 8508.11.00 
 

--१५०० वाट भन्िा बढी 
िशि नभएको र धलुो जम्मा 
गने थैली वा अन्र् ग्रहण 
िमता (ररसेप्टेकल क्यापार्सटी) 
२० र्लटर ननाघेको 

5 

 8508.19.00 
 

--अन्र् 5 

 8508.60.00 
 

-अन्र् भ्र्ाकुम शक्लनरहरू 5 

 8508.70.00 
 

-पाटिपजुािहरू 5 
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5.118   स्पाकि -इशग्नसन वा कम्प्रसेन-
इशग्नसन इन्टरनल कम्बष्टन 
इशञ्जनहरूका लार्ग प्रर्ोग हनुे 
द्धकर्समका द्धवद्यतुीर् इशग्नसन 
वा स्टाद्धटिङ उपकरणहरू 
(उिाहरणका लार्ग, इशग्नसन 
म्र्ाग्नेटोहरू, म्र्ाग्नेटो-
िाइनामोहरू, इशग्नसन 
क्वार्लहरू, स्पाद्धकि ङ प्लग र 
ग्लो प्लगहरू, स्टाटिर 
मोटरहरू); र र्स्ता इशञ्जनमा 
जोर्िएर प्रर्ोग हनु ेद्धकर्समका 
जेनेरेटर (जस्तै-िाइनामो, 
अल्टरनेटर) हरू र कट-
आउटहरू। 

 

 8511.10.00 -स्पाद्धकि ङ प्लगहरू 5 

 ८५११.३०.०० -र्िद्धिव्रू्टरहरू; इशग्नसन 
क्वार्लहरू 

5 

 ८५११.४०.०० -स्टाटिर मोटरहरू र िोहोरो 
काम गने स्टाटिर-जेनेरेटरहरू 

5 

 ८५११.५०.०० -अन्र् जेनेरेटरहरू 5 

 ८५११.८०.०० -अन्र् उपकरणहरू 5 

85.12  प्रकाि दिने वा सङ्कते दिन े
द्धवद्यतुीर् उपकरणहरू (िीर्िक 
८५.३९ का वस्तहुरू बाहेक), 
साइकल वा मोटर गािीमा 
प्रर्ोग हनुे द्धकर्समका 
द्धवन्िस्िीन, वाइपर, र्िफ्रोष्टर र 
िेर्मष्टर हरू। 

 

 8512.10.00 -साइकलमा प्रर्ोग हनुे प्रकाि 
वा दृद्धष्टसूचक उपकरणहरू 

5 

 8512.20.00 -अन्र् प्रकाि वा दृद्धष्टसूचक 
(र्भजअुल र्सग्नर्लङ्ग) 
उपकरणहरू 

5 
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 8512.30.00 -ध्वर्नसूचक (साउण्ि 
र्सग्नर्लङ्ग) उपकरणहरू 

5 

 8512.40.00 -द्धवण्ि शस्िन द्धवपर, र्िफ्रोष्टर 
र िेर्मष्टरहरू 

5 

 512.90.008  -पाटिपजुािहरू 5 

८५.१३  आफ्नै िशिको स्रोत (जस्तै ड्राइ 
ब्र्ाट्री, एक्यमुलेुटर, 

म्र्ाग्नटोहरू) बाट काम गने 
गरी रूपाङ्कन गररएका बोकेर 
द्धहंड्न र्मल्ने द्धवद्यतुीर् बत्तीहरू, 

िीर्िक ८५.१२ का प्रकाि-
उपकरणहरू बाहेक। 

 

 ८५१३.१०.०० -बशत्तहरू 5 
85.17  टेर्लफोन सेटहरू, सेललुर 

सञ्जालहरू वा अन्र् तारद्धवहीन 

सञ्जालहरूका लार्ग प्रर्ोग हनुे 
स्माटिफोनहरू र अन्र् 
टेर्लफोनहरू समेत; आवाज, 

छद्धव वा अन्र् िेटा प्रसारण वा 
संग्रहण गने उपकरणहरू, 

तारर्िु वा ताररद्धहत सञ्जाल 

(जस्तैः स्थानीर् वा बहृत िते्र 

सञ्जाल (लोकल अर वाइि 
एररर्ा नेटवकि )) मा सञ् चार 
गनि प्रर्ोग हनुे उपकरणहरू 

समेत, िीर्िक ८४.४३, 

८५.२५, ८५.२७ वा ८५.२८ 
का प्रसारण वा संग्रहण 
उपकरणहरू बाहेक। 

 

  -टेर्लफोन सेटहरू; सेललुर 
सञ्जालहरू वा अन्र् तारद्धवहीन 
सञ्जालहरूका लार्ग प्रर्ोग हनु े
स्माटिफोनहरू र अन्र् 
टेर्लफोनहरू समेतः 
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 ८५१७.१३.०० --स्माटि फोनहरू 5 

 ८५१७.१४.०० --सेललुर सञ्जालहरू वा अन्र् 
तारद्धवहीन सञ्जालहरूका लार्ग 
प्रर्ोग हनुे टेर्लफोनहरू 

५ 

  -आवाज, छद्धव वा अन्र् िेटा 
प्रसारण वा संग्रहण र्नर्मत्तका 
उपकरणहरू, तारसद्धहत वा 
ताररद्धहत सञ्जाल (जस्तैः स्थानीर् 
वा बहृत िेत्र सञ्जाल (लोकल 
अर वाइि एररर्ा नेटवकि ) मा 
सञ् चार गनि प्रर्ोग हनुे 
उपकरणहरू समेतः 

 

 8517.61.00 --आधार स्थानह (बेस 
स्टेिन्स) हरू 

5 

  --आवाज, छद्धव वा अन्र् 

िेटालाई संग्रहण गने, पररवतिन 
गने र प्रसारण वा पनुरुत्पािन 
गने र्न्त्रहरू, शस्वशचङ र 
राउद्धटङ उपकरणहरू समेतः 

 

 ८५१७.६२.१० ---स्माटि घिी १5 

 ८५१७.६२.२० ---नेटवद्धकि ङ्ग स्वीच 5 

 ८५१७.६२.३० ---राउटर 5 

 ८५१७.६२.९० ---अन्र् 5 

 8517.69.00 --अन्र् 5 
  -पाटिपजुािहरू:  
 ८५१७.७१.०० --सबै प्रकारका एररर्ल र एररर्ल 

ररफ्लेक्टरहरू; र्तनीहरूसिँग 
प्रर्ोग गनि उपर्िु पाटिपजुािहरू 

१० 

 ८५१७.७९.०० --अन्र् १० 
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85.18  माइिोफोनहरू र र्तनका 
स्ट्यान्िहरू; आवरण 
(इन्क्लोजर) मा जिान 
गररएका वा नगररएका 
लाउिशस्पकरहरू; 

माइिोफोनसिँग संर्िु भएका 
वा नभएका हेिफोन र 
इर्रफोनहरू, र माइिोफोन 
तथा एक वा एकभन्िा बढी 
लाउिशस्पकरहरू भएका 
सेटहरू; अर्िर्ो द्धफ्रक्वेन्सी 
इलेशक्ट्रक एशम्प्लफार्रहरू; 
इलेशक्ट्रक साउण्ि 
एम्प्लीफार्रका सेटहरू। 

 

 8518.10.00 -माइिोफोन र र्तनका 
स्ट्यान्िहरू 

१५ 

  -आवरण लगाइएका वा 
नलगाइएका लाउिशस्पकरहरुः 

 

 ८५१८.२१.०० --आवरण लगाइएका र्सङ्गल 
लाउिशस्पकरहरू 

१० 

 ८५१८.२२.०० --एउटै आवरणमा भएका 
मशल्टपल लाउिशस्पकरहरू 

१० 

 8518.29.00 --अन्र् १५ 

 ८५१८.३०.०० -माइिोफोनसिँग संर्िु भएका 
वा नभएका हेिफोन र 
इर्रफोनहरू, र माइिोफोन तथा 
एक वा एकभन्िा बढी 
लाउिशस्पकरहरू समावेि भएका 
सेटहरू 

१० 

 ८५१८.४०.०० -अर्िर्ो द्धफ्रक्वेन्सी  इलेशक्ट्रक 
एशम्प्लफार्र 

१० 

 ८५१८.५०.०० -इलेशक्ट्रक साउण्ि 
एशम्प्लफार्रका सेटहरू 

१० 
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85.23  र्िस्कहरू, टेपहरू, सोर्लि-स्टेट 
नन-्भोलाटार्ल (सगुदठत-
अवस्थाका द्धवद्यतु आपूर्ति नहुिँिा 
पर्न सशञ् चत िेटा नमेद्धटन)े 
सञ् चर् उपकरणहरू), “स्माटि 
काििहरू” र ध्वर्न वा अन्र् 
प्रवशृत्तलाई अर्भलेिन गने अन्र् 
माध्र्म, रेकिि गररएका वा 
नगररएका, र्िस्क उत्पािनका 
लार्ग प्रर्ोग हनु ेम्र्ाद्धट्रसहरू र 
माष्टरहरू, तर भाग ३७ का 
उत्पािनहरू बाहेक। 

 

  -चमु्बकीर् माध्र्महरू 
(र्मर्िर्ा): 

 

 ८५२३.२१.०० --चमु्बकीर् पदट्ट भएका 
काििहरू 

५ 

 8523.29.00 --अन्र् १० 

  -अशप्टकल माध्र्महरू 
(र्मर्िर्ा) 

 

 8523.41.00 --रेकिि नगररएको १० 

  --अन्र्ः  

 8523.49. १0 ---सफ्टवेर्र भएका १० 

 8523.49. ९0 ---अन्र् १० 

  -सेर्मकन्िक्टर माध्र्महरू 
(र्मर्िर्ा) 

 

 8523.51.00 --सगुदठत अवस्थाका द्धवद्यतु 
आपूर्ति नहुिँिा पर्न सशञ् चत िेटा 
नमेद्धटने (सोर्लि-स्टेट नन-्
भोलाटाइल) सञ् चर् 
उपकरणहरू 

१० 

  --“स्माटि काििहरुः”  

 ८५२३.५२.१० ---र्सम कािि १० 

 ८५२३.५२.२० ---मेमोरी कािि १० 

 ८५२३.५२.९० ---अन्र् १० 
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 8523.59.00 --अन्र् ५ 
 8523.80. ०0 -अन्र् ५ 

85.25  संग्रहण उपकरण वा ध्वर्न 
अर्भलेिन वा पनुरुत्पािन गने 
उपकरण समाद्धवष्ट भएका वा 
नभएका, रेर्िर्ो-प्रसारण वा 
टेर्लर्भजनका लार्ग संप्ररे्ण 
(ट्रान्सर्मसन) उपकरणहरू; 

टेर्लर्भजन क्यामरा, र्िशजटल 
क्यामरा र र्भर्िर्ो क्यामरा-
ररकििरहरू। 

 

 8525.60.00 -संग्रहण उपकरण समाद्धवष्ट 

भएका ट्रान्सर्मसन उपकरणहरू 
५ 

  -टेर्लर्भजन क्यामरा, र्िशजटल 
क्यामरा र र्भर्िर्ो क्यामरा 
रेकििरहरू: 

 

  --र्स भागको उपिीर्िक द्रष्टव्र्  
१ मा उल्लेि भएबमोशजमका 
उचच गर्तका वस्तहुरूः 

 

 ८५२५.८१.१० ---टेर्लर्भजन क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८१.२० ---र्िशजटल क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८१.३० ---र्भर्िर्ो क्यामरा रेकििरहरू 5 
 8525.81.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ क्यामराहरू 5 
  -- अन्र्, र्स भागको उपिीर्िक 

द्रष्टव्र् २ मा उल्लेि  भए 
बमोशजमका द्धवद्धकरणबाट 
बचाउने (रेर्िर्सन-हािेन्ि) वा 
द्धवकीरण सद्धहष्ण ु(रेर्िएसन-
टोलरेन्ट) वस्तहुरू: 

 

 ८५२५.८२.१० ---टेर्लर्भजन क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८२.२० ---र्िशजटल क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८२.३० ---र्भर्िर्ो क्यामरा रेकििरहरू 5 
 8525.82.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ क्यामराहरू 5 
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  --अन्र्, र्स भागको उपिीर्िक 
द्रष्टव्र् ३ मा उल्लेि भए 
बमोशजमका रार्त िेशिन े(नाइट 
भीजन) वस्तहुरूः 

 

 ८५२५.८३.१० ---टेर्लर्भजन क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८३.२० ---र्िशजटल क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८३.३० ---र्भर्िर्ो क्यामरा रेकििरहरू 5 
 8525.83.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ क्यामराहरू 5 
  --अन्र्  
 ८५२५.८९.१० ---टेर्लर्भजन क्यामराहरू 5 
 ८५२५.८९.२० ---र्िशजटल क्यामराहरू 5 

 ८५२५.८९.३० ---र्भर्िर्ो क्यामरा रेकििरहरू 5 

 8525.89.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ क्यामराहरू 5 
85.28  टेर्लर्भजन संग्रहण उपकरणहरू 

समावेि नभएका मर्नटर र 

प्रोजेक्टरहरू; रेर्िर्ो प्रसारण 
ररर्सभर वा ध्वर्न वा र्भर्िर्ो 
रेकिि गने वा पनुरुत्पािन गने 
उपकरणहरू समावेि भएका वा 
नभएका टेर्लर्भजन संग्रहण 

(ररसेप्सन) उपकरणहरू। 

 

  -प्रोजेक्टरहरू :  

 8528.62.00 
 

--िीर्िक ८४.७१ को 
स्वचार्लत िेटा प्रिोधन र्न्त्रमा 
सोझै जोड्न सद्धकने द्धकर्समका 
वा सो र्न्त्रका साथमा प्रर्ोग 
गनिका लार्ग र्िजाइन गररएका 

१० 

  -रेर्िर्ो प्रसारण ररर्सभर वा 
ध्वर्न वा र्भर्िर्ो रेकिि गने वा 
पनुरुत्पािन गने उपकरणहरू 
समावेि भएका वा नभएका 
टेर्लर्भजन संग्रहण (ररसेप्सन) 
उपकरणहरू: 

 

  --अन्र् रद्धङ्गनः  
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  ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाकोः  

 ८५२८.७२.११ ----४८ इिसम्मका 10 

 ८५२८.७२.१९ ----अन्र् 10 

  ---अन्र्ः  

 ८५२८.७२.९१ ----४८ इिसम्मका 10 

 ८५२८.७२.९९ ----अन्र् 10 

85.29  िीर्िक 85.24 िेशि ८५.२८ 
सम्मका उपकरणहरूको लार्ग 
पूणितर्ा वा मखु्र्तर्ा 
प्रर्ोगर्ोग्र् पाटिपजुािहरू। 

 

  -अन्र्:  

 8529.90.10 --टेर्लर्भजन ररर्सभरका 10 

85.31  ध्वर्न वा दृश्र् सूचक द्धवद्यतुीर् 
उपकरणहरू (उिाहरणका 
लार्ग, घण्टी, साइरन, इशन्िकेटर 
प्र्ानल, चोरको सूचना दिन े
घण्टी (वगिलर एलामि) वा 
आगलागीको सूचना दिने घण्टी 
(फार्र अलामि)), िीर्िक 
८५.१२ वा ८५.३० का 
बाहेक। 

 

 531.20.008  -र्लशक्वि द्धिष्टल र्िभाइसहरू 
(एल.सी.िी.) वा लाइट-
इर्मद्धटङ िार्ोिहरू (एल.इ.िी.) 
समावेि गररएका इशण्िकेटर 

प्र्ानलहरू 

10 

 8531.90.00 -पाटिपजुािहरू 10 

85.32  शस्थर, पररवतिनीर् वा समार्ोज्र् 
द्धवद्यतुीर् क्यापार्सटरहरू (द्धप्र-
सेट)। 
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 8532.10.00 -५०/६० हजि सद्धकि टको 
प्रर्ोगको लार्ग तर्ार गररएको 
र ०.५ के.भार भन्िा कम 
नभएको प्रर्तद्धिर्ात्मक िशि 
सञ् चालन गने िमतार्िु शस्थर 
क्यापार्सटर (पावर क्यापार्सटर) 
हरू 

10 

  --अन्र् शस्थर क्यापार्सटरहरू:  

 8532.21.00 --ट्यान्टालम 10 

 8532.22.00 --आल्मरु्नर्म इलेक्ट्रोलाइद्धटक 10 

 8532.23.00 --सेरार्मक िाइईलेशक्ट्रक, 
र्सङ्गल लेर्र 

10 

 8532.24.00 --सेरार्मक िाइईलेशक्ट्रक, 
मशल्टलेर्र 

10 

 8532.25.00 --कागज वा प्लाद्धष्टकको 
िाइईलेशक्ट्रक 

10 

 8532.29.00 --अन्र् 10 

 8532.30.00 -पररवतिनीर् वा समार्ोज्र् (द्धप्र-
सेट) क्यापार्सटरहरू 

10 

 08532.90.0  -पाटिपजुािहरू 10 

85.33  द्धवद्यतुीर् प्रर्तरोधक (रेर्सष्टर) 
हरू (ररर्ोस्ट्याट् र 
पोटेशन्सर्ोर्ोर्मटरहरू समेत), 
ताप प्रर्तरोधक (द्धहद्धटङ रेर्सष्टर) 
हरू बाहेक। 

 

 8533.10.00 -शस्थर काबिन प्रर्तरोधकहरू, 
कम्पोशजसन वा द्धफल्म प्रकारका 

10 

  -अन्र् शस्थर प्रर्तरोधकहरू:  

 33.21.0085  --२० वाटसम्मको िशि 
सञ् चालन िमताका लार्ग 

10 

 8533.29.00 --अन्र् 10 
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  -तार बेररएका पररवतिनीर् 

(भ्र्ाररएवल) प्रर्तरोधकहरू, 

ररर्ोस्ट्याट र 
पोटेशन्सर्ोर्ोर्मटरहरू: 

 

 8533.31.00 --२० वाटसम्मको िशि 
सञ् चालन िमताका लार्ग 

10 

 8533.39.00 --अन्र् 10 

 3.40.00853  -अन्र् पररवतिनीर् (भ्र्ाररएवल) 
प्रर्तरोधकहरू, ररर्ोस्ट्याट र 
पोटेशन्सर्ोर्ोर्मटरहरू समेत 

10 

 8533.90.00 -पाटिपजुािहरू 10 

85.34 8534.00.00 मदुद्रत पररपथ (द्धप्रन्टेि सद्धकि ट (
हरू। 

10 

85.36  १,००० भोल्ट ननाघ्ने 
भोल्टेजको लार्ग द्धवद्यतुीर् 
सद्धकि टहरूलाई शस्वच गनि वा 
संरिण गनिका लार्ग, वा 
द्धवद्यतुीर् सद्धकि टहरूमा सम्पकि  
बनाउनका लार्ग प्रर्ोग हनुे 
द्धवद्यतुीर् उपकरणहरू (जस्तै, 

स्वीच, ररले, फ्यूज, सजि सप्रसेर, 

प्लग, सकेट, ल्र्ाम्प-होल्िर र 
अन्र् कनेक्टरहरू, जक्सन 
बक्सहरू); अशप्टकल फाइबर, 
अशप्टकल फाइबरका बन्िल वा 
केबलुहरूका कनेक्टरहरू।  

 

 8536.50.00 -अन्र् स्वीचहरू 15 

  -ल्र्ाम्प होल्िर, प्लग र 
सकेटहरू : 

 

 8536.69.00 --अन्र् 15 

 8536.90.00 -अन्र् उपकरणहरू 15 
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85.40  थर्मिर्ोर्नक, कोल्ि क्याथोि वा 
फोटो-क्याथोि भल्भ र ट्यबुहरू 

(जस्तै-भ्र्ाकुम वा भेपोर वा 
ग्र्ािँस  भररएका भल्भ र 
ट्युबहरू, मकि री आकि  
रेक्टीफाइङ भल्भ र ट्युबहरू, 

क्याथोि-रे ट्युबहरू, टेर्लर्भजन 
क्यामराका  ट्यबुहरू)। 

 

  -क्याथोि-रे, टेर्लर्भजन द्धपक्चर 
टू्यब,  र्भर्िर्ो मर्नटर क्याथोि-
रे टू्यब समेत : 

 

 8540.11.00 --रङ्गीन 5 
८५.४३  र्ो भागको अन्र्त्र नपरेको 

र्नदििष्ट एकल कार्ि 
(इनर्िर्भजअुल फङ्क्सन्स) मात्र 
सम्पािन गने िमता भएका 
द्धवद्यतुीर् औजार र 
उपकरणहरू। 

 

 ८५४३.४०.०० -इलेक्ट्रोर्नक चरुोटहरू र र्स्तै 
प्रकारका व्र्शिगत द्धवद्यतुीर् 

भाप र्नकाल्ने (भेपोराइशजङ) 
साधनहरू 

60 

 8543.70.00 - अन्र् र्न्त्रहरू र उपकरणहरू ५ 

  -पाटिपजुािहरू:  

 ८५४३.९०.१० ---इलेक्ट्रोर्नक चरुोटहरू 
(र्सगरेट्स) र र्स्तै प्रकारका 
व्र्शिगत द्धवद्यतुीर् वाष्पीकरण 
(भेपोराइशजङ) गने साधनहरूका 
पाटिपजुाि 

60 

 ८५४३.९०.९० ---अन्र् ५ 
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85.44  इन्सलेुटेि (इनामेल्ि वा 
एनोिाइज्ि समेत), तार, केबलु 

(को-एशक्सर्ल केबलु समेत) र 
अन्र् इन्सलेुटेि द्धवद्यतुीर् 
कन्िक्टरहरू, कनेक्टरसिँग 
जोर्िएका वा नजोर्िएका; अलग 
अलग मोहोररएका 
फाइबरहरूबाट बनेका 
अशप्टकल फाइबर केबलुहरू, 

द्धवद्यतुीर् कण्िक्टरहरूसिँग 
संर्ोजन गररएका वा नगररएका 
वा कनेक्टरहरू जिान गररएका 
वा नगररएका। 

 

  -१००० भोल्ट ननाघ्ने 
भोल्टेजका लार्ग अन्र् द्धवद्यतुीर् 
कण्िक्टरहरुः 

 

 8544.42.00 --कनेक्टरसिँग जोर्िएका 15 

 8544.49.00 --अन्र् 15 

 8544.70.00 -अशप्टकल फाइवर केबलुहरू १५ 

87.02  ड्राइभर समेत १० वा सोभन्िा 
बढी र्ात्रहुरू बोक्ने मोटर 
गािीहरू। 

 

  -कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 

कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल 
वा अधि र्िजेल) मात्र भएका: 

 

 8702.10.10 --बसहरू (२५ भन्िा बढी 
र्सट भएको) 

5 

 8702.10.20 --र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएको) 

35 

 8702.10.30 --माइिो बसहरू (११ िेशि 
१४ सम्म सीट भएको) 

55 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू :  

 ८७०२.१०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 60 

 ८७०२.१०.४९ ----अन्र् 60 
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  -कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 
कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल 
वा अिि र्िजेल) र धक् का दिने 
द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएको: 

 

 8702.20.10 --बसहरू (२५ भन्िा बढी 
सीट भएको) 

5 

 8702.20.20 --र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएको) 

35 

 08702.20.3  --माइिो बसहरू (११ िेशि 
१४ सम्म सीट भएको) 

40 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू :  

 ८७०२.२०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 40 

 ८७०२.२०.४९ ----अन्र् 40 

  -स्पाकि  इशग्नसन इन्टरनल 
कम्वसन द्धप्रष्टोन इशञ्जन र 
धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु 
भएको: 

 

 8702.30.10 --बसहरू (२५ भन्िा बढी 
सीट भएको) 

5 

 8702.30.20 --र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएको) 

35 

 8702.30.30 ---माइिो बसहरू (११ िेशि 
१४ सम्म सीट भएका) 

40 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू :  

 ८७०२.३०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 40 

 ८७०२.३०.४९ ----अन्र् 40 

  -अन्र्:  

 8702.90.10 --- बसहरू (२५ भन्िा बढी 
सीट भएको) 

5 

 8702.90.20 ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएको) 

35 

 8702.90.30 ---माइिो बसहरू (११ िेशि 
१४ सम्म सीट भएको) 

55 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
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 ८७०२.९०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 60 

 ८७०२.९०.४९ ----अन्र् 60 

  -धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर 
मात्र भएकाः 

 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
 ८७०२.४०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 

 

5 

 ८७०२.४०.४९ ----अन्र्  5 
87.03  मूलत: मार्नसको र्ातार्ातको 

लार्ग बनेका मोटर कारहरू र 
अन्र् मोटर गािीहरू (िीर्िक 
८७.०२ बाहेकका),  स्टेसन 
वागेन र रेसीङ कार समेत। 

 

  -मूलत: द्धहउिँमा र्ात्रा गनिका 
लार्ग बनेका गािीहरू गल्फ 
कार र र्स्तै गािीहरू: 

 

 8703.10.10 ---मूलत: द्धहउिँमा र्ात्रा गनिका 
लार्ग बनेका गािीहरू 

60 

 8703.10.90 ---अन्र् 60 

  -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन मात्र भएका: 

 

  --र्सर्लण्िर िमता १००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

  --- तीनपाङ्ग्र ेगािीहरू 
(अटोररक्सा): 

 

 ८७०३.२१.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 55 

 ८७०३.२१.१९ ----अन्र् 55 

 
 

 ---अन्र्ः  

 ८७०३.२१.९१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 60 

 ८७०३.२१.९९ ----अन्र् 60 
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  --र्सर्लण्िर िमता १,००० 
सी.सी. नाघ्ने तर १,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.२२.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 65 

 ८७०३.२२.९० ---अन्र् 65 

  --र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्न ेतर ३,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

  ---र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्न ेतर २,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.२३.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 7५ 
 ८७०३.२३.१९ ----अन्र् 7५ 

  --र्सर्लण्िर िमता २,००० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.२३.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 8५ 
 ८७०३.२३.२९ ----अन्र् 8५ 

  ---र्सर्लण्िर िमता २,५०० 
सी.सी. नाघ्न ेतर ३,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.२३.३१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 9५ 
 ८७०३.२३.३९ ----अन्र् 9५ 

 
 

 --र्सर्लण्िर िमता ३,००० 
सी.सी. नाघ्ने : 

 

 ८७०३.२४.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10५ 
 ८७०३.२४.९० ---अन्र् 10५ 
  -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-

इशग्नसन इन्टरनल कम्बष्टन 
द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा अधि 
र्िजेल) मात्र भएकाः 

 

  

 
--र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.३१.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 60 
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 ८७०३.३१.९० ---अन्र् 60 

  --र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

  ---र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.३२.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 7५ 
 ८७०३.३२.१९ ----अन्र् 7५ 

  ---र्सर्लण्िर िमता २,००० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ८७०३.३२.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ९० 
 ८७०३.३२.२९ ----अन्र् ९० 

  --र्सर्लण्िर िमता २,५०० 
सी.सी. नाघ्ने : 

 

 ८७०३.३३.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10५ 
 ८७०३.३३.९० ---अन्र् 10५ 

  -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन र धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर िवैु भएका, द्धवद्यतु 
िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने 
द्धकर्समका बाहेक: 

 

 ८७०३.४०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७०३.४०.९० ---अन्र् ६० 
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  -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-
इशग्नसन इन्टरनल कम्बष्टन 
द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा अधि 
र्िजेल) र धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर िवैु भएका, द्धवद्यतु 
िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने 
द्धकर्समका बाहेक: 

 

 ८७०३.५०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७०३.५०.९० ---अन्र् ६० 

  -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन र धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर िवैु भएका, द्धवद्यतु 
िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने 
द्धकर्समका: 

 

 ८७०३.६०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७०३.६०.९० ---अन्र् ६० 

  -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-
इशग्नसन इन्टरनल कम्बष्टन 
द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा अधि 
र्िजेल) र धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर िवैु भएका, द्धवद्यतु 
िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने 
द्धकर्समका: 

 

 ८७०३.७०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७०३.७०.९० ---अन्र् ६० 

  -अन्र् गािीहरू, धक् का दिने 
द्धवद्यतुीर् मोटर मात्र भएका: 

 

  ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर 
५० द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

 ८७०३.८०.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 5 
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 ८७०३.८०.२९ ----अन्र् 5 
  --- अन्र्, मोटरको द्धपकपावर 

५० द्धकलोवाट नाघ्न ेतर १०० 
द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

 ८७०३.८०.५१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 15 
 ८७०३.८०.५९ ----अन्र् 15 
  --- अन्र्, मोटरको द्धपकपावर 

१०० द्धकलोवाट नाघ्ने तर 
२०० द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

 ८७०३.८०.६१ ----अनएसेम्बल अवस्थाको 20 
 ८७०३.८०.६९ ----अन्र् 20 
  --- अन्र्, मोटरको द्धपकपावर 

२०० द्धकलोवाट नाघ्ने तर 
३०० द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

 ८७०३.८०.७१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 35 
 ८७०३.८०.७९ ----अन्र् 35 
  --- अन्र्, मोटरको द्धपकपावर 

३०० द्धकलोवाट नाघ्ने: 
 

 ८७०३.८०.८१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 50 
 ८७०३.८०.८९ ----अन्र् 50 
  ---अन्र्ः  

 ८७०३.८०.९१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 60 
 ८७०३.८०.९९ ----अन्र् 60 
  -अन्र्ः  

 ८७०३.९०.10 ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 60 

 ८७०३.९०.९० ---अन्र् 60 

87.04  सामान ढुवानी गने अन्र् मोटर 
गािीहरू। 

 

 8704.10.00 -राजमागिभन्िा बाद्धहरको 
प्रर्ोगका लार्ग अर्भकशल्पत 
िम्परहरू 

5 
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  -अन्र्, कम्प्रसेन-इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन (र्िजेल वा अधि र्िजेल) 

मात्र भएका: 

 

  --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्न े: 

 

 8704.21.10 ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ 
जनाभन्िा बढी मार्नस बोक्ने 
सदु्धवधा भएका िबल क्याब 
द्धपकअप गािी 

60 

 8704.21.2० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
र गने ड्राइभरसद्धहत २ जना 
मात्र मार्नस बोक्ने सदु्धवधा 
भएका र्संगल क्याब द्धपकअप 
गािी 

50 

 8704. 21.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 30 
 ८७०४.२१.४० ---तीनपाङ्ग्र ेगािी 5 

 ८७०४.२१.५० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रजरेद्धटङ्ग 
र्सष्टम) जिान गररएका 
भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.२१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 8704.21.90 ---अन्र् 5 
  --गािीको कुल तौल ५ टन 

नाघ्ने तर २० टन ननाघ्ने: 
 

 8704.22.10 ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

60 
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 ८७०४.२२.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

5 

 ८७०४.२२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका  ट्रकहरू 5 
 ८७०४.२२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

5 

 ८७०४.२२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 ८७०४.२२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 5 

 ८७०४.२२.७० --- प्रशितक प्रणाली 
(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.२२.९० ---अन्र् 5 
  --गािीको कुल तौल २० टन 

नाघ्ने: 
 

 ८७०४.२३.१० --- प्रशितक प्रणाली 
(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.२३.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

5 

 ८७०४.२३.३० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 ८७०४.२३.४० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 5 
 ८७०४.२३.५० ---र्समेन्ट बल्कर 5 
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 ८७०४.२३.६० 
 

---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 
ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

5 

 ८७०४.२३.९० ---अन्र् 5 

  -अन्र्, स्पाकि -इशग्नसन इन्टनिल 

कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन मात्र 
भएका: 

 

  --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्न े: 

 

 ८७०४.३१.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ 
जनाभन्िा बढी मार्नस बोक्ने 
सदु्धवधा भएका िबल क्याब 
द्धपकअप गािी 

60  

 ८७०४.३१.२० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
र गने ड्राइभरसद्धहत २ जना 
मात्र मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा 
भएका र्संगल क्याब द्धपकअप 
गािी 

५0 

 ८७०४.३१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 30 

 ८७०४.३१.४० ---तीनपाङ्ग्र ेगािी ३० 

 ८७०४.३१.५० ---प्रशितक प्रणाली 
(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सस्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

५ 

 ८७०४.३१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

५ 

 ८७०४.३१.९० ---अन्र् ३० 
  --गािीको कुल तौल ५ टन 

नाघ्ने: 
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 ८७०४.३२.१० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

६० 

 ८७०४.३२.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

5 

 ८७०४.३२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू ५ 
 ८७०४.३२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

5 

 ८७०४.३२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 ८७०४.३२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 5 
 ८७०४.३२.७० ---प्रशितक प्रणाली 

(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सस्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.३२ .९० ---अन्र् 5 
  -अन्र्, कम्प्रसेन-इशग्नसन 

इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन (र्िजेल वा अधि र्िजेल) र 
धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु 
भएका: 

 

  --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्न े: 

 

 ८७०४.४१.१० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

६० 
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 ८७०४.४१.२० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार र गने 
ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

५० 

 ८७०४.४१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान ३० 
 ८७०४.४१.४० ---तीनपाङ्ग्र ेगािी ३० 
 ८७०४.४१.५० ---प्रशितक प्रणाली 

(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सस्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

५ 

 ८७०४.४१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

५ 

 ८७०४.४१.९० ---अन्र् ३० 
  --गािीको कुल तौल ५ टन 

नाघ्ने तर २० टन ननाघ्ने: 
 

 ८७०४.४२.१० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

६० 

 ८७०४.४२.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

५ 

 ८७०४.४२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू ५ 
 ८७०४.४२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

५ 

 ८७०४.४२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

५ 
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 ८७०४.४२.६० ---र्समेन्ट बल्कर ५ 
 ८७०४.४२.७० ---प्रशितक प्रणाली 

(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

५ 

 ८७०४.४२.९० ---अन्र् ५ 
  --गािीको कुल तौल २० टन 

नाघ्ने: 
 

 ८७०४.४३.१० ---प्रशितक प्रणाली 
(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

५ 

 ८७०४.४३.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

५ 

 ८७०४.४३.३० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

५ 

 ८७०४.४३.४० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू ५ 
 ८७०४.४३.५० ---र्समेन्ट बल्कर ५ 
 ८७०४.४३.६० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

५ 

 ८७०४.४३.९० ---अन्र् ५ 
  -अन्र्, स्पाकि -इशग्नसन 

इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन र धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर िवैु भएका: 

 

  --गािीको कुल तौल (जी.भी. 
िब्ल्रू्) ५ टन ननाघ्ने : 
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 ८७०४.५१.१० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

60 

 ८७०४.५१.२० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार र गने 
ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

50 

 ८७०४.५१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 30 
 ८७०४.५१.४० ---तीनपाङ्ग्र ेगािी 30 
 ८७०४.५१.५० ---प्रशितक प्रणाली 

(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सस्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.५१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 ८७०४.५१.९० ---अन्र् 5 
  --गािीको कुल तौल (जी.भी. 

िब्ल्रू्) ५ टन नाघ्ने: 
 

 ८७०४.५२.१० ---मूलतः सामानको 
ओसारपसार गने र 
ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

60 

 ८७०४.५२.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

5 

 ८७०४.५२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 5 
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 ८७०४.५२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 
ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट  
ट्याङ्कर ट्रकहरू 

5 

 ८७०४.५२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

 ८७०४.५२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 5 
 ८७०४.५२.७० --- प्रशितक प्रणाली 

(रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान 
गररएका भ्र्ानहरू 

5 

 ८७०४.५२.९० ---अन्र् ५ 

  -अन्र्, धक् का दिने द्धवद्यतुीर् 
मोटर मात्र भएका: 

 

  --- मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने द्धपकअप 
गािीहरू: 

 

 8704.60.31 ---- मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने र ड्राइभर 
सद्धहत २ जना मात्र मार्नस 
बोक्ने सदु्धवधा भएका र्सङ्गल 
क्याब द्धपकअप गािी 

5 

 8704.60.32 ---- मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने र ड्राइभर 
सद्धहत २ जना भन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

1० 

  --- मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने ढुवानीका 
साधनहरू: 

 

 8704.60.41 ----लरी, ट्रक, द्धटपर, िम्पर र 
र्स्तै अन्र् ढुवानीका साधनहरू 

5 

 8704.60.42 ----कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 5 
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 8704.60.49 ----अन्र् 5 
 ८७०४.६०.5० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 

र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गावेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 
गने गािीहरू 

5 

  ---ट्याङ्करहरू:  
 8704.60.61 ----िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 

द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

5 

 8704.60.62 ----तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 
ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको बलेुट 
ट्याङ्कर-ट्रकहरू 

5 

 8704.60.69 ----अन्र् 5 
 8704.60.70 ---िेर्लभरी भ्र्ान 5 
 8704.60.90 ---अन्र् 5 
 ८७०४.९०.०० -अन्र् ५ 

87.06  िीर्िक ८७.०१ िेशि ८७.०५ 
सम्मका मोटर गािीहरूका 
लार्ग इशञ्जन जिान गररएका 
चर्ार्सस। 

 

 8706.00.20 - र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म र्सट भएको) का 

35 

 8706.00.30 -माइिोबसहरू (११ िेशि १४ 
सम्म र्सट भएको) का 

55 

 8706.00.40 -जीप कार र भ्र्ानहरूका 60 

 8706.00.50 -र्तन पाङ्ग्र ेगािीहरू 
(अटोररक्सा) का 

55 

  ---द्धपकअप गािीहरूकाः  

 ८७०६.००.६१ ----िबल क्याबको 60 

 ८७०६.००.६२ ----र्सङ्गल क्याबको 50 

 ८७०६.००.६३ ----िेर्लभरी भ्र्ानको 30 

 8706.00.70 -राजमागि बाद्धहरको प्रर्ोगका 
लार्ग र्नर्मित िम्परहरूका 

5 
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 8706.00.80 -बस,  ट्रकहरूका 5 

 8706.00.90 -अन्र् 5 

८७.०७  िीर्िक ८७.०१ िेशि ८७.०५ 
सम्मको मोटर गािीका मखु्र् 
भाग बिी (क्याब समेत)। 

 

 ८७०७.१०.०० -िीर्िक ८७.०३ का गािीका 
लार्ग 

5 

 ८७०७.९०.०० -अन्र् 5 

87.11  मोटरसाइकलहरू (मोपेि समेत) 

र साइि-कार भएका वा 
नभएका, सहार्क मोटर जिान 

गररएका साइकलहरू; साइि-
कारहरू। 

 

 8711.10.00 -र्सर्लण्िर िमता ५० सी.सी. 
ननाघ्ने इन्टरनल कम्बष्टन 
द्धपष्टोन इशञ्जन भएको 

40 

  -र्सर्लण्िर िमता ५० सी.सी. 
नाघ्ने तर २५० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन भएको: 

 

  --अनएसेम्बल्ि अवस्थाका:  

 ८७११.२०.११ ----५० सी.सी. नाघ्ने तर 
१२५ सी.सी. ननाघ्न े

४० 

 ८७११.२०.१२ ----१२५ सी.सी. नाघ्ने तर 
२०० सी.सी. ननाघ्न े

४० 

 ८७११.२०.१९ ----२०० सी.सी. नाघ्ने तर 
२५० सी.सी. ननाघ्न े

६० 

  ---अन्र्ः  

 ८७११.२०.९१ ----५० सी.सी. नाघ्ने तर 
१२५ सी.सी. ननाघ्न े

40 

 ८७११.२०.९२ ----१२५ सी.सी. नाघ्ने तर 
२०० सी.सी. ननाघ्न े

50 

 ८७११.२०.९९ ----२०० सी.सी. नाघ्ने तर 
२५० सी.सी. ननाघ्न े

६० 
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  -र्सर्लण्िर िमता २५० 
सी.सी. नाघ्ने तर ५०० सी.सी. 
ननाघ्ने इन्टरनल कम्बष्टन 
द्धपष्टोन इशञ्जन भएका: 

 

  ---र्सर्लण्िर िमता २५० 
सी.सी. नाघ्ने तर ४०० सी.सी. 
ननाघ्ने इन्टरनल कम्बसन 
द्धपष्टोन इशञ्जन भएकाः 

 

 ८७११.३०.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७११.३०.१९ ----अन्र् ६० 

  ---र्सर्लण्िर िमता ४०० 
सी.सी. नाघ्ने तर ५०० सी.सी. 
ननाघ्न ेइन्टरनल कम्बसन 
द्धपष्टोन इशञ्जन भएकाः 

 

 ८७११.३०.९१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका ६० 

 ८७११.३०.९९ ----अन्र् ८० 

 ८७११.४०.०० -र्सर्लण्िर िमता ५०० सी.सी. 
नाघ्ने तर ८०० सी.सी. ननाघ्ने 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन भएको 

१०० 

 8711.50.00 -र्सर्लण्िर िमता ८०० सी.सी. 
नाघ्ने इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन भएको 

 
१०० 

 8711.90.00 -अन्र् ४० 

90.10  र्स भागमा अन्र्त्र उल्लेि वा 
समावेि नभएका, तशस्वर 
सम्बन्धी (चलशचत्र सम्बन्धी 
समेत) प्रर्ोगिालामा प्रर्ोग हनुे 
उपकरण र औजारहरू; नेगेद्धटभ 
छद्धव हेने साधन (नेगेटोस्कोप) 
हरू; प्रोजेक्सन स्िीनहरू। 

 

 9010.90.00 -पाटिपजुाि र सहार्क सामानहरू १० 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

157 
 

90.11  कम्पाउण्ि अशप्टकल 
माइिोस्कोपहरू, 
फोटोमाइिोग्राफी, 
र्सनेफोटोमाइिोग्राफी वा 
माइिोप्रोजेक्सनका लार्ग प्रर्ोग 
हनुे िालका समेत। 

 

 9011.10.00 -स्टेररर्ोस्कोद्धपक (र्त्रआर्ार्मक 
छद्धव हेनि र्मल्ने) 
माइिोस्कोपहरू 

5 

 9011.20.00 -फोटोमाइिोग्राफी, 
र्सनेफोटोमाइिोग्राफी वा 
माइिो प्रोजेक्सनका लार्ग 
अन्र् माइिोस्कोपहरू 

5 

 9011.90.00 -पाटिपजुािहरू र सहार्क 
सामानहरू 

5 

90.12  अशप्टकल माइिोस्कोप 
बाहेकका माइिोस्कोपहरू; 
र्िफ्रर्ाक्सन उपकरणहरू। 

 

 9012.10.00 -अशप्टकल माइिोस्कोप 
बाहेकका माइिोस्कोपहरू; 

र्िफ्रर्ाक्सन (द्धववतिन) 
उपकरणहरू 

5 

 9012.90.00 -पाटिपजुािहरू र सहार्क 
सामग्रीहरू 

5 
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90.17  रेिाङ्कन गने, शचनो लगाउने, वा 
गशणतीर् द्धहसाब गने औजारहरू 
(उिाहरणका लार्ग, ड्राशफ्टङ 
मेर्सन, प्र्ान्टोग्राफ, प्रोट्रर्ाक्टर, 

ड्रइङ सेट, स्लाइि रुल, र्िस्क 
क्याल्कुलेटर); र्स भागमा 
अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नगररएका, हातले समातेर प्रर्ोग 
गररने लम्वाई नाप्न ेऔजारहरू 
(उिाहरणका लार्ग, नाप्ने िण्िी 
र द्धफत्ता वा माइिोर्मटर, 

क्यार्लपर)। 

 

 9017.20.00 -अन्र् रेिाङ्कन गने, शचनो 
लगाउने र गशणतीर् द्धहसाब गने 
औजारहरू 

5 

 9017.90.00 -पाटिपजुािहरू र सहार्क 
सामग्रीहरू 

5 

90.26  तरलपिाथि वा ग्र्ािँसको प्रवाह, 

तह, िवाव वा अन्र् चर 
(भेररर्वल) हरू नाप्न ेवा 
परीिण गने औजार र 
उपकरणहरू (उिाहरणका 
लार्ग, फ्लो र्मटर, लेभल गेज, 

म्र्ानोर्मटर, द्धहट र्मटर), िीर्िक 
९०.१४, ९०.१५, ९०.२८ वा 
९०.३२ का औजार र 
उपकरणहरू बाहेक। 

 

 9026.10.00 -तरलपिाथिको प्रवाह वा लेभल 
मापन वा जािँच गनिका लार्ग 

5 

 9026.20.00 -िवाव मापन वा जािँच गनिको 
लार्ग 

5 

  -अन्र् औजारहरू र 
उपकरणहरुः 

 

 ९०२६.८०.९० ---अन्र् 5 
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 9026.90.00 -पाटिपजुािहरू र सहार्क 
सामग्रीहरू 

5 

90.30  ओसीलोस्कोप, स्पेक्ट्रम 
एनालाइजर र िीर्िक ९० .२८ 
का र्मटरहरू बाहेकका 
द्धवद्यतुको मात्रा नाप्न ेवा जािँच 
गने अन्र् औजार र 
उपकरणहरू ; अल्फा, र्बटा, 
गामा, एक्स-रे, कशस्मक वा 
अन्र् आर्ोनाइशजङ द्धवकीरण 
नाप्न ेवा पत्ता लगाउने औजार 
र उपकरणहरू। 

 

 9030.40.00 - द्धविेर्तः िूरसञ् चारको लार्ग 
र्िजाइन गररएका औजार र 
उपकरणहरू (उिाहरणका 
लार्ग, िस-टक र्मटर, गेन 
र्मजररङ उपकरण, र्िस्टोसिन 
फ्याक्टर र्मटर, सोफोर्मटर) 

5 

 9030.90.00 -पाटिपजुािहरू र सहार्क 
सामग्रीहरू 

५ 

९४.०१  र्सट (आसन) हरू (िीर्िक 
९४.०२ का बाहेक), 
र्बछ्यौनाको रूपमा पररवतिन 
गनि सद्धकने वा नसद्धकन,े र 
र्तनका पाटिपजुािहरू। 

 

 ९४०१.२०.०० -मोटरगािीहरूमा प्रर्ोग हनुे 
आसनहरू 

१० 

  -उचाइ समार्ोजन गनि सद्धकन े
घमु्न ेआसनहरू : 

 

 ९४०१.३१.०० --काठका १० 

 ९४०१.३९.०० --अन्र् १० 

  -बगैंचाको आसन वा क्याशम्पङ 
उपकरण बाहेकका र्बछ्यौनाको 
रुपमा पररवतिन हनुे आसनहरू: 
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 ९४०१.४१.०० --काठका १० 

 ९४०१.४९.०० --अन्र् १० 

  -वेत, ओशजर्र, बािँस वा र्स्तै 
पिाथिका आसनहरुः 

 

 ९४०१.५२.०० --बािँसको १० 

 ९४०१.५३.०० --लहरेताि (र् र्ाटन) को १० 

 ९४०१.५९.०० --अन्र् १० 

  -काठको फे्रम भएको आसनः  

 ९४०१.६१.०० --गद्दािार आवरणर्िु 
(अपहोलस्टिि) 

१० 

 ९४०१.६९.०० --अन्र् १० 

  -धातकुो फे्रमसद्धहतको अन्र् 

आसनहरुः 
 

 ९४०१.७१.०० --गद्दािार आवरणर्िु 
(अपहोलस्टिि) 

१० 

 ९४०१.७९.०० --अन्र् १० 

  -अन्र् आसनहरुः  

 ९४०१.८०.९० ---अन्र् १० 

९४.०३  अन्र् फर्निचर र र्तनका  
पाटिपजुािहरू। 

 

 ९४०३.१०.०० -कार्ािलर्मा प्रर्ोग हनु ेधातकुा 
फर्निचर 

१० 

  -अन्र् धातकुा फर्निचरः  

 ९४०३.२०.९० ---अन्र् १० 

 ९४०३.३०.०० -कार्ािलर्मा प्रर्ोग हनु ेिालका 
काठका फर्निचर 

१० 

 ९४०३.४०.०० -भान्छामा प्रर्ोग हनुे िालका 
काठका फर्निचर 

१० 

 ९४०३.५०.०० -सतु्ने कोठामा प्रर्ोग हनु े
िालका काठका फर्निचर 

१० 

 ९४०३.६०.०० -अन्र् काठका फर्निचर १० 
  -प्लाद्धष्टकका फर्निचरः  
 ९४०३.७०.२० ---वेवी वाकर १० 
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 ९४०३.७०.९० ---अन्र् १० 
  -अन्र् पिाथिका फर्निचर, बेत, 

ओर्सर्र, बािँस वा र्स्तै 
पिाथिहरूको समेतः 

 

 ९४०३.८२.०० --बािँसको १० 
 ९४०३.८३.०० --लहरेताि (र् र्ाटन) को १० 
 ९४०३.८९.०० --अन्र् १० 

९४.०४   िाट वा पलङ्हरू; ओछ्यानका 
सामानहरू र र्स्तै फर्निर्सङ्ग 
(सजावट) का सामानहरू 
(उिाहरणका लार्ग, िसना 
(मेटे्रस), र्सरक, भवुा कोचेको 
िोलाइ, चक्ला, गद्दािार स्टुल र 
तद्धकर्ाहरू), शस्प्रङ्ग जिान 
गररएका वा पषु्ट पाररएका वा 
र्भत्रपदट्ट कुनै पिाथि वा कोर्ीर् 
रबर वा प्लाद्धष्टक हालेका,, 
िोल हार्लएका वा 
नहार्लएका। 

 

   -िसना (मेटे्रस) हरुः  
 ९४०४.२१.०० --िोल भएका वा नभएका, 

कोर्ीर् रबर वा प्लाद्धष्टकका 
10 

 ९४०४.२९.०० --अन्र् पिाथिहरूका 10 
 ९४०४.९०.०० -अन्र् 10 

९४.०६  पूविद्धवरशचत भवनहरू।  
  -काठकोः  
 ९४०६.१०.९० ---अन्र् १० 
  -अन्र्ः  
 ९४०६.२०.०० -इस्पातका, मोड्यूलर द्धवशल्िङ 

र्रु्नटहरू 

10 

 ९४०६.९०.९० ---अन्र् १० 
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95.03 .009503.00  ट्राइसाइकल, स्कुटर, पेिल कार 
र र्स्तै पाङ्ग्रा भएका 
िेलौनाहरू; पतुलीको वाहन; 

पतुली; अन्र् िेलौना; आकार 
घटाइएका (“स्केल”) नमनुा र 
र्स्तै मनोरञ्जनात्मक नमूनाहरू, 

चल्ने वा नचल्न;े सबै प्रकारका 
चातरु्ि परीिण गने िेलौना 
(पजल) हरू। 

१० 

95.04  र्भर्िर्ो गेमका कन्सोल र 
र्न्त्रहरू, टेबल वा पालिर 
गेमहरू, द्धपन्टेबलहरू, 

र्बर्लर्ाििहरू, क्यार्सनो िेलहरू 
र स्वचार्लत बर्लङ 
उपकरणहरूका लार्ग द्धविेर् 
टेबलुहरू समेत, र्सक्का, बैङ्कनोट, 

बैङ्क कािि, टोकन वा भिुानीका 
अन्र् कुनै माध्र्मद्वारा 
सञ् चार्लत मनोरञ्जनका 
र्न्त्रहरू। 

 

 9504.20.00 -सबै प्रकारका द्धवर्लर्ािि 
िेलका सामानहरू र सहार्क 
सामानहरू 

१० 

 9504.30.00 -र्सक्का, बैङ्कनोट, बैङ्क कािि, टोकन 
वा भिुानीका अन्र् कुनै 
माध्र्मद्वारा सञ् चार्लत अन्र् 
िेल (गेम) हरू, स्वचार्लत 
बाउर्लङ एली उपकरण बाहेक 

१० 

 9504.40.00 -िेल्ने तासहरू १० 

 9504.50.00 -उपिीर्िक ९५०४.३० का 
बाहेकका र्भर्िर्ो गेमका 
कन्सोल र र्न्त्रहरू 

१० 

 9504.90.00 -अन्र् १० 
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९५.०५  आनन्िोत्सवका वा अन्र् 
मनोरञ्जनका सामानहरू, चटक, 

नवीनतम हास्र् (नोभल्टी 
जोक) समेत। 

 

  -द्धिसमस उत्सवका सामानहरुः  

 ९५०५.१०.१० --- जमोठ (फेल्ट) को १० 

 ९५०५.१०.९० ---अन्र् १० 

 ९५०५.९०.०० -अन्र् १० 

९५.०८  घमु्ती सकि स र घमु्ती सकि सका 
जनावरहरू (म्र्ानेजरी); 
मनोरञ्जन उद्यानका सवारीहरू 
र जल उद्यानका मनोरञ्जनका 
साधनहरू; मेला िते्र 
(फेर्रग्राउण्ि) का मनोरञ्जनका 
साधनहरू, िूद्धटंग ग्र्ालरीहरू 
समेत; घमु्ती रङ्गमिहरू। 

 

 ९५०८.१०.०० -घमु्ती सकि स, घमु्ती सकि सका 
जनावरहरू (म्र्ानेजरी) 

१० 

  -मनोरञ्जन उद्यानका सवारीहरू 

तथा जल उद्यानका मनोरञ्जनका 
साधनहरू: 

 

 ९५०८.२१.०० --रोलर कोस्टरहरू १० 

 ९५०८.२२.०० --क्यारोसेलहरू, द्धपङहरू र 
राउन्िएबाउटहरू 

१० 

 ९५०८.२३.०० --िशजम कारहरू १० 

 ९५०८.२४.०० --मोसन र्सम्र्लेुटरहरू र मूर्भङ 
र्थर्टरहरू 

१० 

 ९५०८.२५.०० --जल सवारीहरू १० 

 ९५०८.२६.०० --जल उद्यानका मनोरञ्जनका 
साधनहरू 

१० 

 ९५०८.२९.०० --अन्र् १० 

 ९५०८.३०.०० -मेलास्थलका मनोरञ्जनका 
साधनहरू 

१० 
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 ९५०८.४०.०० - घमु्ती रङ्गमि (ट्राभर्लङ 
र्थर्टर) हरू 

१० 

९६.१४ ९६१४.००.०० धूमपान गने पाइपहरू (पाइप 
बाउलहरू समेत) र र्सगार वा 
चरुोट होल्िरहरू र र्तनका 
पाटिपजुािहरू। 

15 

९६.१६  अत्तरका पचका (सेन्ट स्प्र)े हरू 
र र्स्तै सफाइका पचका 
(ट्वाइलेट स्प्र)े हरू र र्तनका 
जिान (माउण्ट) र हेिहरू; 

िृङ्गाररक वा सफाइका सामग्री 
प्रर्ोग गने पाउिर-पफ र 
प्र्ािहरू। 

 

 ९६१६.१०.०० -अत्तरका पचकाहरू र र्स्तै 
सफाइका पचका (ट्वाइलेट 
स्प्र)े हरू र र्तनका जिान 
(माउण्ट) र हेिहरू 

10 

 ९६१६.२०.०० -िृङ्गाररक वा सफाइका सामग्री 
प्रर्ोग गने पाउिर-पफ र 
प्र्ािहरू 

10 

९६.१७  तर्ारी भ्र्ाकुम फ्ल्र्ास्क र 
अन्र् भ्र्ाकुम पात्र (भ्र्ाकुम 
भेसल) हरू; र्भत्री कािँच 
बाहेकका र्तनका पाटिपजुािहरू। 

 

 ९६१७.००.१० ---तर्ारी भ्र्ाकु्यम फ्लाक्स ५ 

 ९६१७.००.२० ---भ्र्ाकुम भएका अन्र् तर्ारी 
भािँिाहरू (भ्र्ाकुम भेसेल्स) 

५ 
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द्रष्टव्र्:- 
(१) मदिराको अन्त:िलु्क गणना गिाि प्रर्त एल.द्धप. र्लटर वा प्रर्त र्लटरमध्रे् जनु बढी हनु्छ 

सोही िरमा गणना गरी असलु गररनेछ।  
(२) कुनै पर्न मदिराको कक्टेल गरेमा उपिीर्िक २२०६.००.४० बमोशजमको िरबन्िी 

लाग्नेछ। 

(३)  एम्बलेुन्स, िव वाहन, अपाङ्गता भएका व्र्शिले प्रर्ोग गनि र्मल्ने गरी बनाइएका 155  
सीसी सम्मका स्कुटर र ब्र्ाट्रीबाट चल्ने टेम्पोको चेर्ससमा अन्त:िलु्क लाग्ने छैन। 
अपाङ्गता भएका व्र्शिले प्रर्ोग गने स्कुटर पैठारी गिाि लाग्ने अन्त:िलु्क नेपाल सरकार, 
मद्धहला, बालबार्लका तथा ज्रे्ष्ठ नागररक मन्त्रालर् वा सम्बशन्धत शजल्ला प्रिासन 
कार्ािलर्को र्सफाररसमा सम्बशन्धत भन्सार कार्ािलर्मा छुट हनुेछ साथै स्थानीर् िररि 
गिाि र्तरेको अन्त:िलु्क त्र्स्तो स्कुटर र्ातार्ात व्र्वस्था कार्ािलर्मा र्नजको नाममा िताि 
भएपर्छ नेपाल सरकार, मद्धहला, बालबार्लका तथा ज्रे्ष्ठ नागररक मन्त्रालर् वा सम्बशन्धत 
शजल्ला प्रिासन कार्ािलर्को र्सफाररसमा द्धवभागबाट द्धफताि गररनेछ। 

(४) घरेल ुप्रद्धवर्धबाट उत्पािन गररने र्सन्के चाउचाउ (Ready to eat नभएको) मा अन्त:िलु्क 
लाग्ने छैन। 

(५) र्ात्रलेु ल्र्ाउन र लैजान पाउने र्नजी प्रर्ोगका मालवस्त ुसम्बन्धी सूचना बमोशजम प्राप् त 
सदु्धवधा अन्तगित भन्सार महसलु छुटमा पैठारी गररएको व्र्शिगत प्रर्ोजनका वस्तहुरूमा 
अन्त:िलु्क लाग्ने छैन। 

(६) चालशोस वा सोभन्िा बढी सीट िमताका कम्तीमा पािँच वटा बस साविजर्नक र्ातार्ातमा 
सञ् चालन गने गरी िताि भएका सहकारी संस्था वा सङ्घ तथा कम्पनीले उशल्लशित 
प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने उि िमताका तर्ारी बस एवं र्तनका चेर्ससमा अन्त:िलु्क 
छुट हनुेछ। त्र्सरी पैठारी गरेका सवारी साधनहरू पैठारी गरेको र्मर्तले िि वर्ि नपगुी 
र्बिी द्धवतरण, नामसारी वा कुनै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण गनि पाइने छैन। िि वर्ि 

९६.१८ ९६१८.००.०० सूचीकारका मानवीर् ढािँचा 
(िमी) र अन्र् मानव आकृर्त 
(ले द्धफगर) हरू; पसलका 
झ्यालहरू सजाउनका लार्ग 
प्रर्ोग गररने मानव वा 
जीवजन्तकुा चलार्मान 
नमनुार्िु उपकरणहरू 
(अटोमाटा) र अन्र् सजीव-
सदृि प्रिििन (एर्नमेटेि 
र्िस्प्ले) हरू। 

15 
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नपगुी नामसारी, र्बिी द्धवतरण वा कुनै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण गनुि परेमा प्रचर्लत 
कानून बमोशजम लाग्ने पूरै अन्त:िलु्क लाग्नेछ। 

(७) नेपाल सरकार, शििा, द्धवज्ञान तथा प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सामिुाद्धर्क शििण 
संस्थाले द्धवद्याथी ओसारपसार गने प्रर्ोजनको लार्ग ३० सीट वा सोभन्िा बढी िमताको 
िईु थान बस आर्ात गिाि लाग्ने अन्त:िलु्क छुट हनुेछ। र्सरी सदु्धवधामा आर्ात गररएको 
सवारी साधन िि वर्ि नपगुी र्बिी द्धवतरण, नामसारी वा कुनै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण 
गनि पाइने छैन। िि वर्ि नपगुी र्बिी द्धवतरण, नामसारी वा कुनै द्धकर्समले हक 
हस्तान्तरण गनुि परेमा प्रचर्लत कानून बमोशजम पूरै अन्त:िलु्क लाग्नेछ। 

(८) औद्योर्गक व्र्वसार् ऐन, २०७६ को अनसूुची-१० मा उल्लेि भएका अर्त अद्धवकर्सत 
िेत्रमा स्थाद्धपत स्थानीर् फलफूलमा आधाररत उद्योगबाट उत्पादित ब्राण्िी, वाइन र 
साइिरको उत्पािनमा र्स अन्त:िलु्क िरबन्िी अनसुार लाग्ने अन्त:िलु्कमा अर्स प्रर्तित 
छुट हनुेछ। 

(९)  स्विेिमा उत्पािन हनुे िीर्िक 22.04, 22.05 मा पने वाइन र अङ् गरु बाहेकका अन्र् 
फलफूल (द्धकसर्मस लगार्तका सखु्िा फल, ग्रपे जसु कन्सेन्टे्रट,वा फु्रट जसु कन्सेन्टे्रट 
बाहेक) बाट उत्पािन हनुे उपिीर्िक 2206.00.90 मा पने वाइनमा लाग्ने 
अन्त:िलु्कमा पैँर्तस प्रर्तित छुट हनुेछ। 

(१०) एसेम्बल गरी सवारी साधन उत्पािन गने उद्योगले अनएसेम्बल्ि अवस्थाका िीर्िक 
८७.०२, ८७.०३ र ८७.११ मा पने सवारी साधन पैठारी गिाि लाग्न े अन्त:िलु्क र 
त्र्स्ता उद्योगले उत्पािन गरेको तर्ारी साधन र्बिी गिाि लाग्ने अन्त :िलु्कमा पचास 
प्रर्तित छुट हनुेछ। 

(११) िीर्िक 02.07, ०४.०२, ०८.०३, ०८.०४, ०८.०६, ०८.०९, ०८.१२, ०८.१३, 

०९.०४, ०९.०६, ०९.१०, ११.०६, १२.०७, १४.०१, १४.०४, 16.०१, 16.०2, 

16.०३, 16.०४, १६.05, 20.01, 20.०2, 20.0३, 20.०४, 20.०६, 20.0७, 

20.०८, 2१.0५, २४.०१, २५.१५, २५.१६, ३९.१७, ३९.१८, 44.0१, 44.0२, 

44.0३, 44.0४, 44.0५, 44.0६, 44.07, 44.09, 44.10, 44.11 ४४.१२, 

44.13, 44.1४, 44.18, 44.19, 44.20, 44.21, 48.०३, 48.14, ६८.०२, 

६८.०८, ६८.०९, ६८.१०,  ६८.११, 68.13, ६९.०७, 70.10, 72.09, 72.१०, 

72.११, ७२.१६, 72.23, 72.2५, 72.29, 73.07, 73.08, 73.09, 73.12, 

7३.1३, ७३.१४, 7३.15, 73.17, ७६.०४, ७६.१०, 84.19, 85.25,  ९४.०१, 

९४.०३, ९४.०4 र ९४.०६ तथा उपिीर्िक 0802.80.00, 1517.90.0०, 

१७०१.१३.१०,   १७०१.१४.१०,    १७०४.१०.००, 

१७०४.९०.००,   1904.10.10,    1904.10.91, 

1904.10.99,   1904.20.00,    1904.30.00, 

1904.90.90,   1905.१0.०0,    1905.२0.०0, 
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1905.३१.०0,   1905.३२.०0,    1905.४०.०0, 

1905.९०.१0,   1905.90.30,    1905.९०.५0, 

1905.९०.६0,    1905.९०.७0,    २००५.10.00, 

२००५.२0.९0,   २००५.४0.00,    २००५.५१.00, 

२००५.५९.00,   २००५.६0.00,    २००५.७0.00, 

२००५.८0.00,   २००५.९१.00,    २००५.९९.00, 

२१०१.११.००,   २१०१.१२.००,    २१०१.२०.००, 

२१०१.३०.००,   2106.90.10,    २२०२.९९.३०, 

३३०७.४१.००,   3506.10.00,                    
3506.91.00,    3506.99.00,    3824.40.00, 

3824.50.00,   ३९२१.९०.११,    ३९२१.९०.९२, 

3923.10.20,   3924.10.10,    4818.10.00, 

4818.20.00,   4818.30.00,    4818.50.00, 

4818.90.00,   4823.61.00,    4823.69.00, 

4823.70.00,   ६४०४.११.१०,    ६४०५.२०.१०, 

7311.00.20,   7311.00.90,     7320.10.90, 

८५०७.१०.००,   ८५०७.२०.००,     ८५०७.३०.००, 

८५०७.५०.००,   ८५०७.६०.००,     ८५०७.८०.१०, 

८५०७.८०.९०,  ८५४४.७०.०० मा पने वस्तकुो आन्तररक उत्पािनमा 
अन्त:िलु्क लाग्ने छैन। 

(१२) िीर्िक २१.०६ को उपिीर्िक २१०६.९०.२०‚ २१०६.९०.६० र भन्सार िीर्िक 
२४.०३ को उपिीर्िक २४०३.९९.१०‚ २४०३.९९.२०, २४०३.९९.३० र भन्सार 
िीर्िक २४.०४ को उपिीर्िक २४०४.११.००, २४०४.१२.०० र २४०४.१९.०० का 
वस्तमुा कुल तौल प्रर्त द्धकलोग्राममा अन्तःिलु्क लाग्नेछ।  

(१३) िीर्िक १८.०६, ३३.०३, ३३.०४, ३३.०५, ३३.०६ र उपिीर्िक ३३०७.१०.००, 

३३०७.२०.००, ३३०७.३०.००, ३३०७.४९.००, ३३०७.९०.००, ८५२३.५२, 

8536.50.00 अन्तगितका सबै उपिीर्िकका स्विेिी उत्पािनमा पािँच प्रर्तित लाग्नेछ।  
(१४) मदिरा, द्धवर्र र चरुोटको उत्पािक, पैठारीकताि वा सोको र्बिेताले त्र्स्तो वस्तकुो र्बिी 

गने िदु्रा मूल्र् आर्थिक वर्िको सरुुमा र मूल्र् पररवतिन भएको अवस्थामा पररवतिन हनुासाथ 
साविजर्नक सूचना प्रकािन गरी जानकारी गराउन ुपनेछ। 

(१५) अन्त:िलु्क िरबन्िी प्रर्ोजनको लार्ग र्नधािररत आठ अङ्कको भन्सार उपिीर्िकलाई 
तथ्र्ाङ्क प्रर्ोजनको लार्ग महार्निेिकले अङ्क थप गनि सक्नेछ। 

(१६) अन्त:िलु्क लाग्न सक्ने वस्तकुो व्र्ाख्र्ा तथा हामोनाइज्ि कोि तोक्ने काम आवश्र्कता 
अनसुार भन्सार द्धवभागसिँग परामिि र्लई द्धवभागले गनि सक्नेछ।  
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(१७) सेनेटरी प्र्ाि उत्पािन गने उद्योगले उपिीर्िक ३९२०.४९.९० को कचचा पिाथि 
द्धप.ई.द्धफल्म स्र्ार्नटरी प्र्ाि र ३९२१.१९.९० को कचचा पिाथि पफोरेटेि द्धप.ई. द्धफल्म 
पैठारी गिाि अन्तःिलु्क लाग्ने छैन। 

(१८) िीर्िक ७२.१३, ७२.१४ र ७२.१५ अन्तगितका स्विेिी उत्पािनमा लाग्ने 
अन्तःिलु्कमा साठी प्रर्तित र िीर्िक ७२.१७ अन्तगितका स्विेिी उत्पािनमा लाग्न े
अन्तःिलु्कमा पचास प्रर्तित छुट हनुेछ। 

(19) जल, सौर्ि तथा वार्बुाट द्धवद्यतु उत्पािन, द्धवतरण र प्रसारण लाइन आर्ोजनाको लार्ग 
आवश्र्क पने र्नमािण उपकरण, मेर्सनरी औजार, उचच भण्िारण िमताका ब्र्ाट्री र सोसिँग 
सम्बशन्धत पाटिपजुाि तथा त्र्स्ता उपकरण र्नमािण गनि आवश्र्क पने कचचा पिाथि (स्टील 
र्सट) लगानी बोििको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुकेो हकमा सो बोििको‚ वैकशल्पक उजाि 
प्रवििन केन्द्रको स्वीकृर्तमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो केन्द्रको र अन्र् आर्ोजनाको 
हकमा (नेपाल द्धवद्यतु प्रार्धकरणबाट सञ् चालन हनु े आर्ोजना समेत) द्धवद्यतु द्धवकास 
द्धवभागको र्सफाररसमा सम्बशन्धत आर्ोजना वा सोको ठेकेिार वा आर्ोजनाको प्रवििकले 
पैठारी गरी आर्ोजनालाई आपूर्ति गिाि अन्तःिलु्क छुट दिइनेछ। 

(20) औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक ग्राम र्नमािण वा स्थापनाका लार्ग आवश्र्क पने उपकरण, 

मेर्सनरी औजार, पाटपजुाि तथा र्नमािण सामाग्री लगानी बोििको र्सफाररसमा त्र्स्तो िेत्र वा 
ग्राम र्नमािण वा स्थापना गने व्र्शि वा सो को ठेकेिारले पैठारी गिाि अन्तःिलु्क छुट 
दिइनेछ। 

         तर र्स बुिँिा बमोशजम र्सफाररस गिाि औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक ग्राम र्नमािण 
वा स्थापनाको द्धवस्ततृ इशन्जर्नर्ररङ्ग र्िजाइन प्रर्तवेिनमा उशल्लशित पररमाण अनसुार 
र्सफाररस गनुि पनेछ। 

(21) द्धवद्यतुीर् सवारी साधन चाशजिङ्ग मेर्सन उत्पािन वा एसेम्बर्लङ्ग गने उद्योगले उद्योग 
द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गिाि अन्तःिलु्क छुट दिइनेछ। 

(22) काठ तथा काठजन्र् सामग्रीको र्सजर्नङ्ग गने उद्योगलाई आवश् र्क पने र्मल मेर्सनरी 
उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गिाि अन्तःिलु्क छुट दिइनेछ। 

(23) फुटबल, द्धिकेट तथा बहउुदे्दश्र्ीर् रङ्गिालाको पूवािधार र्नमािणका लार्ग आवश्र्क पने 
मेर्सन, र्न्त्र तथा उपकरण र्वुा तथा िेलकुि मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गिाि 
अन्तःिलु्क छुट दिइनेछ। 

(24) र्ग्रन हाइड्रोजन उत्पािनको लार्ग आवश्र्क पने मेर्सन, र्न्त्र तथा उपकरण उजाि तथा 
जलस्रोत मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गिाि अन्तःिलु्क छुट दिइनेछ। 

३7. आर्कर ऐन, २०५८ मा संिोधनः आर्कर ऐन‚ २०५८ को‚– 

(१) िफा 2 को,- 

    (क) िण्ि (भ) को उपिण्ि (2) मा रहेका "गाउिँपार्लका, नगरपार्लका वा" भन् न े
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िब्िहरू शझद्धकएका छन।् 

(ि) िण्ि (त्र1) को सट्टा िेहार्को िण्ि (त्र१) राशिएको छः- 

 “(त्र१) "र्ोगिानमा आधाररत अवकाि भिुानी" भन् नाले प्राकृर्तक व्र्शिको 
आर्मा समावेि भई सो मध्रे्बाट स्वीकृत अवकाि कोर्मा जम्मा 
गररएको रकम र सो रकममा वदृ्धि भएको रकम समेतको भिुानी 
सम्झन ुपछि।” 

(ग)  िण्ि (कि) को उपिण्ि (5) शझद्धकएको छ। 

(2) िफा 4 को उपिफा (4क) पर्छ िेहार्को उपिफा (4ि) थद्धपएको छः- 

“(4ि) "उपिफा (4) र (4क)” मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न सो 
व्र्शिले सो आर् वर्िमा र्ो  व्र्वस्था लागू हनु ेगरी छनौट गरेको हनु ुपनेछ।”  

(3) िफा १0 को िण्ि (ङ) मा रहेको "प्रिेि" भन् न ेिब्िको सट्टा "प्रिेि सरकार" 
भन् ने िब्िहरू राशिएको छ। 

(4) िफा ११ को,-  

(क) उपिफा (2ि) मा रहेका "द्धविेर् उद्योग" भन् न ेिब्िहरू पर्छ", होटल, ररसोटि 
र सूचना प्रद्धवर्ध उद्योग" भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।् 

(ि) उपिफा (3) मा रहेका "द्धविेर् उद्योग" भन् ने िब्िहरू पर्छ ", होटल, 
ररसोटि" भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।् 

(ग) उपिफा (3ग) मा रहेका "पचास प्रर्तित" भन् न ेिब्िहरूको सट्टा "पचहत्तर 
प्रर्तित" भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

(घ)  उपिफा (3ठ) मा रहेको स्पष्टीकरण शझद्धकएको छ। 

(ङ) उपिफा (3न) मा रहेका "वाद्धर्िक एक करोिसम्म" भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
"वाद्धर्िक िि करोि रुपैर्ािँसम्म" भन् न ेिब्िहरू राशिएका छन।् 

(च) उपिफा (3म) पर्छ िेहार्को उपिफा (3र्), (3र) र (3ल) थद्धपएका छन:्- 

“(3र्) ग्रीन हाइड्रोजन उत्पािन गने उद्योगलाई कारोबार िरुु गरेको र्मर्तले 
पािँच वर्िसम्म आर्कर छुट हनुेछ। 

 (3र) द्धवद्यतुीर् उजािबाट सञ् चार्लत सवारी साधन चाशजिङ्ग मेर्सन उत्पािन तथा 
एसेम्बल गने उद्योगलाई कारोबार िरुु गरेको र्मर्तले पािँच वर्िसम्म 
आर्कर छुट हनुेछ। 

(3ल) औद्योर्गक िेत्र वा औद्योर्गक ग्राम र्नमािण वा स्थापना गरी सञ् चालन 
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गने व्र्शिलाई कारोबार िरुु गरेको र्मर्तले पद्धहलो िि वर्िसम्म पूरै र 
सो पश् चात पािँच वर्िसम्म पचास प्रर्तित आर्कर छुट हनुेछ।" 

(छ) उपिफा (६) को स्पष्टीकरणको िण्ि (घ) पर्छ िेहार्को िण्ि (ङ) थद्धपएको 
छः-  

“(ङ) "सूचना प्रद्धवर्ध उद्योग" भन् नाले टेक्नोलोजी पाकि , सूचना प्रद्धवर्ध पाकि , 
बार्ोटेक पाकि , सफ्टवेर्र द्धवकास, तथ्र्ाङ्क प्रिोधन, र्िशजटल म्र्ाद्धपङ्ग, 

र्बजनेस प्रोसेस आउटसोर्सिङ्ग, िाटा माइर्नङ्ग, क्लाउि कम्प्र्दु्धटङ्ग सम्बन्धी 
उद्योग सम्झन ुपछि।”  

(5) िफा 21 को उपिफा (1) को,- 

 (क) िण्ि (ि) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांिमा रहेका "िफा 95क. को उपिफा 
(7) बमोशजम असलु भई उि आर् वर्िमा र्मलान हनु नसकेको कर, भन् न े
िब्िहरू शझद्धकएका छन।् 

(ि) िण्ि (च) मा रहेका "िण्ि (क), (ि), (ग), (घ), (ङ)" भन् न े िब्िहरूको 
सट्टा "िण्ि (क), (ि), (ग), (घ), (घ१), (घ२), (ङ) र (ङ१)" भन् न ेिब्िहरू 
राशिएका छन।्  

(6)    िफा 33 को िफा िीर्िकमा रहेका "मूल्र् हस्तान्तरण" भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
"हस्तान्तरण मूल्र्" भन् न ेिब्िहरू राशिएका छन।् 

(७) िफा ६3 को,- 

(क) िफा िीर्िकमा रहेका “अवकाि कोर्को स्वीकृर्त” भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
“अवकाि कोर्” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।्  

(ि) उपिफा (१) शझद्धकएको छ।  

(ग) उपिफा (2) मा िेहार्को स्पष्टीकरण थद्धपएको छः- 

“स्पष्टीकरणः र्स िफाको प्रर्ोजनको लार्ग “स्वीकृत अवकाि कोर्” भन् नाले 
कमिचारी सञ् चर् कोर् ऐन, २०१९ बमोशजम स्थाद्धपत कमिचारी सञ् चर् कोर्; 
नागररक लगानी कोर् ऐन, २०४७ बमोशजम स्थाद्धपत नागररक लगानी कोर्; 
र्ोगिानमा आधाररत सामाशजक सरुिा कोर् ऐन, २०७४ बमोशजम स्थाद्धपत 
सामाशजक सरुिा कोर्द्वारा सञ् चार्लत अवकाि कोर् र र्नवतृ्तभरण कोर् ऐन, 

२०७५ बमोशजम स्थापना भएको र्नवतृ्तभरण कोर्द्वारा सञ् चार्लत अवकाि कोर् 
सम्झन ुपछि।” 

(८) िफा 67 को स्पष्टीकरणको िण्ि (ि) को सट्टा िेहार्को िण्ि (ि) राशिएको 
छः- 
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"(ि) "नपेालमा बहन गनुि पने िाद्धर्त्व” भन् नाले नेपालमा सञ् चार्लत 
द्धिर्ाकलापबाट बार्सन्िा व्र्शिको र्सजिना भएको िाद्धर्त्व सम्झन ु
पछि।"  

(९) िफा 92 को उपिफा (1) को िण्ि (ट) को सट्टा िेहार्को िण्ि (ट) 
राशिएको छ:- 

"(ट) अनसूुची-१ को िफा १ को उपिफा (१३) बमोशजम कर िाशिल गने 
प्राकृर्तक व्र्शिको सवारी वा ढुवानी साधनको भािा वा ढुवानी सेवा 
बापतको भिुानी।"  

(१०) िफा ९५क. को,-  

(क) उपिफा (7) शझद्धकएको छ। 

(ि) उपिफा (8) को सट्टा िेहार्को उपिफा (8) राशिएको छः- 

"(8) उपिफा (१), (२), (५), (६), (६क), (६ि), (६ग), (६घ) र (६ङ) 
बमोशजम अर्ग्रम कर असलु गनुि पने व्र्शि वा र्नकार्ले अर्ग्रम कर असलु 
नगरेको भए तापर्न असलु हनु ुपने समर्मा सो कर असलु गरेको मार्ननेछ।"   

(११) िफा ९६ को उपिफा (2) को िण्ि (ग) को उपिण्ि (3) पर्छ िेहार्को 
उपिण्ि (3क) थद्धपएको छः- 

“(3क) िफा ४ को उपिफा (४ि) बमोशजम छनौट गररएको भए सोको 
जानकारी,” 

(१२) िफा ९7 को उपिफा (3) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांिमा रहेको "तर" भन् ने 
िब्ि पर्छ "अवकाि भिुानी," भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।्  

(1३) िफा 113 को उपिफा (8) शझद्धकएको छ। 

(1४) िफा 117 को उपिफा (1) को िण्ि (ग) पर्छ िेहार्को िण्ि (घ) थद्धपएको 
छः- 

  "(घ) िफा 97 को उपिफा (2) बमोशजम कुनै आर् वर्िको आर् 
द्धववरण पेि नगरेमा त्र्स्तो व्र्शिको र्नधािरणर्ोग्र् आर्मा अशन्तम रुपमा 
करकट्टी हनुे आर् घटाई हनु आउन ेरकमको िून्र् ििमलव एक प्रर्तित प्रर्त 
वर्िका िरले हनुे रकम वा प्रर्त द्धववरण बाह्र सर् रुपैर्ािँ तथा एक वर्िभन्िा कम 
अवर्ध भएमा प्रर्तमद्धहना एक सर् रुपैर्ािँका िरले हनु ेरकममध्रे् जनु बढी हनु्छ 
त्र्स्तो रकम।" 

(1५) अनसूुची-1 को िफा 1 को उपिफा (17) मा रहेका “िफा 4क.” भन् ने 
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िब्िहरूको सट्टा “िफा 4” भन् न ेिब्िहरू राशिएका छन।् 

(1६) अनसूुची-2 को िफा 3 को उपिफा (2) मा रहेका “उपिफा (२ि), (३च), 
(३थ) र अनसूुची-१ को िफा २ को उपिफा (३)” भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
“उपिफा (२ि), (३च) र (३थ)” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

३8. भन्सार महसलु ऐन, 2081 मा संिोधन: भन्सार महसलु ऐन, 2081 को,- 

(1) िफा 2 को िण्ि (ढ) को सट्टा िेहार्को िण्ि (ढ) राशिएको छ:- 

“(ढ) "महसलु" भन् नाले र्नकासी वा पैठारी गररने वस्तमुा प्रचर्लत कानून 
बमोशजम लाग्ने सबै प्रकारको कर, िलु्क वा िस्तरु सम्झन ुपछि र सो 
िब्िले भन्सार महसलुलाई समेत जनाउिँछ।” 

(2)  िफा 4 को उपिफा (5) मा रहेका “वगीकरणको िीर्िक वा उपिीर्िकको” भन् ने 
िब्िहरूको सट्टा “वगीकरण उपिीर्िकको सरुु छ अङ्क पर्छको अन्र्” भन् न े
िब्िहरू राशिएका छन।्  

(3) िफा 10 को सट्टा िेहार्को िफा 10 राशिएको छ:- 

“१०. र्नकासी भएको वस्त ुपनुः पैठारी गरेमा महसलु लाग्नेः (१) नपेालमा उत्पािन 
वा तर्ार भई र्नकासी भएको वस्त ुपनुः पैठारी गिाि त्र्स्तो वस्तमुा द्धविेिी 
मलुकुमा उत्पािन वा तर्ार भएको त्र्स्तै प्रकारको वा त्र्र्त नै मूल्र् पने 
वस्त ुपैठारी गरे सरह महसलु लाग्नेछ। 

(२) उपिफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न र्नकासी 
भएको कुन ैवस्त ुिेहार् बमोशजम पनुः पैठारी भएकोमा त्र्स्तो वस्तमुा भन्सार 
महसलु छुट दिई र्नकासी गिाि र्तरेको भन्सार महसलु तोद्धकए बमोशजम द्धफताि 
दिइनेछः-  

(क) हलुाकमाफि त परु्लन्िाबाट र्नकासी भएको तर सम्बशन्धत व्र्शिलाई 
बझुाउन नसकी द्धफताि आएको,   

(ि) भन्सार कार्ािलर्बाट जािँचपास भइसकेपर्छ वा द्धविेिमा परु्गसकेपर्छ 
सम्बशन्धत व्र्शिले र्लन अस्वीकार गरी द्धफताि आएको,   

(ग) िघुिटना वा प्राकृर्तक द्धवपद् को कारण गणुस्तर कार्म रहन नसकी 
द्धफताि आएको, वा  

(घ) वस्त ु िराब भएको वा र्नकासीकताि र पैठारीकताि बीच भएको 
सम्झौतामा उशल्लशित द्धववरण अनसुार नभएको। 
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(३) उपिफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न िेहार्को 
अवस्था भएमा त्र्स्तो वस्तमुा भन्सार महसलु छुट वा र्नकासी गिाि र्तरेको 
भन्सार महसलु द्धफताि दिइने छैनः- 

(क) वस्त ुिराब भएमा वा सम्झौतामा उशल्लशित द्धववरण अनसुार भए 
वा नभएको पत्ता लगाउन नगरी नहनु े कार्ि बाहेक अन्र् कुन ै
द्धकर्समको ममित वा प्रर्ोग गरेको, 

(ि) र्नकासी भएकै वस्त ुपैठारी भएको हो भनी र्द्धकन नभएको, र 

(ग) र्नकासी भएको एक सर् असी दिनर्भत्र पनुः पैठारी नभएको। 

(४) उपिफा (३) को िण्ि (ग) बमोशजमको अवर्धर्भत्र पनु: पैठारी 
गनि नसद्धकने भई पैठारीकतािले कारण िलुाई म्र्ाि थपको लार्ग र्लशित 
अनरुोध गरेमा भन्सार अर्धकृतले नब्बे दिनसम्मको म्र्ाि थप गनि सक्नेछ।  

(५) उपिफा (१) बमोशजम पनुः पैठारी भएको वस्त ु पैठारीकतािले 
कार्ािलर्मा छाड्न े गरी र्नवेिन दिन सक्नेछ। त्र्सरी छार्िएको वस्त ु
र्ललाम र्बिी हनु नसक्न ेअवस्थाको भएमा भन्सार अर्धकृतले पैठारीकतािको 
िचिमा भन्सारको कमिचारीको रोहबरमा व्र्ापाररक रूपमा मूल्र्हीन बनाउन 
वा नष्ट गनि स्वीकृर्त दिन सक्नेछ।  

(6) उपिफा (1) बमोशजम पनु: पैठारी भएको वस्तकुो उत्पािनमा 
प्रर्ोग भएको कचचा पिाथि पैठारी गिाि महसलु नर्तरी पैठारी भएको रहेछ 
भने त्र्स्तो कचचापिाथिमा लाग्ने महसलु असलु गररनेछ।” 

(4)   िफा 12 को िण्ि (ग) मा रहेका “भन्सार मूल्र्मा” भन् ने िब्िहरू पर्छ “िण्ि 
(क) र (ि) बमोशजम लाग्ने सम्पूणि रकम जोड्िा आउने रकममा” भन् न ेिब्िहरू 
थद्धपएका छन।् 

(5) िफा 14 को,- 

(क) उपिफा (3) मा रहेका “भन्सार महसलुमा” भन् न ेिब्िहरूको सट्टा “महसलु 
र भन्सार महसलु वा कृद्धर् सधुार िलु्कको” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

(ि) उपिफा (6) मा रहेका “भन्सार महसलुको” भन् ने िब्िहरूको सट्टा “महसलु 
र भन्सार महसलु वा कृद्धर् सधुार िलु्कको” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

 (ग) उपिफा (7) मा रहेका “भन्सार महसलुको” भन् ने िब्िहरूको सट्टा 
“महसलुको” भन् ने िब्ि राशिएको छ। 

(६) िफा 15 को,-                                                  
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(क) उपिफा (1) मा रहेको “महसलु” भन् न ेिब्िको सट्टा “भन्सार महसलु वा 
कृद्धर् सधुार िलु्क” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

(ि) उपिफा (3) मा रहेका “भन्सार महसलुको” भन् न ेिब्िहरूको सट्टा “भन्सार 
महसलु वा कृद्धर् सधुार िलु्कको” भन् ने िब्िहरू राशिएका छन।् 

(7) िफा 19 को उपिफा (2) को सट्टा िेहार्को उपिफा (2) राशिएको छ:- 

“(२) उपिफा (१) बमोशजम छार्िएको वस्त ु नेपाल सरकारले आफैँ  
उपर्ोग गनि वा भन्सार सम्बन्धी प्रचर्लत कानून बमोशजम र्ललाम र्बिी गनि 
सक्नेछ। त्र्सरी उपर्ोग गनि वा र्ललाम र्बिी गनि नसद्धकने भएमा भन्सार 
अर्धकृतले सम्बशन्धत पैठारीकतािलाई सो वस्त ु द्धफताि लैजान आिेि दिन वा 
र्नजकै िचिमा नष्ट गनि वा गराउन सक्नेछ।”  

(८) िफा 20 को उपिफा (2) मा रहेका “र त्र्सरी व्र्ाज र्तनुिपने अवर्ध महसलु 
र्नधािरण भएको र्मर्तले तीस दिनभन्िा बढी हनुे छैन” भन् ने िब्िहरू शझद्धकएका 
छन।् 

(९)  िफा 24 को उपिफा (2) को सट्टा िेहार्को उपिफा (2) राशिएको छ:- 

“(२) उपिफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न िेहार्को 
अवस्थामा त्र्स्तो महसलु द्धफताि हनुे छैन:- 

  )क( वस्त ुछुटाएको साठी दिनर्भत्र त्र्स्तो महसलु द्धफताि र्लन सम्बशन्धत 
भन्सार कार्ािलर्मा र्नवेिन नदिएमा, 

 (ि) द्धफतािको लार्ग िाबी गररएको रकम पािँच सर् रुपैर्ािँभन्िा कम 
भएमा, वा 

)ग (  वस्तकुो घोर्णा गिाि िाबी नगररएको महसलु छुट सदु्धवधा पर्छ िाबी 
गरेमा।” 

(१०) अनसूुची-1 को र्नर्म ६ मा रहेका “सन्िभिले अन्र्था र्नदििष्ट गरेकोमा बाहेक र्स 
र्नर्मको प्रर्ोजनको लार्ग सम्बशन्धत पररचछेि तथा भागका द्रष्टव्र् पर्न लागू 
हनुेछन”् भन् ने िब्िहरू शझद्धकएका छन।् 

(11) अनसूुची-2 का िीर्िक, उपिीर्िक, वस्तकुो द्धववरण र अन्र् व्र्वस्थाहरूमा िेहार् 
बमोशजम संिोधन र थप गरी र्नकासी भन्सार महसलु िर लगाइएको छ। र्समा 
उशल्लशित संिोधन र थप बाहेकका िीर्िक, उपिीर्िक, वस्तकुो द्धववरण र 
र्नकासी भन्सार महसलु िर साद्धवक बमोशजम नै हनुेछ। 
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िीर्िक उपिीर्िक वस्तकुो द्धववरण 
र्नकासी भन्सार महसलु 

िर 
1 2 3 ४ 

14.04  अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका वनस्पर्त उत्पािनहरू। 

 

  ---अन्र्:   
 1404.90.92 ----बोर्धशचत्तको िानाहरू प्रर्त द्धक.ग्रा .रु.1000 
44.03  बोिा वा काठको बाद्धहरी नरम 

भाग ताछेको वा नताछेको वा 
मोटा मोटी ढङ्गले चारपाटे 
पारेको अपररमाशजित काठ।  

  -रङ्गलेप (पेन्ट) वणिक रङ्ग 
(स्टेन), द्धिओसोट वा अन्र् 
परररिक (द्धप्रजभेद्धटभ) हरूद्वारा 
उपचार गररएकोः  

 4403.11.00 --कोणधारी (कोर्नफेरस) 100% 
 4403.12.00 --गैरकोणधारी (नन-्कोर्नफेरस) 100% 
  -अन्र्, कोणधारी (कोर्नफेरस):  
 

4403.21.00 

--सल्लाको (पाइनस प्रजार्तहरू), 
सबैभन्िा सानो र्तर्िक-छेिन 
आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमेनसन) १५ सेशन्टर्मटर वा 
बढी भएको 

100% 

 4403.22.00 --सल्लाको (पाइनस जातहरू), 
अन्र् 

100% 

 4403.23.00 --िेविारू (एर्बस प्रजार्तहरू) र 
सरल (द्धपर्सर्ा प्रजार्तहरू) को, 
कुनै पर्न र्तर्िक-छेिन आर्ाम 
(िस-सेक्सनल िाइमेनसन) 
१५ सेशन्टर्मटर वा बढी भएको 

100% 

 4403.24.00 --िेविारु (एर्बस प्रजार्तहरू) र 
स्प्रसु (द्धपर्सर्ा प्रजार्तहरू) को, 
अन्र् 

100% 

 4403.25.00 --अन्र्, सबैभन्िा सानो र्तर्िक- 100% 
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छेिन आर्ाम (िस-सेक्सनल 
िाइमेनसन) १५ सेशन्टर्मटर वा 
बढी भएको 

 4403.26.00 --अन्र्  100% 
  -अन्र्, उष्णप्रिेिीर् (ट्रद्धपकल) 

काठकोः  
 4403.41.00 --गाढा रातो मेरान्ती, हलकुा 

रातो मेरान्ती र मेरान्ती बकाउ 
100% 

 4403.4२.00 --द्धटक 100% 
 4403.49.00 --अन्र्  100% 
  -अन्र्:  
 4403.91.00 --ओकको (क्वेरकस ्प्रजार्तहरू) 100% 
 4403.93.00 -- बीच (फागस प्रजार्तहरू) 

को, सबैभन्िा सानो र्तर्िक-छेिन 
आर्ाम (िस सेक्सनल 
िाइमेन्सन) १५ से.र्म. वा बढी 
भएको 

100% 

 4403.94.00 --बीच (फागस प्रजार्तहरू) को, 
अन्र् 

100% 

 4403.95.00 --भोजपत्र (बचि) (बेटुला 
प्रजार्तहरू) को, सबैभन्िा सानो 
र्तर्िक-छेिन आर्ाम (िस 
सेक्सनल िाइमेन्सन) १५ 
से.र्म. वा बढी भएको 

100% 

 4403.96.00 --भोजपत्र (बचि) (बेटुला 
प्रजार्तहरू) को, अन्र् 

100% 

 4403.97.00 --लहरे द्धपपल (पप्लर) र 
आस्पेन (पोपलुस प्रजार्तहरू) 
को 

100% 

 4403.98.00 --मसला (र्कुर्लप्टस 
प्रजार्तहरू) को 

100% 

  --अन्र्ः   
 4403.99.10 ---५ इि वा सोभन्िा कम 

मोटाइमा लम्बाइमा शचरेको 
100% 
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 4403.99.90 ---अन्र् 100% 
44.04  हपुको काठ; काठको शचरेको 

िम्बा (पोल); र्तिारेको तर 
लम्बाइमा नशचरेको काठको 
घोचा (पाइल), काठको द्धकलो 
(द्धपकेट) र एकापदट्ट 
र्तिाररएको घोचो (स्टेक); 
साधारण रूपले कािँटछािँट गरेको 
तर निोब्राएको, नबङ्ग्र्ाएको, 
अरूथोक नबनाएको टेक्न ेलठ्ठी, 
छाताको िण्िी, औजारको िण्िी 
वा त्र्स्तै सामान बनाउन 
उपर्िु हनुे िालको काठको 
छिी; चोइटाचोइटी काठ 
(शचपऊि) र र्स्तै।  

 4404.10.00 - कोणधारी (कोर्नफेरस) 100% 
 4404.20.00 -गैरकोणधारी (नन-कोर्नफेरस) 100% 
44.05 4405.00.00 काठको ऊन; काठको द्धपठो। 100% 
44.06  रेल वा ट्रामको काठका 

पटरीहरू (शस्लपर) (िस-
टाइज)।  

  -असंर्सि (नट इशम्प्रग्नेटेि)  
 4406.11.00 --कोणधारी (कोर्नफेरस) 100% 
 4406.12.00 --गैरकोणधारी (नन-्कोर्नफेरस) 100% 
  -अन्र्ः   
 4406.91.00 --कोणधारी (कोर्नफेरस) 100% 
 4406.92.00 --गैरकोणधारी (नन-्कोर्नफेरस) 100% 
44.07  लम्बाइमा शचरेको वा काटेको 

(शचप्ि), ताछेको (स्लाइस्ि) वा 
बोिा हटाएको (द्धपल्ि) रन्िा 
लगाएको वा नलगाएको, 
अपघर्िक लगाई शचल्र्ाएको वा 
नशचल्र्ाएको वा छेउमा जोि 
(इन्ि ज्वाइन्टेि) गररएको वा  
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नगररएको ६ एम.एम. भन्िा 
बढी मोटाइको काठ। 

  -कोणधारी (कोर्नफेरस):  
 4407.11.00 -- सल्ला (पाइन्स प्रजार्तहरू) 

को 
100% 

 4407.12.00 --िेविारु (एर्बस प्रजार्तहरू) र 
स्प्रसु (द्धपर्सर्ा प्रजार्तहरू) को 

100% 

 4407.1३.00 --एस-पी-एफ (सरल (द्धपर्सर्ा 
प्रजार्तहरू), सल्लो (पाइनस 
प्रजार्तहरू) र िेविारू (एर्बस 
प्रजार्तहरू) को 

100% 

 4407.1४.00 --हेम-फर (पशिमी हेमलक 
(सगुा हेटेरो द्धफल्ला) र िेविारू 
(एर्बस प्रजार्तहरू) को 

100% 

 4407.19.00 --अन्र्  100% 
  -उष्णप्रिेिीर् (ट्रद्धपकल) 

काठकोः  
 4407.21.00 --महोगनी (स्वीटेर्नर्ा 

प्रजार्तहरू) 
100% 

 4407.22.00 --र्भरोला, इम्बइुर्ा र वाल्सा 100% 
 4407.2३.00 --द्धटक 100% 
 4407.25.00 --गाढा रातो मेरान्ती, हलकुा 

रातो मेरान्ती र मेरान्ती बकाउ 
100% 

 4407.26.00 --सेतो लौआन, सेतो मेरान्ती, 
सेतो सेरार्ा, पहेँलो मेरान्ती र 
एलान 

100% 

 4407.29.00 --अन्र्  100% 
  -अन्र्ः   
 4407.91.00 --ओकको (क्वेरकस ्प्रजार्तहरू) 100% 
 4407.92.00 -- बीचको (फागस प्रजार्तहरू) 100% 
 4407.96.00 --भोजपत्र (बचि) (बेटुला 

प्रजार्तहरू) को 
100% 

 4407.97.00 --लहरे द्धपपल (पप्लर) र 
आस्पेन (पोपलुस प्रजार्तहरू) 

100% 
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को 
 4407.99.00 --अन्र्  100% 
७०.०१ ७००१.००.०० िीर्िक ८५.४९ को क्याथोि रे 

ट्युव वा अन्र् सद्धिर् पाररएको 
कािँचका बाहेक टुटेफुटेको वा 
अवशिष्ट कािँच र कािँचको अन्र् 
अविेर् र पत्रहुरू; िास 
प्रर्ोजनका लार्ग नबनाइएका 
कािँचका द्धढक् काहरू (ग्लास इन 
ि मास)। 

प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.5 

७२.04  लौद्धहक अविेर् र पत्र ु (फेरोस 
वेष्ट र स्िाप); फलाम वा 
इस्पातको पनु: पगार्लन े पत्रकुो 
इन्गट।  

  ७२०४.10.०० -ढालेको फलाम (काष्ट आइरन) 
को अविेर् र पत्र ु प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 

   -र्मशित इस्पात (एल्वार् शस्टल) 
का अविेर् र पत्रःु  

  ७२०४.21.०० --शिर्ा नलाग्न े इस्पात 
(स्टेनलेस शस्टल) को प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 

  ७२०४.29.०० --अन्र्  प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 
  ७२०४.30.०० -द्धटनर्िु फलाम वा इस्पातका 

अविेर् र पत्र ु प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 
   -अन्र् अविेर् र पत्रःु  
  

७२०४.41.०० 
 

--गठ्ठा  ) बण्िल (मा भए वा 
नभएका, धातकुो काम गिाि 
अविेर्का रुपमा र्नशस्कएका 
टर्निङ्ग, िेर्भङ्ग, शचप्स, र्मर्लङ्ग 
वेष्ट, स-िस्ट, फाइर्लङ्गस,् 
द्धट्रर्मङ्गस ्र स्टैशम्पङ्ग  

प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 

  ७२०४.49.०० --अन्र् प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 
  ७२०४.50.०० - पनु: पगार्लने पत्रकुो इन्गट प्रर्त द्धक.ग्रा. रु.1।- 
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(12) अनसूुची-3 का िीर्िक, उपिीर्िक, वस्तकुो द्धववरण र अन्र् व्र्वस्थाहरूमा िेहार् 
बमोशजम संिोधन र थप गरी पैठारी भन्सार महसलु िर लगाइएको छ। र्समा 
उशल्लशित संिोधन र थप बाहेकका िीर्िक, उपिीर्िक, वस्तकुो द्धववरण र पैठारी 
भन्सार महसलु िर साद्धवक बमोशजम नै हनुेछ। 

िीर्िक उपिीर्िक वस्तकुो द्धववरण 
पैठारी महसलु िर 
साकि  

मलुकुबाट 
अन्र् 

मलुकुबाट 
1 2 3 4 5 

०८.०६  ताजा वा सकेुको अङ्गरु।   
 ०८०६.२०.०० -सकेुको 6 10 
१४.०४   अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 

नभएका वनस्पर्त 
उत्पािनहरू। 

  

  

(१) उपिीर्िक 
1404.90.91 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 1404.90.92 ----बोर्धशचत्तका िानाहरू 6 10 
१७.०१  ठोस रूपमा भएको उि ु वा 

चकुन्िरको शचनी र 
रासार्र्नक तवरबाट ििु 
गररएको सिुोज। 

  

  -रङ्गाउन े वा सवुास (स्वाि) 
आउने पिाथि नर्मसाएको 
कचचा शचनीः 

  

 १७०१.१२.०० --चकुुन्िरको शचनी 6 15 
  --र्स भागको उपिीर्िक 

द्रष्टव्र् २ मा उल्लेि 
गररएको उिकुो शचनी 

  

 १७०१.१३.१० ---सिर (गुिँि र भेली समेत), 

गुिँिगट्टा 
15 15 

 १७०१.१३.२० ---िािँिसारी शचनी 15 15 
 १७०१.१३.९० ---अन्र् 15 15 
  --उिकुो अन्र् शचनीः   
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 १७०१.१४.१० ---सिर (गुिँि र भेली समेत), 

गुिँिगट्टा 
15 15 

 १७०१.१४.२० --- िािँिसारी शचनी 15 15 
 १७०१.१४.९० ---अन्र् 15 15 
  --अन्र्ः   
 १७०१.९९.१० ---र्मिी 15 15 
 १७०१.९९.९० ---अन्र् 15 15 
२०.०८   अन्र् तररकाले तर्ार वा 

सरुशित गररएका फल, 

काष्ठफल र अन्र् बोट 
र्बरुवाको िान हनु े अङ्गहरू, 

शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो 
बनाउन े पिाथि वा शस्पररट 
राशिएका वा नराशिएका, 
अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका। 

  

   --अन्र्ः   
 २००८.९९.१० ---फु्रटपल्प 15 15 
२१.०४   सूपहरू र सरुुवाहरू र सोको 

लार्ग चाद्धहने पररकारहरू; 

समरुपी र्मशित िाद्य 
पररकारहरू। 

  

  २१०४.१०.०० -सूपहरू र सरुुवाहरू र 
सोको लार्ग चाद्धहन े
पररकारहरू 

30 30 

  २१०४.२०.०० -स मरुपी र्मशित िाद्य 
पररकारहरू 

30 30 

२१.०६   अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका िाद्य पररकारहरू। 

  

  -अन्र्ः   
 २१०६.९०.६० ---सतुी रद्धहत सगुशन्धत सपुारी 40 40 
२२.०२   पानी, िर्नज पानी र वार् ु

प्रवाद्धहत पानी (एरेटेि वाटर) 
समेत, शचनी वा अन्र् गरु्लर्ो 
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पाने पिाथि हालेको वा 
स्वादिष्ठ बनाइएको, र अन्र् 
अल्कोहल रद्धहत पेर् 
पिाथिहरू, िीर्िक २०.०९ 
को फल, काष्ठफल वा 
वनस्पर्तको रस बाहेक। 

   --अन्र्ः   
 २२०२.९९.१० ---इनजी र्ड्रङ्क्स ् 40 40 
 २२०२.९९.२० ---हल्का पेर्पिाथि 40 40 

 
२२०२.९९.३० ---बास्नार्िु िूधका पेर् 

पिाथि 
40 40 

२२.०३  माल्टबाट बनाइएको र्बर्र :   
 2203.00.10 ---५ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 

भएको 
प्रर्त र्ल. 
रु .२०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

 2203.00.20 ---५ प्रर्तित भन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु .२०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

२२.०४   ताजा अङ्गरुको वाइन र 
अल्कोहल हाली सरुशित 
गररएको (फोद्धटिफाइि) वाइन 
समेत; िीर्िक २०.०९ को 
बाहेक अङ्गरुको कािँचो रस 
(ग्रपेमस्ट)। 

  

    - स्पाकि र्लङ्ग वाइन   
  २२०४.१०.१० ---१२ प्रर्तितसम्म प्रर्त र्ल. प्रर्त र्ल. 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

183 
 

अल्कोहल भएको रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.१०.२० ---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.१०.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -अन्र् वाइन; अल्कोहल 
हालेर िर्मरीकरण हनु 
नदिइएको वा रोद्धकएको 
अङ्गुरको कािँचो रस: 

  

    --२ र्लटर वा कम जाने 
भािँिोमा रहेको : 

  

  २२०४.२१.१० ---१२ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२१.२० ---१२ प्रर्तितभन्िा बढी प्रर्त र्ल. प्रर्त र्ल. 
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१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२१.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    --२ र्लटरभन्िा बढी तर 
१० र्ल. ननाघ्न े भािँिोमा 
रहेकोः 

  

  २२०४.२२.१० ---१२ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२२.२० ---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२२.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
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प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    --अन्र् :   
  २२०४.२९.१० ---१२ प्रर्तितसम्म 

अल्कोहल भएको 
प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२९.२० ---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.२९.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -अन्र् अङ्गुरको कािँचो रस 
(ग्रपे मस्ट): 

  

  २२०४.३०.१० ---१२ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 
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  २२०४.३०.२० ---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०४.३०.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

२२.०५   भरमाउथ र र्बरुवा वा अन्र् 
वास्नार्िु तत्त्वहरूबाट 
स्वादिष्ठ बनाइएको ताजा 
अङ्गरुको अन्र् वाइन। 

  

    -२ र्लटर वा कम जाने 
भािामा रहेको : 

  

  २२०५.१०.१० ---१२ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०५.१०.२० 

 
---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 
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  २२०५.१०.३० 

 
---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -अन्र् :   
  २२०५.९०.१० 

 
---१२ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०५.९०.२० 

 
---१२ प्रर्तितभन्िा बढी 
१७ प्रर्तितसम्म अल्कोहल 
भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०५.९०.३० ---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.३०० 
वा मूल्र्को 

80 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

२२.०६   अन्र् िर्मरीकृत (फमेण्टेि) 
पेर् पिाथिहरू (उिाहरणको 
लार्ग, साइिर, पेरी, र्मि, 

साके); िर्मरीकृत पेर् 
पिाथिका र्मिणहरू र 
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िर्मरीकृत पेर् पिाथि र 
अलकोहल रद्धहत पेर् 
पिाथिका र्मिणहरू, अन्र्त्र 
उल्लेि वा समावेि 
नभएका। 

  २२०६.००.१० ---छ्याङ्ग (कन्ट्री र्बर्र) 80 80 
  

२२०६.००.२० 
---सेम्पने, सेरी, र्मि, पेरी, 
साइिर  

80 80 

  २२०६.००.३० ---साके 80 80 
  

२२०६.००.४० 

---१७ प्रर्तितभन्िा बढी 
अल्कोहल भएको जर्िबटुी 
र्मशित मदिरा, कक्टेल 
(अल्कोहर्लक र 
अल्कोहर्लक/ननअ्ल्कोहर्लक 
र्मिण) तथा अन्र् फमेण्टेि 
मदिराहरू 

80 80 

  २२०६.००.९० ---अन्र् 80 80 
२२.०७   आर्तनको द्धहसाबले ८० 

प्रर्तित वा सोभन्िा उचच 
अल्कोहल िशि भएको 
अद्धवकृत (अशन् िनचेिि) 
इथाइल अल्कोहल; जनुसकैु 
अल्कोहल िशि भएको 
द्धवकृत (र्िनेचिि) इथाइल 
अल्कोहल र अन्र् शस्पररट। 

  

    -आर्तनको द्धहसाबले ८० 
प्रर्तित वा सोभन्िा उचच 
अल्कोहल िशि भएको 
अद्धवकृत (अशन्िनचेिि) 
इथाइल अल्कोहल: 

  

  २२०७.१०.१० ---अद्धवकृत (अशन् िनचेिि) 
इथाइल अल्कोहल 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 
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प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०७.१०.२० ---मदिराको कचचा पिाथिको 
रूपमा प्रर्ोग हनु े रेशक्टफाइि 
शस्पररट 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०७.१०.३० ---ई.एन.ए. (एक्स्ट्रा न्र्टु्रल 
अल्कोहल) 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०७.१०.४० ---एनहाइड्रस इथानोल (९९ 
प्रर्तितभन्िा बढी अल्कोहल 
भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०७.१०.९० ---अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -जर्तसकैु अल्कोहल िशि 
भएको द्धवकृत (र्िनचेिि) 
इथाइल अल्कोहल र अन्र् 
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शस्पररटः 
  २२०७.२०.१० ---द्धवकृत (र्िनेचिि) शस्पररट 

(८० िेशि ९९ प्रर्तितसम्म 
अल्कोहल भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०७.२०.९० ---अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.६० वा 
मूल्र्को 
३0 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

२२.०८   आर्तनको द्धहसाबले ८० 
प्रर्तितभन्िा कम अल्कोहल 
िशि भएको अद्धवकृत 
(अशन् िनेचिि) इथाइल 
अल्कोहल; शस्पररटहरू, 

र्लकरहरू र अन्र् 
शस्पररटर्िु पेर् पिाथिहरू। 

  

    -अङ्गुरको वाइन वा अङ्गुरको 
माकि लाई आसवन 
(र्िशस्टर्लङ्ग) गरी 
र्नकार्लएका शस्पररटहरूः 

  

 

२२०८.२०.१० 

---ब्राण्िीको कचचा पिाथिको 
रूपमा प्रर्ोग हनु े सबै 
प्रकारका मािक द्रवहरू 
(शस्पररट समेत) 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्ः   
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  २२०८.२०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 
(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.२०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.२०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी ब्राण्िी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.२०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -िीस्कीहरूः   
  २२०८.३०.१० ---िीस्कीको कचचा पिाथिको 

रूपमा प्रर्ोग हनु े मािक 
द्रवहरू (शस्पररट समेत) 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
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मध्रे्को 
बढी 

मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.३०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.३०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.३०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी दिस्की 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.३०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    - उिकुो िर्मरीकृत 
(फमेन्टेि) उत्पािनहरूलाई 
आसवन (र्िशस्टर्लङ्ग) गरी 
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र्नकार्लएको रम र अन्र् 
शस्पररटहरू: 

  २२०८.४०.१० ---रम र अन्र् शस्पररटहरूको 
कचचा पिाथिको रूपमा प्रर्ोग 
हनुे शस्पररट समेतका मािक 
द्रवहरू  

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.४०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी रम र अन्र् तर्ारी 
शस्पररटहरू 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.४०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी रम र अन्र् तर्ारी 
शस्पररटहरू 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.४०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी रम र अन्र् तर्ारी 
शस्पररटहरू 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.४०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 
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१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -जीन र जर्नभाः   
  २२०८.५०.१० ---जीन र जर्नभाको कचचा 

पिाथिको रूपमा प्रर्ोग हनु े
मािक द्रवहरू (शस्पररट 
समेत) 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.५०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी जीन र जर्नभा 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.५०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी जीन र जर्नभा 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.५०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी जीन र जर्नभा 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

195 
 

  २२०८.५०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -भोड्काः   
  २२०८.६०.१० ---भोड्काको कचचा पिाथिको 

रूपमा प्रर्ोग हनु े मािक 
द्रवहरू (शस्पररट समेत) 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.६०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.६०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.६०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी भोड्का 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
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प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.६०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -र्लकसि र कर्ििर्लहरूः   
  २२०८.७०.१० ---र्लकसि र कर्ििर्लहरूको 

कचचा पिाथिको रूपमा प्रर्ोग 
हनुे मािक द्रवहरू )शस्पररट 
समेत(  

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

 2208.70.20 ---मदिरा र्मशित तर्ारी पेर् 
(5 प्रर्तितसम्म 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.७०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी र्लकसि र कर्ििर्ल 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.७०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको प्रर्त र्ल. प्रर्त र्ल. 
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(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी र्लकसि र कर्ििर्ल 

रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.७०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 
तर्ारी र्लकसि र कर्ििर्ल 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.७०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    -अन्र्ः   
  २२०८.९०.१० ---अन्र् मदिराको कचचा 

पिाथिको रूपमा प्रर्ोग हनु े
मािक द्रवहरू (शस्पररट 
समेत) 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.१५०० 
वा मूल्र्को 

८0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

    ---अन्र्:   
  २२०८.९०.९१ ----१५ र्.ुपी. िशिको 

(४८.५ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
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मध्रे्को 
बढी 

मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.९०.९२ ----२५ र्.ुपी. िशिको 
(४२.८ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.९०.९३ ----३० र्.ुपी. िशिको 
(३९.९४ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.९०.९४ ----४० र्.ुपी. िशिको 
(३४.२३ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८ .९० .९५  ----५० र्.ुपी. िशिको 
(२८.५३ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.९०.९६ ----७० र्.ुपी. िशिको 
(१७.१२ प्रर्तित 
अल्कोहलको मात्रा भएको) 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
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प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

  २२०८.९०.९९ ----अन्र् प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

प्रर्त र्ल. 
रु.२००० 
वा मूल्र्को 

१०0 
प्रर्तित 
मध्रे्को 
बढी 

२४.०२   सतुी वा सतुीको 
प्रर्तस्थापकबाट बनकेा 
र्सगार, सेरूट, सानो र्सगार 
(र्सगाररलो) र चरुोट। 

  

  २४०२.१०.०० -सतुी भएका र्सगार, सेरूट 
र सानो र्सगार (र्सगाररलो) 

प्र.हजार 
शिल्ली  
रु. 

11000 

प्र.हजार 
शिल्ली रु. 
11000 

    -सतुी भएको चरुोट (र्सगरेट)   
  २४०२.२०.१० ---द्धफल्टर नभएको प्र.हजार 

शिल्ली 
रु.5500 

प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 
    ---द्धफल्टर भएको:   
  २४०२.२०.२१ ----७० र्म.र्म. सम्मको 

लम्बाइको 
प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 

प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 
  २४०२.२०.२२ ----७० भन्िा बढी ७५ 

र्म.र्म. सम्म लम्बाइको 
प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 

प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 
  २४०२.२०.२३ ----७५ भन्िा बढी ८५ 

र्म.र्म. सम्म लम्बाइको 
प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 

प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 
  २४०२.२०.२४ ----८५ र्म.र्म. भन्िा बढी 

लम्बाइको 
प्र.हजार 
शिल्ली 

प्र.हजार 
शिल्ली 
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रु.5500 रु.5500 
    -अन्र्:   
  २४०२.९०.१० ---तर्ारी र्बिँिी प्र.हजार 

शिल्ली 
रु.5500 

प्र.हजार 
शिल्ली 

रु.5500 

  २४०२.९०.२० ---सबै प्रकारका र्सगार 

प्र.हजार 
शिल्ली रु. 
11000 

प्र.हजार 
शिल्ली रु. 
11000 

  २४०२.९०.९० ---अन्र् 

प्र.हजार 
शिल्ली रु. 
11000 

प्र.हजार 
शिल्ली रु. 
11000 

२४.०३   अन्र् र्नर्मित (म्र्ानफु्याक्चिि) 
सतुी र र्नर्मित 
(म्र्ानफु्याक्चिि) सतुीका 
प्रर्तस्थापकहरू; “समरुपी 
(होमाशजनाइज्ि)” वा 
“पनुर्निर्मित 
(ररकशन्स्टचएूटेि)” सतुी; 
सतुीको सार र सत्त्वहरू। 

  

    -कुनै पर्न अनपुातमा सतुीको 
प्रर्तस्थापक भएको वा 
नभएको धूिपान गने सतुी: 

  

    --अन्र्ः   
  २४०३.१९.२० ---चरुोट तथा र्बिँिीका लार्ग 

प्रिोर्धत सतुी 
60 60 

  २४०३.१९.९० ---अन्र् 60 60 
    -अन्र्ः   
  २४०३.९१.०० --समरुपी (होमाशजनाइज्ि) 

वा पनुर्निर्मित 
(ररकशन्स्टचएूटेि) सतुी 

60 60 

    --अन्र्ः   
  २४०३.९९.२० ---िदु्रा र्बिीका लार्ग 

नराशिएको काद्धटएको सतुी 
(कट् टोबाको); धलुो सतुी 

60 60 
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(िस्ट टोबाको) 

  (2) उपिीर्िक 
2515.12.00 को सट्टा 
िेहाएका उपिीर्िकहरू 
राशिएका छन:्- 

  

 

 --करौँतीद्वारा वा अरू 
द्धकर्समले आर्ताकार 
(वगािकार समेत) स्वरुपमा 
द्धढक् का वा पाताका रुपमा 
केवल काटेको: 

  

 2515.12.10 ---द्धढक् का (ब्लक) 10 10 
 2515.12.20 ---पाता (स्ल्र्ाब) 20 20 
 2515.12.90 ---अन्र् 20 20 

 

2515.20.00 –इकोशजन वा अन्र् चनू 
र्मशित स्मारक वा भवन 
बनाउने ढुङ्गा र एलावाष्टर 
(स्फद्धटक ढुङ्गा) 

२० 20 

  (3) उपिीर्िक 
2516.12.00 को सट्टा 
िेहाएका उपिीर्िकहरू 
राशिएका छन:्- 

  

  --करौँतीद्वारा वा अरू 
द्धकर्समले आर्ताकार 
(वगािकार समेत) स्वरूपमा 
द्धढक् का वा पाताका रूपमा 
केवल काटेको: 

  

 2516.12.10 ---द्धढक् का (ब्लक) 10 10 
 2516.12.20 ---पाता (स्ल्र्ाब) 20 20 
 2516.12.90 ---अन्र् 20 20 
२९.४० २९४०.००.०० सिुोज, ल्र्ाक्टोज, माल्टोज, 

ग्लकुोज र फु्रक्टोज 
बाहेकका रासार्र्नक तवरले 
ििु शचनीहरू; िीर्िक 
२९.३७, २९.३८ वा 

5 5 
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२९.३९ का उत्पािनहरू 
बाहेक शचनीका इथरहरू, 
शचनीका एर्सटलहरू, शचनीका 
एस्टरहरू र र्तनका 
लवणहरू। 

  

(4) उपिीर्िकहरू 
3002.90.10 र 
3002.90.90 सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 3002.90.00 -अन्र् 6 10 

 

 (5) उपिीर्िक 
3003.90.40 को सट्टा 
िेहाएका उपिीर्िकहरू 
राशिएका छन:्- 

  

 3003.90.41 

----बत्तीसा, द्रािासव, 
र्त्रफला, कब्जहर र केिरी 
जीवन 

9 10 

 3003.90.49 

----चर्वनप्रास, ििमलुाररष्ट, 
अिोकाररष्ट, कल्पसनु्िरी, 
अभ्र्ररष्ट, अजुिनाररष्ट, 
अस्वगन्धाररष्ट, 
महामन्जीसठािी, िररिाररष्ट, 
पटुजाररष्ट, द्धवििँगासव, 
कुमार्ािसव, उसीरासव, 
लोहसव, प्रिरसधुा, 
पनुनिवाररष्ट, अरद्धवन्िासव, 
सरस्वताररष्ट, पत्रािँगासव र 
र्स्तै प्रकारको उत्पािनहरू 

9 10 

  

(6) उपिीर्िक 
3003.90.40 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 3003.90.50 ---मेन्थल वा कपरुर्िु 9 10 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

203 
 

और्धीर् बाम र र्स्तै 
उत्पािनहरू 

  

(7) उपिीर्िक 
3004.90.41 को सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 3004.90.41 
---बत्तीसा, द्रािासव, र्त्रफला, 
कब्जहर र केिरी जीवन 

9 10 

३१.०२   नाइट्रोजनर्िु िर्नज वा 
रासार्र्नक मलिािहरू। 

  

   -जलीर् घोलमा भएको वा 
नभएको र्रुरर्ाः 

  

 ३१०२.१०.१० ---र्िजेल इगजस्ट फ्लिु 9.5 10 

  

(8) उपिीर्िक 
3102.10.91 र 
3102.10.99 को सट्टा 
िेहार्का उपिीर्िकहरू 
राशिएका छन:्- 

  

 3102.10.20 ---टेशक्नकल ग्रिे 5 5 
 3102.10.30 ---फद्धटिलाइजर ग्रिे माफी माफी 
 3102.10.90 ---अन्र् माफी माफी 
४३.०२   प्रिोर्धत वा पररष्कृत 

(ट्याण्ि वा डे्रस्ि) भवुािार 
छालाहरू (टाउको, पचुछर, 
पञ्जा र अन्र् टुिा वा 
काद्धटएका टुिाहरू समेत), 
संर्ोजन गररएका (एसेम्बल्ि) 
(अन्र् पिाथिहरू नथपीकन) 
वा नगररएका 
(अनएसेम्बल्ि), िीर्िक 
४३.०३ का बाहेक। 

  

  -टाउको, पचुछर वा पञ्जाहरू 
सद्धहत वा रद्धहत, संर्ोजन 
नगररएका (नट एसेम्बल्ि) 
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र्सङ्गो छाला (शस्कन) हरू: 

  

(9) उपिीर्िकहरू 
4302.11.00, 
4302.19.00, 
4302.20.00 र 
4302.30.00 को सट्टा 
िेहार्का उपिीर्िकहरू 
राशिएको छन:्- 

  

 4302.11.00 --र्मन्कको 7.25 10 

 4302.19.00 --अन्र् 7.25 10 

 4302.20.00 

-जोिेर नबनाइएका (नट 
एसेम्बल्ि) टाउकाहरू, 
पचुछरहरू, पञ्जाहरू र अन्र् 
टुिा (द्धपस वा कद्धटङ्ग) हरू 

7.25 10 

 4302.30.00 

- जोिेर बनाइएका 
(एसेम्बल्ि) र्सङ्गो छाला 
(शस्कन) हरू र र्तनका टुिा 
(द्धपस वा कद्धटङ्ग) हरू 

7.25 10 

  

(10) उपिीर्िक 
4401.19.00 को सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 4401.12.00 
--गैरकोणधारी (नन-
कोर्नफेरस) 

5 5 

४४.२१   काठका अन्र् सामग्रीहरू।   
   -अन्र्ः   
   --बािँसकोः   

 
४४२१.९१.२० ---मसला नहालेको सलाईको 

कािँटी (मैच शस्प्लण्ट्स) 
5 5 

  --अन्र्ः   

 
४४२१.९९.२० ---मसला नहालेको सलाईको 

कािँटी (मैच शस्प्लण्ट्स) 
5 5 

४८.१४  र्भते्त कागत (वालपेपर) र 
र्स्तै र्भत्ता ढाक्ने वस्तहुरू; 
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कागतका द्धवण्िो 
ट्रान्सप्र्ारेन्सीहरू (वातार्न 
पारिििक)। 

 ४८१४.२०.०० -मोहिातफि  (फेस ् साइड्) 
िानािार, उशत्थतालङ्कृत 
(एमबोस्ि), रद्धङ्गन, नमनुा 
मदुद्रत, वा अन्र् द्धकर्समले 
सजावट गररएको प्लाद्धष्टकको 
पत्रले लेपन गररएको वा 
ढाद्धकएको कागतले बनकेो 
र्भते्त कागत (वालपेपर) र 
र्स्तै र्भत्ता ढाक्न ेवस्तहुरू  

7.25 20 

 ४८१४.९०.०० -अन्र् 7.25 20 
५९.०५ ५९०५.००.०० कपिा पिाथिका र्भत्ताका 

आवरण (वाल कभररङ्ग) 
हरू। 

7.25 20 

६५.०६   र्भत्री (अस्तर) हालेको वा 
नहालेको, िोभोकरण 
(द्धट्रर्मङ्ग) भएको वा नभएको 
अन्र् शिरपोि। 

  

  ६५०६.१०.०० -सरुिात्मक शिरपोि 20 20 
    -अन्र्ः   
  ६५०६.९१.०० --रबर वा प्लाशस्टकको 7.25 20 
  ६५०६.९९.०० --अन्र् पिाथिहरूको 7.25 20 
६८.०८   र्समेन्ट, प्लाष्टर वा अन्र् 

िर्नज पिाथिका बन्धक 
(बाइण्िर) द्वारा एकर्त्रत 
गररएका वानस्पर्तक रेिाका, 
परालका, काठका छ्याकन, 
शचप्स, मर्सना टुिा, धलुो र 
अन्र् अविेर्का प्र्ानल, 
बोिि, टार्ल, ब्लक र र्स्तै 
वस्तहुरू। 

  

  ६८०८.००.१० ---काठको धलुो, र्समेन्ट र 6 15 
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द्धवर्भन्न वाइशण्िङ्ग केर्मकल्स 
र्मिण गरी बनेको द्धवर्भन्न 
मोटाइका बोििहरू 

  ६८०८.००.९० ---अन्र् 7.25 15 
६८.०९   प्लास्टरका सामानहरू वा 

प्लास्टरको र्मिणमा 
आधाररत सामानहरू। 

  

    -अलंकृत नगररएका बोििहरू, 
िीटहरू, प्र्ानलहरू, 
टार्लहरू र र्स्तै सामानहरुः 

  

  ६८०९.११.०० --कागत वा कागतगाता 
मात्रले मोहिा बनाइएको 
(फेस्ि) वा मजबूत गररएको 
(ररइनफोस्िि) 

7.25 15 

  ६८०९.१९.०० --अन्र् 7.25 15 
  ६८०९.९०.०० -अन्र् सामानहरू 7.25 15 
६८.१0   मजबूत गररएका वा 

नगररएका र्समेन्टका, 
कङ द्धिटका वा कृर्त्रम 
पत्थरका सामानहरू। 

  

    -टार्लहरू, फ्ल्र्ागस्टोनहरू, 
इिँटाहरू र्स्तै सामानहरुः 

  

    --र्नमािणका ब्लकहरू र 
इिँटाहरुः 

  

  ६८१०.११.१० ---अटोक्लेभ्ि एरेटेि 
कशङ् िट चौकोस (ए. ए. 
सी. ब्लक) 

7.25 15 

  ६८१०.११.९० ---अन्र् 7.25 15 
    --अन्र्ः   
  ६८१०.१९.९० ---अन्र् 6 10 
    -अन्र् सामानहरूः   
  ६८१०.९१.०० --र्नमािण वा र्सर्भल 

इशञ्जर्नर्ररङ्गका लार्ग 
पूविर्नर्मित संरचनात्मक 

6 10 
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अवर्वहरू 
  ६८१०.९९.०० --अन्र् 6 10 
६८.११   अस्बेष्टस-र्समेन्टका, सेललुोज 

फाइबर-र्समेन्टका वा र्स्तै 
वस्तकुा सामानहरू। 

  

  ६८११.४०.०० -अस्बेष्टस भएको 6 10 
    -अस्बेष्टस नभएकोः   
  ६८११.८१.०० --ककि ट पाताहरू (कोरुगेटेि 

र्सट्स) 
6 10 

  ६८११.८२.०० --अन्र् पाताहरू, प्र्ानेलहरू, 
टार्लहरू र र्स्तै सामानहरू  

6 10 

  ६८११.८९.०० --अन्र् सामानहरू  6 10 
६८.१३   कपिा वा अन्र् पिाथिकासाथ 

संर्ोशजत भएका वा नभएका, 
एस्बेष्टस, अन्र् िर्नज 
तत्त्वहरू वा सेल्रू्लोजमा 
आधाररत, बे्रक, क्लच र 
र्स्तै प्रर्ोजनका, जिान 
नभएका, घर्िण पिाथि वा 
र्तनका सामानहरू (जस्तै, 
िीटहरू, रोलहरू, शस्ट्रपहरू, 
िण्ि (सेग्मेण्ट) हरू, 
चक्काहरू, वासरहरू, 
प्र्ािहरू)। 

  

    -एस्बेष्टस भएका   
  ६८१३.२०.१० ---बे्रक लाइर्नङ्ग र प्र्ािहरू 6 10 
  ६८१३.२०.९० ---अन्र् 6 10 
    -एस्बेष्टस नभएका:   
  ६८१३.८१.०० --बे्रक लाइर्नङ्ग र प्र्ािहरू 6 10 
  ६८१३.८९.०० --अन्र् 6 10 
६९.१०   सेरार्मकका र्सङ्कहरू, वास 

बेर्सनहरू, वास बेर्सनका 
आधार (पेर्िस्टल) हरू, 
स्नानागार (वाथ) हरू, 
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गपु्ताङ्गप्रिालन पात्र (र्बिेट) 
हरू, दिसा गने प्र्ानहरू, 
दिसा द्धपसाव पिाल्न े
र्सष्टनिहरू, मूत्र पात्र 
(रू्ररनल) हरू र त्र्स्तै 
सरसफाइ सम्बन्धी 
जिानहरू। 

  ६९१०.१०.०० -पोर्सिर्लन वा चाइनाका 20 20 
  ६९१०.९०.०० -अन्र् 20 20 
६९.१३   स-साना मूर्ति (स्ट्याचर्टु) 

हरू र सेरार्मकका अन्र् 
आलङ्काररक सामानहरू। 

  

  ६९१३.१०.०० -पोर्सिर्लन वा चाइनाका 20 20 
  ६९१३.९०.०० -अन्र् 20 20 
६९.१४   सेरार्मकका अन्र् 

सामानहरू। 
  

  ६९१४.१०.०० -पोर्सिर्लन वा चाइनाका 7.25 20 
  ६९१४.९०.०० -अन्र् 7.25 20 
७०.१०   वस्तकुो ओसारपसार वा 

प्र्ाद्धकङ्ग गनिमा प्रर्ोग हनु े
द्धकर्समका कािँचका 
कारब्वार्, बोतल, फ्ल्र्ास्क, 
जार, भािँिाकुिँ िा, साना र्ससी 
(फार्ल), एम्पलु र अन्र् 
कन्टेनरहरू; कािँचका संरिण 
गने (द्धप्रजर्भिङ) जारहरू; 
कािँचका ठेिी, बजुो, ढक्कन र 
बन्ि गने अन्र् र्बकोहरू। 

  

 ७०१०.२०.०० -ठेिी, बजुो, ढक्कन र बन्ि 
गने अन्र् र्बकोहरू 

6 10 

 ७०१०.९०.०० -अन्र् 6 10 

७१.०६   अपररष्कृत (अनरुट) वा अधि 
र्नर्मित स्वरूपको वा धलुो 
स्वरूपको चािँिी (सनुको वा 
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प्लाद्धटनमको जलप 
लगाइएको चािँिी समेत)। 

  ७१०६.१०.०० - धलुो 10 10 
    -अन्र्ः   
  ७१०६.९१.०० --अपररष्कृत 10 10 
  ७१०६.९२.०० --अधि र्नर्मित 10 10 
७१.०८   अपररष्कृत वा अधि र्नर्मित 

रूपका वा धलुो रूपका सनु 
(प्लाद्धटनमको जलप लगाएको 
सनु समेत)। 

  

    -अमौदद्रक:   
  ७१०८.११.०० --धलुो 10 10 
  ७१०८.१२.०० --अन्र् अपररष्कृत रूपको 10 10 
  ७१०८.१३.०० --अन्र् अधिर्नर्मित रूपको 10 10 
  ७१०८.२०.०० -मौदद्रक 10 10 
७२.१0  फलाम वा अर्मशित 

इस्पातका फ्ल्र्ाट-रोल्ि 
उत्पािनहरू, ६०० र्म.र्म. 
वा सोभन्िा बढी चौिाइ 
भएको, आचछािन, जलप वा 
लेपन गररएको। 

  

  -द्धटनको जलप वा लेप 
लगाइएकोः 

  

 ७२१०.११.०० --०.५ र्म.र्म. वा बढी 
मोटाइको 

10 10 

 ७२१०.१२.०० --०.५ र्म.र्म. भन्िा कम 
मोटाइको 

10 10 

७२.१३  फलाम वा अर्मशित 
इस्पातका िण्िी र छिहरू 
(बासि एण्ि रड्स), 
तापबेर्लत, अर्नर्र्मत रूपले 
बेद्धह्रएको कुण्िली (क्वार्ल) 
हरू। 

  

  -अन्र्ः   
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  --१४ र्म.र्म. भन्िा कम 
नापको ब्र्ास भएको 
वतृ्ताकार र्तर्िकचछेि (िस 
सेक्सन) कोः 

  

 ७२१३.९१.१० ---८ र्म.र्म. ननाघेको 10 10 
७३.०३ ७३०३.००.०० ढालेको फलाम (काष्ट 

आइरन) का नलीहरू, 
पाइपहरू र िोिो 
प्रोफार्लहरू। 

7.25 20 

८४.३०   जमीन (अथि), िर्नज पिाथि 
वा धाउहरूलाई स्थानान्तरण 
गने वा हटाउने (मरु्भङ्ग), 
वगीकरण गने वा तल 
सन्तरु्लत गने (ग्ररे्िङ्ग), 
सम्र्ाउन े (लेभेर्लङ्ग), ताछ्न े
(स्िेद्धपङ्ग), उत्िनन गने 
(एक्सक्याभेद्धटङ्ग), भने 
(ट्याशम्पङ्ग) ससंुहत गने 
(कम्प्र्ाशक्टङ्ग), र्नष्कर्िण 
गने (एक्सट्रर्ाशक्टङ्ग) वा 
प्वाल पाने (बोररङ्ग) 
र्न्त्रावली। 

  

   -कोइला (कोल) वा चट्टान 
(रक) काट्ने उपकरण र 
सरुुङ्ग िन्न े (टनरे्लङ्ग) 
र्न्त्रावली: 

  

 
८४३०.३१.०० 

--स्वरं् प्रणोदित (सेल्फ 
प्रोपेल्ि) 

1 1 

 ८४३०.३९.०० --अन्र् 1 1 

  

(11) उपिीर्िक 
8474.20.00 को सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 8474.20.00 -धलु्र्ाउने वा द्धपिँध्न ेर्न्त्रहरू 5 5 
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(12) उपिीर्िक 
8479.89.91 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 8479.89.92 
----प्राकृर्तक तथा प्राङ्गाररक 
मल उत्पािन गने मेर्सन 

माफी माफी 

  (1३) उपिीर्िक 
8525.81.30 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 8525.81.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ. क्यामराहरू माफी माफी 
  (1४) उपिीर्िक 

8525.82.30 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 8525.82.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ. क्यामराहरू माफी माफी 
  (1५) उपिीर्िक 

8525.83.30 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 8525.83.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ. क्यामराहरू माफी माफी 
  (1६) उपिीर्िक 

8525.89.30 पर्छ 
िेहार्को उपिीर्िक थप 
गररएको छ:- 

  

 8525.89.40 ---र्स.र्स.द्धट.र्भ. क्यामराहरू माफी माफी 
८५.४३  र्ो भागको अन्र्त्र नपरेको 

र्नदििष्ट एकल कार्ि 
(इनर्िर्भजअुल फङ्क्सन्स) 
मात्र सम्पािन गने िमता 
भएका द्धवद्यतुीर् औजार र 
उपकरणहरू। 

  

 ८५४३.४०.०० -इलेक्ट्रोर्नक चरुोटहरू र 
र्स्तै प्रकारका व्र्शिगत 

5 20 
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द्धवद्यतुीर् भाप र्नकाल्न े
)भेपोराइशजङ्ग) साधनहरू 

  -पाटिपजुािहरू :   
 ८५४३.९०.१० ---इलेक्ट्रोर्नक चरुोटहरू 

(र्सगरेट्स) र र्स्तै प्रकारका 
व्र्शिगत द्धवद्यतुीर् 
वाष्पीकरण (भेपोराइशजङ्ग) 
गने साधनहरूका पाटिपजुाि 

5 10 

  (१7) उपिीर्िक 
8702.10.40 को 
उपिीर्िक पाठको सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक पाठ 
राशिएको छ:- 

  

  ---अन्र् मोटर गािीहरू   
  (18) उपिीर्िक 

8702.20.40 को 
उपिीर्िक पाठको सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक पाठ 
राशिएको छ:- 

  

  ---अन्र् मोटर गािीहरू   
  (19) उपिीर्िक 

8702.30.40 को 
उपिीर्िक पाठको सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक पाठ 
राशिएको छ:- 

  

  ---अन्र् मोटर गािीहरू   
  (20) उपिीर्िक 

8702.40.40 को 
उपिीर्िक पाठको सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक पाठ 
राशिएको छः- 

  

  ---अन्र् मोटर गािीहरू   
  (21) उपिीर्िक 

8702.90.40 को िीर्िक 
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पाठको सट्टा िेहार्को िीर्िक 
पाठ राशिएको छ। 

  ---अन्र् मोटर गािीहरू   
८७.०४  सामान ढुवानी गने अन्र् 

मोटर गािीहरू। 
  

 

 (22) उपिीर्िक 
8704.60.20 पर्छ 
िेहार्का उपिीर्िकहरू 
थद्धपएका छन:्- 

  

 
 ---मूलत: सामानको 

ओसारपसार गने द्धपकअप 
गािीहरू: 

  

 

8704.60.31 ----मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने र ड्राइभर 
सद्धहत २ जना मात्र मार्नस 
बोक्न े सदु्धवधा भएका र्सङ्गल 
क्याब द्धपकअप गािी 

15 15 

 

8704.60.32 ----मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने र ड्राइभर 
सद्धहत २ जना भन्िा बढी 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

20 20 

 
 ---मूलत: सामानको 

ओसारपसार गने ढुवानीका 
साधनहरू: 

  

 
8704.60.41 ----लरी, ट्रक, द्धटपर, िम्पर 

र र्स्तै अन्र् ढुवानीका 
साधनहरू 

15 15 

 
8704.60.42 ----कन्टेनर जोर्िएका 

ट्रकहरू 
15 15 

 8704.60.49 ----अन्र् 15 15 

 
८७०४.६०.5० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 

र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गाबेज) सङ्कलन तथा ढुवानी 

10 10 
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गने गािीहरू 
  ---ट्याङ्करहरू:   

 
8704.60.61 ----िूध ढुवानीका लार्ग 

द्धविेर् द्धकर्समले तर्ार 
गररएका ट्याङ्करहरू 

1 1 

 

8704.60.62 ----तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 
ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
बलेुट ट्याङ्कर-ट्रकहरू 

10 10 

 8704.60.69 ----अन्र् 15 15 
 8704.60.70 ---िेर्लभरी भ्र्ान 15 15 
 8704.60.90 ---अन्र् 20 20 

 

 (23) उपिीर्िक 
8711.60.10 पर्छ 
िेहार्का उपिीर्िकहरू थप 
गररएका छन:्- 

  

 ८७११.६०.2० ---मोटरसाइकलहरू 10 10 
  ---स्कुटरहरू:   

 
8711.60.31 ----पेिल सद्धहतका मोपेि 

स्कुटरहरू 
10 10 

 
8711.60.32 ----पेिल नभएका मोपेि 

स्कुटरहरू 
10 10 

 8711.60.39 ----अन्र् 10 10 

  

(24) उपिीर्िक 
9404.10.00 को सट्टा 
िेहार्को उपिीर्िक राशिएको 
छ:- 

  

 9404.10.00 -मेटे्रस सपोटिहरू 11.25 30 

(13) अनसूुची-4 को सट्टा िेहार्को अनसूुची-4 राशिएको छ:- 

अनसूुची-4 

(िफा 7 को उपिफा (4) सिँग सम्बशन्धत) 

पैठारी सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्था 
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1. र्ात्रलेु ल्र्ाउने वस्त ुसम्बन्धमाः र्ात्रलेु महसलु छुटमा ल्र्ाउन पाउने वस्त ुबाहेक 
र्ात्रलेु ल्र्ाउन र लैजान पाउने र्नजी प्रर्ोगका वस्त ुसम्बन्धी सूचना अनसुार द्धविेिबाट 
आफूसिँग ल्र्ाएको (एकम्पर्नि) वा आफू आउनभुन्िा अशघ वा पर्छ ल्र्ाएको 
(अनएकम्पर्नि) वस्तमुा िफा ७ र ९ बमोशजम महसलु लाग्नेछ। 
 तर, 
(१) द्धविेिबाट फकेका र्ात्रलेु आफ्नो साथमा ल्र्ाएको सनु तथा सनुका गहनामा 

िेहार् बमोशजम महसलु लाग्नेछः- 
(क) सनुको हकमा,-  

(अ) पद्धहलो पचास ग्रामसम्म प्रचर्लत िर अनसुार लाग्ने महसलु। 
(आ) पचास ग्रामभन्िा बढी थप पचास ग्रामसम्म प्रचर्लत िर अनसुार 

लाग्ने महसलुको अर्तररि थप तीन प्रर्तित। 
(ि) सनुको गहनाको हकमा,- 

(अ) परुुर्को हकमा पशचचस ग्राम र मद्धहलाको हकमा पचास ग्रामसम्म 
सनुका गहनामा कुन ैमहसलु लाग्न ेछैन। 

(आ) उपिण्ि (अ) मा उल्लेि भएको पररमाणभन्िा बढी थप पचास 
ग्रामसम्म सनुका गहनामा प्रचर्लत िर अनसुार महसलु लाग्नेछ। 

(इ) उपिण्ि (आ) मा उल्लेि भएको पररमाणभन्िा बढी थप पचास 
ग्रामसम्म सनुका गहनामा प्रचर्लत िर अनसुार लाग्ने महसलुको 
अर्तररि थप तीन प्रर्तित महसलु लाग्नेछ। 

        तर सामान्र् गहनाको आकार मातै्र दिएर बनाइएका बेरुवा 
औठँी, बाला, र्सिी जस्ता वस्तलुाई उपिण्ि (अ), (आ) वा (इ) 
को प्रर्ोजनका लार्ग गहनाको रुपमा मान्र्ता दिइन ेछैन। 

(२) बुिँिा (१) को िण्ि (क) वा (ि) मा उल्लेि भएका बढी पररमाणमा 
सनु तथा सनुका गहना पैठारी गरेमा बढी भएको पररमाण जर्त जफत 
गररनेछ। 

(३) र्ात्रलेु ल्र्ाउने सनु तथा सनुका गहनामा महसलु र्लने प्रर्ोजनको लार्ग 
मूल्र् कार्म गिाि भन्सार अर्धकृतले सनुको अन्तरािद्धिर् बजार मूल्र् 
समेतलाई आधार र्लई भन्सार मूल्र् कार्म गनि सक्नेछ। 

(४) द्धविेिी र्ात्रलेु आफ्नो साथमा ल्र्ाउन पाउने परुुर्को हकमा पशचचस 
ग्राम र मद्धहलाको हकमा पचास ग्रामसम्म सनुको गहना र एक सर् 
ग्रामसम्म चािँिीका गहनाभन्िा बढी र्नजी प्रर्ोगका सनु तथा चािँिीका 
गहना पर्छ द्धफताि लैजाने गरी भन्सार कार्ािलर्मा घोर्णा गरेमा त्र्स्तो 
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गहना परीिण गरी सो गहनाको मूल्र्को र्बस प्रर्तित रकम धरौटी 
रािी ल्र्ाउन दिइनेछ। त्र्सरी ल्र्ाएको गहना र्नज र्ात्र ुफकूँ िा भन्सार 
कार्ािलर्मा परीिण गराई त्र्स्तो गहना ल्र्ाउिँिा रािेको धरौटी रकम 
द्धफताि लैजान सक्नेछ। त्र्सरी परीिण गिाि घोर्णा गरेभन्िा फरक 
गणुस्तर तथा पररमाण भएको प्रमाशणत भएमा भन्सार सम्बन्धी प्रचर्लत 
कानून बमोशजम कारबाही हनुेछ। 

तर भारतबाट द्धववाह लगार्तका सामाशजक कार्िमा आउने र्ात्रलेु 
आफ्नो स्व:प्रर्ोजनका लार्ग ल्र्ाउने गहना आफू फकूँ िा द्धफताि लैजान े
ितिमा भन्सार कार्ािलर्मा घोर्णा गरी ल्र्ाउन सक्नेछ। 

   )5 ( कुन ै द्धविेिी र्ात्रलेु तोद्धकएको पररमाणभन्िा बढी सनु तथा चािँिीका 
गहनाहरू ल्र्ाई भन्सार कार्ािलर्मा ट्राशञ्जटमा र्िपोशजट राख् न घोर्णा 
गरेमा भन्सार कार्ािलर्ले त्र्स्ता गहना सरुशित साथ रािी सोको र्नस्सा 
सम्बशन्धत र्ात्रलुाई दिन ु पनेछ। त्र्स्तो र्ात्र ु नेपालबाट द्धफताि जािँिा 
र्नजले र्िपोशजट रािेको गहना भन्सार कार्ािलर्ले द्धफताि दिन ुपनेछ। 

(6) िम स्वीकृर्त र्लई वैिेशिक रोजगारमा गई फकेका नेपाली नागररकले 
ल्र्ाउन र लैजान पाउने र्नजी प्रर्ोगका वस्त ुसम्बन्धमा नेपाल राजपत्रमा 
प्रकाशित सूचना बमोशजमको िेहार्का वस्तमुा महसलु छुट दिइनेछ:  -  
(क) लगातार कम्तीमा छ मद्धहना द्धविेिमा बसी फकेको र्ात्रलेु ल्र्ाएको 

आफूले प्रर्ोग गरररहेको बाहेक अको सेललुर मोबाइल फोन एक 
थान। 

(ि) लगातार कम्तीमा बाह्र मद्धहना द्धविेिमा बसी फकेको र सामाशजक 
सरुिा कोर्मा सूचीकृत भएको र्ात्रलेु ल्र्ाएको जनुसकैु आकार वा 
प्रकारको र त्र्स्तो कोर्मा सूचीकृत नभएको र्ात्रलेु ल्र्ाएको बशत्तस 
इिसम्मको टेर्लर्भजन एक थान। 

तर र्स िण्ि बमोशजमको सदु्धवधा अर्भलेि रहने गरी एक 
पटकको लार्ग मात्र दिइनेछ। 

2. परुाना सवारी साधन र र्न्त्र उपकरणमा ह्रासकट्टी सम्बन्धी व्र्वस्था: (१) 
कूटनीर्तक सदु्धवधा वा महसलु सदु्धवधामा पैठारी भएका वा आर्ोजना वा 
आर्ोजनाको ठेकेिार वा परामिििाताका नाममा पर्छ द्धफताि लैजाने ितिमा पूणि वा 
आंशिक महसलु सदु्धवधामा वा लाग्ने महसलु बापत बैङ्क जमानत वा नगि धरौटी 
रािी पैठारी भएका वा अन्र् सङ्घ, संस्थाको नाममा पूणि वा आंशिक महसलु छुटमा 
पैठारी भएका सवारी साधन तथा र्न्त्र उपकरण नेपालर्भत्र कसैलाई उपहार दिएमा 
वा र्बिी गरेमा वा पैठारी गनेले आफ्नै प्रर्ोजनको लार्ग राख् ने भएमा त्र्स्ता 
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सवारी साधन तथा र्न्त्र उपकरणको महसलु र्लन े प्रर्ोजनको लार्ग भन्सार 
अर्धकृतले पैठारी हुिँिाको अवस्थामा कार्म भएको मूल्र्मा वाद्धर्िक िि प्रर्तितको 
िरबाट प्रत्रे्क वर्िको अवशिष्ट मूल्र्मा अर्धकतम पािँच वर्िको ह्रासकट्टी गरी मूल्र् 
कार्म गनेछ। 

तर एक वर्िभन्िा कम हनु आउने अवर्धलाई ह्रासकट्टी प्रर्ोजनका लार्ग गणना 
गररने छैन। 

(२) बुिँिा (१) बाहेक र्नजी प्रर्ोगका लार्ग आंशिक महसलु छुटमा व्र्शिगत 
रूपमा पैठारी भएका सवारी साधन अन्र् व्र्शिलाई र्बिी गने वा हक हस्तान्तरण 
गने भएमा महसलु र्लने प्रर्ोजनको लार्ग मूल्र् कार्म गिाि वाद्धर्िक िि प्रर्तितका 
िरले प्रत्रे्क वर्िको अवशिष्ट मूल्र्मा अर्धकतम पािँच वर्िको ह्रासकट्टी गरी मूल्र् 
कार्म गररनेछ। 

तर एक वर्िभन्िा कम हनु आउने अवर्धलाई ह्रासकट्टी प्रर्ोजनका लार्ग गणना 
गररने छैन।  

(३) बुिँिा (१) वा (२) बमोशजम पैठारी भएको सवारी साधनको पैठारीका 
अवस्थामा कार्म भएको मूल्र् अन्र् त्र्स्तै सवारी साधनको मूल्र्भन्िा अस्वाभाद्धवक 
रूपमा कम भएको अवस्थामा बाहेक सामान्र्तः पैठारी गिाि कार्म गरेको द्धविेिी 
मदु्रालाई आधार मानी बुिँिा (१) वा (२) बमोशजम मूल्र् कार्म गररनेछ। 

(४) बुिँिा (१) वा (२) बमोशजम सवारी साधनमा ह्रासकट्टी गिाि उि सवारी 
साधनको उत्पािन र्मर्तिेशि गणना गररनेछ र पैठारी हनुपुूवि द्धविेिमा व्र्र्तत 
भएको अवर्ध कटाई बािँकी अवर्धको मात्र ह्रासकट्टी गररनेछ। 

(५) र्स प्रकरणमा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न कूटनीर्तक 
र्नकार्बाट गरेको सवारी साधनको र्बिीलाई र्ललाम गरे सरह मार्ननेछ। 

3. सवारी वा ढुवानीका साधन पैठारी सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः (१) सवारी वा ढुवानीका 
साधन पैठारी गिाि िेहार्का ितिहरू पालना गनुि पनेछः- 

(क) र्नमािता कम्पनी वा र्नजको आर्धकाररक र्बिेताबाट िररि गररएका नर्ािँ 
सवारी वा ढुवानीका साधन नेपालशस्थत आर्धकाररक र्बिेताले मात्र पैठारी 
गनि पाउनेछ। 

(ि) ररकशण्िसन्ि, प्रर्ोग भइसकेको वा प्रचर्लत नेपाल सवारी प्रिूर्ण 
मापिण्िर्भत्र नपने सवारी वा ढुवानीका साधन पैठारी गनि पाइने छैन। 
त्र्स्तो साधन कसैले पैठारी गरेमा जफत हनुेछ। 

(ग) र्बिी गने प्रर्ोजनको लार्ग िण्ि (क) बमोशजम पैठारी गरेका सवारी वा 
ढुवानीका साधनको पैठारीकतािले चौमार्सक रूपमा एक वर्िमा तीन पटक 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

218 
 

त्र्स्ता साधनको अर्धकतम िदु्रा र्बिी मूल्र् (एम.आर.पी.) राद्धिर्स्तरको 
िैर्नक पर्त्रकामा प्रकाशित गनुि पनेछ। 

(घ) पैठारी भएका सवारी वा ढुवानीका साधनको िण्ि (ग) बमोशजम अर्धकतम 
िदु्रा र्बिी मूल्र् (एम.आर.पी.) प्रकाशित नगने पैठारीकतािको पैठारी तथा 
र्बिी कारोबार रोक्का रािी द्धवभागले छानर्बन गनि सक्नेछ। 

(ङ) द्धवद्यतुीर् सवारी तथा ढुवानी साधन वा त्र्स्तो साधनमा प्रर्ोग हनु ेब्र्ाट्रीको 
पैठारीकतािले आफूले पैठारी गरेको साधनमा प्रर्ोग भएको वा आफूले र्बिी 
गरेको ब्र्ाट्री िेताबाट द्धफताि र्लने तथा त्र्स्तो ब्र्ाट्रीको व्र्वस्थापनसिँग 
सम्बशन्धत उपर्िु र्ोजना वर्िको एक पटक भन्सार कार्ािलर्मा पेस गरी 
सम्बशन्धत पैठारीकतािको वेबसाइटमा समेत राख् न ुपनेछ। त्र्स्तो र्ोजना पेस 
नगने पैठारीकतािले द्धवद्यतुीर् सवारी तथा ढुवानीको साधन पैठारी गनि पाउने 
छैन।  

(च) िण्ि (क) मा उशल्लशित िति उल्लङ्घन गरी सवारी वा ढुवानी साधन पैठारी 
गरेमा त्र्स्ता सवारी तथा ढुवानी साधन जफत गनुि पनेछ। 
तर,  
(अ) सरकारी र्नकार्, कूटनीर्तक वा महसलु सदु्धवधाप्राप् त व्र्शि वा र्नकार्, 

ऋण तथा सहार्तामा सञ् चार्लत सरकारी आर्ोजनाले पैठारी गने सवारी 
तथा ढुवानीका साधन तथा अपाङ्गता भएका व्र्शिले आफ्नो प्रर्ोजनको 
लार्ग पैठारी गने स्कुटरमा र्स बुिँिाको िण्ि (क) को व्र्वस्था लागू 
हनुे छैन। 

(आ) िमकल (बारुणर्न्त्र) पैठारी गिाि र्स बुिँिाको िण्ि (क) तथा (ि) 
को व्र्वस्था लागू हनु ेछैन। 

(इ) एक वर्िभन्िा बढी द्धविेिशस्थत नेपालको कूटनीर्तक र्नर्ोगमा काम 
गरेको नेपाली नागररक आफ्नो कार्िकाल समाप् त भई नेपाल फकंिा 
र्नजले द्धविेिमा आफ्नो नाममा िताि गरी आफैँ ले प्रर्ोग गरेको सवारी 
साधन नेपाल सरकार, वन तथा वातावरण मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
पैठारी गनि सक्नेछ। त्र्सरी पैठारी भएको सवारी साधनमा र्स 
अनसूुचीको प्रकरण 2 बमोशजमको ह्रासकट्टी गररने छैन। 

(ई) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्ले तोकेको मापिण्ि 
बमोशजमको एम्बलेुन्स, िीर्िक ८७.०१ मा पने ट्याक्टर र िीर्िक 
८७.०५ मा पने मोटरगािी पैठारी गिाि र्स बुिँिाको िण्ि (क) को 
व्र्वस्था लागू हनुे छैन। 

(उ) नेपालले आर्ोजना गने अन्तरािद्धिर् वा िेत्रीर् महत्वको सभा सम्मेलनको 
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प्रर्ोजनको लार्ग नेपाल सरकार, मशन्त्रपररर्द्ले र्नणिर् गरी पैठारी गने 
प्रचर्लत नेपाल सवारी प्रिूर्ण मापिण्िर्भत्र पने सवारी साधनको हकमा 
र्स बुिँिाको िण्ि (क) को व्र्वस्था लागू हनु ेछैन। 

(ऊ) नेपालशस्थत द्धविेिी कूटनीर्तक र्नर्ोगमा कार्िरत कूटनीर्तक 
पिार्धकारीले प्रर्ोग भइसकेका सवारी साधन पैठारी गनि चाहेमा 
पारस्पररकताको आधारमा पैठारी गनि दिन नेपाल सरकार, परराि 
मन्त्रालर्ले र्सफाररस गरेको अवस्थामा प्रचर्लत नेपाल सवारी प्रिूर्ण 
मापिण्िर्भत्र पने सवारी साधन पर्छ आफ्नो कार्ि अवर्ध समाप् त भएपर्छ 
द्धफताि लैजाने ितिमा पैठारी गनि दिन सद्धकनेछ। 

(ए) र्स अनसूुची बमोशजम वा नेपाल सरकारको र्नणिर्द्वारा भन्सार महसलु 
पूणि वा आंशिक छुट दिइएको व्र्शि वा संस्था वा र्नकार्ले र्नमािता 
कम्पनी वा र्नजको आर्धकाररक र्बिेताबाट सवारी साधन िररि गरी 
पैठारी गिाि र्स बुिँिाको िण्ि (क) को व्र्वस्था लागू हनु ेछैन। 

(२) भाग ८७ को गािी र र्तनका चेर्सस पैठारी भएकोमा जनु द्धकर्समको सवारी 
साधनको चेर्सस वा जनु द्धकर्समको गािी भनी महसलु बझुाएको छ सोही द्धकर्समको 
सवारी साधनमा िताि गनुि पनेछ। अको द्धकर्समको सवारी साधनमा िताि गरी प्रर्ोग 
गनुि परेमा भन्सार कार्ािलर्ले महसलु अपगु हनु ेभए सो रकम असलु गरी स्वीकृर्त 
दिएको अवस्थामा मात्र अको द्धकर्समको सवारी साधनमा िताि गरी प्रर्ोग गनि सद्धकनेछ 
र स्वीकृर्त नर्लई र्स बुिँिा द्धवपरीत िताि गरेको वा प्रर्ोगमा ल्र्ाएको सवारी साधन 
जफत गररनेछ।  

(3) िीर्िक ८७.०२ को प्रर्ोजनका लार्ग र्सट सङ्ख्र्ा गणना गनुि पिाि सवारी 
तथा र्ातार्ात व्र्वस्था सम्बन्धी प्रचर्लत नेपाल कानूनले र्ात्रबुाहक सवारी साधनको 
लार्ग तोकेको मापिण्ि अनरुुपका र्नर्र्मत र्सट र ड्राइभर र्सट गणना गररनेछ। तर 
कण्िक्टर र्सट र अन्र् अर्तररि र्सट तथा फोशल्िङ्ग र्सटलाई गणना गररने छैन। 

(४) नपेाल सरकार, प्रिेि सरकार, स्थानीर् तह वा नेपाल सरकारको पूणि 
स्वार्मत्व रहेको संस्थाले महसलु सदु्धवधामा पैठारी गरेको पािँच वर्िभन्िा परुानो गािी र 
र्न्त्र उपकरण र्ललाम र्बिी गिाि त्र्समा भन्सार महसलु लाग्ने छैन। 

तर भन्सार सम्बन्धी प्रचर्लत कानून बमोशजम जफत भई नेपाल सरकारको र्नणिर् 
अनसुार नेपाल सरकारको स्वार्मत्वमा रहेको सवारी साधन र्ललाम गिाि पािँच वर्िको 
बन्िेज लागू हनुे छैन। 

4. भन्सार महसलु सदु्धवधामा पैठारी भएको वस्त ु सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः (१) 
कूटनीर्तक सदु्धवधाप्राप् त व्र्शि वा र्नकार्ले कूटनीर्तक वा महसलु सदु्धवधामा पैठारी 
गरेका सवारी साधन, र्न्त्र उपकरण तथा वस्त ुपैठारी गरेको र्मर्तले पािँच वर्ि पगेुपर्छ 
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र्बिी गरेमा वा उपहार दिएमा अनसूुची-3 बमोशजम लाग्ने भन्सार महसलुको साठी 
प्रर्तित छुट हनुेछ। कूटनीर्तक सदु्धवधा वा महसलु सदु्धवधामा पैठारी भएका त्र्स्ता 
सवारी साधन, र्न्त्र उपकरण तथा वस्तकुो हकमा कुन ै व्र्शिलाई सो सदु्धवधा दििँिा 
र्नजको नेपालमा पिार्धकार रहेको अवर्धभर एक पटक मात्र दिइनेछ। 

(२) नपेालर्भत्रका आर्ोजना सिालनाथि ती आर्ोजना वा ठेकेिारको नाममा 
पैठारी हनुे वस्तकुा सम्बन्धमा िेहार् बमोशजम हनुेछः- 

(क)  सवारी र ढुवानीका साधन, र्नमािणका र्न्त्र उपकरण समेतको 
सम्बन्धमा,-  

(अ)  नेपाल सरकारसिँग भएको सम्झौता वा नेपाल सरकारको र्नणिर्को 
अर्धनमा रही सरकारी वा र्नजी िेत्रबाट सञ् चार्लत आर्ोजना वा 
सम्बशन्धत ठेकेिारको नाममा पैठारी हनुे र्नमािणका र्न्त्र उपकरण 
तथा सरकारी आर्ोजना वा सोसिँग सम्बशन्धत द्धविेिी ठेकेिार वा 
द्धविेिी ठेकेिार र नेपाली ठेकेिारको संर्िु उपिमका नाममा 
पैठारी हनुे सवारी तथा र्नमािणका र्न्त्र उपकरण र ढुवानी साधनमा 
लाग्ने महसलु बापतको रकम बैङ्क जमानत र्लई मन्त्रालर्ले अस्थार्ी 
पैठारी गनि दिन सक्नेछ। त्र्सरी बैङ्क जमानत र्लई अस्थार्ी पैठारी 
गनि दिइने आर्ोजनाको लार्ग नभई नहनुे वस्तकुो द्धववरण भएको 
मास्टरर्लस्ट सम्बशन्धत र्नकार्को राजपत्राद्धङ्कत द्धवशिष्ट िेणीको 
अर्धकृत वा लगानी बोिि नेपालको प्रमिु कार्िकारी अर्धकृतबाट 
स्वीकृत गरी र्सफाररस गरेको हनु ुपनेछ।  

तर वैिेशिक सहार्तामा सञ् चार्लत आर्ोजनाको हकमा 
सम्झौतामा उशल्लशित ितिको अधीनमा रही सम्बशन्धत मन्त्रालर्को 
सशचव वा द्धवकास साझेिारबाट भएको र्सफाररसका आधारमा 
आर्ोजनाको लार्ग आवश्र्क र्नमािण र्न्त्र उपकरण र सवारी तथा 
ढुवानी साधन आर्ोजनाको समार्प्तपर्छ अर्नवार्ि रुपमा द्धफताि लैजान े
गरी मन्त्रालर्ले लगतमा रािी अस्थार्ी पैठारी गनि अनमुर्त दिन 
सक्नेछ। त्र्सरी पैठारी भएको वस्त ुनेपालमा कसैलाई र्बिी, िान 
वा हस्तान्तरण गनि पाइने छैन। 

(आ)  उपिण्ि (अ) बमोशजम पैठारी हनु ेसवारी र ढुवानी साधन, र्नमािण 
र्न्त्र उपकरण पैठारी गिाि प्रज्ञापनपत्रमा नेपालर्भत्र रहने अवर्ध 
उल्लेि गरी जािँचपास गनुि पनेछ। र्नधािररत अवर्धमा आर्ोजना 
सम्पन् न नभएको कारणले प्रज्ञापनपत्रमा उशल्लशित अवर्धभन्िा बढी 
अवर्धसम्म नेपालर्भत्र राख् न ु पने भएमा सम्बशन्धत र्नकार्बाट 
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स्वीकृर्त र्लई आर्ोजनाको अवर्ध थप भएको जानकारी द्धवभागलाई 
दिन ु पनेछ। सो आधारमा द्धवभागले सम्बशन्धत भन्सार कार्ािलर् 
तथा सम्बशन्धत र्नकार्लाई जानकारी गराउनेछ। 

(इ)  उपिण्ि (अ) बमोशजम पैठारी हनु ेसवारी र ढुवानी साधनको सवारी 
िताि गिाि छुटै्ट पद्धहचान हनुे द्धकर्समले िताि गनुि पनेछ र पररर्ोजना 
अवर्ध समाप् त भएपर्छ त्र्स्तो साधनको नवीकरण गररने छैन। 
पैठारीकतािले त्र्सरी िताि भएको सवारी तथा ढुवानी साधनको िताि 
प्रमाणपत्रको प्रर्तर्लद्धप सद्धहतको जानकारी िताि भएको र्मर्तले पैंतीस 
दिनर्भत्र सम्बशन्धत भन्सार कार्ािलर्लाई दिन ुपनेछ। 

(ई)  नेपाल सरकारले म्र्ाि थप दिएकोमा बाहेक आर्ोजना सम्पन् न भएको 
र्मर्तले वा करार सम्झौता (ठेक्का सम्झौता) रद्द भएको र्मर्तले तीन 
मद्धहनार्भत्र र्स िण्ि बमोशजमका वस्त ुद्धफताि लर्गसक्न ुपनेछ। 
स्पष्टीकरणः र्स प्रकरणको प्रर्ोजनको लार्ग "आर्ोजना सम्पन् न 
भएको र्मर्त" भन् नाले सम्झौतामा उल्लेि भए अनसुारको र्िफेक्ट 
लार्ाद्धवर्लटी द्धपररर्ि वा ममित अवर्ध (मेशन्टनेन्स द्धपररर्ि) सम्झन ु
पछि। 

(उ) उपिण्ि (अ) को प्रर्तबन्धात्मक वाक्यांि बमोशजम वैिेशिक सहार्तामा 
सञ् चार्लत आर्ोजनाले लगतमा रािी अस्थार्ी पैठारी गरेका र्नमािण 
उपकरण, र्न्त्र, सवारी तथा ढुवानी साधन बाहेक उपिण्ि (ई) 
बमोशजम वस्त ुद्धफताि नलगी आफैँ ले उपर्ोग गरेमा, कसैलाई उपहार 
दिएमा वा र्बिी गरेमा उशल्लशित अवर्धर्भतै्र प्रचर्लत कानून बमोशजम 
लाग्ने महसलु बझुाउन ु पनेछ। त्र्सरी तोद्धकएको अवर्धर्भत्र द्धफताि 
नलगेका वा महसलु नबझुाएका सवारी र ढुवानी साधन, र्नमािण र्न्त्र 
तथा उपकरण जफत गररनेछ र अस्थार्ी पैठारी गिाि रािेको बैङ्क 
जमानतबाट लाग्ने महसलु बराबरको रकम समेत राजस्वमा आम्िानी 
बािँर्धनेछ। 

(ऊ)  सम्बशन्धत ठेकेिारले एउटा पररर्ोजनाको नाममा पैठारी गरेको वस्त ु
द्धफताि नलगेसम्म वा त्र्स्तो वस्तकुो महसलु नर्तरेसम्म सोही 
ठेकेिारले अको पररर्ोजनाको लार्ग त्र्स्तै सवारी साधन, र्न्त्र 
उपकरण तथा वस्तहुरू पैठारी गनि पाउन ेछैन। 

)ि(  आर्ोजनामा िपत हनुे वस्तकुा सम्बन्धमा,- 
वैिेशिक ऋण वा सहार्तामा सञ् चार्लत तथा लगानी बोिि नेपालले स्वीकृत 
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गरेको आर्ोजनामा िपत हनुे वस्तमुा लाग्न े महसलु छुटको लार्ग 
मन्त्रालर्मा र्सफाररस गिाि िेहार्का द्धवर्र् सद्धहत त्र्स्ता वस्तकुो द्धववरण 
भएको मास्टरर्लस्ट सम्बशन्धत र्नकार्को राजपत्राद्धङ्कत द्धवशिष्ट िेणीको 
अर्धकृत वा लगानी बोिि नेपालको प्रमिु कार्िकारी अर्धकृतले स्वीकृत गरी 
र्सफाररस गरेको हनु ुपनेछः- 

(अ)  वैिेशिक ऋण वा सहार्ता वा लगानी बोिि नेपालबाट स्वीकृत लगानी 
सम्बन्धी सम्झौतामा भएको कर छुटको प्रावधान स्पष्ट िलेुको हनु ु
पने,  

(आ) आर्ोजनाको िर द्धवश्लरे्ण तथा लागत अनमुानमा मास्टरर्लस्टमा 
समावेि भएको वस्तकुो कर बाहेकको मूल्र् िलेुको हनु ुपने,  

(इ)  सम्झौता अङ्कको कर्त मूल्र्को वस्त ु पैठारी हनु े हो सो िलेुको हनु ु
पने,  

(ई)  मास्टरर्लस्टमा उशल्लशित वस्तमुध्रे् कुन नेपालमा िररि गने हो र 
कुन पैठारी गने हो सो स्पष्ट रुपमा िलुाउन ुपने, 

(उ) स्वीकृत मास्टरर्लस्ट संिोधन भए संिोधन गनुि पनािको आधार र कारण 
िलुाउन ुपने।  

(ग) िण्ि (क) र (ि) मा उशल्लशित मास्टरर्लस्टमा वस्तकुो नाम, एकाइ, 
प्रर्तएकाइ मूल्र्, जम्मा मूल्र् (र्स.आई.एफ., र्स.आई.पी., एफ.ओ.द्धव., एक्स 
वकि स ् िब्ल ु वा अन्र्), मदु्रा, वस्त ु वगीकरणको उपिीर्िक, उत्पशत्तको 
मलुकु, आर्ोजना तथा पैठारीकतािको नाम र आर्ोजना सम्पन् न हनु े र्मर्त 
समेत स्पष्ट रुपमा िलुाइएको हनु ुपनेछ। 

(घ) िण्ि (क) र (ि) मा उशल्लशित स्वीकृत मास्टर र्लस्टमा पने वस्तकुो 
प्रर्तएकाइ मूल्र् सो मास्टर र्लस्टमा उल्लेि भएको भन्िा पशचचस 
प्रर्तितसम्म घटी भएमा समेत सो मूल्र्लाई मान्र्ता दिइनेछ। वस्तकुो 
प्रर्तएकाइ मूल्र् पशचचस प्रर्तितभन्िा बढी घट्न गएमा मास्टर र्लस्ट 
संिोधन गरी त्र्स्तो मूल्र् समार्ोजन गनुि पनेछ। 

(३) बुिँिा (२) बमोशजम सदु्धवधामा पैठारी भएको वस्त ु जनु आर्ोजनाको लार्ग 
पैठारी भएको हो सोही आर्ोजनामा मात्र प्रर्ोग गनि पाइनेछ। नेपाल सरकारले 
स्वीकृर्त दिएको अवस्थामा बाहेक तोकेको आर्ोजनाभन्िा अन्र्त्र प्रर्ोग भएको 
पाइएमा िपत हनुे वस्तकुो हकमा त्र्स्तो वस्तमुा लाग्ने महसलु र सो महसलु बराबर 
जररबाना हनुेछ। िपत नहनुे सवारी साधन, मेर्सनरी र्न्त्र उपकरण लगार्तका 
वस्तकुो हकमा त्र्स्ता वस्त ुजफत गररनेछ र महसलु बापत बैङ्क जमानत रािेको भए 
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त्र्स्तो बैङ्क जमानतबाट लाग्ने महसलु बराबरको रकम राजस्वमा आम्िानी बािँर्धनेछ। 

(४) संवत ्२०८० साल साउन १ गतेपर्छ वैिेशिक सहार्तामा सञ् चालन हनु े
कुनै पर्न आर्ोजनासिँग सम्बशन्धत सम्झौता गिाि त्र्स्तो आर्ोजनामा िपत हनु े भाग 
25 मा पने र्समेन्ट, भाग 73 मा पने फलामे िण्िी, फलामे पाइप तथा भाग 39 मा 
पने प्लाद्धष्टकका पाइप, भाग ७२ मा पने जस्तापाता, िीर्िक ८५.४४ मा पने द्धवद्यतुीर् 
केबलु जस्ता वस्तकुो पैठारीमा लाग्ने महसलु छुट गने गरी सम्झौता गनि पाइने छैन। 
र्स बुिँिामा उल्लेि भएका स्विेिी उत्पािन सम्बशन्धत आर्ोजनाले िररि गिाि लाग्न े
मूल्र् अर्भवदृ्धि कर र अन्त:िलु्क त्र्स्ता आर्ोजनालाई मन्त्रालर्ले छुट दिन 
सक्नेछ। 

(५) संवत ् २०८० साल साउन १ गतेपर्छ मन्त्रालर्को पूवि सहमर्त नर्लई 
सम्बि र्नकार्ले आर्ोजनाको महसलु छुट सम्बन्धी सम्झौता गरेको भएमा त्र्स्तो 
सम्झौताको हकमा महसलु छुट दिइने छैन।  

(६) बुिँिा (२) बमोशजम महसलु नबझुाएका वा सो बुिँिामा उशल्लशित अवर्धर्भत्र 
द्धफताि नलगेका सवारी तथा ढुवानीका साधन, र्नमािण र्न्त्र र उपकरणको र्थाथि सूचना 
दिई कब्जा गनि सहर्ोग गने व्र्शिलाई त्र्स्तो वस्त ुर्ललाम गरी प्राप् त हनु ेरकमको 
िि प्रर्तित परुस्कार स्वरूप दिइनेछ। 

5. िेहार्का वस्तमुा िेहार् बमोशजम भन्सार महसलु छुट हनुेछः- 

(१)  भन्सार महसलु पूणि छुट हनुेः  

(क) जटु उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक ५३०३.१०.०० र ५३०३.९०.०० 
मा पने कचचा जटु, 

(ि) नेपाल सरकारले पैठारी गने उपिीर्िक ४९०७.००.२० को हलुाक द्धटकट; 
उपिीर्िक ४९०७.००.३० को हवाईपत्र; उपिीर्िक ४९०७.००.४० को 
राहिानी; उपिीर्िक ४९०७.००.५० को अन्तःिलु्क द्धटकट र उपिीर्िक 
४९०९.००.०० को पोष्टकािि, 

(ग) र्नजी प्रर्ोगको लार्ग आंशिक भन्सार महसलु सदु्धवधामा पैठारी भई सवारी 
साधनका धनीको मतृ्र् ुभएको कारणले र्नजको हकवाला पर्त वा पत् नीको 
नाममा नामसारी हनुे सवारी साधन, 

(घ) भारतमा उत्पािन भई भारतबाटै पैठारी हनु ेिेहार्का उपिीर्िकका वस्तःु  

भाग-25    
2502.00.00 2504.10.00 2504.90.00 2510.10.00 
2511.10.00 2511.20.00 2513.10.00 2513.20.00 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

224 
 

 
2519.90.00 2521.00.00 2525.10.00 2528.00.00 
भाग-26    
2601.11.00 2601.1२.00 2601.20.00 2602.00.00 
2603.00.00 2604.00.00 2605.00.00 2606.00.00 
2607.00.00 2608.00.00 2609.00.00 2610.00.00 
2611.00.00 2612.10.00 2612.20.00 2613.10.00 
2613.90.00 2614.00.00 2615.10.00 2615.90.00 
2616.10.00 2616.90.00 2617.10.00 2617.90.00 
भाग-44    
4401.11.00 4401.19.00 4401.21.00 4401.22.00 
4401.31.00 ४४०१.३२.०० 4401.39.00 4402.10.00 
४४०२.20.०० 4402.90.10 4402.90.90 4403.11.00 
4403.12.00 4403.21.00 4403.22.00 4403.23.00 
4403.24.00 4403.25.00 4403.26.00 ४४०३.४२.०० 
4403.41.00 4403.49.00 4403.91.00 4403.93.00 
4403.94.00 4403.95.00 4403.96.00 4403.97.00 
4403.98.00 4403. ९9 .10 4403.99.90  

(ङ) मूल्र् अर्भवदृ्धि करमा िताि भएको धागो उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 
५४०२.४६.०० को आंशिक चहद्धकलो पाररएको धागो (द्धप.ओ.वाई) र 
उपिीर्िक 5503.11.00, 5503.19.00, 5503.20.00, 
5503.30.00, 5503.40.00, 5503.90.00, 5504.10.00, 
5504.90.00, 5506.10.00, 5506.20.00, 5506.30.00, 
5506.40.00, 5506.90.00 र उपिीर्िक ५५०७.००.०० मा पने 
मानव र्नर्मित स्टेपलु फाइबर, 

(च) रि सञ् चार सेवाको लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक ९०१८.९०.२० मा 
पने रगत राख् ने प्लाद्धष्टकका थैला तथा सोही प्रर्ोजनका लार्ग नेपाल रेििस 
सोसाइटीले पैठारी गने उपिीर्िक ९०१८.९०.9० मा पने ट्रान्सफ्यूजन सेट 
र उपिीर्िक ३८२२.११.००, ३८२२.१२.००, ३८२२.१३.००, 
३८२२.१९.००, ३८२२.९०.०० मा पने ररएजेण्ट,  

(छ) दृद्धष्टद्धवहीनहरूले प्रर्ोग गने उपिीर्िक ८४४३.३१.००,  ८४४३.३२.०० 
र ८४४३.३९.०० मा पने बे्रलो (बे्रल द्धप्रन्टर); उपिीर्िक  
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८५३१.८०.०० मा पने रङ्गसूचक, पानीसूचक र प्रकािसूचक र्न्त्रहरू; 
उपिीर्िक  ९०२५.१९.९० मा पने आवाज दिने थमािर्मटर; उपिीर्िक  
९१०२.९९.०० मा पने बे्रल घिी; उपिीर्िक  ९०१३.८०.०० मा पने 
मेग्नीफाइङ्ग ग्लास; उपिीर्िक  ९०१४.१०.०० मा पने बे्रल कम्पास; 
उपिीर्िक  ४९०१.९१.०० र ४९०१.९९.०० मा पने बे्रल पसु्तक; 
उपिीर्िक  ८४४३.३९.०० मा पने बे्रल इम्वोसर; उपिीर्िक  
८४७२.१०.०० मा पने बे्रल स्टेनर्सल मेर्सन, 

(ज) नेपाल राि बैङ्कको नाममा पैठारी हनु े भाग २८, २९, र ३८ मा पने 
रसार्न; भाग ४८ मा पने टकमरीको र्नर्मत्त आवश्र्क पने कागज; 
उपिीर्िक ४९०७.००.६० मा पने चेक फमि तथा चेकबकु; भाग ७१ मा 
पने र्सक्का; िीर्िक ७१.०६, ७१.०८ र ७१.१३ मा पने चािँिी, सनु तथा 
सोका गहना; भाग ७४ को धात;ु िीर्िक ८४.७२ मा पने भन्सार महसलु 
माफी भएका बाहेकका कार्ािलर् र्न्त्र तथा र्स्तै प्रकृर्तका अन्र् वस्त,ु 

(झ) द्धविेिी प्रकािकद्वारा प्रकाशित िीर्िक 49.01, 49.03 र 49.04 मा 
पने पसु्तक तथा पर्त्रका, 

(ञ) उद्योगले पैठारी गने िीर्िक ४७.०७, ७६.०१ र ७९.०१ मा पने वस्त,ु 

(ट) जटु उद्योगले आफ्नो उद्योगको लार्ग पैठारी गने उपिीर्िक 
8409.99.90, िीर्िक ८४.४८, उपिीर्िक 8452.90.00, िीर्िक 
84.55, िीर्िक ८४.८२ र उपिीर्िक 8483.90.00 मा पने स्पेर्र 
पाटिहरू। 

(२)  भन्सार महसलु एक प्रर्तित मात्र लाग्नेः-  
(क) हवाई सेवा प्रिार्क संस्थाले वा नागररक उड्डर्न प्रार्धकरणबाट इजाजत 

प्राप् त गरेका कम्पनीले पैठारी गने उपिीर्िक 8802.20.00, 
8802.30.00, 8802.40.00 र ८८०६.१०.०० मा पने हवाईजहाज; 
उपिीर्िक 8802.11.00 र 8802.12.00 मा पने हेर्लकोप्टर; 
उपिीर्िक 8483.40.00 मा पने गेर्र बक्स; उपिीर्िक 8407.10.00 
मा पने इशञ्जन; उपिीर्िक 8411.11.00, 8411.12.00, 
8411.21.00 र 8411.22.00 मा पने टबो जेट इशञ्जन र टबो 
प्रोपेलर; उपिीर्िक 4011.30.00 मा पने टार्र; उपिीर्िक 
4013.90.30 मा पने टु्यब; उपिीर्िक 8507.10.00 मा पने ब्र्ाट्री; 
उपिीर्िक 7318.16.00, 7318.19.00 र 7318.23.00 मा पने 
नट, बोल्ट र ररभेट; उपिीर्िक 880७.10.00 मा पने प्रोपेलर, रोटर र 
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ब्लेि; उपिीर्िक 8409.10.00 मा पने द्धपष्टन; उपिीर्िक 
880७.30.१० मा पने हवाईजहाज वा हेर्लकोप्टरका अन्र् पाटिपजुाि; 
उपिीर्िक 8805.10.00 मा पने ल्र्ाशण्िङ्ग र्गर्र; उपिीर्िक 
7007.11.00 र 7007.21.00 मा पने द्धवण्िशिल्ि,  

तर र्लजमा पैठारी भएका हवाईजहाज, हेर्लकोप्टर वा र्तनका इशञ्जन 
पैठारी गरेको र्मर्तले तीन वर्िर्भत्र द्धफताि गरेमा वा नेपालमा िघुिटना भई पनु: 
सञ् चालन गनि नसक्ने भएमा तथा सोही कारण द्धफताि लैजान समेत नसकेमा 
पैठारी हुिँिा र्तरेको भन्सार महसलु द्धफताि दिइनेछ। 

(ि) िाना तथा पिपुन्छी उद्योगले स्विेिमा प्रर्ोग गने गरी पैठारी गने उपिीर्िक 
०५११.९१.०० मा पने माछाका टुिाटािी वा धलुो र र्सपीको टुिा; 
उपिीर्िक २३०१.१०.०० र २३०१.२०.०० मा पने द्धफि सशप्लमेन्टको 
कचचापिाथि; उपिीर्िक २३०३.१०.०० मा पने मकैको ग्लटेुन; उपिीर्िक 
२५२१.००.०० मा पने चनु ढुङ्गाको धलुो र उपिीर्िक ३५०७.९०.०० 
मा पने इञ्जाइम, 

(ग) कपिा तथा कापेट उद्योगले पैठारी गने िीर्िक ५२.०५ र उपिीर्िक 
५२०७.१०.०० मा पने धागो, 

(घ) उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक ९०२७.१०.००, ९०२७.३०.०० र 
९०२७.९०.१० मा पने र्न्त्र, उपकरण तथा ९०२७.९०.९० मा पने 
र्तनका पाटिपजुाि, 

(ङ) टार्र उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािनको प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने 
िीर्िक ३९.०९ र ३९.११ का रेशजन, िीर्िक ४०.०१ का प्राथर्मक रबर; 
िीर्िक ४०.०२ का र्सन्थेद्धटक रबर; िीर्िक ४०.०३ का पनुर्निर्मित रबर; 
उपिीर्िक २७१०.१९.९४ मा पने रबर प्रोसेर्सङ्ग आर्ल; उपिीर्िक 
२८०३.००.०० मा पने काबिन व्ल्र्ाक; उपिीर्िक २८१७.००.०० मा पने 
शजङ्ग अक्साइि; उपिीर्िक २८३६.५०.०० मा पने क्याशल्सर्म काबोनेट; 
उपिीर्िक ३८१२.१०.०० मा पने तर्ारी रबर एशक्सलेटर; उपिीर्िक 
२९१५.७०.०० र ३८२३.११.०० मा पने स्टेररि एर्सि; उपिीर्िक 
४०१६.९५.०० मा पने व्लािर; उपिीर्िक ५९०२.१०.०० मा पने टार्र 
किि फेर्ब्रक्स र उपिीर्िक ७२२९.२०.०० मा पने र्सर्लको-म्र्ागर्नज 
इस्पातको तार, 

(च) लघ,ु घरेल ुतथा साना उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने 
भाग ८४ अन्तगित पने घरार्सी प्रर्ोग हनु सक्न ेबाहेकका र्मल-मेर्सनरी, 
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(छ) बालीनालीमा प्रर्ोग हनुे जैद्धवक द्धवर्ादि उत्पािन गने उद्योगले जैद्धवक द्धवर्ादि 
उत्पािन गनिका लार्ग पैठारी गने भाग ८४ मा पने भन्सार महसलु माफी 
भएका बाहेकका मेर्सनरी तथा र्न्त्र उपकरण, 

 )ज (  धागो तथा कपिा उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनका लार्ग पैठारी गने 
िीर्िक ८४.०२, ८४.२०, ८४.४४, ८४.४५, ८४.४६, ८४.४७, 
८४.४८; उपिीर्िक ८४२१.१२.००, ८४५१.२९.००, ८४५१.३०.००, 
८४५१.४०.००, ८४५१.५०.०० मा पने मेर्सनरी तथा उपकरण, सोका 
स्पेर्सि पाटिहरू; िीर्िक २८.१५, २८.३०, २८.३६, २८.४७, २९.१५, 
३२.०४, ३४.०३, ३८.०९, ३९.०५, ३९.०६, मा पने केर्मकल, िाइज 
र पोर्लमर, 

(झ) तर्ारी पोिाक र्नर्ाित गने उद्योगहरूले पैठारी गने उपिीर्िक 
९४०३.२०.९० र ९४०३.६०.०० मा पने भ्र्ाकुम आइरर्नङ्ग टेबलु र 
उपिीर्िक ८५१६.४०.०० मा पने स्टीम आइरन, 

(ञ) कृद्धर् तथा पिजुन्र् उद्योगमा प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ८४२१.११.०० मा पने 
सेपरेटर; उपिीर्िक ७३०९.००.०० र ७६११.००.०० मा पने र्मल्क 
शचर्लङ्ग भ्र्ाट; उपिीर्िक २८०४.३०.०० मा पने र्लशक्वि नाइट्रोजन; 
उपिीर्िक ८४१८.१०.०० मा पने औद्योर्गक रेद्धफ्रजरेटर र उपिीर्िक 
७६१३.००.20 मा पने र्लशक्वि नाइट्रोजन राख् ने कन्टेनर। त्र्स्ता र्न्त्र 
उपकरणहरू र्स.के.र्ि. वा एस.के.र्ि. रूपमा पैठारी हुिँिा दद्वद्धवधा पनि गएमा 
पैठारी गिािकै अवस्थामा एक प्रर्तित भन्सार महसलु र्लई बािँकी महसलु 
बापतको बैङ्क जमानत र्लइने र उि र्न्त्र, उपकरण जिान भइसकेपर्छ 
मेर्सन ठहररएमा उि बैङ्क जमानत फुकुवा गररने, 

(ट) भाग ८४ का पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने घरार्सी प्रर्ोग हनु सक्ने 
बाहेकका मेर्सनरी, र्न्त्र उपकरण र उद्योग द्धवभागको स्वीकृत शस्कम 
बमोशजम र्स.के.र्ि. वा एस.के.र्ि. अवस्थामा पटक पटक पैठारी हनु े
मेर्सनरीका मखु्र् अवर्व तथा र्तनका पद्धहचानर्ोग्र् पाटिपजुाि तथा सहार्क 
सामग्री,  

तर िीर्िक 73.09, 73.10 मा पने मेकार्नकल संर्न्त्र जिान 
नगररएका भण्िारण ट्याङ्की; उपिीर्िक 7326.11.00 मा पने पेर्ण गदु्धटका 
(ग्राइशण्िङ्ग बल); िीर्िक 73.03, 73.04, 73.05 र 73.06 मा पने 
फलाम वा स्पातका पाइप; भाग ६९ मा पने ताप सहन गनि सक्न े ईँट; 
िीर्िक 85.04 अन्तगित पने द्धवद्यतुीर् प्रसारण लाइनमा जिान गररन े
ट्रान्सफरमर; िीर्िक 85.44 मा पने केबलु तथा वार्र; उपिीर्िक 
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8428.10.00 मा पने र्लफ्ट; उपिीर्िक 8428.२0.00 मा पने 
एर्लभेटर र कन्भेर्रहरू; उपिीर्िक 8474.31.00 मा पने कशङ्िट वा 
मोटार र्मक्सरहरू; िीर्िक ८४.७६ मा पने भेशण्िङ्ग मेर्सन र मनी चेशञ्जङ्ग 
मेर्सन; िीर्िक ८४.२९ मा पने वस्त ुर परुाना वा प्रर्ोग भइसकेका र्मल, 
मेर्सनरी, र्न्त्र, उपकरणमा र्स बुिँिा बमोशजमको छुट दिइने छैन। 

(ठ) शचर्ा उद्योगले पैठारी गने िीर्िक 60.05 मा पने वेिररङ्ग नेट; उपिीर्िक 
8402.2०.00 मा पने बोइलर; उपिीर्िक 8414.59.00 मा पने ट्रफ 
फ्यान; िीर्िक 84.23 मा पने वेइङ्ग र्ब्रज; िीर्िक 84.59 मा पने रोलर 
सापिर्नङ्ग मेर्सन; उपिीर्िक 8201.60.00 मा पने प्लद्धकङ्ग शिर्र; 
उपिीर्िक 8208.40.00 मा पने कद्धटङ्ग ब्लेि; उपिीर्िक 
3506.99.00 मा पने द्धकरा टािँर्सन ेगम; उपिीर्िक 8438.80.90 मा 
पने टी प्रोसेर्सङ्ग मेर्सन, रोर्लङ्ग टेबलु, टी व्लेशण्िङ्ग मेर्सन, प्लद्धकङ्ग मेर्सन; 
िीर्िक 84.82 मा पने द्धवर्ररङ्ग; उपिीर्िक 8438.90.00 मा पने 
पाटिपजुाि; उपिीर्िक 4823.20.10 मा पने टी व्र्ाग द्धफल्टर पेपर; 
उपिीर्िक 7607.11.00 मा पने अलरु्मर्नर्म फ्वाइल; शचर्ा प्र्ाद्धकङ्गको 
लार्ग उद्योगको नाम छपाइ गरी पैठारी गने िीर्िक 48.19 अन्तगितका सबै 
उपिीर्िकमा पने प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल; उपिीर्िक 4821.10.00 मा पने 
द्धप्रशन्टङ्ग लेबल र उपिीर्िक 3923.10.90, 3923.21.00, 
3923.29.00, 3923.90.90, ४४१५.१0.0० र 7612.90.00 
मा पने प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल, 

(ि) िताि भएका मत्स्र् फामिले पैठारी गने उपिीर्िक ५६०८.११.०० मा पने 
तर्ारी जाल; उपिीर्िक ५६०७.५०.०० मा पने जाल बनाउन प्रर्ोग गररन े
नाइलनको धागो र उपिीर्िक ७३१४.४९.०० मा पने माछा पाल्न ेतर्ारी 
केज; उपिीर्िक ८४१३.८१.०० मा पने पम्प सेट; उपिीर्िक 
८४१४.५९.०० मा पने एरेटर; उपिीर्िक ३८०८.९१.९० मा पने मत्स्र् 
द्धवर् तथा मत्स्र् प्रजनन ्का लार्ग आवश्र्क उपिीर्िक २९३७.१९.०० र 
२९३७.२९.०० मा पने हमोन, 

 )ढ ( धागो उद्योगले पैठारी गने िीर्िक ५२.०१ र ५२.०३ मा पने कपास, 

(ण) मौरी पालन उद्योगले पैठारी गने मौरी पालनको लार्ग आवश्र्क पने 
उपिीर्िक ७३१०.१०.०० र ७३१०.२९.०० मा पने मेटल व्र्ारल; 
उपिीर्िक ७३२६.९०.०० मा पने आधार चाका रोलर, व्हील प्लेट र रानी 
छेक्ने पाता; उपिीर्िक ८४१३.८१.0० मा पने र्गर्र पम्प; उपिीर्िक 
९०३१.८०.०० मा पने महको गणुस्तर परीिण गने उपकरण र उपिीर्िक 
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९६०३.९०.०० मा पने मौरी ब्रसु, 

 )त (  कृद्धर् कार्िमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक ३९२६.९०.९३ र ८५१६.७९.१० 
मा पने द्धकरा माने ट्रर् र्ाप (इन्सेक्ट ट्रर्ाप); िीर्िक 35.06 मा पने मसुा 
टािँर्सने गम (ग्ल)ु, 

)थ (  सामान्र् भािँिाबतिन बाहेक कुिरुालाई िाना तथा पानी िवुाउन ेउपिीर्िक 
3924.90.१0, 7323.93.00, 7323.94.00 र 7323.99.00 
मा पने द्धविेर् द्धकर्समका भािँिा; उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ मा पने र्बउ 
उमानि तथा रोप्न प्रर्ोग हनु ेटे्र, 

(ि) और्र्ध उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक ९०१६.००.०० मा पने 
तराज,ु 

(ध) ग्र्ािँस र्सर्लण्िरको भल्भ बनाउने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको 
र्नर्मत्त पैठारी गने उपिीर्िक ७४०७.२१.०० मा पने द्धपत्तलको िण्िी, 

(न) र्िस्पोजेबल िाइपर, बेबी वाइप र सेनेटरी प्र्ाि उत्पािन गने उद्योगले 
त्र्स्ता वस्त ु उत्पािन गनि पैठारी गने उपिीर्िक 3506.91.00 मा पने 
ग्ल ु (हटमेल्ट); उपिीर्िक 3906.90.00 मा पने सपुर एव्जरवेन्ट 
पोर्लमर; उपिीर्िक 3920.49.10, 3920.49.90 मा पने पी.ई. 
द्धफल्म; उपिीर्िक 3921.19.10 र 3921.19.90 मा पने पी.पी.ई. 
द्धफल्म; उपिीर्िक 4703.21.00 मा पने फ्लफ पल्प; उपिीर्िक 
4803.00.00 मा पने द्धटस्र् ु पेपर; उपिीर्िक 4811.90.90 मा पने 
ररर्लज पेपर र उपिीर्िक 5603.91.00 मा पने नबरु्नएका कपिा, 

(प) उद्योगले पैठारी गने िीर्िक ७२.०१, ७२.०२, 72.03 र ७२.०४ मा पने 
वस्तहुरू, 

(फ) भारतमा उत्पािन भई भारतबाटै पैठारी भएको उपिीर्िक २७०९.००.०० 
मा पने कचचा पेट्रोर्लर्म तेल र र्बटुर्मन िर्नजबाट प्राप् त कचचा तेल, 

(ब) द्धवद्यतु, सोलार वा ब्र्ाट्रीबाट मात्र चल्न ेिईुपाङ्ग्र,े तीनपाङ्ग्र ेवा चारपाङ्ग्र े
सवारी वा ढुवानी साधन उत्पािन गने गरी िताि भएका उद्योगले आफूले 
उत्पािन गने सवारी वा ढुवानी साधनको उत्पािनमा प्रर्ोग गने उपिीर्िक 
८७०६.००.४० र ८७०६.००.५० मा पने चेर्सस; उपिीर्िक 
८५०१.१०.००, ८५०१.२०.००, ८५०१.३१.००, ८५०१.३२.००, 
८५०१.३३.००, ८५०१.३४.००, ८५०१.४०.००, ८५०१.५१.००, 
८५०१.५२.००, ८५०१.५३.०० ८५०१.६१.००, ८५०१.६२.००, 
८५०१.६३.००, ८५०१.६४.०० मा पने मोटर; उपिीर्िक 
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८५०४.४०.१० मा पने ब्र्ाट्री चाजिर र िईुपाङ्ग्र े सवारीको चेर्सस तथा 
फे्रम बनाउन आवश्र्क पने िीर्िक ७२.२५ को शस्टल र्सट मेटल; िीर्िक 
७३.०६ मा पने शस्टल टू्यब; उपिीर्िक ७४०७.२१.०० मा पने ब्रास 
मेटल; उपिीर्िक ७६०४.१०.९० मा पने अल्मरु्नर्म रि र उपिीर्िक 
७६०६.११.०० मा पने अल्मरु्नर्म र्सट मेटल, 

(भ) द्धवद्यतुीर् इन्िक्सन वा इन्फ्रारेि चलु्हो उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने 
उपिीर्िक ३५०६.१०.०० मा पने र्सर्लकन ग्ल;ु उपिीर्िक 
७००८.००.०० मा पने ग्लास टप; िीर्िक 74.08 मा पने कपर वार्र; 
उपिीर्िक ८४१४.५९.०० मा पने पङ्खा; उपिीर्िक ८५०१.१०.०० मा 
पने मोटर; उपिीर्िक ८५१६.९०.०० मा पने मिर बोिि र अपरेद्धटङ्ग बोिि, 
द्धहद्धटङ्ग क्वार्ल तथा सेन्सर। 

(३)  भन्सार महसलु आंशिक रूपमा छुट हनुेः- 
(क) कापेट उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 5503.11.00, 5503.19.00, 

5503.20.00, 5503.30.00, 5503.40.00, 5503.90.00, 
5504.10.00, 5504.90.00, 5506.10.00, 5506.20.00, 
5506.30.00, 5506.40.00, 5506.90.00, 5507.00.00 मा 
पने स्टेपलु फाइवरमा लाग्ने भन्सार महसलुमा नब्बे प्रर्तित छुट दिइने, 

(ि) भाग ३० मा पने (उपिीर्िक ३००२.१२.००, ३००२.१३.००, 
३००२.१४.००, ३००२.१५.००, 3002.41.00, 3002.42.00 
3002.49.00, 3002.51.00, 3002.59.00, 3003.90.41, 
3003.90.49, 3003.90.50 ३००४.९०.४१, ३००४.९०.४९ र 
३००४.९०.५० बाहेक) और्र्धमा पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ग) जटु उद्योगले आफ्नो उत्पािनका लार्ग पैठारी गने उपिीर्िक 
2710.19.70 मा पने जटु शब्लशचङ्ग आर्लमा िि प्रर्तित भन्सार महसलु 
लाग्ने, 

(घ) कनि फ्लेक्स, ओट्स, मसु्ली, पोररज, िवीट फ्लेक्स जस्ता बे्रक फास्ट 
सेररर्ल्स उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक १००४.९०.०० मा 
पने भसु सद्धहतको ओट्स पैठारी गरेमा पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ङ) मूल्र् अर्भवदृ्धि करमा िताि भएका पोर्लकोद्धटङ्ग पेपर र द्धप्रन्टेि लेर्मनेिन 
द्धफल्म उत्पािन गने उद्योगले पोर्लकोद्धटङ्ग पेपर वा द्धप्रन्टेि लेर्मनेिन द्धफल्म 
उत्पािन गनि आवश्र्क पने पररमाणसम्मको उपिीर्िक ३९१९.९०.०० 
तथा िीर्िक ३९.२० र ३९.२१ का सबै उपिीर्िकमा पने पोर्लष्टर द्धफल्म, 
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द्धव.ओ.पी.पी. द्धफल्म, मेटालाइज्ि सी.पी.पी. द्धफल्म र र्मल्की सी.पी.पी. 
द्धफल्म पैठारी गिाि पन्र प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्न,े 

(च) कुिरुापालन व्र्वसार्को लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक ०४०७.११.०० र 
०४०७.१९.०० मा पने चल्ला कोरल्नका लार्ग र्नरे्शचत फुलको पैठारीमा 
लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनु,े 

(छ) उपिीर्िक ६२११.३२.२०, ६२११.३३.२०, ६२११.४३.२०, 
६२११.४९.९०, ६२११.४२.२० मा पने सािी, लङु्गी र धोतीमा िि 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ज)  वाशणज्र् बैङ्कले सविसाधारण जनतालाई र्बिी गनि आफ्नो लोगो अद्धङ्कत स-
साना पररमाणका उपिीर्िक ७११३.१९.१० र ७११३.१९.९० मा पने 
र्सक्का पैठारी गरेमा सो र्सक्कामा उपिीर्िक ७१०८.१३.०० बमोशजमको 
िरमा भन्सार महसलु लाग्ने, 

(झ) नेपालमा केबलुकार सञ् चालन गने उदे्दश्र्ले िताि भएका उद्योगले पैठारी गने 
उपिीर्िक ७३१२.१०.०० मा पने केवलु (लठ्ठा) र उपिीर्िक 
८४३१.३९.०० मा पने तर्ारी क्याव वा क्याव र्नमािण गनि आवश्र्क पने 
उपिीर्िक ७२१०.९०.०० मा पने शस्टल पाता पैठारी गिाि चार प्रर्तित 
भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ञ) िीर्िक ३९.२० अन्तगितका सबै उपिीर्िकमा पने द्धफलर मास्टर ब्र्ाचमा 
िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने,  

(ट) अगरबत्ती उत्पािन गने उद्योगले उपिीर्िक २९१७.३४.०० मा पने 
िी.ई.पी; िीर्िक 44.21 मा पने र्सन्काहरू र उपिीर्िक ३३०२.९०.०० 
मा पने अगरबत्ती कम्पाउण्ि पैठारी गिाि पािँच प्रर्तित तथा उपिीर्िक 
२७१०.१९.९५ मा पने र्लशक्वि प्र्ाराद्धफन आर्ल र उपिीर्िक 
2710.19.96 मा पने व्हाइट आर्ल पैठारी गिाि िि प्रर्तित भन्सार 
महसलु लाग्ने, 

(ठ) वस्त ुशचस्र्ानमा रािी ढुवानी गनि प्रर्ोग हनुे गरी रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग प्रणाली जिान 
गनि आवश्र्क पने िीर्िक ८७.०६ अन्तगितका चेर्सस र उि चेर्ससमा 
जिान हनुे बक्स र सोसिँग सम्बशन्धत मेर्सनरी उपकरण सद्धहतको चेर्सस 
(रेद्धफ्रशजरेसन र्सष्टम) पैठारी गरेमा र्नर्म अनसुार लाग्ने पूरै महसलु धरौटीमा 
रािी पर्छ वस्त ु शचस्र्ानमा रािी ढुवानी गनि प्रर्ोग हनुे गरी पूणिरुपले 
रेद्धफ्रशजरेसन जिान भएको ढुवानीको साधन बनाई र्ातार्ात व्र्वस्था 
कार्ािलर्मा िताि गरेको प्रमाण भन्सार कार्ािलर्मा पेस गरेपर्छ महसलु बापत 
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एक प्रर्तित रकम असलु गरी बािँकी धरौटी रकम द्धफताि गररने, 
तर त्र्सरी सदु्धवधा प्राप् त गनिका लार्ग त्र्स्तो ढुवानी साधन अरू 

प्रर्ोजनमा प्रर्ोग हनु नसक्ने, चालकले ड्यासबोििबाट न ै सबै कुराको 
र्नर्न्त्रण गनि सक्ने गरी स्थार्ी द्धकर्समबाट आवश्र्क संर्न्त्र जिान गरी 
तर्ार भएको हनु ुपनेछ। सामान्र् ढुवानी साधनमा अस्थार्ी तवरबाट अन्र् 
संर्न्त्र जिान गररएको अवस्थामा त्र्स्तो सदु्धवधा प्रिान गररने छैन। 
उपिीर्िक 8704.21.50, 8704.22.७०, ८७०४.२३.१०, 
८७०४.३१.५०, ८७०४.३२.७०, ८७०४.४१.५०, ८७०४.४२.७०, 
८७०४.४३.१०, ८७०४.५१.५०, ८७०४.५२.७० र ८७०४.६०.१० 
मा पने प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान गररएको तर्ारी ढुवानी 
साधनको हकमा समेत त्र्स्तो व्र्वस्था लागू हनुेछ। 

(ि) शस्पर्लद्धटङ्ग तथा र्िशस्टलेिन प्लान्ट रािी र्िशस्टल्ि फेट्टी एर्सि उत्पािन गने 
उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक १५०३.००.०० मा पने टेलो आर्ल; 
उपिीर्िक ३८२३.११.०० र ३८२३.१२.०० मा पने पाम एर्सि आर्ल 
र एर्सि आर्ल तथा उपिीर्िक ३८२३.१३.०० मा पने पाम फेट्टी एर्सिमा 
लाग्ने भन्सार महसलुमा पचहत्तर प्रर्तित छुट हनु,े 

(ढ) हाििवेर्रमा पद्धहले न ैलोि भई आएका (द्धप्र-लोिेि वा इनर्बल्ट) सफ्टवेर्र 
पैठारी हुिँिा जनु हाििवेर्रमा लोि भई आएको हो सोही हाििवेर्रमै वगीकरण 
गरी महसलु र्लइनेछ र सफ्टवेर्रको छुटै्ट वगीकरण गनुि नपने, 

(ण) रङ (पेन्ट) उत्पािन गने उद्योगले कचचापिाथिको रुपमा पैठारी गने 
उपिीर्िक ३२०९.१०.१० मा पने एिेर्लक इमल्सनमा र्बस प्रर्तित र 
उपिीर्िक २८२१.१०.०० मा पने आइरन अक्साइि र उपिीर्िक 
२८२३.००.०० मा पने द्धटटार्नर्म िाइअक्साइिमा पािँच प्रर्तित भन्सार 
महसलु लाग्ने, 

(त) कम्तीमा एक हेक्टर िेत्रफलमा माछा पालन गरेका मत्स्र् फमिले जीद्धवत 
माछा तथा माछाका भरुा ढुवानी गने गरी तर्ार गरेका अशक्सजन संर्न्त्र 
जर्ित िबल क्याब द्धपकअप बाहेकका िीर्िक ८७.०४ अन्तगित सबै 
उपिीर्िकमा पने ढुवानी साधनमा िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

तर त्र्सरी सदु्धवधा प्राप् त गनिका लार्ग त्र्स्तो ढुवानी साधन उत्पािक 
कम्पनीबाट अरू प्रर्ोजनमा प्रर्ोग हनु नसक्न,े चालकले ड्यासबोििबाट सबै 
कुराको र्नर्न्त्रण गनि सक्न ेगरी स्थार्ी द्धकर्समबाट आवश्र्क संर्न्त्र जिान 
गरी तर्ार भएको हनु ु पनेछ। सामान्र् ढुवानी साधनमा अस्थार्ी तबरबाट 
अन्र् संर्न्त्र जिान गरी ल्र्ाएको अवस्थामा त्र्स्तो सदु्धवधा प्रिान गररने 
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छैन। 

(थ) चार्लस वा सोभन्िा बढी र्सट िमताका कम्तीमा पािँच वटा बस साविजर्नक 
र्ातार्ातमा सञ् चालन गने गरी िताि भएका सहकारी संस्था तथा कम्पनीले 
उशल्लशित प्रर्ोजनका लार्ग पैठारी गने उि िमताका उपिीर्िक 
८७०२.१०.१० मा पने तर्ारी बस र उपिीर्िक ८७०६.००.८० मा पने 
चेर्ससमा पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ। त्र्सरी पैठारी गरेका सवारी 
साधन पैठारी गरेको र्मर्तले िि वर्ि नपगुी साविजर्नक र्ातार्ात सञ् चालन 
गने उदे्दश्र्ले िताि भएका सहकारी संस्था वा कम्पनी बाहेक अरुलाई र्बिी 
द्धवतरण, नामसारी वा कुन ै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण गनि पाइने छैन। िि 
वर्ि नपगुी नामसारी, र्बिी वा कुनै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण गरेमा प्रचर्लत 
कानून बमोशजम पूरै महसलु लाग्ने, 

(ि) र्ग्रज र लरु्ब्रकेद्धटङ्ग आर्ल उत्पािन गने उदे्दश्र्ले िताि भएका उद्योगले पैठारी 
गने उपिीर्िक २७१०.१९.६० मा पने बेस आर्लमा पन्र प्रर्तित भन्सार 
महसलु लाग्ने, 

(ध) झोला उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक ५६०३.१२.००, 
५६०३.१३.०० र ५६०३.१४.०० मा पने नबरु्नएका कपिा पैठारी गिाि 
िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(न) द्धवद्यतुीर् मोटरसाइकल वा स्कुटर उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन 
प्रर्ोजनका र्नर्मत्त पैठारी गने द्धवद्यतुीर् मोटरसाइकल वा स्कुटरमा प्रर्ोग हनु े
िीर्िक ८७.१४ अन्तगितका पाटिपजुाि तथा सहार्क सामग्री र द्धवद्यतुीर् ररक्सा 
उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनका र्नर्मत्त पैठारी गने 
द्धवद्यतुीर् ररक्सामा प्रर्ोग हनु े िीर्िक ८७.०८ अन्तगित पने पाटिपजुाि तथा 
सहार्क सामग्री पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार महसलुमा पचहत्तर प्रर्तित छुट 
हनुे, 

(प) तेल उत्पािन गने उद्योगले उपिीर्िक १२०१.९०.०० मा पने भटमासको 
गेिा; उपिीर्िक १२०५.१०.०० मा पने तोरी, रार्ो र क्यानोला (रेशप्सि) 
को गेिा; उपिीर्िक १२०६.००.०० मा पने सूर्िमिुीको गेिा र उपिीर्िक 
१२०७.५०.०० मा पने सस्र्ुूँको गेिा पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार महसलुमा 
पचास प्रर्तित छुट हनु,े 

(फ) िाना तथा पिपुन्छी उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक २३०४.००.०० मा 
पने भटमासको द्धपनामा लाग्ने भन्सार महसलुमा िि प्रर्तित छुट हनु,े 

(ब) एसेम्बल गरी सवारी साधन उत्पािन गने उद्योगले अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 
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िीर्िक ८७.०२ र ८७.०३ मा पने सवारी साधन पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार 
महसलुमा पशचचस प्रर्तित छुट हनुे, 

(भ) एिेर्सभ उत्पािन गने उद्योगले उपिीर्िक २९०५.१३.०० मा पने नमिल 
वटुाइल अल्कोहल; उपिीर्िक २९१५.३१.०० मा पने इथार्ल एसेटेट; 
उपिीर्िक २९१५.३२.०० मा पने र्भनार्ल एसेटेट मोनोमर र उपिीर्िक 
३९०५.३०.०० मा पने पोर्लर्भनाइल अल्कोहल पैठारी गिाि पािँच प्रर्तित 
भन्सार महसलु लाग्ने, 

(म) और्र्ध उत्पािन गने उद्योगले और्र्ध उत्पािन तथा गणुस्तर कार्म गनि 
आवश्र्क पने उपिीर्िक ८४१५.८३.१० मा पने एर्र ह्याण्िर्लङ्ग र्रु्नट 
पैठारी गिाि पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(र्) र्सद्धपङ्ग कम्पनीले िीर्िक 86.09 मा पने र्सद्धपङ्ग कन्टेनर पैठारी गिाि पािँच 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(र) िीर्िक ३९.२० मा पने प्लाद्धष्टकजन्र् कार्ििर्ोग्राफ पेपर र अल्ट्रासोनोग्राफ 
पेपरको पैठारीमा पन्र प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्न,े 

(ल) उद्योगले आफ्नो उद्योगको प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने िीर्िक ३९.२१ 
अन्तगित पने प्लाद्धष्टक बेस भएका र्मशित फेर्ब्रक पैठारी गिाि पन्र प्रर्तित 
भन्सार महसलु लाग्ने, 

(व) मसी बनाउने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक २८२१.१०.०० मा पने 
आइरन अक्साइि; उपिीर्िक २९०५.३२.०० मा पने प्रोद्धपर्लन ग्लाइकोल; 
िीर्िक ३२.०४ र ३२.०६ मा पने वणिक (द्धपगमेण्ट); उपिीर्िक 
३८१४.००.०० मा पने सोलभेन्ट; िीर्िक ३८.२४ मा पने रसार्न र भाग 
३९ मा पने पोर्लमरमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनु,े 

(ि) सवारी तथा ढुवानीका साधनको शस्प्रङपत्ता बनाउन ेउद्योगले आफ्नो उत्पािन 
प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने उपिीर्िक 7226.99.00, 7228.10.00 र 
7228.20.00 मा पने स्पातका लाप्सा र िण्िीको पैठारीमा लाग्ने भन्सार 
महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुे, 

(र्) मास्क बनाउने उद्योगले सशजिकल मास्क बनाउनका लार्ग कचचापिाथिको 
रुपमा पैठारी गने उपिीर्िक ५६०३.११.०० र ५६०३.९१.०० मा पने 
नबरु्नएका कपिा; उपिीर्िक ५६०४.१०.०० मा पने इलाद्धष्टक िोरी र 
िीर्िक ७२.२६ मा पने शिर्ा नलाग्ने स्पातको स्ट्रीप पैठारी गिाि पािँच 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 
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(स) साबनु तथा र्िटरजेन्ट उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको 
लार्ग कचचापिाथिको रुपमा पैठारी गने उपिीर्िक २८२३.००.०० मा पने 
द्धटटार्नर्म अक्साइि; उपिीर्िक २८३३.१९.०० मा पने सोर्िर्म सल्फेट; 
उपिीर्िक २८३३.२१.०० मा पने म्र्ाग्नरे्सर्म सल्फेट; उपिीर्िक 
२८३९.९०.९० मा पने म्र्ाग्नर्सर्म र्सर्लकेट र उपिीर्िक 
२८३९.१९.०० मा पने र्लशक्वि सोर्िर्म र्सर्लकेटको पैठारी गिाि िि 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ह) हेलमेट उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग औद्योर्गक 
कचचापिाथिको रुपमा उपिीर्िक ३२०८.१०.०० तथा उपिीर्िक 
3208.20.00 मा पने पेन्ट र िीर्िक ३९.२० मा पने प्लाद्धष्टकका 
र्सटको पैठारी गिाि िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्न,े 

(ि) अशप्टकल फाइबर केबलु उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको 
लार्ग कचचापिाथिको रुपमा उपिीर्िक ७२१७.१0.0० मा पने शस्प्रङ्ग शस्टल 
वार्र र उपिीर्िक ७३१२.१०.०० मा पने ट्वीस्टेि शस्टल वार्र पैठारी 
गिाि िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्न,े 

(त्र) िीर्िक ८५.२३ मा पने शचप्स जर्ित स्माटि काििको उत्पािन तथा छपाइ 
गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने िीर्िक ३९.२० 
मा पने प्लाद्धष्टकका र्सटको पैठारी गिाि पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(ज्ञ) जतु्ता, चप्पल उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग कचचापिाथिको 
रुपमा िीर्िक ३९.२० र ३९.२१ मा पने शस्टफनर र्सट र टीपीर् ु
सेन्थेद्धटक र्सटको पैठारी गिाि पन्र प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ। 

 6.  नेपाल सरकारको सम्बशन्धत र्नकार्को र्सफाररसमा भन्सार महसलु छुट हनुेः-  
(१) भन्सार महसलु पूणि छुट हनुेः- 

(क) कूटनीर्तक र्नर्ोग, कूटनीर्तक व्र्शि, पररर्ोजना र अन्र् र्नकार् (सरकारी 
तथा गैरसरकारी सङ्घ संस्था) ले महसलु सदु्धवधामा पैठारी गरेका सरुु 
उत्पािन वर्िले िि वर्ि नाघेका वा कूटनीर्तक र्नर्ोग र कूटनीर्तक व्र्शिले 
प्रर्ोग गरेका तर िि वर्ि व्र्तीत नभई िघुिटना वा प्राद्धवर्धक कारणले 
सञ् चालन हनु नसक्ने परुाना सवारी साधन मन्त्रालर्को स्वीकृर्त र्लई पनुः 
प्रर्ोग हनु नसक्ने गरी स्क्र्र्ाप गरी रशजिेिन रद्द गनि चाहेमा त्र्स्तो सवारी 
साधन, 

(ि) नेपाल सरकार, रिा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा नेपाली सेनाका नाममा पैठारी 
हनुे िेहार् बमोशजमका वस्तःु- 
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(अ) सैर्नक प्रर्ोगका िरिजाना, हातहर्तर्ार, गोली गठ्ठा, बारूि र र्तनका 
स्पेर्र पाटि, द्धविेर् प्रकारको तेल र टल्लीहरू, एक्सेसररज, द्धवष्फोटक 
पिाथि, सैर्नक सामग्री उत्पािन गनि आवश्र्क पने कचचापिाथि तथा 
सरुिाको र्नर्मत्त प्रर्ोग गने मेर्सनरी औजार र पाटिपजुाि, 

(आ) सैर्नक जवान तथा घोिा िचचि र कुकुरको स्वास्थ्र् उपचारको लार्ग 
आवश्र्क पने औजार, उपकरण, और्र्ध र तत्सम्बन्धी वस्त,ु 

(इ) नेपाली सेनाले उपर्ोग गने सञ् चारका उपकरण र सोको सञ् चालनको 
लार्ग आवश्र्क वस्त,ु 

(ई) इशञ्जर्नर्ररङ्ग सभे र र्नमािण कार्िमा प्रर्ोग हनु े हेभी अथिमरु्भङ्ग प्लाण्ट, 
औजार र सो सम्बन्धी पाटिस, अशप्टकल इशक्वपमेण्ट तथा नेपाल 
सरकार,  रिा  मन्त्रालर्द्वारा तोद्धकए बमोशजमको र्िफेन्स स्टोरका वस्त,ु 

(उ) क्याशम्पङ्ग इशक्वपमेण्टस तथा स्पेिल फोसि र प्र्ारा ट्रुपरलाई आवश्र्क 
पने वस्त,ु 

(ऊ) सैर्नक अस्पतालको लार्ग आवश्र्क पने फर्निचर तथा वस्त,ु और्र्ध, 
मेर्िकल औजार र उपकरण, 

(ए) नपेाली सेनाको नाममा पैठारी हनु े हवाईजहाज, हेर्लकोप्टर र र्तनका 
पाटिपजुाि, प्र्ारासटु (व्र्ाग समेत) टुल्स, तथा ग्राउण्ि इशक्वपमेण्ट, 

(ऐ) द्धवपद् उिार कार्िमा प्रर्ोग हनु ेवस्त,ु 
(ओ) संर्िु राि सङ्घको अनरुोधमा िाशन्त स्थापनाथि िद्धटने सैर्नक िफ्फाको 

प्रर्ोगका लार्ग पैठारी गने तथा लगतमा रािी लगेका आमििि पसिनल 
क्याररर्र, सवारी साधन, हातहर्तर्ार लगार्त सबै प्रकारका वस्त।ु 

(ग) नेपाल सरकार, गहृ मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सिस्त्र प्रहरी बल नेपालको 
नाममा पैठारी हनुे िेहार् बमोशजमका वस्तःु- 
(अ) िाशन्त सरुिा कार्म गनि आवश्र्क पने मेर्सनरी औजार, 
(आ) हातहर्तर्ार, 
(इ) र्भि र्नर्न्त्रणका वस्त,ु 
(ई) अस्पताल सञ् चालनका लार्ग आवश्र्क पने उपकरण तथा औजार, 
(उ) सिस्त्र प्रहरीले प्रर्ोग गने सञ् चार सम्बन्धी वस्त ु (नेपाल सरकार, 

सञ् चार तथा सूचना प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररस बमोशजम), 
(ऊ) अपराध अनसुन्धानको लार्ग आवश्र्क उपकरण तथा अन्र् वस्त,ु 
(ए) द्धवष्फोटक सम्बन्धी सिस्त्र प्रहरीलाई आवश्र्क पने वस्त,ु 
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(ऐ) वैज्ञार्नक प्रर्ोगिालाको लार्ग चाद्धहन ेवस्त,ु 
(ओ) द्धवपद् उिार कार्िमा प्रर्ोग हनु ेवस्त,ु 
(औ) संर्िु राि सङ्घको अनरुोधमा िाशन्त स्थापनाथि िद्धटने सिस्त्र प्रहरीको 

प्रर्ोगका लार्ग पैठारी गने तथा लगतमा रािी लगेका आमििि पसिनल 
क्याररर्र, सवारी साधन, हातहर्तर्ार लगार्त सबै प्रकारका वस्त।ु 

(घ) नेपाल सरकार, गहृ मन्त्रालर्को र्सफाररसमा नेपाल प्रहरीको नाममा पैठारी 
हनुे िेहार्का वस्तःु- 
(अ) िाशन्त सरुिा कार्म राख् न आवश्र्क मेर्सनरी तथा औजार, 
(आ) हातहर्तर्ार, 
(इ) र्भि र्नर्न्त्रणको लार्ग आवश्र्क वस्त,ु 
(ई) अस्पताल सञ् चालनको लार्ग आवश्र्क पने उपकरण तथा औजार, 
(उ) प्रहरीले प्रर्ोग गने सञ् चार सम्बन्धी वस्त ु(नेपाल सरकार, सञ् चार तथा 

सूचना प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररस बमोशजम), 
(ऊ) ट्राद्धफक सम्बन्धी वस्त,ु 
(ए) द्धफङ्गर द्धप्रन्ट्स र सो सम्बन्धी आवश्र्क वस्त,ु 
(ऐ) अपराध अनसुन्धानको लार्ग चाद्धहन ेउपकरण तथा अन्र् वस्त,ु 
(ओ) द्धवष्फोटक सम्बन्धी प्रहरीलाई आवश्र्क पने वस्त,ु 
(औ) वैज्ञार्नक प्रर्ोगिालाको लार्ग चाद्धहने वस्त,ु 
(अं) द्धवपद् उिार कार्िमा प्रर्ोग हनुे वस्त,ु 
(अः) संर्िु राि सङ्घको अनरुोधमा िाशन्त स्थापनाथि िद्धटने नेपाल प्रहरीको 

प्रर्ोगका लार्ग पैठारी गने तथा लगतमा रािी लगेका आमििि पसिनल 
क्याररर्र, सवारी साधन, हातहर्तर्ार लगार्त सबै प्रकारका वस्त।ु 

(ङ) वाशणज्र्, आपरू्ति तथा उपभोिा द्धहत संरिण द्धवभागको र्सफाररसमा 
पवितारोहण िलले ट्राशन्जटको रूपमा नेपालको बाटो गरी र्नकासी वा पैठारी 
गने वस्त,ु 

(च) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी हनुे 
िेहार् बमोशजमका वस्तःु- 
(अ) शचद्धकत्सा द्धवज्ञान राद्धिर् प्रर्तष्ठान वीर अस्पताल, र्त्र.द्धव. शििण 

अस्पताल, वी.पी. कोइराला मेमोररर्ल क्यान्सर अस्पताल, वी.पी. 
कोइराला स्वास्थ्र् द्धवज्ञान प्रर्तष्ठान, िहीि गंगालाल राद्धिर् हृिर् केन्द्र 
र मनमोहन कार्ििर्ोथोरार्सक भास्कुलर तथा ट्रान्सप्लान्ट सेण्टरको 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

238 
 

नाममा पैठारी हनुे र्नमािण तथा अस्पताल सञ् चालनको लार्ग आवश्र्क 
र्नमािण सामग्री, शचद्धकत्सा सम्बन्धी उपकरण र औजार, 

(आ) क्यान्सरका र्बरामीलाई र्नःिलु्क द्धवतरण गने प्रर्ोजनको लार्ग सरकारी 
वा सामिुाद्धर्क अस्पतालले पैठारी गने क्यान्सर र्नरोधक और्र्ध। 

(छ) चलशचत्र द्धवकास बोििको र्सफाररसमा पैठारी गने द्धविेिमा रहेका परुाना 
ऐर्तहार्सक नेपाली चलशचत्र तथा वतृ्तशचत्रका र्िशजटल प्रर्त, टेप, क्यासेट वा 
ररल, 

(ज) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
स्थानीर् तहले पैठारी गने िीर्िक ८७.०४ मा पने एक थान कृद्धर् एम्बलेुन्स 
वा ढुवानी साधन। त्र्स्तो कृद्धर् एम्बलेुन्स वा ढुवानी साधन पैठारी गरेका 
र्मर्तले सात वर्िसम्म र्बिी द्धवतरण वा नामसारी गनि नपाइने, 

(झ) उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा अपाङ्गता भएको व्र्शिले प्रर्ोग गने सामग्री 
उत्पािन गने उद्योगलाई आवश्र्क पने सम्पूणि कचचा पिाथि, 

(ञ) उजाि, जलस्रोत तथा र्संचाइ मन्त्रालर्को र्सफाररसमा ग्रीन हाइड्रोजन 
उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 7311.00.90 मा पने 
हाइड्रोजन भण्िारणको लार्ग हाइ प्रसेर र्सर्लण्िर; उपिीर्िक 
8414.80.00 मा पने हाइड्रोजन कम्प्रिेर; उपिीर्िक 8543.30.00 
मा पने इलेक्ट्रोलाईजर, उपिीर्िक 8421.39.90 मा पने ग्र्ािँस ििुीकरण 
उपकरण; उपिीर्िक 9025.80.00 मा पने हाइड्रोजन ग्र्ािँसको आद्रता 
नाप्ने उपकरण; उपिीर्िक 9026.80.90 मा पने र्लक र्िटेक्टर र 
उपिीर्िक 9027.10.00 मा पने ग्र्ािँस द्धवश्लरे्ण गने उपकरण। 

(२) भन्सार महसलु एक प्रर्तित मात्र लाग्नेः- 
(क) स्वीकृर्तप्राप् त र्नजी वा सामिुाद्धर्क अस्पताल तथा स्थानीर् तहले नेपाल 

सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सो मन्त्रालर्ले 
तोकेको मापिण्ि अनसुारको िेहार् बमोशजमको िति अनसुार पैठारी गने 
िेहार् बमोशजमको पररमाणसम्मको एम्बलेुन्स तथा र्स अनसूुचीको प्रकरण 3 
को बुिँिा (१) को िण्ि (क) को अधीनमा रही पैठारी गने िेहार् 
बमोशजमको पररमाणसम्मको िववाहनः- 
(अ) एक सर्भन्िा कम िय्र्ा भएको र्नजी वा सामिुाद्धर्क अस्पतालका 

लार्ग एउटा एम्बलेुन्स र एउटा िववाहन तथा एक सर् वा सोभन्िा 
बढी िय्र्ा भएको अस्पतालका लार्ग िईु वटासम्म एम्बलेुन्स र एउटा 
िववाहन; गाउिँपार्लकाको लार्ग िईु वटा, नगरपार्लकाको लार्ग तीन 
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वटा र उपमहानगरपार्लका तथा महानगरपार्लकाको लार्ग चार वटा 
एम्बलेुन्स। 

र्स उपिण्ि बमोशजम र्सफाररस गिाि नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा 
जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्ले उि संस्था वा र्नकार्ले त्र्सभन्िा अशघ त्र्स्तो 
सदु्धवधा उपभोग नगरेको व्र्होरा उि र्सफाररसपत्रमा िलुाउन ुपनेछ। 

        त्र्सरी सदु्धवधामा पैठारी भएको एम्बलेुन्स र िववाहन िि वर्ि 
परुानो भई वा िघुिटना वा अन्र् कुन ैकारणले प्रर्ोग गनि नसक्न ेभएमा 
सम्बशन्धत र्ातार्ात व्र्वस्था कार्ािलर्बाट त्र्सलाई पत्र ु(स्क्र्र्ाप) गरी 
िताि िारेज गराई सोको प्रमाण भन्सार कार्ािलर्मा पेस गरेपर्छ सोको 
सट्टा अको एम्बलेुन्स र िववाहन पैठारी गिाि त्र्स्तो सदु्धवधा दिइनेछ।  

(आ) र्स िण्िको उपिण्ि (अ) बमोशजम एम्बलेुन्स वा िववाहन पैठारी 
गिाि र्नम्न बमोशजमको िति समेत पालना गनुि पनेछः- 
(१) एम्बलेुन्स वा िववाहन पैठारी गिाि पैठारीकै अवस्थामा त्र्स्तो 

एम्बलेुन्स वा िववाहनको अगार्ि पछार्ि टाढैबाट िेशिने गरी 
ठूला-ठूला अिरमा एम्बलेुन्स वा िववाहन भनी लेशिएको हनु ु
पनेछ, 

(२) एम्बलेुन्समा साइरन, इमजेन्सी बत्ती, स्टे्रचरका अर्तररि अन्र् 
आवश्र्क औजारहरू द्धफट गररएको हनु ुपनेछ, 

(३) एम्बलेुन्स वा िववाहनमा चालकको पछार्िपदट्ट कुन ै पर्न र्सट 
राशिएको हनु ुहुिँिैन, 

(४) एम्बलेुन्सलाई र्बरामीको सेवा बाहेक अन्र्त्र प्रर्ोग गनि र 
िववाहनलाई िवको ओसारपसार गनि बाहेक अन्र् प्रर्ोजनमा 
प्रर्ोग गनि पाइने छैन, 

(५) एम्बलेुन्स वा िववाहन नेपाल सरकारको सवारी प्रिूर्ण 
मापिण्िर्भत्र रहेर सञ् चालन गनुि पनेछ, 

(६) पैठारी भएको एम्बलेुन्स वा िववाहनको सवारी िताि गिाि एम्बलेुन्स 
वा िववाहन भनी सवारी िताि प्रमाणपत्रमा स्पष्ट उल्लेि गनुि पनेछ, 

(७) एम्बलेुन्समा टाढैबाट िेशिने गरी ठूला ठूला अिरमा "नेपाल 
सरकारबाट राजस्व छुट सदु्धवधाप्राप् त" भन् न ेलेशिएको हनु ुपनेछ, 

(८) एम्बलेुन्सले र्बरामी ओसारपसार लगार्तका सेवा प्रिान गरे बापत 
र्लने भािािर नपेाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्ले 
र्नधािरण गरे बमोशजम हनुेछ। 
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(इ) उपिण्ि (आ) मा उशल्लशित िति उल्लङ्घन गरेको पाइएमा त्र्स्तो 
एम्बलेुन्स वा िववाहन जफत गरी र्बगो बमोशजम जररबाना गररनेछ। 

(ि) सरकारी, सामिुाद्धर्क तथा र्नजी िेत्रका अस्पताल बाहेक कानून बमोशजम 
िताि भएका अन्र् सङ् घ, संस्था, कम्पनी वा उद्योगले नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् 
तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सो मन्त्रालर्ले तोकेको मापिण्ि 
अनसुारको िण्ि (क) को उपिण्ि (आ) बमोशजमको ितिका अधीनमा रही 
पैठारी गने एम्बलेुन्स र िववाहन एक एक थान। 

त्र्सरी सदु्धवधामा पैठारी भएको एम्बलेुन्स र िववाहन िि वर्ि परुानो 
भई वा िघुिटना वा अन्र् कुन ैकारणले प्रर्ोग गनि नसक्ने भएमा सम्बशन्धत 
र्ातार्ात व्र्वस्था कार्ािलर्बाट त्र्सलाई पत्र ु (स्क्र्र्ाप) गरी िताि िारेज 
गराई सोको प्रमाण पेस गरेमा सोको सट्टा अको एम्बलेुन्स र िववाहन पैठारी 
गिाि समेत र्ो सदु्धवधा दिइनेछ। 

र्स िण्ि बमोशजम र्सफाररस गिाि नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा 
जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्ले उि संस्थाले त्र्सभन्िा अशघ त्र्स्तो सदु्धवधा उपभोग 
नगरेको वा गरेको भए सो सदु्धवधामा पैठारी गरेको एम्बलेुन्स र िववाहन पत्र ु
(स्क्र्र्ाप) गरी िताि िारेज गरेको व्र्होरा त्र्स्तो र्सफाररसपत्रमा िलुाउन ु
पनेछ। 

(ग) सरकारी अस्पतालले नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को 
र्सफाररसमा पैठारी गने सो मन्त्रालर्ले तोकेको मापिण्ि अनसुारको 
एम्बलेुन्स र िववाहन, 

(घ) औद्योर्गक व्र्वसार् ऐन, २०७६ बमोशजम कुनै उद्योगलाई रूग्ण उद्योग 
घोर्णा गरी सोही सूचनामा तोद्धकएको र्नकार्को र्सफाररसमा त्र्स्तो रूग्ण 
उद्योगको पनुस्थािपनाको लार्ग पैठारी गने भाग ८४ अन्तगित पने औद्योर्गक 
मेर्सनरी र पाटिपजुाि, 

(ङ) पि ुसेवा द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी हनु ेिेहार् बमोशजमका वस्तःु - 
(अ) िाना तथा पिपुन्छी उद्योग र द्धफि सशप्लमेन्ट उत्पािन गने उद्योगले 

पैठारी गने भाग २८ र २९ मा पने कचचापिाथि, सहार्क कचचापिाथि 
तथा िीर्िक ३९.२३, ४८.१९, ६३.०५ र उपिीर्िक ८३०९.९०.०० 
मा पने प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल, 

        त्र्सरी र्सफाररस गिाि एक आर्थिक वर्िमा िपत हनु सक्न ेपररमाण 
एकैपटक र्सफाररस गनि सद्धकनेछ। त्र्स्तो सदु्धवधा अन्तगित पैठारी गने 
कचचापिाथि, सहार्क कचचापिाथि तथा उद्योगको टे्रिमाकि  अद्धङ्कत 
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प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्लको र्सफाररस गिाि पि ुसेवा द्धवभागले िपत अनपुात र 
र्बिी तथा द्धविेि र्नकासी भएको पररमाणको आधारमा गनुि पनेछ। 

 (आ) नश्ल सधुारको लार्ग द्धविेिबाट पैठारी गररन े उपिीर्िक 
०५११.१०.०० मा पने उन्नत जातका चौपार्ाको वीर्ि (र्समेन) र 
पिकुो भ्रणु, 

)इ(  िैर्नक 1000 र्लटर भन्िा बढी िूध उत्पािन गने कृद्धर् तथा िगु्ध 
उत्पािन फमिहरूले पैठारी गने उपिीर्िक 7310.10.00, 
7310.21.00 र 7310.29.00 मा पने शस्टलको र्मल्क क्यान। 

(च) कृद्धर् र्न्त्र तथा उपकरण र्नमािण गने गरी िताि भएका उद्योगले उद्योग 
द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गने कृद्धर् र्न्त्र तथा उपकरण र्नमािण गनि 
आवश्र्क पने वस्त,ु 

र्स िण्ि बमोशजम वस्तकुो र्सफाररस गिाि उद्योगको वाद्धर्िक र्नमािण 
िमताका आधारमा रही गनुि पनेछ। 

(छ) वैकशल्पक उजाि प्रवििन केन्द्रको र्सफाररसमा पैठारी हनुे िेहार् बमोशजमका 
वस्तःु- 
(अ) वैकशल्पक उजािको स्रोत, जस्तै हावाबाट द्धवद्यतु उत्पािन गने उपिीर्िक 

८५०२.३१.०० मा पने हावा र्मल र उपिीर्िक ८५०३.००.१० मा 
पने हावा र्मलका एसेसररज र पाटिपजुाि,  

(आ) भन्सार महसलु िर माफी भएका बाहेकका सौर्ि िशिबाट द्धवद्यतु 
उत्पािन गनि प्रर्ोग हनु ेर्नम्न उपकरणः- 
(१) उपिीर्िक ८५०४.४०.९० मा पने सोलार चाजि कन्ट्रोलर, 
(२) उपिीर्िक ७८०१.९१.०० मा पने एशण्टमोर्नर्ल र्लि एल्वार् 

इन्गट; उपिीर्िक ७८०१.१०.०० र ७८०१.९९.०० मा पने 
र्लि; उपिीर्िक ८५०७.९०.०० मा पने ब्र्ाट्री बक्स, सेपरेटर र 
टू्यबलर व्र्ाग, 

(३) उपिीर्िक ८४१३.७०.९९ मा पने ब्र्ाट्रीबाट चल्न े पानी तान् न े
पम्प (िी.सी. पम्प), 

(४) असी प्रर्तितभन्िा बढी िमता भएको उपिीर्िक ८५०४.४०.९० 
मा पने सोलार इन्भटिर, 

(५) सौर्ि टुकीमा प्रर्ोग हनुे १२ भन्िा कम भोल्ट र १० भन्िा कम 
एम्पीर्र िमताका उपिीर्िक ८५०७.६०.०० मा पने र्लर्थर्म 
आर्न ब्र्ाट्री। 
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(इ) गोबर ग्र्ािँस लगार्त बार्ोग्र्ािँसका लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक 
८४८१.१०.०० मा पने मेन ग्र्ािँस भल्भ तथा बार्ोग्र्ािँसमा प्रर्ोग हनुे 
अन्र् भल्भ र उपिीर्िक ७३०७.२३.०० मा पने र्तनका द्धफद्धटङ्ग; 
उपिीर्िक 7307.22.00 र 7307.92.00 मा पने एल्बो; 
उपिीर्िक ३९१७.३९.०० मा पने ग्र्ािँस पाइप; उपिीर्िक 
९०२८.१०.०० मा पने ग्र्ािँस र्मटर; उपिीर्िक ७३२१.११.०० मा 
पने गोबरग्र्ािँस चलु्हो र उपिीर्िक ७३२१.९०.०० मा पने र्तनका 
पाटिपजुाि र उपिीर्िक ४००९.३१.०० मा पने रबर होज पाइप, 

(ई) गोबरबाट द्धवद्यतु उत्पािन गनिका लार्ग ब्र्ाट्री बनाउने उद्योगले पैठारी 
गने सो ब्र्ाट्री बनाउन चाद्धहने आवश्र्क कचचापिाथि भनी उद्योग द्धवभाग 
वा लघ,ु घरेल ु तथा साना उद्योग प्रवििन केन्द्रबाट र्सफाररस भई 
आएका उद्योगको वाद्धर्िक िमता र स्वीकृत स्कीममा तोद्धकएको 
पररमाणसम्मका कचचापिाथि, 

(उ) बार्ो उजािमा आधाररत उपिीर्िक ७३२१.१९.०० मा पने बार्ो स्टोभ 
(राइस हस्क स्टोभ); उपिीर्िक ७३२१.९०.०० मा पने वेकेलाइट 
हेन्िल र उपिीर्िक ८४१४.५९.०० मा पने हाईशस्पि िी.सी. पङ् िा, 

(ऊ) जैद्धवक इन्धन (ठोस, तरल तथा ग्र्ािँस) उत्पािनको प्रर्ोजनको लार्ग 
पैठारी हनुे उपिीर्िक ८४१९.३९.०० मा पने ड्रार्र,; उपिीर्िक 
८४१७.८०.०० मा पने काबोनाइजेिन फनेि; उपिीर्िक 
८४७९.८९.७० मा पने र्ब्रकेट मेर्सन लगार्तका जैद्धवक इन्धन 
उत्पािन गने मेर्सनरी; उपिीर्िक ८४७९.८२.०० मा पने र्मक्सर 
मेर्सन; उपिीर्िक ८४१६.२०.०० मा पने उि पलेेट बनिर; उपिीर्िक 
८४१९.११.०० मा पने बार्ोमास ग्र्ार्सफार्र तथा र्तनका पाटिपजुाि र 
भाग २८, २९ र ३८ मा पने रसार्न, 

(ए) सौर्ि ऊजािबाट मात्र सञ् चालन हनु े तथा सौर्ि ताप उजाि उत्पािनमा 
प्रर्ोग हनुे र्नम्न उपिीर्िकमा पने वस्तःु- 
७४१०.२१.००, ७६०७.१९.००, ८४०३.१०.००, 
८४०३.९०.००, ८४१२.८०.००, ८४१९.३४.००, 
8516.60.1१, 8516.60.1२, 8516.60.1९, 
8516.60.20, 8516.60.30 र 8516.60.90। 

(ज) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सरकारी, 
सामिुाद्धर्क तथा मनुाफा द्धवतरण नगने अस्पतालले पैठारी गने मगृौला 
उपचारमा प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९०१८.९०.9० मा पने हेमो िार्लाइर्सस 
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मेर्सन, िाइलार्सस ररप्रोसेसर, िार्लाइजर र र्सको टू्यर्बङ्ग; उपिीर्िक 
९४०२.९०.२० मा पने िाइलार्सस बेि तथा उपिीर्िक ९४०२.९०.९० 
मा पने कुसी; मटुुको रोग र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
9018.11.00 मा पने इकोकार्ििर्ोग्राफ; उपिीर्िक 9018.19.90 मा 
पने र्भर्िर्ो स्कोप, क्याथल्र्ाब, हटि लङ्ग मेर्सन र र्िफ्रीर्ब्रलेटर; क्यान्सर 
रोगको र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनु ेउपिीर्िक ९०२२.१२.०० मा पने 
पोशजट्रोन इर्मिन टोमोग्राफी (पेट) स्क्यान मेर्सन, कम्प्र्टेुि टोमोग्राफी 
(र्स.टी.) स्क्यान मेर्सन, मेमोग्राफी; उपिीर्िक ९०२२.२१.०० मा पने 
बे्रसीथेरापी र र्लर्नर्र एशक्सलरेटर; रोग र्निानमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
९०१८.१९.९० मा पने फ्लो साइटोर्मटर, नेक्स्ट जेनेरेिन र्सक्वेन्सर, 
प्रोद्धटन माइिोएरी प्लेटफमि; उपिीर्िक ९०१८.९०.30 मा पने मशल्टप्लेक्स 
ररर्ल टाइम द्धप.र्स.आर. र उपिीर्िक ९०१८.१३.०० मा पने म्र्ाग्नेद्धटक 
ररजोनेन्स इमेशजङ्ग (एम.आर.आई.) मेर्सन। 

(झ) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
पिपुन्छी पालन उद्योग, कृद्धर् फमि तथा कम्पनी तथा कृद्धर् सहकारी संस्थाले 
पैठारी गने कृद्धर्जन्र् उत्पािन, सरुशित गनि र्नमािण गररने िीत भण्िारको 
लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक ८४१४.३०.०० मा पने कम्प्रसेर; उपिीर्िक 
८४१५.८३.१० मा पने एर्र ह्याण्िर्लङ्ग रू्र्नट; उपिीर्िक ८४१८.६९.1० 
मा पने शचलर; उपिीर्िक ८४१९.५०.०० मा पने ताप द्धवर्नमर् एकाइ; 
उपिीर्िक ८४८१.८०.९० मा पने भल्भ; उपिीर्िक 392१.90.91 मा 
पने थमोकोल; िीर्िक ३९.२० र ३९.२१ मा पने कुिरुा पालनको लार्ग 
आवश्र्क पने द्धविेर् प्रकारको प्लाद्धष्टक र्सट; उपिीर्िक ४८१९.१०.१० र 
३९२३.१०.२० मा पने अण्िा राख् ने िेट र चर्ाउको र्बउ उत्पािनमा 
प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९४०३.२०.9० मा पने र्बउ राख् ने एस.एस. वाल 
टेबलु, 

)ञ ( प्लाण्ट क्वारेशन्टन तथा द्धवर्ादि व्र्वस्थापन केन्द्रको र्सफाररसमा पैठारी हनु े
बालीनालीको लार्ग मात्र प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक ३८०८.९१.९० मा पने 
कीटनािक; उपिीर्िक ३८०८.९२.०० मा पने ढुसीनािक; उपिीर्िक 
३८०८.९३.१० मा पने झारपातनािक; उपिीर्िक ३८०८.९९.११ मा पने 
मसुानािक द्धवर्ादि तथा उशल्लशित वस्त ु उत्पािन गने उद्योगले उि 
केन्द्रको पररमाण र अवर्ध िोर्लएको र्सफाररसका आधारमा पैठारी गने 
कचचापिाथि र पि ुसेवा द्धवभागको र्सफाररसमा पिपुन्छीको जैद्धवक सरुिाका 
लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक ३८०८.९४.९० मा पने र्नसङ्िामक 
(र्िसई्न्फेक्टेन्ट), पानी सफा गने (वाटर सेर्नटाइजर), पानी अम्लीकरण गने 
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(वाटर एर्सिीफार्र), 

(ट) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी हनु े
िेहार् बमोशजमका वस्तःु- 
(अ) सरकारी, सरकारी सहार्ता प्राप् त तथा सामिुाद्धर्क अस्पतालले पैठारी 

गने भाग ८४ र ९० मा पने और्धीर् तथा िल्र्शचद्धकत्सा सम्बन्धी 
र्न्त्र, उपकरण र औजार; मटुुर्भत्र प्रत्र्ारोपण गररन े उपिीर्िक 
९०२१.९०.३० मा पने भल्भ र स्टेण्टहरू; उपिीर्िक 
९०२१.५०.०० मा पने पेस मेकर र पेस मेकरका पाटिपजुाि; मटुु तथा 
मानव िरीर प्रत्र्ारोपणमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक ९०२१.९०.९० मा 
पने आद्धटिएल सेप्टल र्िफेक्ट (एसिी), पाटेन्ट िक्टटस आटेरूसस 
(द्धपिीए), भेशन्ट्रकुलर सेप्टल र्िफेक्ट (र्भसिी), एलएलए र्िभाइसेस 
भास्कुलर प्लग, 

         तर त्र्सरी पैठारी गरेका वस्त ुवारेण्टी वा ग्र्ारेण्टीको अवर्धमा 
पैठारी गरेको र्मर्तले एक वर्िर्भत्र ममित गनि लैजािँिा वा ममित गरी 
ल्र्ाउिँिा वा सोको सट्टा सोही प्रकारको अको वस्त ु पैठारी गिाि त्र्समा 
भन्सार महसलु पूणि छुट हनुेछ। 

(आ) सरकारी, सरकारी सहार्ता प्राप् त, सामिुाद्धर्क तथा गैरसरकारी 
अस्पतालले पैठारी गने आिँिा उपचारको प्रर्ोगमा आउने इण्ट्राओकुलर 
लेन्स उत्पािन गनि आवश्र्क पने उपिीर्िक ३९२६.९०.३९, 
३९२६.९०.९९, ९००१.१०.००, ९००१.२०.०० र 
९००१.९०.०० मा पने कचचापिाथि र र्तनका सहार्क सामग्री, र्न्त्र 
उपकरण र र्तनका पाटिपजुाि। 

)ठ (  नेपाल सरकार, र्वुा तथा िेलकुि मन्त्रालर्को र्सफाररसमा फुटबल, 

द्धिकेट तथा बहउुदे्दश्र्ीर् रङ्गिाला र्नमािण र सञ् चालनको लार्ग आवश्र्क 
पने िीर्िक 56.07 मा पने साइि शस्िन बाउण्ड्री रोप; उपिीर्िक 
8424.10.00 मा पने फार्र एक्सद्धटद्धङग्विर; उपिीर्िक 8531.20.00 
मा पने र्िशजटल स्कोर बोिि; उपिीर्िक 8432.80.00 मा पने टफि  रोलर, 

उपिीर्िक 8433.11.00 मा पने घािँस काट्न े मेर्सन; उपिीर्िक 
8479.89.40 मा पने गाबेज कम्प्र्ाक्टर मेर्सन; 9401.99.00 मा पने 
द्धप्र फ्यार्ब्रकेटेि र्सट र िीर्िक 94.05 मा पने फ्लि लाईट, 

(ि) सम्बशन्धत स्थानीर् तहको र्सफाररसमा फोहोरमैला सङ्कलन गरी पनुः उत्पािन 
गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक ७३०९.००.०० मा पने गाबेज कन्टेनर, 
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(ढ) द्धविेिी र्नर्ोग तथा िात ृ संस्थाले कूटनीर्तक सदु्धवधा वा महसलु सदु्धवधामा 
पैठारी गरी कुनै आर्ोजनाको स्वीकृत वाद्धर्िक कार्ििम अनरुूप आर्ोजनालाई 
नै हस्तान्तरण गरी सरकारी नम्बर प्लेटमा पररवतिन गने वा कुन ै
आर्ोजनाको नाममा पूणि वा आंशिक महसलु सदु्धवधामा (लगत वा बैङ्क 
जमानतमा पैठारी भएको बाहेक) पैठारी भएका र आर्ोजना समार्प्तपर्छ 
मन्त्रालर्को स्वीकृर्त र्लई सरकारी नम्बर प्लेटमा पररवतिन गने गरी 
सरकारी र्नकार्लाई हस्तान्तरण गने वा कम्तीमा पन्र िय्र्ाभन्िा बढी 
िमताका स्वीकृर्त प्राप् त गैरनाफामिुी सामिुाद्धर्क अस्पताललाई हस्तान्तरण 
गने सवारी साधन। 

तर उत्पािन र्मर्तले िि वर्ि नाघेका सवारी साधनलाई र्ो सदु्धवधा दिइने 
छैन। 

(ण) और्र्ध व्र्वस्था द्धवभागको र्सफाररसमा और्र्ध उद्योगले पैठारी गने भाग 
२८, २९ र ३८ मा पने कचचापिाथि, सहार्क कचचापिाथि र रासार्र्नक 
पिाथि; िीर्िक ११.०८ का सबै उपिीर्िकमा पने माि (स्वेतसार); 
उपिीर्िक १३०२.१९.०० मा पने जर्िबटुीका सार; िीर्िक १५.२१ मा 
पने मौरीको मैन, वनस्पर्त मैन तथा अन्र् मैन; उपिीर्िक १७०१.१४.९० 
मा पने उिकुो शचनी; उपिीर्िक १७०२.११.०० मा पने ल्र्ाक्टोज; 
उपिीर्िक १७०२.३०.१० र १७०२.३०.२० मा पने ग्लकुोज; उपिीर्िक 
१७०२.३०.३० मा पने िेक्स्ट्रोज; उपिीर्िक १७०२.९०.९० मा पने 
फु्रक्टोज वा अन्र् शचनी; उपिीर्िक १९०५.९०.४० मा पने और्र्ध भनि हनु े
िाली क्याप्सलु (एम्प्टी क्यासे); उपिीर्िक २२०७.१०.१० र 
२२०७.२०.९० मा पने इथानोल; उपिीर्िक २२०७.१०.२० र 
२२०७.२०.१० मा पने रेशक्टफाइि शस्प्रट; उपिीर्िक २५१९.९०.०० मा 
पने म्र्ाग्नेर्सर्म अक्साइि; िीर्िक २७.१२ मा पने िाइट सफ्ट प्र्ाराद्धफन 
र पेट्रोर्लर्म जेली; िीर्िक ३२.०३ र ३२.०४ का सबै उपिीर्िकमा पने 
रङ; िीर्िक ३२.०५ मा पने कोद्धटङ्ग मेटेररर्ल; उपिीर्िक ३३०१.९०.०० 
मा पने एसेशन्सर्ल आर्ल; उपिीर्िक ३३०२.९०.०० मा पने सगुन्धर्िु 
तत्त्व; िीर्िक ३४.०२ मा पने द्धटवइन ८० सोर्िर्म लौरेल सल्फेट; 
उपिीर्िक ३४०४.२०.०० र ३४०४.९०.०० मा पने मैन; उपिीर्िक 
३५०१.९०.०० मा पने सोर्िर्म केर्सनेट; उपिीर्िक ३५०७.९०.०० मा 
पने इञ्जाइम; उपिीर्िक ३९०५.९९.०० मा पने पोर्लर्भनार्ल द्धपरालोिोन 
(र्भनार्ल एर्सटेि) एर्सटेि; उपिीर्िक ३९०६.९०.०० मा पने कारबोमर; 
उपिीर्िक ३९१०.००.०० मा पने प्राथर्मक रुपका र्सर्लकन; िीर्िक 
३९.१२ मा पने माइिोद्धिशस्टलाइन सेललुोज; िीर्िक ३९.१४ मा पने को-
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पोर्लमर टेष्ट मेद्धकङ्ग; उपिीर्िक ४०१४.९०.०० मा पने रबर स्टोपर; 
उपिीर्िक ४८२१.१०.०० मा पने लेबल; उपिीर्िक ७०१०.१०.०० मा 
पने एम्पलु; उपिीर्िक ७६१२.१०.०० मा पने आल्मोर्नर्मका लचकिार 
टु्यब; िीर्िक ३९.२०, ३९.२१ र ४८.१९ का सबै उपिीर्िक तथा 
उपिीर्िक ३९२३.१०.१०, ३९२३.१०.९०, ३९२३.३०.९०, 
३९२३.५०.००, ७०१०.९०.००, ७६०७.११.००, ७६०७.१९.००, 
७६०७.२०.०० र ९६०२.००.०० मा पने प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल तथा 
उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ मा पने १५ एम.एल. सम्म िमताका मेजररङ्ग 
कप; उपिीर्िक 8309.90.00 अन्तगितका आधारभतू धातकुा र्बकोहरू र 
उपिीर्िक 2501.00.10 मा पने ननु। 

त्र्स्तो र्सफाररस गिाि और्र्ध व्र्वस्था द्धवभागले कचचापिाथिको िपत 
अनपुात, स्विेिमा हनुे उपभोग र द्धविेिमा भएको र्नकासीको आधारमा एक 
आर्थिक वर्िको लार्ग चाद्धहने पररमाण एकैपटक र्सफाररस गनि सक्नेछ। 

(त) लगानी बोिि नेपालबाट स्वीकृत हनु े जल, सौर्ि वा वार् ु उजािमा आधाररत 
द्धवद्यतु उत्पािन आर्ोजना वा प्रसारण लाईन आर्ोजनाको हकमा सो बोििको 
र नेपाल द्धवद्यतु प्रार्धकरणबाट सञ् चार्लत आर्ोजना लगार्त अन्र् जलद्धवद्यतु 
आर्ोजना वा प्रसारण लाईन आर्ोजनाको हकमा द्धवद्यतु द्धवकास द्धवभागको 
र्सफाररसमा सम्बशन्धत आर्ोजना वा सोको ठेकेिार वा आर्ोजनाको प्रवििकले 
पैठारी गने द्धवद्यतु उत्पािन, सञ् चर्, प्रसारण तथा द्धवतरणका लार्ग आवश्र्क 
पने र्नमािण उपकरण, मेर्सनरी, औजार तथा र्तनका पाटिपजुाि र उचच 
भण्िारण िमताका व्र्ाद्धट्र एवम ् अन्र् सम्बशन्धत वस्त ु र वैकशल्पक ऊजाि 
प्रवििन केन्द्रको र्सफाररसमा सौर्ि तथा वार् ु उजािबाट द्धवद्यतु उत्पािन, 
सञ् चर्, प्रसारण तथा द्धवतरणका लार्ग आवश्र्क पने र्नमािण उपकरण, 
मेर्सनरी, औजार र र्तनका पाटिपजुाि तथा अन्र् सम्बशन्धत वस्त,ु 

र्स िण्ि बमोशजम र्सफाररस गिाि आर्ोजनाको द्धवस्ततृ इशञ्जर्नर्ररङ्ग 
र्िजाइन प्रर्तवेिनमा उशल्लशित पररमाण अनसुारको वस्त ुमात्र र्सफाररस गनुि 
पनेछ। 

(थ) र्बउ र्बजन गणुस्तर र्नर्न्त्रण केन्द्रको र्सफाररसमा पैठारी हनु े उपिीर्िक 
१००१.११.०० र 1001.91.00 मा पने गहुिँको र्बउ; उपिीर्िक 
१००५.१०.०० मा पने मकैको र्बउ; उपिीर्िक १००६.१०.१० मा पने 
धानको र्बउ; उपिीर्िक १२०९.९१.१०, १२०९.९१.२०, 
१२०९.९१.३०, १२०९.९१.४०, १२०९.९१.५० र १२०९.९१.९० 
मा पने तरकारीको र्बउ तथा उपिीर्िक १२०९.२१.००, १२०९.२२.००, 
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१२०९.२३.००, १२०९.२४.००, १२०९.२५.०० र १२०९.२९.०० 
मा पने द्धवर्भन्न उन्नत जातका घािँसको र्बउ, 

)ि ( वातावरण द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी हनु े सफा टेम्पोमा प्रर्ोग गररने 
उपिीर्िक ८५०७.२०.०० मा पने र्िप साइकल र्लि एर्सि ब्र्ाट्री र 
काठमािौँ उपत्र्कामा सञ् चार्लत सफा टेम्पोमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
८५०७.६०.०० मा पने र्लर्थर्न आर्न ब्र्ाट्री, 

(ध) पत्रपर्त्रका प्रकािन गनि स्वीकृर्त प्राप् त सञ् चार गहृले नेपाल सरकार, सञ् चार 
तथा सूचना प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गने उपिीर्िक 
४८०१.००.०० मा पने अिवारी कागज, 

(न) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा कृद्धर्, 
बागवानी तथा पषु्प फामिले पैठारी गने उपिीर्िक ९४०६.१०.१० र 
९४०६.९०.१० मा पने ग्रीन हाउस र र्सिँचाइमा प्रर्ोग हनुे िीर्िक ३९.१७ 
र ७३.०६ मा पने पाइप; िीर्िक ३९.१७ र ७३.०७ मा पने पाइप जिान; 
उपिीर्िक ८४१३.७०.१९, ८४१३.७०.९१, ८४१३.७०.९२ र 
८४१३.७०.९९ तथा ८४१३.८१.०० मा पने पानी तान् ने पम्प, 

(प) सम्बशन्धत स्थानीर् तहको र्सफाररसमा फलफूल, पषु्प तथा तरकारी िेती गने 
कृद्धर् तथा नसिरी फमिले पैठारी गने िीर्िक ३९.२० र ३९.२१ मा पने रू्भी 
प्लाद्धष्टक द्धफल्म;  उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ र ६३०७.९०.९० मा पने 
इन्सेक्ट नेट; उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ मा पने हेल नेट (अर्सना छेक्न े
जाली) र टनेल प्लाशस्टक; उपिीर्िक 1404.90.91 मा पने कोकोद्धपट; 
उपिीर्िक ६००५.३५.०० मा पने थमिल शस्िन सेट; ग्रीन हाउसमा प्रर्ोग 
हनुे िीर्िक ६०.०५ मा पने एग्रोनेट र उपिीर्िक ९४०६.१०.१० र 
९४०६.९०.१० मा पने ग्रीन हाउस, 

(फ) और्र्ध व्र्वस्था द्धवभागको र्सफाररसमा आर्वेुदिक और्र्ध उत्पािन गने 
उद्योगले आर्वेुदिक और्र्ध उत्पािन गनि पैठारी गने कचचापिाथि, 

)ब ( काठमािौं उपत्र्कार्भत्र सञ् चार्लत उद्योग काठमािौं उपत्र्का बाद्धहर 
स्थानान्तरण गरी पनु: सञ् चालन गनि चाहने उद्योगले उद्योग द्धवभागको 
र्सफाररसमा पैठारी गने भाग 84 मा पने औद्योर्गक मेर्सनरी, उपकरण तथा 
पाटिपजुाि, 

(भ) संवत ् २०८२ सालसम्म सञ् चालनमा आउने गरी र्नमािणाधीन होटेल तथा 
ररसोटिमध्रे् नेपाल सरकार, संस्कृर्त, पर्िटन तथा नागररक उड्डर्न मन्त्रालर्को 
र्सफाररसमा एक अबि रुपैर्ािँिेशि िईु अबि रुपैर्ािँसम्म लगानी गरेका होटेल 
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तथा ररसोटिले पैठारी गने िईु वटा सवारी साधन; िईु अबि रुपैर्ािँिेशि पािँच 
अबि रुपैर्ािँसम्म लगानी गरेका होटेल तथा ररसोटिले पैठारी गने पािँच वटा 
सवारी साधन र पािँच अबि रुपैर्ािँभन्िा बढी लगानी गरेका होटेल तथा ररसोटिले 
पैठारी गने िि वटा सवारी साधन।  

तर त्र्सरी पैठारी हनु ेसवारी साधन पैठारी भएको िि वर्िसम्म र्नजी 
सवारीको रूपमा िताि गनि वा नामसारी गनि नपाइने र त्र्सरी पैठारी भएका 
सवारी साधनमा बाद्धहरपदट्ट त्र्स्ता होटल तथा ररसोटिको नाम लेशिएको हनु ु
पनेछ। त्र्स्तो सवारी साधन िि वर्ि नपगुी नामसारी गरेमा र्नर्म अनसुार 
पूरै भन्सार महसलु लाग्नछे र िि वर्िपर्छ नामसारी भएमा भन्सार महसलु 
लाग्ने छैन। एक पटक त्र्स्तो सदु्धवधा उपभोग गररसकेको िि वर्ि व्र्र्तत 
गररसकेपर्छ मात्र पनुः त्र्स्तो सदु्धवधा प्रिान गररनेछ। 

(म) सम्बशन्धत स्थानीर् तहको र्सफाररसमा पिपुालन फमि तथा उद्योगले पैठारी 
गने उपिीर्िक ४०१६.९१.०० मा पने पि ु चौपार्ाका लार्ग ओछ्याउने 
म्र्ाट, 

(र्) प्रद्धवर्धजन्र् स्वास्थ्र् सामग्री जस्तै प्लाद्धष्टकका र्सररञ्ज, क्यानलुा, अशक्सजन 
मास्क, भेशन्टलेटर मास्क, अशक्सजन कनेक्टर तथा टू्यर्बङ्ग, व्लि कलेक्सन 
कन्टेनर वा व्र्ाग, र्रुरन व्र्ाग, हेमोिाइलार्सस कन्टेनर तथा टू्यर्बङ्ग जस्ता 
वस्त ुउत्पािन गने उद्योगले और्र्ध व्र्वस्था द्धवभागको र्सफाररसमा उद्योगको 
उत्पािन िमता र वाद्धर्िक िपत पररमाणको आधारमा िीर्िक ३९.०२ मा 
पने प्लाद्धष्टकका िाना; उपिीर्िक ३९२३.५०.०० मा पने प्लाद्धष्टक क्याप; 
िीर्िक ३९२६.९०.३९ मा पने पेट टू्यब तथा िीर्िक ४०१६.९३.९० मा 
पने रबरका र्बको र र्सररञ्ज ग्र्ासकेट, 

 

(र) उद्योगको उत्पािन िमता र वाद्धर्िक िपत पररमाणको आधारमा और्र्ध 
व्र्वस्था द्धवभागको र्सफाररसमा और्र्ध उद्योगमा मात्र प्रर्ोग हनु ेपेट बोतल 
(पोलीइथाइर्लन), एचिीपीई (हाइिेशन्सटी पोलीइथाइर्लन) बोतल तथा र्बको 
र मेजरमेन्ट क्याप उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 
३९०१.१०.००, ३९०१.२०.०० र 3907.61.00 मा पने प्लाद्धष्टक 
िाना, 

(ल) लगानी बोिि नेपालबाट स्वीकृत हनु ेर्नजी लगानीका औद्योर्गक िेत्र द्धवकास 
आर्ोजनाको हकमा सो बोििको र्सफाररसमा सम्बशन्धत आर्ोजना वा सोको 
ठेकेिार वा आर्ोजनाको प्रवििकले पैठारी गने औद्योर्गक िेत्र र्नमािणका 
लार्ग आवश्र्क पने र्नमािण उपकरण, मेर्सनरी, औजार तथा अन्र् सम्बि 
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र्नमािण सामग्री,  
         र्स िण्ि बमोशजम र्सफाररस गिाि आर्ोजनाको द्धवस्ततृ इशञ्जर्नर्ररङ्ग 

र्िजाइन प्रर्तवेिनमा उशल्लशित पररमाण अनसुारको वस्त ुमात्र र्सफाररस गनुि 
पनेछ। 

(व) उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा काठ र्सजर्नङ्ग गने उद्योगले पैठारी गने िीर्िक 
84.02 मा पने बोइलर; उपिीर्िक 8414.59.00 मा पने एर्र फ्यान; 

उपिीर्िक 8419.35.00 मा पने काठ सकुाउन े र्न्त्र (ड्रार्र); उपिीर्िक 
8422.40.00 मा पने प्र्ाद्धकङ्ग गने मेर्सन; िीर्िक 84.25 मा पने शस्कप 
होइष्टहरू; िीर्िक 84.65 मा पने काठको बोिा र्छल्ने मेर्सन; उपिीर्िक 
8465.91.00 मा पने काठ शचने र्न्त्र (सइङ्ग मेर्सन); उपिीर्िक 
8465.92.00 मा पने रन्िा र उपिीर्िक 9025.80.00 मा पने मोइिर 
मापन गने र्न्त्र, 

(ि) उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा द्धवद्यतुीर् सवारी साधनको चाशजिङ्ग मेर्सन 
उत्पािन तथा एसेम्बर्लङ्ग गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 
8424.10.00 मा पने फार्र एक्सद्धटद्धङग्विर; उपिीर्िक 8537.20.00 
मा पने प्र्ानल; िीर्िक 85.44 मा पने चाशजिङ्ग केवल तथा कनेक्टर; 
उपिीर्िक 9028.30.00 मा पने स्माटि इलेशक्ट्रक र्मटर र उपिीर्िक 
9032.89.00 मा पने कन्ट्रोलर। 

(३)  भन्सार महसलु आंशिक छुट हनुेः- 
(क) नपेाल सरकार, सञ् चार तथा सूचना प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररसमा स्विेिी 

मदु्रण (प्रसे) उद्योगले आफ्नो उद्योगको प्रर्ोगको लार्ग पैठारी गने उपिीर्िक 
३२१५.१९.०० मा पने मसीमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट 
हनुे, 

(ि) पर्िटन द्धवभागको र्सफाररसमा टे्रद्धकङ्ग एजेन्सीले आफ्नो प्रर्ोजनको लार्ग 
पैठारी गने उपिीर्िक ६३०६.२२.०० र ६३०६.२९.०० मा पने पाल; 
उपिीर्िक ५६०७.५०.०० मा पने क्लाइशम्बङ्ग रोप, क्लाइशम्बङ्गमा मात्र 
प्रर्ोग हनुे वस्त,ु द्धविेर् प्रकारका क्याशम्पङ्ग िोकरी; उपिीर्िक 
८२१५.२०.०० र ८२१५.९९.०० मा पने कटलरी र उपिीर्िक 
४२०२.९१.००, ४२०२.९२.००, ४२०२.९९.१० र ४२०२.९९.९० 
मा पने रूकस्र्ाक, क्याम्पन र द्धपटन पद्धहलो पटक पैठारी गिाि पािँच प्रर्तित 
मात्र भन्सार महसलु लाग्ने,  

त्र्स्तो एजेन्सीले नेपाल सरकार, सञ् चार तथा सूचना प्रद्धवर्ध 
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मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गने सञ् चार उपकरणमा समेत लाग्ने भन्सार 
महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुेछ। त्र्सरी पैठारी हनु ेवस्तमुध्रे् क्याशम्पङ्ग 
िोकरी र कटलरीमा टे्रद्धकङ्ग एजेन्सीको नाम र शचन्ह अद्धङ्कत भएको हनु ु
पनेछ। 

(ग) पर्िटन द्धवभागको र्सफाररसमा जलर्ात्राको व्र्वसार् गने राशफ्टङ्ग सेवा 
सञ् चालन गने व्र्वसार्ीले आफ्नो व्र्वसार् सञ् चालनको लार्ग उपिीर्िक 
६५०६.१०.०० मा पने हेलमेट एक सर् थान र उपिीर्िक 
३९२३.१०.९० मा पने वाटरप्रफु क्यामरा कण्टेनर िि थान पद्धहलो पटक 
पैठारी गिाि भन्सार महसलु पािँच प्रर्तित लाग्ने, 

(घ) नेपालमा छार्ाङ्कन गररएको िीर्िक ३७.०६ मा पने द्धफल्म िेभलप गनि वा 
प्रिोधन गनि वा प्रिििन गनि अस्थार्ी र्नकासी गनुि परेमा चलशचत्र द्धवकास 
बोििको र्सफाररसमा भन्सार महसलु नर्लई लगतमा रािी र्नकासी गनि 
दिइनेछ। त्र्स्तो र्सनेमा पनुः पैठारी गिाि प्रर्त र्सनेमा पािँच हजार रुपैर्ािँ 
भन्सार महसलु लाग्नेछ। द्धविेिमा प्रिििनका लार्ग लर्गएको र्सनेमा द्धफताि 
ल्र्ाउिँिा भने भन्सार महसलु लाग्ने छैन।  

तर द्धविेिी चलशचत्र नेपालमा प्रिििनको लार्ग पैठारी गिाि प्रर्त 
चलशचत्रको मूल्र्मा सम्झौता मूल्र्को एक प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ। 
नेपालमा चलशचत्र छार्ाङ्कन गनिको लार्ग द्धविेिी नागररकले आफूसिँग ल्र्ाउन े
तथा नेपाली नागररकले द्धविेिमा चलशचत्र छार्ाङ्कन गनिको लार्ग आफूसिँग 
लैजाने चलशचत्र सम्बन्धी र्न्त्र उपकरण र सोसिँग सम्बशन्धत वस्त ुचलशचत्र 
द्धवकास बोििको र्सफाररसमा पर्छ द्धफताि लैजाने वा द्धफताि ल्र्ाउने ितिमा 
भन्सार महसलु नर्लई लगतमा रािी पैठारी वा र्नकासी गनि दिन सद्धकनेछ। 

(ङ) स्थार्ी स्वीकृर्तप्राप् त ट्राभल एजेन्सी, टे्रद्धकङ्ग एजेन्सी, राशफ्टङ्ग एजेन्सी र तारे 
तथा ररसोटि होटलले नेपाल सरकार, संस्कृर्त, पर्िटन तथा नागररक उड्डर्न 
मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गने उपिीर्िक ८७०२.१०.१०, 
८७०२.२०.१०, ८७०२.३०.१० र ८७०२.९०.१० मा पने लक्जरी 
कोच; उपिीर्िक ८७०२.१०.३०, ८७०२.२०.३०, ८७०२.३०.३० र 
८७०२.९०.३० मा पने माइिोबस; र उपिीर्िक ८७०२.१०.२०, 
८७०२.२०.२०, ८७०२.३०.२० र ८७०२.९०.२० मा पने र्मर्नबसमध्रे् 
जम्मा िईु थानमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनु,े 

तर त्र्सरी पैठारी हनु ेसवारी साधन पैठारी भएको िि वर्िसम्म र्नजी 
सवारीको रूपमा िताि वा नामसारी गनि नपाइने र सवारी साधनमा बाद्धहरपदट्ट 
त्र्स्ता एजेन्सी वा होटलको नाम लेशिएको हनु ुपनेछ। त्र्स्तो सवारी साधन 
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िि वर्ि नपगुी नामसारी गरेमा प्रचर्लत कानून बमोशजमको पूरै भन्सार 
महसलु लाग्नेछ र िि वर्िपर्छ नामसारी भएमा भन्सार महसलु लाग्ने छैन। 
एक पटक त्र्स्तो सदु्धवधा उपभोग गररसकेको िि वर्ि व्र्र्तत गररसकेपर्छ 
मात्र पनुः त्र्स्तो सदु्धवधा प्रिान गररनेछ। 

)च ( तारे होटल वा ररसोटिले स्वीकृत र्ोजना अनसुार होटेलको र्नमािणका लार्ग 
पर्िटन द्धवभागको र्सफाररसमा पद्धहलो पटक पैठारी गिाि र्नम्न उपिीर्िकमा 
पने वस्तमुा पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछः- 

उपिीर्िक ९४03.10.00, 9403.20.90, 9403.40.00, 
9403.50.00, 9403.60.00, 9403.70.90, 9403.82.00, 
9403.83.00, 9403.89.00, 9404.10.00 मा पने फर्निचर तथा 
द्धफक्चसि; उपिीर्िक 940६.९0.९0 मा पने पनुर्निर्मित भवन; िीर्िक 
32.08, 32.09 र 32.10 अन्तगितका सबै उपिीर्िकमा पने रङ; 
उपिीर्िक 5702.32.00, 5702.39.00, 5702.42.00, 
5702.49.90, 5702.50.00, 5702.92.00, 5702.99.00, 
५७०३.२१.००, ५७०३.२९.००, ५७०३.३१.००, ५७०३.३९.००, 
5703.90.10 र 5703.90.90 मा पने कापेट; उपिीर्िक 
७००७.१९.०० मा पने कािँच र कािँचका सामान; उपिीर्िक 
8536.10.00, 8536.20.00, 8536.30.00, 8536.49.00, 
8536.61.00, 8539.10.00, 8539.21.00, 8539.22.00, 
8539.29.00, 8539.31.00, 8539.32.00, 8539.39.00, 
8539.41.00, 8539.49.00, 8539.90.00 मा पने इलेशक्ट्रक 
इन्स्टलेिन; उपिीर्िक 8451.10.00 मा पने ड्राइशक्लर्नङ्ग मेर्सन; 
उपिीर्िक 6302.31.10, 6302.31.90, 6302.32.10, 
6302.32.90, 6302.39.10, 6302.39.90, 6302.91.00, 
6302.93.00, 6302.99.00 मा पने हाउसद्धकद्धपङ्गका वस्त;ु उपिीर्िक 
8414.30.00, 8414.40.00 मा पने कम्प्रिेर; उपिीर्िक 
8414.10.00 मा पने भ्र्ाकुम पम्प; उपिीर्िक 8301.40.00 मा पने 
िोर लक्स; उपिीर्िक 8504.33.00 मा पने ट्रान्सफमिर; उपिीर्िक 
8502.12.00, 8502.13.00, 8502.20.00 मा पने जेनेरेटर; 
उपिीर्िक 8214.90.00, 8215.10.00, 8215.20.00, 
8215.91.00, 8215.99.00 मा पने िकरी तथा कटलरी; उपिीर्िक 
7013.10.00, 7013.22.00, 7013.28.00, 7013.33.00, 
7013.37.00, 7013.41.00, 7013.42.00, 7013.49.00, 
7013.91.00, 7013.99.00 मा पने ग्लासवेर्र; उपिीर्िक 
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7323.93.00 मा पने टेबलुवेर्र; उपिीर्िक 6910.10.00 र 
8481.80.90 मा पने सेर्नटरी द्धफद्धटङ्ग, 

मार्थ उशल्लशित वस्तमुध्रे् िकरी, ग्लासवेर्र, कट्लरी, टेबलुवेर्र, 
सेनेटरी द्धफद्धटङ्ग र र्लननेमा होटलको नाम र शचन्ह अद्धङ्कत भएको हनु ुपनेछ। 

(छ) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा सरकारी, 
सामिुाद्धर्क वा मनुाफा द्धवतरण नगने अस्पतालले पैठारी गने उपिीर्िक 
८७०२.१०.३०, ८७०२.२०.३०, ८७०२.३०.३० र ८७०२.९०.३० 
मा पने माइिोबस तथा उपिीर्िक ८७०२.१०.२०, ८७०२.२०.२०, 
८७०२.३०.२० र ८७०२.९०.२० मा पने र्मर्नबसमा िेहार् बमोशजम 
भन्सार महसलु छुट दिइनेछः- 
(अ) न्रू्नतम पन्र िय्र्ािेशि पचास िय्र्ासम्म भएको अस्पतालको लार्ग 

माइिोबस वा र्मर्नबसमध्रे् एउटा र पचास िय्र्ाभन्िा बढी भएको 
अस्पतालको लार्ग माइिोबस वा र्मर्नबसमध्रे् जम्मा िईु वटा सवारी 
साधनमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट दिइनेछ, 

(आ) उपिण्ि (अ) बमोशजम सदु्धवधामा पैठारी भएको माइिोबस वा र्मर्नबस 
परुानो भई प्रर्ोग गनि नसद्धकने भएमा त्र्सलाई स्क्र्र्ाप गरी सोको 
प्रमाण भन्सार कार्ािलर्मा पेस गरेपर्छ सोही प्रकारको अको सवारी 
साधन पैठारी गिाि समेत र्ो सदु्धवधा दिइनेछ। 

(ज)  चलशचत्र धलुाई गने, ध्वर्न भने वा र्नमािण गने उदे्दश्र्ले िताि भएका उद्योग 
वा कम्पनीले चलशचत्र द्धवकास बोििको र्सफाररसमा पैठारी गने िेहार्को 
उपिण्ि (अ) मा उशल्लशित वस्त ु र चलशचत्र प्रिििन गने उदे्दश्र्ले िताि 
भएका उद्योग वा कम्पनीले उपिण्ि (आ) मा उशल्लशित वस्त ुपद्धहलो पटक 
पैठारी गिाि िईु ििमलव पािँच प्रर्तित भन्सार महसलु र्लई बािँकी भन्सार 
महसलु छुट दिइनेछ। त्र्सरी र्सफाररस गिाि चलशचत्र द्धवकास बोििले 
सम्बशन्धत उद्योग वा कम्पनीको िमता र प्रर्ोगको आधारमा पररमाण द्धकटान 
गरेर र्सफाररस गनुि पनेछ:- 

)अ (  उपिीर्िक ९०१०.१०.०० मा पने नेगेद्धटभ प्रोसेर्सङ्ग मेर्सन र 
फाइनल नेगेद्धटभ अल्ट्राशक्लर्नङ्ग मेर्सन; उपिीर्िक ९०१०.५०.०० मा 
पने कम्प्र्टुराइज्ि द्धप्रभ्रू्एबल, र्भर्िर्ो एर्सष्ट सद्धहत कलर एनालाइशजङ्ग 
(करेक्सन) मेर्सन सेट, फाइनल द्धप्रशन्टङ्ग तथा फाइनल प्रोसेर्सङ्ग मेर्सन, 
प्रोसेसर तथा द्धप्रन्टर, एनालाइजर, स्टेनवेक, साउण्ि ररिर, र्सिोर्मटर, 
िवर, र्मक्सचर, अर्िर्ो र्मशक्सङ्ग कन्सोल, स्पालाइजर, ररवाइण्िर, 
कलर करेक्सन समेतको टेर्लर्सने मेर्सन, साउण्ि अशप्टकल ट्रान्सफररङ्ग 
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मेर्सन सेट, ररफ्लेक्टर, वेवी, सपुर मल्टी-१०, मल्टी-२० सोलार, 
एच.एम.आई, रेशक्टफाइिस, प्रोजेक्ट कन्सोल, र्िशजटल द्धफल्म सविर, 
सवउफसि, द्धफल्म प्लाटसि, द्धफल्म अटोमेिन इशक्वपमेण्ट्स, टेर्लर्सन े
सम्बन्धी उपकरण; उपिीर्िक ८५२८.४९.०० मा पने मर्नटर; 
उपिीर्िक ९००७.२०.०० मा पने प्रोजेक्टर र उपिीर्िक 
९००२.११.०० मा पने प्रोजेक्टर लेन्स, साउण्ि अशप्टकल क्यामराको 
लेन्स र लेन्स; उपिीर्िक ८४४१.१०.०० मा पने नेगेद्धटभ कद्धटङ्ग 
मेर्सन सेट र उपिीर्िक ८५२१.१०.०० र ८५२१.९०.०० मा पने 
एच.िी. टेप रेकििर, वेटा-एस.पी. र्भर्िर्ो रेकििर र पी२ रेकििर; 
उपिीर्िक ८५२८.५९.०० मा पने एच.िी. मोर्नटर; उपिीर्िक 
८५१८.४०.०० र ८५१८.५०.०० मा पने एशम्प्लफार्र; उपिीर्िक 
८५१८.२१.०० र ८५१८.२२.०० मा पने स्पीकर; र उपिीर्िक 
८५२८.६९.०० मा पने द्धप्रन्ट द्धप्रभ्रू् प्रोजेक्टर, उपिीर्िक 
९००६.५३.०० र ९००६.५९.०० मा पने क्यामरा; उपिीर्िक 
९००२.२०.०० मा पने द्धफल्टर; उपिीर्िक ९००७.९१.०० मा पने 
क्यामरा स्टेण्ि; उपिीर्िक ८५०४.४०.९० मा पने ब्र्ाट्री चाजिर; 
उपिीर्िक ८७१६.८०.०० मा पने ट्रली; उपिीर्िक ८४२६.११.०० 
मा पने िेन पद्धहलो पटक पैठारी गिाि िईु ििमलव पािँच प्रर्तित 
भन्सार महसलु र्लई बािँकी भन्सार महसलु छुट दिइने,  

(आ) उपिीर्िक 9401.80.90 मा पने लक्जरी र्सट; उपिीर्िक 
8415.10.00 मा पने ४ टनभन्िा बढी िमताको एर्र कशण्िस्नर;  
उपिीर्िक 8539.29.00 मा पने प्रोजेक्टर ल्र्ाम्प र जेनन बल्ब; 
उपिीर्िक 9007.20.00 मा पने प्रोजेक्टर; उपिीर्िक 
9010.60.00 मा पने प्रोजेक्सन शस्िन, उपिीर्िक 8518.40.00 
र 8518.50.00 मा पने एशम्प्लफार्र। 

(झ) नेपाल सरकार, संस्कृर्त, पर्िटन तथा नागररक उड्डर्न मन्त्रालर्को 
र्सफाररसमा पवितारोहण िलले नेपालका द्धहमाल आरोहण गनिको र्नर्मत्त 
पैठारी गने नेपालमा िपत हनु े मदिरा तथा चरुोट बाहेकका वस्तमुा िि 
प्रर्तितभन्िा बढी भन्सार महसलु लाग्न े भएमा िि प्रर्तित मात्र भन्सार 
महसलु लाग्नेछ। त्र्स्तो िलले पैठारी गने नेपालमा िपत नहनु े वस्तकुो 
हकमा लाग्ने महसलु धरौटीमा र्लई वस्त ुद्धफताि गरेपर्छ धरौटी रकम द्धफताि 
दिइनेछ, 

(ञ) उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा संश्लदे्धर्त तन्तकुो धागो (सेन्थेद्धटक र्ानि) 
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उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग आवश्र्क उपिीर्िक 
३९०२.१०.०० मा पने पी.पी. ग्रनेरु्ल्सको पैठारीमा िईु ििमलव पािँच 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ, 

(ट) र्सररञ्ज उत्पािन गने उद्योग र स्लाइन पानी उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो 
उत्पािन प्रर्ोजनको लार्ग आवश्र्क पने पररमाणसम्मको भाग 39 मा पने 
प्लाद्धष्टक िानामा उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा पैठारी गिाि िईु ििमलव पािँच 
प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ। उद्योग द्धवभागले त्र्सरी र्सफाररस गिाि 
उद्योगले उत्पािन तथा र्बिी गरेको र्सररञ्ज वा स्लाइन बोतलको पररमाण, 
त्र्स्तो वस्त ुउत्पािन गिाि लाग्ने प्लाद्धष्टक िानाको पररमाण र िपत अनपुात 
समेतका आधारमा एक आर्थिक वर्िको लार्ग आवश्र्क पने प्लाद्धष्टक िानाको 
पररमाण एकैपटक र्सफाररस गनुि पनेछ, 

(ठ) मटुुको िल्र्द्धिर्ा गिाि प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९०१८.९०.9० मा पने कष्टम 
टू्यर्बङ्ग प्र्ाक (सी.द्धट.पी.) उत्पािन गने उद्योगले आफ्नो उत्पािनको लार्ग 
आवश्र्क पने पररमाणसम्मको उपिीर्िक ३९१७.३९.०० मा पने मेर्िकल 
पी.र्भ.सी. टू्यब र सोको सहार्क सामग्री उद्योग द्धवभागको र्सफाररसमा 
पैठारी गिाि िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्न,े 

(ि) एक सर् वटाभन्िा बढी िधुाल ु गाई वा भैँसी पाल्न े पि ु फामि र कृद्धर् 
सहकारीले आफ्नो प्रर्ोजनको र्नर्मत्त नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी 
द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गने िीर्िक ८७.०४ मा पने जनुसकैु 
एउटा ढुवानीको साधनमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट 
हनुेछ। त्र्स्तो ढुवानीका साधन पैठारी गरेको र्मर्तले सात वर्िसम्म र्बिी 
द्धवतरण वा नामसारी गनि पाइने छैन, 

(ढ) शचर्ा उद्योगले शचर्ा ढुवानी गने प्रर्ोजनको र्नर्मत्त उपिीर्िक 
८७०४.२१.२० मा पने द्धपकअप वा उपिीर्िक ८७०४.३२.९० मा पने 
र्मर्न ट्रक नपेाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को 
र्सफाररसमा पैठारी गरेमा सात वर्िसम्म र्बिी द्धवतरण वा नामसारी गनि 
नपाउने गरी एक पटकका लार्ग िेहार् बमोशजमको सङ्ख्र्ामा भन्सार 
महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुेछः- 
(अ) िि र्बगाहािेशि तीस र्बगाहासम्म िेत्रफलमा शचर्ा िेती गरी शचर्ा 

उत्पािन गने उद्योगलाई एउटा, 
(आ) र्तस र्बगाहाभन्िा बढी िेत्रफलमा शचर्ा िेती गरी शचर्ा उत्पािन गने 

उद्योगलाई िईु वटा। 
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 )ण (  नपेाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
पिपुन्छी पालन उद्योग, कृद्धर् फमि तथा कम्पनी र कृद्धर् सहकारी संस्थाले 
पैठारी गने कृद्धर्जन्र् उत्पािन सरुशित गनि र्नमािण गररने िीत भण्िारको 
लार्ग आवश्र्क पने उपिीर्िक ३९२५.९०.२० मा पने पफ स्र्ाण्िद्धवच 
वाल एण्ि रुफ प्र्ानलमा िि प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्ने, 

(त) नेपाल सरकार, शििा, द्धवज्ञान तथा प्रद्धवर्ध मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
सामिुाद्धर्क शििण संस्थाले द्धवद्याथी ल्र्ाउने लैजाने प्रर्ोजनका लार्ग र्तस 
र्सटभन्िा बढी िमताको उपिीर्िक ८७०२.१०.१०, ८७०२.२०.१०, 
८७०२.३०.१०, ८७०२.४०.१०, ८७०२.९०.१० मा पने बसमा पािँच 
सर् द्धवद्याथीसम्म अध्र्र्नरत भएका शििण संस्थालाई एउटा र सोभन्िा बढी 
द्धवद्याथी अध्र्र्नरत शििण संस्थालाई थप एउटा बस पैठारी गिाि लाग्न े
भन्सार महसलुमा पचहत्तर प्रर्तित छुट दिइनेछ। 

त्र्सरी पैठारी गरेको बस पैठारी गरेको र्मर्तले िि वर्िसम्म अरु 
कसैलाई र्बिी द्धवतरण वा नामसारी वा कुन ै द्धकर्समले हक हस्तान्तरण गनि 
पाइने छैन। िि वर्ि नपगुी र्बिी द्धवतरण वा नामसारी वा कुन ै द्धकर्समले 
हक हस्तान्तरण गरेमा प्रचर्लत कानून बमोशजम पूरै महसलु लाग्ने।  

(थ) नेपाल सरकार, स्वास्थ्र् तथा जनसङ्ख्र्ा मन्त्रालर्को र्सफाररसमा नेपाल 
सरकारबाट स्वीकृर्त प्राप् त र्नजी स्वास्थ्र् संस्थाले पैठारी गने मगृौला 
उपचारमा प्रर्ोग हनुे उपिीर्िक ९०१८.९०.9० मा पने हेमो िार्लाइर्सस 
मेर्सन, िाइलार्सस ररप्रोसेसर, िार्लाइजर र र्सको टू्यर्बङ्ग; उपिीर्िक 
९४०२.९०.२० मा पने िाइलार्सस बेि तथा उपिीर्िक ९४०२.९०.९० 
मा पने कुसी; मटुुको रोग र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
9018.11.00 मा पने इकोकार्ििर्ोग्राफ; उपिीर्िक ९०१८.९०.९० मा 
पने र्भर्िर्ो स्कोप, क्याथल्र्ाब, हटि लङ्ग मेर्सन र र्िफ्रीर्ब्रलेटर; क्यान्सर 
रोगको र्निान तथा उपचारमा प्रर्ोग हनु ेउपिीर्िक ९०२२.१२.०० मा पने 
पोशजट्रोन इर्मिन टोमोग्राफी (पेट) स्क्यान मेर्सन, कम्प्र्टेुि टोमोग्राफी 
(र्स.टी.) स्क्यान मेर्सन, मेमोग्राफी; उपिीर्िक ९०२२.२१.०० मा पने 
बे्रसीथेरापी र र्लर्नर्र एशक्सलरेटर; रोग र्निानमा प्रर्ोग हनु े उपिीर्िक 
९०१८.१९.९० मा पने फ्लो साइटोर्मटर, नेक्स्ट जेनेरेिन र्सक्वेन्सर र 
प्रोद्धटन माइिोएरी प्लेटफमि; उपिीर्िक ९०१८.९०.३० मा पने मशल्टप्लेक्स 
ररर्ल टाइम द्धप.सी.आर. र उपिीर्िक ९०१८.१३.०० मा पने म्र्ाग्नेद्धटक 
ररजोनेन्स इमेशजङ्ग (एम.आर.आई.) मेर्सनमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास 
प्रर्तित छुट हनुे, 
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(ि) पि ुसेवा द्धवभागको र्सफाररसमा भेटेररनरी अस्पतालले पैठारी गने उपिीर्िक 
८५४३.७०.०० मा पने मेटल र्िटेक्टर; उपिीर्िक ९०१८.१२.०० मा 
पने अल्ट्रासाउण्ि; उपिीर्िक ९०१८.९०.9० मा पने ग्र्ास एनेस्थेर्सर्ा 
सेट; उपिीर्िक ९०२२.१४.०० मा पने एक्स-रे मेर्सनमा लाग्ने भन्सार 
महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुे, 

(ध) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा 
मोबाइल भेटेररनरी सेवा प्रिान गने संस्थाले मोबाइल भेटेररनरी सेवा 
सञ् चालनका लार्ग आवश्र्क पने भेटेररनेरी एम्बलेुन्स र प्रर्ोगिाला तथा 
िार्ोग्नोद्धष्टक सदु्धवधा जर्ित उपिीर्िक 8705.90.90 मा पने मोटर गािी 
पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुे,  

(न) तराईमा पािँच हेक्टरभन्िा बढी र पहाि तथा द्धहमालमा तीन हेक्टरभन्िा बढी 
िेत्रफलमा सामूद्धहक कृद्धर् िेती गने कृद्धर् सहकारी संस्थाले आफ्नो उत्पािन 
ढुवानी गने प्रर्ोजनका लार्ग नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास 
मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी गने उपिीर्िक ८७०४.21.10 वा 
८७०४.२२.१० मा पने िबल क्याब द्धपकअप; उपिीर्िक 8704.21.50, 
वा 8704.22.७० वा ८७०४.२३.१० वा ८७०४.३१.५० वा 
८७०४.३२.५० वा ८७०४.४१.50 वा ८७०४.४२.७० वा 
८७०४.५१.५० वा ८७०४.५२.७० वा 8704.६०.10 मा पने प्रशितक 
प्रणाली (रेद्धफ्रजरेद्धटङ्ग र्सष्टम) जिान गररएको ढुवानी साधन बाहेक जनुसकैु 
प्रकारका एउटा ढुवानीको साधनमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित 
छुट हनुेछ। त्र्स्तो ढुवानीको साधन पैठारी गरेका र्मर्तले सात वर्िसम्म 
र्बिी द्धवतरण वा नामसारी गनि पाइने छैन, 

(प) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा कृद्धर् 
सहकारीले सङ्कलन गने कृद्धर्जन्र् उत्पािन ढुवानी गनि पैठारी गने िीर्िक 
८७.०४ मा पने िबल क्याप द्धपकअप बाहेकको एक थान ढुवानीको 
साधनमा लाग्ने भन्सार महसलुमा पचास प्रर्तित छुट हनुेछ। त्र्स्तो ढुवानी 
साधन पैठारी गरेका र्मर्तले सात वर्िसम्म र्बिी द्धवतरण वा नामसारी गनि 
पाइने छैन, 

(फ) उद्योगको उत्पािन िमता र वाद्धर्िक िपत पररमाणको आधारमा किा 
बनाइएको (ताद्धपत) सरुशित कािँच बनाउन े उद्योगले उद्योग द्धवभागको 
र्सफाररसमा उपिीर्िक ७००५.२१.०० र ७००५.२९.०० मा पने कािँचको 
पैठारी गिाि पशचचस प्रर्तित भन्सार महसलु लाग्नेछ। 
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7. भन्सार महसलु तथा कृद्धर् सधुार िलु्क पूणि छुट हनुेः िेहार्का वस्त ु पैठारी गिाि 
भन्सार महसलु तथा कृद्धर् सधुार िलु्क पूणि रूपमा छुट हनुेछः-  

(क) उपिीर्िक ०१०५.११.००, ०१०५.१२.००, ०१०५.१३.००, 
०१०५.१४.००, ०१०५.१५.००, ०१०५.९४.००, ०१०५.९९.०० र 
०१०६.३३.०० मा पने प्रजनन ्का लार्ग पैठारी हनु े(प्र्ारेन्ट स्टक) चल्ला, 

(ि) उपिीर्िक ०६०१.१०.००, ०६०१.२०.००, ०६०२.१०.००, 
०६०२.२०.००, ०६०२.३०.००, ०६०२.४०.०० र ०६०२.९०.०० 
मा पने फलफूल तथा फूलका गाना तथा जराहरू, फलफूल तथा फूलका 
र्बरूवा र कलमी र्बरूवाहरू र उपिीर्िक १२०९.३०.०० मा पने फूलको 
र्बउर्बजन, 

(ग) कुिरुाको िाना उत्पािन गने उद्योग वा ह्याचरी फमिहरूले पैठारी गने 
कुिरुाको िानामा प्रर्ोग हनु ेउपिीर्िक ०५०६.१०.०० र ०५०६.९०.०० 
मा पने हािको धलुो र अविेर्, 

(घ) नेपालमा जैद्धवक मल उत्पािन गने गरी िताि भएका उद्योगले जैद्धवक मलको 
उत्पािनका लार्ग पैठारी गने उपिीर्िक २३०६.९०.०० मा पने र्नमिली र 
अण्िीिली, 

(ङ) जैद्धवक इन्धन उत्पािनको लार्ग पैठारी गररन ेउपिीर्िक 1404.90.99 मा 
पने सशजवन (जट्रोफा) को िाना तथा र्बउ (र्सड्स)्, 

(च) पि ुसेवा द्धवभागको र्सफाररसमा नश्ल सधुारको लार्ग पैठारी गररन ेभाग १ मा 
पने जीद्धवत चौपार्ा पि,ु 

(छ) नेपाल सरकार, कृद्धर् तथा पिपुन्छी द्धवकास मन्त्रालर्को र्सफाररसमा पैठारी 
गररने उन्नत जातका फलफूलका र्बरुवा। 

8. पैठारी सम्बन्धी द्धविेर् व्र्वस्थाः (१) वस्त ु पैठारी गिाि एक पटकमा एउटा 
कन्साइन्मेन्टबाट उस्तै प्रकृर्तका वस्त ुमात्र पैठारी गनि पाइने गरी द्धवभागले तोक्न 
सक्नेछ। त्र्सरी तोकेको भन्िा फरक द्धकर्समबाट वस्त ु पैठारी भएको पाइएमा 
त्र्स्तो कन्साइनमेन्टमा घोद्धर्त वस्तमुा लाग्ने महसलु र सोको पचास प्रर्तित 
जररबाना गरी भन्सार अर्धकृतले जािँचपास गनि सक्नेछ। 

(२) व्र्ावसाद्धर्क प्रर्ोजनका लार्ग पैठारी हनु े िाद्य सामग्री वा सोको 
प्र्ाद्धकङ्गमा वस्तकुो ब्राण्ि, लेबल, लेबलमा कचचापिाथिको र्मिण र उपभोग्र् र्मर्त 
तथा िाद्य सामग्री बाहेकका अन्र् तर्ारी वस्तकुो हकमा सो वस्त ु वा सोको 
प्र्ाद्धकङ्गमा वस्तकुो ब्राण्ि र लेबल समेत िलुाएको हनु ु पनेछ। त्र्स्तो द्धववरण 
निलेुको वस्त ुर नक् कली वस्त ुपैठारी गरेको वा गनि िोजेको पाइएमा त्र्स्तो वस्त ु
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भन्सार अर्धकृतले जफत गरी त्र्सरी जफत गररएको वस्त ुसिाउन लाग्न ेिचि समेत 
पैठारीकतािबाट असलु गनेछ। 

(३) नपेालर्भत्र प्रतीतपत्रको माध्र्मद्वारा भिुानी हनु ेगरी पैठारी हनु ेवस्तकुो 
हकमा प्रतीतपत्र िोल्िाकै अवस्थामा र अन्र् बैद्धङ्कङ्ग प्रणालीमाफि त भिुानी हनु ेगरी 
पैठारी भएको वस्तहुरूको हकमा प्रोफमाि इन्भ्वाइस तथा बीजकमा वस्तकुो द्धकटानी 
(स्पेर्सद्धफक) द्धववरण, वस्त ु वगीकरण िीर्िक, प्रत्रे्क वस्तकुो प्रर्तएकाइ मूल्र् र 
पररमाण, उत्पशत्तको मलुकु तथा र्थासम्भव वस्तकुो प्रकृर्त अनसुार ब्राण्ि नाम, 
मोिेल नम्बर र कम्पनी समेत िलुाउन ु पनेछ। वस्त ु धनी वा भन्सार एजेण्टले 
पैठारी गने वस्तकुो घोर्णा गिाि बीजकमा उशल्लशित वस्तलुाई प्रज्ञापनपत्रमा अलग 
अलग घोर्णा (र्सङ्गल इन्ट्री) गनुि पनेछ। वस्तलुाई अलग अलग घोर्णा (र्सङ्गल 
इण्ट्री) गरेको नपाइएमा वा प्रतीतपत्र, प्रोफमाि इन्भ्वाइस तथा बीजकमा वस्तकुो 
द्धकटानी (स्पेर्सद्धफक) द्धववरण, वस्त ु वगीकरण िीर्िक, प्रत्रे्क वस्तकुो प्रर्तएकाइ 
मूल्र्, पररमाण, उत्पशत्तको मलुकु, वस्तकुो प्रकृर्त अनसुारको ब्राण्ि नाम, मोिेल 
नम्बर र कम्पनी जस्ता द्धववरण उल्लेि गरेको नपाइएमा भन्सार अर्धकृतले सो 
बमोशजम घोर्णा गनि लगाई त्र्स्ता वस्तमुा भन्सार अर्धकृतले र्नधािरण गरेको 
मूल्र्को िईु प्रर्तित थप रकम असलु गरी जािँचपास गनि सक्नेछ।  

(४) पैठारी हनुे तर्ारी वस्त ु बजारमा र्बिी द्धवतरणका लार्ग पठाउनअुशघ 
त्र्स्ता वस्तकुो प्र्ाद्धकङ्गमा आर्ातकताि र बजार द्धवतरकको पूरा द्धववरण भएको लेबल 
लगाएर मात्र पठाउन ुपनेछ। त्र्सरी लेबल नलगाई बजारमा र्बिी द्धवतरणको लार्ग 
पठाइएको पाइएमा अनगुमन गने अर्धकारीले त्र्स्ता वस्त ुजफत गनि सक्नेछ। 

9. र्नजी िते्रबाट सञ् चार्लत कुररर्रबाट हनुे र्नकासी वा पैठारी सम्बन्धी व्र्वस्थाः 
र्नजी िेत्रबाट सञ् चार्लत कुररर्रमाफि त हनु े र्नकासी पैठारीका सम्बन्धमा िेहार्को 
व्र्वस्था लागू हनुेछः- 
(१) िेहार्का वस्त ुकुररर्रबाट पैठारी गनि पाइने छैनः- 

(क) एक पोकामा पशचचस द्धकलोग्रामभन्िा बढी तौल भएको, 
(ि) जनावर तथा र्तनका अङ्ग, 
(ग) वनस्पर्त र र्तनका अङ्ग, 
(घ) जनुसकैु स्वरुपका सनु, चािँिी तथा गरगहना, 
(ङ) बहमूुल्र् तथा अधिबहमूुल्र् पत्थर, 
(च) प्रचर्लत कानून बमोशजम पैठारीको लार्ग प्रर्तबन्ध लगाइएका अन्र् वस्त।ु 

(२) िेहार्का वस्त ुकुररर्रबाट र्नकासी गनि पाइने छैनः- 
(क) र्नकासी महसलु लाग्ने वस्त,ु 
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(ि) कचचापिाथि पैठारी गिाि बण्िेि वेर्रहाउस तथा नगि धरौटीको सदु्धवधा 
उपभोग गरेका उद्योगले र्नकासी गने वस्त,ु 

(ग) प्रचर्लत कानून बमोशजम र्नकासीको लार्ग प्रर्तबन्ध लगाइएका अन्र् वस्त।ु 
(३) कुररर्र कम्पनीले आफ्नो कुररर्रमाफि त हनु ेपैठारी वा र्नकासीको कन्सोर्लिेटेि 

मेर्नफेस्ट अर्ग्रम रुपमा भन्सार कार्ािलर्मा प्रस्ततु गनुि पनेछ। भन्सार 
कार्ािलर्ले वस्त ुजािँचपास गिाि प्रज्ञापनपत्रका साथ त्र्स्तो मेर्नफेष्टको प्रर्तर्लद्धप 
अर्नवार्ि रुपमा संलग्न गनुि पनेछ।  

(४) नमनुा (स्र्ाम्पल) वा र्नःिलु्क उपहारको रुपमा एक कन्साइन्मेन्टमा पािँच सर् 
अमेररकी िलर मूल्र्सम्मको वस्त ुभिुानी प्रद्धिर्ार्बना पैठारी गनि सद्धकनेछ। 
व्र्ापाररक प्रर्ोजनका हकमा अर्धकतम एक हजार अमेररकी िलर मूल्र्सम्मको 
वस्त ुस्वीकृत बैद्धङ्कङ्ग प्रणाली अन्तगित भिुानी हनु ेगरी पैठारी गनि सद्धकनेछ र 
त्र्सरी हनुे पैठारीका हकमा सामान्र् भन्सार प्रद्धिर्ा अवलम्बन गनुि पनेछ। 

(५) नमनुा (स्र्ाम्पल) वा र्नःिलु्क उपहारको रुपमा एक कन्साइन्मेन्टमा एक 
हजार अमेररकी िलर मूल्र्सम्मको वस्त ु भिुानी प्रद्धिर्ार्बना र्नकासी गनि 
सद्धकनेछ। व्र्ापाररक प्रर्ोजनका हकमा अर्धकतम िि हजार अमेररकी िलर 
मूल्र्सम्मको वस्त ु स्वीकृत बैद्धङ्कङ्ग प्रणाली अन्तगित भिुानी हनु ेगरी र्नकासी 
गनि सद्धकनेछ र त्र्सरी हनु े र्नकासीका हकमा सामान्र् भन्सार प्रद्धिर्ा 
अवलम्बन गनुि पनेछ। 

(६) र्नकासी वा पैठारी गिाि प्ररे्कले प्रत्रे्क पोकामा रहेको वस्तकुो तौल समेतको 
द्धववरण र मूल्र् िलेुको फाराम वा कन्सोर्लिेटेि मेर्नफेष्ट प्रत्रे्क पोकासिँगै 
पठाउन ुपनेछ। 

(७) र्नकासी पैठारी हनुे वस्त ुजािँचपास गिाि प्रज्ञापनपत्रकासाथ बुिँिा (६) बमोशजमको 
फाराम वा मेर्नफेष्टको प्रर्तर्लद्धप संलग्न गनुि पनेछ। 

(८) नेपाल सरकारको स्वीकृर्त र्लई र्नकासी वा पैठारी हनु ेवस्त ुतथा िाक्टरको 
प्रशेस्िप्सनका आधारमा पैठारी हनुे और्र्धको हकमा बुिँिा (४) र (५) 
बमोशजमको मूल्र्को बन्िेज लागू हनुे छैन। 

(९) बुिँिा (४) र (५) बमोशजम र्नकासी वा पैठारी हनु ेनमनुा वा उपहारका हकमा 
अन्र् आवश्र्क कागजातका अर्तररि बुिँिा (६) बमोशजमको फाराम वा 
मेर्नफेस्ट संलग्न गरी सम्बशन्धत कुररर्र कम्पनीकै नाममा प्रज्ञापनपत्र भरी 
जािँचपास गनि सद्धकनेछ।  

(१०)र्स प्रकरण बमोशजमको व्र्वस्था जनुसकैु मलुकुबाट हनु े पैठारी वा जनुसकैु 
मलुकुमा हनुे र्नकासीका हकमा लागू हनुेछ।  

(११) बुिँिा (४) र (५) मा तोद्धकएको मूल्र्को सीमा नेपाल सरकार, उद्योग, 
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वाशणज्र् तथा आपूर्ति मन्त्रालर्ले नपेाल राजपत्रमा सूचना प्रकािन गरी हेरफेर 
गरेमा सोही बमोशजम हनुेछ। 

(१२) र्स प्रकरणको कार्ािन्वर्नमा कुनै बाधा अड्काउ परेमा महार्निेिकले त्र्स्तो 
बाधा अड्काउ फुकाउन वा र्स प्रकरणमा उशल्लशित प्रद्धिर्ालाई आवश्र्कता 
अनसुार सरलीकरण गनि सक्नेछ। 

10. द्धवद्धवधः (१) िेहार्मा उल्लेि भए बाहेक परुाना तथा प्रर्ोग भएका वस्तहुरू पैठारी 
गनि पाइने छैनः- 

(क) कुनै उद्योगले आफ्नो उद्योगको सञ् चालनको लार्ग पैठारी गने भाग ८४ 
मा पने उत्पािन र्मर्तले पािँच वर्ि ननाघेका मेर्सनरी तथा र्न्त्र 
उपकरण। 

तर मदु्रण उद्योगले आफ्नो उद्योगको प्रर्ोजनको लार्ग उत्पािनको 
र्मर्तले िि वर्ि ननाघकेो मदु्रण र्न्त्र (द्धप्रशन्टङ्ग मेर्सन) पैठारी गनि 
सक्नेछ। 

(ि) उद्योगले आफ्नो प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने धातकुा पत्र ु (मेटल 
स्क्र्र्ाप), उपिीर्िक 4012.20.00 मा पने प्रर्ोग गररएका 
(र्जु्ि/स्क्र्र्ाप) टार्र, उपिीर्िक ८५४९.११.०० र ८५४९.१२.०० 
मा पने परुाना ब्र्ाट्री, िीर्िक 47.07 मा पने रद्दी कागज (वेस्ट एण्ि 
स्क्र्र्ाप) र रोशजन तथा टपेन्टाइन उद्योगले आफ्नो प्रर्ोजनका लार्ग 
पैठारी गने उपिीर्िक 8007.00.10 मा पने प्रर्ोग गरेका िाली 
द्धटनका र्िब्बा र कत्था उद्योगले पैठारी गने िीर्िक 39.23 मा पने 
प्रर्ोग भएका बट्टा तथा ड्रमहरू। 

 (ग) हवाई सेवा कम्पनीहरूले हवाई सेवा सञ् चालनको लार्ग नपेाल 
नागररक उड्डर्न प्रार्धकरणको र्सफाररसमा परुाना वा प्रर्ोग भएका 
हवाईजहाज, हेर्लकोप्टर र र्तनका इशञ्जन तथा फेिरल एर्भएिन 
एशड्मन्सटे्रिन (एफ.ए.ए.), रू्रोद्धपर्न एर्भएिन सेफ्टी एजेन्सी 
(इ.ए.एस.ए.) वा सम्बशन्धत िेिका नागररक उड्डर्न प्रार्धकरण 
(सी.ए.ए.) बाट स्वीकृतशो प्राप् त मेशन्टनेन्स ररद्धपर्र ओभरहल 
(एम.आर.ओ.) कम्पनीले मेशन्टनेन्स ममित सम्भार वा ओभरहल गरी 
एर्रओदििनेस स्टाण्ििि प्रमाणीकरण गरेका वा नेपाल नागररक उड्डर्न 
प्रार्धकरणबाट स्वीकृर्त प्राप् त कम्पनीले ममित सम्भार वा ओभरहल गरेका 
हवाईजहाज र हेर्लकोप्टरका अन्र् पाटिपजुाि। 

(घ) र्ात्रलेु साथमा ल्र्ाउन र लैजान पाउने र्नजी प्रर्ोगका वस्त ुसम्बन्धी 
मन्त्रालर्को सूचना अन्तगित पैठारी गनि पाइने र्नजी प्रर्ोगका वस्त।ु 
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(ङ) नेपाल सरकारको स्वीकृर्त र्लई राहत तथा उिार कार्िका लार्ग 
अन्तरािद्धिर् सङ्घ संस्थाबाट सहर्ोगस्वरूप पैठारी हनु ेवस्त।ु 

(च) नेपालमा सञ् चार्लत आर्ोजनाको लार्ग आर्ोजना तथा ठेकेिारले पर्छ 
द्धफताि लैजाने ितिमा पैठारी गने परुाना र्मल मेर्सनरी तथा र्न्त्र उपकरण 
र पर्छ द्धफताि लैजान े ितिमा नेपाल आर्ल र्नगमले भारतीर् आर्ल 
र्नगमबाट पैठारी गने परुाना ररफ्यूलर ट्याङ्कर; वैिेशिक सहार्तामा 
सञ् चार्लत टनि की आर्ोजनाको लार्ग पर्छ द्धफताि लैजाने ितिमा 
आर्ोजना वा ठेकेिारले पैठारी गने परुाना सवारी तथा ढुवानीका साधन। 

(छ) र्स बुिँिामा उल्लेि गररएिेशि बाहेकका परुाना वा प्रर्ोग भएका वस्त ु
र उत्पािन र्मर्त निलेुका र्मल मेर्सनरी तथा र्न्त्र उपकरण पैठारी 
गरेको पाइएमा जफत गररनेछ। 

(२) चीनको र्तब्बतबाट वस्त ुपैठारी गिाि िेहार्मा उशल्लशित वस्त ुवस्त ु
द्धवर्नमर् वा बैद्धङ्कङ्ग प्रणाली अनसुार र अन्र् सबै वस्त ुबैद्धङ्कङ्ग प्रणाली अनसुार गनुि 
पनेछः- 

(क) कचचा ऊन, 
(ि) जीद्धवत भेिा चर्ाङ्ग्रा, 
(ग) नून, 
(घ) चौंरी गाई र चौंरी गाईको पचुछर, 
(ङ) गलैँचा, 
(च) जिीबटुी। 

तर र्नकासी गिाि र सोह्र हजार रुपैर्ािँसम्मको वस्त ु पैठारी गिाि बैद्धङ्कङ्ग 
प्रणाली अर्नवार्ि हनुे छैन। 

(3) ब्रअुरी कम्पनीले िाउनककि  पैठारी गिाि आन्तररक राजस्व 
कार्ािलर्को र्सफाररसमा मात्र पैठारी गनुि पनेछ। 

(4) तेस्रो मलुकु तथा चीनको र्तब्बतमा र्नकासी हनु े वस्त ु कुन ै
र्नकासीकतािले काठमािौँशस्थत र्त्रभवुन द्धवमानस्थल भन्सार कार्ािलर् र चोभार 
सकु्िा बन्िरगाह भन्सार कार्ािलर्मा जािँचपास गराई बन्ि कन्टेनरमा भन्सारको 
र्सलछाप लगाई िशिण सीमाशस्थत भन्सार कार्ािलर् तथा उत्तरी सीमामा 
अवशस्थत तातोपानी तथा रसवुा भन्सार कार्ािलर्बाट र्नकासी गनि चाहेमा 
द्धवभागले प्रद्धिर्ा तोकी त्र्स्तो सदु्धवधा प्रिान गनेछ। 

)5(  कुनै सरकारी र्नकार्, उद्योग, व्र्शि, संस्था वा द्धविेिी नागररकले 
व्र्ापाररक प्रर्ोजन बाहेक कुन ैिास प्रर्ोजनको लार्ग पर्छ द्धफताि लैजाने ितिमा 
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पैठारी गने वस्त ुसम्बशन्धत मन्त्रालर् वा िूतावासको र्सफाररसमा बढीमा तीन 
मद्धहनासम्मको लार्ग लगतमा रािी पैठारी गनि दिन सद्धकनेछ। त्र्सरी र्सफाररस 
नभएको अवस्थामा भन्सार कार्ािलर्ले औशचत्र् हेरी पर्छ द्धफताि गने ितिमा 
बढीमा एक वर्िको अवर्ध तोकी लाग्ने कर, महसलु तथा िलु्क बापत नगि 
धरौटी वा बैङ्क जमानत र्लई जािँचपास गनि स्वीकृर्त दिन सक्नेछ। त्र्सरी 
तोद्धकएको अवर्धमा वस्त ु द्धफताि गरेमा सो वस्त ु पैठारी हुिँिाका बित नगि 
धरौटी वा बैङ्क जमानतमा रािेको महसलु रकमको एक प्रर्तित रकम असलु 
गरी नगि धरौटी द्धफताि वा बैङ्क जमानत फुकुवा गररनेछ। त्र्स्तो तोद्धकएको 
अवर्धमा वस्त ु द्धफताि नगरेमा सो वस्त ु जफत गरी बैङ्क जमानत वा नगि 
धरौटीबाट महसलु बराबरको रकम राजस्वमा आम्िानी बािँर्धनेछ। 

तर द्धवपद्को अवस्थामा उिार तथा राहत कार्िमा प्रर्ोग हनु ेतथा उिार 
तथा राहतका लार्ग आउने द्धविेिी व्र्शिलाई आवश्र्क पने िेहार् बमोशजमका 
वस्त ुपर्छ द्धफताि लैजाने गरी लगतमा रािी अस्थार्ी पैठारी गनि दिन सद्धकनेछः- 

(क) सूचना तथा सञ् चार सम्बन्धी उपकरण, 
(ि) पानी ििुीकरण तथा पानी भण्िारण सम्बन्धी उपकरण तथा वस्त,ु 
(ग) िाक्टर, इशञ्जर्नर्र, सञ् चारकमी, लशजद्धष्टर्सर्न, सामिुाद्धर्क कामिार 

आदिको कामको लार्ग आवश्र्क पने सबै द्धकर्समका र्न्त्र, उपकरण, 
मेर्सन तथा द्धवद्यतुीर् उपकरण, 

(घ) राहतको लार्ग प्रत्र्ि रुपमा प्रर्ोग नहनु े तर द्धवपद् बाट भएको 
असरलाई हटाउन र सोको सामना गनि प्रर्ोग हनु ेउपकरणहरू जस्तैः 
सबै प्रकारका प्रिूर्ण हटाउने, र्बर्ग्रएका, भशत्कएका घर, भवन तथा 
संरचना सफा गने वा हटाउने, औद्योर्गक संरचना र्नरीिण गने आदि 
कार्िमा प्रर्ोग हनुे मेर्सनरी तथा उपकरण, 

(ङ) कार्ािलर् उपकरण जस्ता प्रिासर्नक सहर्ोगी वस्त,ु जस्तैः कम्प्र्टुर, 
फोटोकद्धप तथा द्धप्रन्टर, िचि भएर जान ेप्रकृर्तका वस्त,ु कमिचारी सरुिा 
सम्बन्धी उपकरण, प्रिासर्नक म्र्ानअुल तथा कागजात, 

(च) द्धवपद्को समर्मा उिार कार्िमा िद्धटन ेकमिचारीका लार्ग स्थानान्तरण 
गनि सद्धकने बासस्थान तथा र्सका सहार्क सामग्री, जस्तैः िाना पकाउन े
तथा िाने उपकरण तथा सामग्रीहरू, स्नानागार सम्बन्धी सामग्री, सरुिा 
सम्बन्धी सामग्री,  

(छ) सवारी साधन, र्तनका स्पेर्र पाटिस तथा ममितका लार्ग आवश्र्क 
उपकरण, 

(ज) उिार कार्िका लार्ग आवश्र्क जनावर, जस्तैः तार्लमप्राप् त कुकुर, 
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(झ) द्धवपद्को समर्मा उिारमा संलग्न व्र्शि बस्न तथा र्नजको 
कार्िसम्पािनको लार्ग आवश्र्क पने वस्त,ु 

(ञ) नेपाल सरकारले राहत प्रर्ोजनको लार्ग तोके बमोशजमका अन्र् वस्त।ु 

(६) चीनको र्तब्बतबाट िेर्िट सदु्धवधा अन्तगित वस्त ु पैठारी गिाि 
रािेको धरौटी रकम द्धफताि पाउनको लार्ग उि वस्त ु पैठारी गरेको र्मर्तले 
तीन मद्धहनार्भत्र बैद्धङ्कङ्ग प्रणालीबाट भिुानी पठाएको प्रमाण पेस गरी धरौटी 
द्धफताि र्लइसक्न ु पनेछ। वस्त ु पैठारी भएको र्मर्तले तीन मद्धहनार्भत्र उपरोि 
बमोशजम द्धफताि नभएको धरौटी रकम सिरस्र्ाहा गररनेछ र त्र्समा 
पैठारीकतािको िाबी लाग्ने छैन। 

(७) नेपालको अन्र् रािहरूसिँग भएका दद्वपिीर् तथा बहपुिीर् सम्झौता 
वा सशन्धको प्रर्तकूल नहनुे गरी नेपालमा पैठारी भएका वस्त ु िेहार् बमोशजम 
र्नकासी गनि दिइनेछः- 

(क) वस्त ुपैठारी भएको र्मर्तले छ मद्धहनार्भत्र पनुः अको मलुकुमा र्नकासी 
गने गरी पैठारी गनि चाहेमा पैठारीकतािको अनरुोधमा उि वस्तमुा पैठारी 
गिाि लाग्ने महसलु तथा सोको थप िि प्रर्तितले हनुे रकम नगि 
धरौटी वा बैङ्क जमानत रािी पैठारी गनि दिइनेछ। त्र्स्तो वस्तहुरू 
र्नकासी गिाि पैठारी गिािको अवस्थामा भिुानी गरेको रकममा नघट्ने 
गरी द्धविेिी मदु्रा आजिन गरेको प्रमाण र र्नकासी भएको प्रमाण पेस 
गरेको एक मद्धहनार्भत्र धरौटी रहेको रकमबाट वा बैङ्क जमानतबाट लाग्ने 
भन्सार महसलुको िि प्रर्तित रकम असलु गरी बािँकी धरौटी रकम 
द्धफताि गररने वा बैङ्क जमानत फुकुवा गररनेछ। त्र्सरी छ मद्धहनार्भत्र 
र्नकासी गनि नसकेमा महसलु बापतको रकम नगि धरौटीमा रहेको 
रकमबाट वा बैङ्क जमानतबाट असलु गररनेछ। 

(ि) कुनै व्र्शिले नेपालमा पैठारी भएको वस्त ुबैद्धङ्कङ्ग प्रद्धिर्ामाफि त भिुानी 
हनुे गरी र्नकासी गनि चाहेमा पैठारी मूल्र्मा कम्तीमा िि प्रर्तित मूल्र् 
अर्भवदृ्धि गरी र्नकासी बापतको द्धविेिी मदु्रा अर्ग्रम रूपमा प्राप् त 
भइसकेको वा सो बापत िोर्लएको प्रतीतपत्रको आधारमा द्धविेिी मदु्रा 
प्राप् त हनुे प्रमाण पेस गरेमा र्नकासी गनि दिइनेछ। 

तर पैठारी भएको र्मर्तले िईु वर्ि नाघेका र नेपालमा र्बिी हनु 
नसकेका द्धवद्यतुीर् उपकरण (इलेशक्ट्रक वा इलेक्ट्रोर्नक) पैठारीकताि 
स्वरं्ले र्नकासी गनि चाहेमा र्नकासीकताि र त्र्स्तो पैठारीकतािका बीचमा 
भएको िररि र्बिी सम्झौता पेस गरेमा र्नकासी गनि दिइनेछ र र्स 
िण्िमा उशल्लशित मूल्र् अर्भवदृ्धिको िति लागू हनु ेछैन। 
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(८) नपेालमा पैठारी भई वा नेपालमा नै उत्पािन भई प्रर्ोग भइसकेका 
वा भाग ८४, ८५ र ९० मा पने परुाना वस्तकुो तथा नेपालर्भत्रबाट सङ्कर्लत 
जनुसकैु रद्दी तथा पत्र ुवस्त ुर्नकासी बापतको द्धविेिी मदु्रा अर्ग्रम रूपमा प्राप् त 
भइसकेको वा सो बापत िोर्लएको प्रतीतपत्रको आधारमा िईु पिीर् सशन्ध 
द्धवपरीत नहनुे गरी र्नकासी गनि दिइनेछ। र्नकासी गररन ेपरुाना मेर्सनरी, र्न्त्र 
तथा उपकरणको हकमा प्रचर्लत कानून बमोशजम ह्रासकट्टी पश् चात कार्म हनु े
अवशिष्ट मूल्र् भन्िा घटी मूल्र्मा र्नकासी गनि पाइने छैन। 

तर द्धवद्यतुीर् सवारी तथा ढुवानी साधनमा प्रर्ोग भएका ब्र्ाट्री लगार्त 
नेपालमा ररसाइकल गनि नसद्धकने वस्त ु ररसाइकल गनि द्धविेि पठाउिँिा द्धविेिी 
मदु्रा प्रार्प्त सम्बन्धी कागजात आवश्र्क पने छैन। 

(९) महसलु, मूल्र्ाङ्कन, तथ्र्ाङ्क वा र्स्तै अन्र् प्रर्ोजनको लार्ग 
महार्निेिकले वस्त ु वगीकरणको उपिीर्िकमा आवश्र्क अङ्क थप गरी 
कार्ािन्वर्नमा ल्र्ाउन सक्नेछ। 

(१०) अपाङ्गता भएको व्र्शिले प्रर्ोग गनि र्मल्न ेगरी बनाइएको स्कुटर, 
नेपाल सरकार, मद्धहला, बालबार्लका तथा ज्रे्ष्ठ नागररक मन्त्रालर् वा 
सम्बशन्धत शजल्ला प्रिासन कार्ािलर्को र्सफाररसमा अपाङ्गता भएको व्र्शिको 
नाममा पैठारी गिाि भन्सार महसलु लाग्न े छैन। पैठारीको अवस्थामा अपाङ्गता 
भएको व्र्शिले प्रर्ोग गनि र्मल्न ेनभएका र पैठारी गररसकेपर्छ अपाङ्गता भएको 
व्र्शिले प्रर्ोग गनि र्मल्न ेबनाई िताि गने भएमा उि मन्त्रालर् वा सम्बशन्धत 
शजल्ला प्रिासन कार्ािलर्को र्सफाररसमा पैठारी गिाि लाग्ने भन्सार महसलु 
धरौटी र्लइनेछ। अपाङ्गता भएको व्र्शिको नाममा उपर्ुिि बमोशजम िताि 
भएको प्रमाण भन्सार कार्ािलर्मा पेस गरेपर्छ धरौटी रहेको भन्सार महसलु 
द्धफताि दिइनेछ। त्र्सरी पैठारी गरेको स्कुटर नेपाल अपाङ्ग सङ्घको र्सफाररसमा 
अपाङ्गता भएको व्र्शिलाई न ै र्बिी वा नामसारी गिाि भन्सार महसलु लाग्न े
छैन। 

(११) बण्िेि वेर्रहाउस र नगि धरौटीको सदु्धवधा नर्लएका उद्योगले 
आफूले र्नकासी गने वस्त ु उत्पािनको लार्ग आवश्र्क पने कचचापिाथि, 
सहार्क कचचापिाथि (नेपालमा उत्पािन नहनु ेप्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल समेत) पैठारी 
गरी सोबाट उत्पादित तर्ारी वस्त ु तोद्धकएको अवर्धर्भत्र तोद्धकएको प्रद्धिर्ा 
अनसुार र्नकासी गरेमा त्र्स्ता कचचापिाथि, सहार्क कचचापिाथि (नेपालमा 
उत्पािन नहनुे प्र्ाद्धकङ्ग मेटेररर्ल समेत) पैठारी गिाि भन्सार र्बन्िमुा लागेको 
कर, महसलु नेपाल राजपत्रमा सूचना प्रकािन गरी सोही सूचनामा तोद्धकए 
बमोशजमका वस्तमुा तोद्धकए बमोशजमको र्मर्तिेशि तोद्धकए बमोशजमको समिरमा 
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भन्सार र्बन्िबुाट द्धफताि दिइनेछ। 

(१२) वस्त ुवगीकरणका द्धवर्भन्न िीर्िक र उपिीर्िकमा पने वस्तकुो प्रर्त 
एकाइको मापन द्धवभागले तोके बमोशजम हनुेछ। 

(13) चलशचत्र द्धवकास बोििको र्सफाररसमा नेपाली चलशचत्रको 
छार्ाङ्कनको लार्ग आवश्र्क र्न्त्र तथा उपकरण पर्छ द्धफताि गने ितिमा बढीमा 
एक वर्िको अवर्ध तोकी लाग्ने महसलु बापतको रकम बैङ्क जमानत र्लई पैठारी 
गनि दिन सद्धकनेछ। त्र्सरी पैठारी गररएका र्न्त्र तथा उपकरण द्धफताि गरेपर्छ 
रािेको बैङ्क जमानत फुकुवा गररनेछ। त्र्सरी तोकेको अवर्धमा द्धफताि नगरेमा 
लाग्ने महसलु बैङ्क जमानतबाट असलु गरी त्र्स्ता र्न्त्र तथा उपकरण जफत 
गररनेछ। 

(१४) पैठारीकतािले नपेालमा र्बिी गररन ेअर्धकतम िदु्रा र्बिी मूल्र् 
पैठारीकै अवस्थामा सम्बशन्धत भन्सार कार्ािलर्मा अर्नवार्ि घोर्णा गनुि पने गरी 
द्धवभागले वस्त ुतोक्न सक्नेछ। 

(१५) परुाना ट्रकलाई द्धविेि लगी कन्टेनर-ट्रक वा कन्टेनर बोक्न े
टे्रलर-ट्रक बनाई द्धफताि ल्र्ाएमा सोमा लागेको िचि रकममा लाग्ने भन्सार 
महसलु पूणिरूपमा छुट दिइनेछ। 

(१६) िीर्िक ८७.०४ मा पने कुन ैढुवानी साधनको इशञ्जनसिँग जोर्िएको 
िीर्िक ८७.०६ मा पने चेर्ससमा पैठारी भन्सार महसलु िर बढी भएको र 
सोही चेर्ससमा बनेको तर्ारी साधनमा पैठारी भन्सार महसलु िर कम भएको 
अवस्थामा कुनै पैठारीकतािले त्र्स्तो तर्ारी साधन पैठारी नगरी सोको इशञ्जनसिँग 
जोर्िएको चेर्सस पैठारी गरी सो चेर्सस नेपालर्भतै्र वा द्धविेिमा लगी तर्ारी 
साधन बनाउन चाहेमा िेहार् बमोशजम सदु्धवधा प्रिान गररनेछः- 

(क) इशञ्जनसिँग जोर्िएको चेर्सस पैठारी गरी नेपालर्भतै्र तर्ारी साधन बनाउन 
चाहेमा सो चेर्सस पैठारी गिाि पैठारीकतािको अनरुोधमा चेर्ससमा लाग्न े
पूरै महसलु धरौटीमा रािी छ मद्धहनार्भत्र तर्ारी साधन बनाई सम्बशन्धत 
र्नकार्मा िताि गरी सोको प्रमाण तथा तर्ारी साधन सम्बशन्धत भन्सार 
कार्ािलर्मा प्रस्ततु गरेपर्छ त्र्स्तो तर्ारी साधन पैठारी गिाि लाग्न े
महसलु िर बमोशजमको महसलु रकम धरौटीबाट कट्टा गरी बािँकी धरौटी 
रकम पैठारीकतािलाई द्धफताि दिइनेछ। 

(ि) इशञ्जनसिँग जोर्िएको चेर्सस पैठारी गरी पनुः उि चेर्सस द्धविेिमा 
लगी तर्ारी साधन बनाई ल्र्ाउन चाहेमा पैठारीकतािको अनरुोधमा सो 
चेर्सस पैठारी गिाि लाग्ने पूरै महसलु धरौटीमा राशिनेछ र पैठारी भएको 
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र्मर्तले तीन मद्धहनार्भत्र पैठारीकतािको अनरुोधमा कुनै प्रकारको महसलु 
नर्लई सो चेर्सस द्धविेि र्नकासी गनि अनमुर्त दिइनेछ। त्र्सरी र्नकासी 
भएको चेर्ससमा र्नकासी भएको र्मर्तले छ मद्धहनार्भत्र तर्ारी साधन 
बनाई पैठारी गरेमा त्र्स्तो तर्ारी साधन बनाउन लागेको िचि र पद्धहले 
पैठारी भएको चेर्सस समेतको मूल्र्मा त्र्स्तो तर्ारी साधन पैठारी हुिँिा 
िरबन्िी बमोशजम लाग्ने िर बमोशजमको महसलु चेर्सस पैठारी गिाि 
रािेको धरौटीबाट असलु गरी बािँकी धरौटी रकम द्धफताि दिइनेछ र 
धरौटीबाट अपगु भएमा पैठारीकतािबाट असलु गररनेछ।  

(ग) नेपालशस्थत आर्धकाररक र्बिेता वा एजेन्सीको नाममा धरौटी रािी 
पैठारी भएको चेर्सस अन्र् व्र्शिले िररि गरी िण्ि (क) र (ि) 
बमोशजम तर्ारी साधन बनाउन चाहेमा त्र्स्तो व्र्शिलाई समेत िण्ि 
(क) र (ि) बमोशजमको सदु्धवधा प्रिान गररनेछ।  

(घ) उशल्लशित सदु्धवधाको कार्ािन्वर्नका िममा कुन ै प्रद्धिर्ागत 
कदठनाइ र्सजिना भएमा वा उशल्लशित समर् सीमा अपर्ािप्त भएमा 
महार्निेिकले छ मद्धहनासम्म म्र्ाि थप गनि र आवश्र्क र्निेिन दिई 
सरलीकरण गनि सक्नेछ।  

(ङ) उशल्लशित ढुवानी साधनको प्रकृर्त फरक गरी वा अन्र् प्रर्ोजनको 
लार्ग र्बिी गने भएमा वा आफैँ ले अन्र् प्रर्ोगमा ल्र्ाउन चाहेमा कानून 
बमोशजम लाग्ने पूरै महसलु र्तरी र्बिी गनि वा अन्र् प्रर्ोजनमा ल्र्ाउन 
पाइनेछ। सो बमोशजम प्रद्धिर्ा पूरा नगरी ढुवानी साधनको प्रकृर्त फरक 
पारेको वा घोद्धर्त बाहेक अन्र् प्रर्ोगमा ल्र्ाएको पाइएमा त्र्स्तो साधन 
जफत गररनेछ। 

(17) सवारी वा ढुवानीका साधनको प्रिििनी मेलामा प्रिििनमा रािी 
त्र्स्तो मेला समाप् त भएको पन्र दिन र्भत्र अर्नवार्ि द्धफताि लैजाने ितिमा लाग्ने 
सम्पूणि महसलु नगि धरौटी वा बैङ्क जमानत रािी नर्ािँ सवारी तथा ढुवानीका 
साधनहरू बढीमा छ मद्धहनासम्मको लार्ग अस्थार्ी पैठारी गनि दिन सद्धकनछे। 
र्सरी पैठारी भएको सवारी तथा ढुवानी साधन द्धफताि गरेपर्छ नगि धरौटी वा 
बैङ्क जमानतमा रहेको महसलु रकमको एक प्रर्तित रकम असलु गरी बािँकी 
नगि धरौटी द्धफताि वा बैङ्क जमानत फुकुवा गररनेछ। सो अवर्ध र्भत्र द्धफताि 
नगरेमा सवारी तथा ढुवानी साधन जफत गरी नगि धरौटी वा बैङ्क जमानतबाट 
लाग्ने महसलु बराबरको रकम राजस्वमा आम्िानी बािँर्धनेछ। 

(१८) कुनै भन्सार कार्ािलर्बाट वस्त ुपैठारी गने गरी प्रतीतपत्र िोलेको 
तर कारणबि सो भन्सार कार्ािलर्को सट्टा अन्र् भन्सार कार्ािलर्बाट पैठारी 
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गनुि पने अवस्था परेमा प्रतीतपत्र िोलेको बैङ्कले पैठारी हनुे भन्सार कार्ािलर् 
संिोधन गरेको प्रमाण पैठारी हनु े भन्सार कार्ािलर्मा पेस भएमा सम्बशन्धत 
भन्सार कार्ािलर्ले वस्त ु जािँचपास गनि सक्नेछ। त्र्सरी पैठारी हनु े भन्सार 
र्बन्ि ुपररवतिनका लार्ग अन्र् र्नकार्को अनमुर्त वा र्सफाररस आवश्र्क पने 
छैन। 

(१९) नेपाल सरकारबाट स्वीकृर्तप्राप् त स्वास्थ्र् संस्थाले र्बरामीको 
िरीरबाट र्लइएको कुन ैनमनुा परीिणको लार्ग द्धविेिमा पठाउिँिा वा ल्र्ाउिँिा 
महसलु नर्लई लैजान वा ल्र्ाउन दिइनेछ। 

(२०) नपेाल नागररक उड्डर्न प्रार्धकरणको र्सफाररसमा स्विेिी वार्सेुवा 
कम्पनीका स्वार्मत्वमा रहेका हवाईजहाज तथा हेर्लकोप्टर द्धविेिमा र्लजमा दिने 
गरी लगतमा रािी अस्थार्ी र्नकासी गनि दिन सद्धकनेछ। 

)21(  पशचचस हजार अमेररकी िलर मूल्र्सम्मका नपेालमा उत्पािन 
भएका वस्त ुर्नकासी गिाि र्नकासीकतािले द्धविेिी मदु्रा प्रार्प्तको कागजात तत्काल 
पेस गनि नसक्ने अवस्था भएमा त्र्स्तो कागजात पर्छ पेस गने ितिमा र्नकासी 
गनि दिइनेछ। र्नकासीकतािले र्नकासी गरेको छ मद्धहनार्भत्र द्धविेिी मदु्रा भिुानी 
प्रार्प्तको कागजात वा र्नकासी भएको वस्त ुद्धफताि आएको भए सोको प्रमाण पेस 
गनुि पनेछ। त्र्स्तो अवर्धर्भत्र भिुानीको कागजात वा र्नकासी भएको वस्त ु
द्धफताि आएको प्रमाण पेस नगरेमा भन्सार अर्धकृतले द्धविेिी द्धवर्नमर् सम्बन्धी 
प्रचर्लत कानून बमोशजम कारबाहीका लार्ग सम्बशन्धत र्नकार्मा लेिी पठाउन ु
पनेछ। 

 (14) अनसूुची-5 को,- 
(क) प्रकरण 3 को िण्ि (क) मा रहेको “लेभलर” भन् न ेिब्ि पर्छ “ग्रिेर, ट्राशन्जट 

र्मक्सर” भन् ने िब्िहरू थद्धपएका छन।् 

(ि) प्रकरण 4 को सट्टा िेहार्को प्रकरण 4 राशिएको छ:- 
“४. काने अन्तगित अस्थार्ी पैठारी गने सवारी साधन सम्बन्धी व्र्वस्था: (१) 

द्धविेिी पर्िटकले काने अन्तगित व्र्शिगत प्रर्ोगको लार्ग अस्थार्ी पैठारी गने 
सवारी साधन र्स प्रकरणमा उशल्लशित िति बमोशजम पर्छ द्धफताि लैजाने गरी 
एक वर्िको अवर्धमा बढीमा छ मद्धहनासम्मको लार्ग महसलु छुट दिई 
अस्थार्ी पैठारी गनि दिइनेछ। 

   स्पष्टीकरणः र्स प्रकरणको प्रर्ोजनको लार्ग "काने" भन् नाले नेपाल समेत 
सिस्र् रहेको र्नजी सवारी साधनको अस्थार्ी पैठारी सम्बन्धी भन्सार 
महासशन्ध (कस्टम्स कन्भेन्सन अन ि टेम्पोररी इम्पोटेिन अफ प्राइभेट रोि 
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भेद्धहकल्स), १९५४ अन्तगित सो महासशन्ध बमोशजमको आर्धकाररक 
संस्थाद्वारा द्धविेिी पर्िटकले र्नजी प्रर्ोगको लार्ग अस्थार्ी पैठारी गने सवारी 
साधन तथा जगेिा पाटिपजुाि तोद्धकएको समर्र्भत्र पनुः र्नकासी नगरेमा त्र्स्तो 
सवारी साधन तथा सोको जगेिा पाटिपजुाि पैठारी गिाि लाग्ने महसलु र व्र्ाज 
लाग्नेमा सो समेत र्तनुि बझुाउन ु पने गरी जारी गररएको सो महासशन्धको 
अनसूुची-१ बमोशजमको फाराम सम्झन ुपछि। 

(२) बुिँिा (१) बमोशजम छुट दििँिा नेपालर्भत्र प्रथम पटक प्रवेि 
गरेको र्मर्तले एक वर्िको अवर्धमा लगातार वा पटक-पटक गरी बढीमा 
जम्मा छ मद्धहनाको अवर्ध गणना गररनेछ।  

(३) बुिँिा (१) बमोशजम पैठारी गररएका सवारी साधनमा जिान 
गररएका द्धवद्यतुीर् सामान, फर्निचर, जगेिा पाटिपजुाि तथा सहार्क सामग्री 
समेत सवारी साधनका साथ द्धफताि लैजान ेितिमा कानेमा जनाई पैठारी गनि 
दिन सद्धकनेछ।  

(४) बुिँिा (१) बमोशजम अस्थार्ी पैठारी गररएका सवारी साधन, सोको 
जगेिा पाटिपजुाि तथा सहार्क सामग्री कानेमा उशल्लशित अवर्धर्भत्र द्धफताि 
नलगेमा भन्सार अर्धकृतले त्र्स्तो सवारी साधन र सोको जगेिा पाटिपजुाि 
जफत गरी सोमा लाग्ने महसलु पैठारीकताि वा काने जारी गने संस्थाबाट 
असलु गनि सक्नेछ। काने जारी गने संस्थासिँग महसलु िाबी गिाि त्र्स्तो 
कानेको मान्र् अवर्ध समाप् त भएको र्मर्तले एक वर्िर्भत्र गररसक्न ुपनेछ।  

(५) बुिँिा (४) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको भए तापर्न बुिँिा (१) 
बमोशजम पैठारी गररएको सवारी साधन िघुिटना भई प्रहरी कब्जामा रहेको 
वा ममितको लार्ग कारिाना वा अटोमोबाइल वकि िपमा रहेको भनी प्रहरी 
कार्ािलर्ले र्सफाररस गरेमा त्र्स्तो अवर्ध बुिँिा (१) बमोशजमको अवर्धमा 
गणना गररने छैन।  

(६) बुिँिा (१) बमोशजम द्धविेिी पर्िटकले पैठारी गरेका सवारी साधन 
िघुिटनाग्रस्त भई ममित गिाि समेत चलाउन नसद्धकन ेभनी सम्बशन्धत प्रहरी 
कार्ािलर्ले प्रमाशणत गररदिएमा भन्सार अर्धकृतले द्धवभागको स्वीकृर्त र्लई 
त्र्स्तो सवारी साधन सम्बशन्धत स्थानीर् तहको जनप्रर्तर्नर्ध वा कुन ै
सरकारी र्नकार्को प्रर्तर्नर्धको रोहबरमा सम्बशन्धत व्र्शिको िचिमा नष्ट 
गने वा पत्रमुा पररणत गनि अनमुर्त दिन सक्नेछ। त्र्सरी नष्ट गररएको वा 
पत्रमुा पररणत गररएको सवारी साधनमा कुन ैमहसलु लाग्ने छैन।  
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(७) बुिँिा (१) बमोशजम अस्थार्ी पैठारी भएका सवारी साधन भािामा 
प्रर्ोग गनि वा िान, िातव्र् वा उपहार दिन, र्लन वा िररि वा र्बिी गनि 
वा लकुाई राख् न पाइने छैन।”  

(ग) प्रकरण 5 को बुिँिा (2) को सट्टा िेहार्को बुिँिा (2) राशिएको छ:- 
“(२) चलशचत्र छार्ाङ्कन, िैशिक प्रिििनी वा सामाशजक जनचेतना अर्भवदृ्धि गनि 

संर्न्त्र जिान भई आउने द्धविेर् प्रकारका सवारी साधनको लार्ग र्स अनसूुचीमा 
उशल्लशित समर्ावर्धले नपगु हनु ेभई सम्बशन्धत कार्ािलर् प्रमिुको रार्सद्धहत लेिी 
आएमा महार्निेिकले तोद्धकए बमोशजमको िलु्क असलु गनि लगाई बढीमा तीन 
मद्धहनासम्मको म्र्ाि थपको लार्ग भन्सार अर्धकृतलाई आिेि दिन सक्नेछ।” 

(15) अनसूुची-6 को प्रकरण (2) को अन्त्र्मा  िेहार् बमोशजम द्रष्टव्र् थप गररएको छ:- 
“द्रष्टव्र्: तेल उत्पािन गने उद्योगले पैठारी गने उपिीर्िक 1201.90.00 मा पने 

भटमासको िाना र 1206.00.00 मा पने सूर्िमिुीको िानामा पािँच प्रर्तित कृद्धर् 
सधुार िलु्क लाग्नेछ।” 

३9. बहाल रहने अवर्धः र्स ऐनको िफा  5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 30, 31, 32 र ३३ 
बमोशजमका व्र्वस्थाहरू सङ घीर् ऐनबाट अन्र्था व्र्वस्था भएकोमा बाहेक संवत ्
२०8३ साल असार मसान्तसम्म बहाल रहनेछन।् 

40. ऐन संिोधन भएको मार्ननेः र्स ऐनको िफा 3४, 35, 36, ३७ र 3८ बमोशजम 
भएको संिोधनलाई सम्बशन्धत ऐनमा संिोधन भएको मार्ननेछ। 
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अनसूुची–१ 

(िफा ८ सिँग सम्बशन्धत) 
हररत कर  

िीर्िक उपिीर्िक वस्तकुो द्धववरण  हररत कर 

२७.०१  कोइला; कोइलाबाट उत्पादित र्ब्रकेटहरू, 

अण्िाकारका वस्तहुरू र र्स्तै प्रकारका 
ठोस इन्धनहरू। 

 

 -चणूि पाररएको वा नपाररएको तर 
असङ्गदठत कोइलाः 

 

२७०१.११.०० --आन्िसाइट प्रर्त के.जी. 
रु.0।50 

२७०१.१२.०० --र्बटुर्मनर्िु कोइला प्रर्त के.जी. 
रु.0।50 

२७०१.१९.०० --अन्र् कोइला प्रर्त के.जी. 
रु.0।50 

२७०१.२०.०० -कोइलाबाट उत्पादित र्ब्रकेटहरू, 
अण्िाकारका वस्तहुरू र र्स्तै प्रकारका 
ठोस इन्धनहरू 

प्रर्त के.जी. 
रु.0।50 

२७.०४ २७०४.००.०० पत्थरकोइला, र्लग्नाइट वा द्धपटको 
सङ्गदठत वा असङ्गदठत कोक र अधि कोक, 

ररटोटि काबिन। 

प्रर्त के.जी. 
रु.0।50 

27.10  -पेट्रोर्लर्म तेलहरू र र्बटुर्मनर्िु 
िर्नजहरूबाट प्राप् त तेलहरू (कचचा 
बाहेक) तथा अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका, तौलको द्धहसाबले ७० प्रर्तित वा 
सोभन्िा बढी पेट्रोर्लर्म तेलहरू वा 
र्बटुर्मनर्िु िर्नजबाट प्राप् त तेलहरू 
भएका, द्धर्नै तेलहरू नै तर्ारी वस्तहुरूको 
मखु्र् घटक भएका तर्ारी वस्तहुरू, 

जैद्धवक र्िजले भएका बाहेक र रद्दी 
तेलहरू बाहेकः 

 

 २७१०.१२.१० ---मोटर शस्पररट (पेट्रोल) प्रर्त र्ल. 
रु.१।- 



 

 

 

 

 

www.lawcommission.gov.np 

271 
 

िीर्िक उपिीर्िक वस्तकुो द्धववरण  हररत कर 

२७१०.१२.२० ---हेक्जेन (फूि ग्रिे) प्रर्त र्ल.  

रु.१।- 
२७१०.१२.९० ---अन्र् प्रर्त र्ल. 

रु.१।- 
 --अन्र्ः  

२७१०.१९.३० ---हाई स्पीि र्िजेल प्रर्त र्ल. 
रु.१।- 

२७१०.१९.५० ---फ्यूल आर्ल (फनेस आर्ल) प्रर्त र्ल. 
रु.0।50  

२७१०.१९.६० ---बेस आर्ल (मोर्बल बनाउन प्रर्ोग 
हनेु) 

प्रर्त र्ल. 
रु.0।50  

२७१०.१९.७० ---जटु ब्र्ाशचङ आर्ल तथा टेक्सटाइल 
आर्ल 

प्रर्त र्ल. 
रु.0।50  

२७१०.१९.८० ---लरु्ब्रकेद्धटङ्ग आर्ल  प्रर्त र्ल. 
रु.1।- 

 ---अन्र्  
२७१०.१९.९१ ----स्पाइण्िल तेल  प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
२७१०.१९.९२ ----ट्रान्सफमिर आर्ल  प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
२७१०.१९.९३ ----र्मनरल टपेन्टाइन आर्ल  प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
२७१०.१९.९४ ----रबरको प्रिोधनमा प्रर्ोग हनेु तेल प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
२७१०.१९.९५ ----र्लशक्वि प्र्ाराद्धफन आर्ल प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
2710.19.96 ----िाइट आर्ल प्रर्त र्ल. 

रु.0।50  
२७१० .१९ .९९ ----अन्र्  प्रर्त र्ल. 

रु.1।- 
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िीर्िक उपिीर्िक वस्तकुो द्धववरण  हररत कर 
 २७१०.२०.०० -पेट्रोर्लर्म तेलहरू र र्बटुर्मनर्िु 

िर्नजहरूबाट प्राप् त तेलहरू (कचचा 
बाहेक) तथा अन्र्त्र उल्लेि वा समावेि 
नभएका, तौलको द्धहसाबले ७० प्रर्तित वा 
सोभन्िा बढी पेट्रोर्लर्म तेलहरू वा 
र्बटुर्मन िर्नजबाट प्राप् त तेलहरू भएका, 
द्धर्नै तेलहरू नै तर्ारी वस्तहुरूको मखु्र् 
घटक भएका तर्ारी वस्तहुरू, जैद्धवक 
र्िजेल भएका, रद्दी तेलहरू बाहेक 

१% 

 -रद्दी तेलहरूः   
२७१०.९१.०० --पोर्लक्लोररनेटेि बाइफेनलहरू 

(पीसीबीएस), पोर्लक्लोररनेटेि टरफेनलहरू 
(पीसीटीएस) वा पोर्लब्रोर्मनेटेि, 

बाइफेनलहरू (पीबीबीएस) 

१% 

२७१०.९९.०० --अन्र् १% 
२७.१३  पेट्रोर्लर्म कोक, पेट्रोर्लर्म र्बटुर्मन र 

पेट्रोर्लर्म तेलका वा र्बटुर्मनर्िु िर्नज 
तेलका अन्र् अविेर्हरू। 

 

  -पेट्रोर्लर्म कोकः   
२७१३.११.०० --अभशस्मत  प्रर्त के.जी. 

रु.0।50 
२७१३.१२.०० --भशस्मत  प्रर्त के.जी. 

रु.0।50 
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अनसूुची-२ 

(िफा 9 सिँग सम्बशन्धत) 
सिक र्नमािण िस्तरु 

(१) िेहार्का सवारी तथा ढुवानीका साधन  ) अनएसेम्बल्ि समेत (पैठारी हुिँिाका बित भन्सार 
द्धवन्िमुा र स्विेिमा उत्पािन हनुे सवारी तथा ढुवानीका साधनमा ितािका बित िेहार् 
बमोशजमको सिक र्नमािण िस्तरु लाग्नेछ:- 

िीर्िक उपिीर्िक मालवस्तकुो द्धववरण िस्तरु 

87.02  ड्राइभर समेत १० वा सोभन्िा 
बढी र्ात्रहुरू बोक्ने मोटर 
गािीहरू। 

 

  -कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 

कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा 
अधि र्िजेल) मात्र भएका: 

 

८७०२.१०.१० ---बसहरू (२५ भन्िा बढी सीट 
भएका)  

९% 

८७०२.१०.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएका)  

९% 

८७०२.१०.३० ---माइिो बसहरू (११ िेशि १४ 
सम्म सीट भएका) 

९% 

 --अन्र् मोटर गािीहरू :  
८७०२.१०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
८७०२.१०.४९ ----अन्र्  १०% 

 --कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 

कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा 
अधि र्िजेल) र धक् का दिन े
द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएका: 

 

८७०२.२०.१० ---बसहरू (२५ भन्िा बढी सीट 
भएका) 

9% 

८७०२.२०.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएका)  

9% 

८७०२.२०.३० ---माइिो बसहरू (१1 िेशि १४ 
सम्म सीट भएका)  

9% 

 ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
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८७०२.२०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०२.२०.४९ ----अन्र् 10% 

 -स्पाकि -इशग्नसन इन्टरनल 
कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन र धक् का 
दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएको: 

 

८७०२.३०.१० ---बसहरू (२५ भन्िा बढी सीट 
भएका)  

9% 

८७०२.३०.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएका) 

9% 

८७०२.३०.३० ---माइिो बसहरू (१1 िेशि १४ 
सम्म सीट भएका) 

9% 

 ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
८७०२.३०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०२.३०.४९ ----अन्र्  10% 

 -धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर मात्र 
भएकाः 

 

८७०२.४०.१० ---बसहरू (२५ भन्िा बढी सीट 
भएका) 

2.5% 

८७०२.४०.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएका) 

2.5% 

८७०२.४०.३० ---माइिो बसहरू (१1 िेशि १४ 
सम्म सीट भएका) 

2.5% 

 ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
८७०२.४०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 5% 
८७०२.४०.४९ ----अन्र्  5% 

 -अन्र्ः  
८७०२.९०.१० ---बसहरू (२५ भन्िा बढी सीट 

भएका)  
९% 

८७०२.९०.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएका) 

९% 

८७०२.९०.३० ---माइिो बसहरू (१1 िेशि १४ 
सम्म सीट भएका) 

9% 

 ---अन्र् मोटर गािीहरू :  
८७०२.९०.४१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
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८७०२.९०.४९ ----अन्र् 10% 
८७.०३  मूलतः मार्नसको र्ातार्ातको 

लार्ग बनेका मोटर कारहरू र 
अन्र् मोटर गािीहरू (िीर्िक 
८७.०२ का बाहेक), स्टेिन 
वागन र रेर्सङ कार समेत। 

 

  -मूलतः द्धहउिँमा र्ात्रा गनिका लार्ग 
बनेका गािीहरू; गल्फ कार र 
र्स्तै गािीहरू 

 

८७०३.१०.१० ---मूलतः द्धहउिँमा र्ात्रा गनिका 
लार्ग बनेका गािीहरू  

10% 

८७०३.१०.९० ---अन्र्  10% 
 -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 

इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
मात्र भएका: 

 

 --र्सर्लण्िर िमता १,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

 ---तीन पाङ्ग्र े गािीहरू 
(अटोररक्सा): 

 

८७०३.२१.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका प्रर्त गोटा रु. 
15,000।- 

८७०३.२१.१९ ----अन्र् प्रर्त गोटा 
रु. 

15,000।- 
 ---अन्र्ः  

8703.21.91     
                
                

         

----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 

८७०३.२१.९९ ----अन्र् १०% 

 --र्सर्लण्िर िमता १,००० 
सी.सी. नाघ्ने तर १,५०० सी.सी. 
ननाघ्ने : 

 

८७०३.२२.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
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८७०३.२२.९० ---अन्र् १०% 

 --र्सर्लण्िर िमता १,५०० सी.सी. 
नाघ्ने तर ३,००० सी.सी. ननाघ्न े: 

 

 ---र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,००० सी.सी. 
ननाघ्न े: 

 

८७०३.२३.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 

८७०३.२३.१९ ----अन्र् १०% 

 ---र्सर्लण्िर िमता २,००० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० सी.सी. 
ननाघ्ने : 

 

८७०३.२३.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
८७०३.२३.२९ ----अन्र् १०% 

 ---र्सर्लण्िर िमता २,५०० 
सी.सी. नाघ्न े तर ३,००० सी.सी. 
ननाघ्न े

 

८७०३.२३.३१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
८७०३.२३.३९ ----अन्र् १०% 

 --र्सर्लण्िर िमता ३,००० 
सी.सी. नाघ्ने : 

 

८७०३.२४.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
८७०३.२४.९० ---अन्र् १०% 

 -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
(र्िजेल वा अधि र्िजेल) मात्र 
भएकाः 

 

 --र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

 

८७०३.३१.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 

८७०३.३१.९० ---अन्र् 10% 
 --र्सर्लण्िर िमता १,५०० 

सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० सी.सी. 
ननाघ्ने : 
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 ---र्सर्लण्िर िमता १,५०० 
सी.सी. नाघ्ने तर २,००० सी.सी. 
ननाघ्ने : 

 

८७०३.३२.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 

८७०३.३२.१९ ----अन्र् 10% 
 ---र्सर्लण्िर िमता २,००० 

सी.सी. नाघ्ने तर २,५०० सी.सी. 
ननाघ्ने : 

 

८७०३.३२.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.३२.२९ ----अन्र् 10% 

 --र्सर्लण्िर िमता २,५०० 
सी.सी. नाघ्ने : 

 

८७०३.३३.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.३३.९० ---अन्र् 10% 

 -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन र 
धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु 
भएका, द्धवद्यतु िशिको वाह्य 

स्रोतमा प्लग जोिेर चाजि हनु 
सक्ने द्धकर्समका बाहेक: 

 

८७०३.४०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.४०.९० ---अन्र् 10% 

 -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
(र्िजेल वा अधि र्िजेल) र धक् का 
दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएका, 
द्धवद्यतु िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने द्धकर्समका 
बाहेक : 

 

८७०३.५०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.५०.९० ---अन्र् 10% 
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 -अन्र् गािीहरू, स्पाकि -इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन र 
धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु 
भएका, द्धवद्यतु िशिको वाह्य 

स्रोतमा प्लग जोिेर चाजि हनु 
सक्ने द्धकर्समका: 

 

८७०३.६०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.६०.९० ---अन्र् 10% 

 -अन्र् गािीहरू, कम्प्रसेन-इशग्नसन 
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
(र्िजेल वा अधि र्िजेल) र धक् का 
दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएका, 
द्धवद्यतु िशिको वाह्य स्रोतमा प्लग 
जोिेर चाजि हनु सक्ने द्धकर्समका: 

 

८७०३.७०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 10% 
८७०३.७०.९० ---अन्र् 10% 

 -अन्र् गािीहरू, धक् का दिने 
द्धवद्यतुीर् मोटर मात्र भएका: 

 

 ---तीन पाङ् ग्र ेगािीहरूः  
८७०३.८०.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका  प्रर्त गोटा 

रु .
000,10 ।- 

८७०३.८०.१९ ----अन्र् प्रर्त गोटा 
रु .
000,10 ।- 

 ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर ५० 
द्धकलोवाट ननाघ्न े: 

 

८७०३.८०.२१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 5% 
८७०३.८०.२९ ----अन्र् 5% 

 ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर ५० 
द्धकलोवाट नाघ्ने तर १०० 
द्धकलोवाट ननाघ्ने : 

 

८७०३.८०.५१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 5% 
८७०३.८०.५९ ----अन्र् 5% 
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 ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर १०० 
द्धकलोवाट नाघ्ने तर २०० 
द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

८७०३.८०.६१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 5% 
८७०३.८०.६९ ----अन्र् 5% 

 ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर २०० 
द्धकलोवाट नाघ्न े तर ३०० 
द्धकलोवाट ननाघ्न:े 

 

८७०३.८०.७१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 5% 
८७०३.८०.७९ ----अन्र् 5% 

 ---अन्र्, मोटरको द्धपकपावर ३०० 
द्धकलोवाट नाघ्न:े 

 

८७०३ .८०.८१  ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका 5% 
८७०३ .८०.८९  ----अन्र् 5% 

 ---अन्र्ः  
८७०३.८०.९१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 5% 
८७०३.८०.९९ ----अन्र् 5% 

 -अन्र्ः  
८७०३.९०.१० ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाको 10% 
८७०३.९०.९० ---अन्र् 10% 

८७.०४  सामान ढुवानी गने अन्र् मोटर 
गािीहरू। 

 

 ८७०४.१०.०० -राजमागिभन्िा बाद्धहरको प्रर्ोगका 
लार्ग अर्भकशल्पत िम्परहरू 

9% 

 -अन्र्, कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 
कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा 
अधि र्िजेल) मात्र भएका: 

 

 --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्ने : 

 

८७०४.२१.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 
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८७०४.२१.२० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.२१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 10% 
८७०४.२१.४० ---तीनपाङ्ग्र ेगािी प्रर्त गोटा 

रु .
000,15 ।- 

८७०४.२१.५० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 
र्सस्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.२१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.२१.९० ---अन्र् 10% 
 --गािीको कुल तौल ५ टन नाघ्न े

तर २० टन ननाघ्ने : 
 

८७०४.२२.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.२२.२० ---िूध ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

9% 

८७०४.२२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 9% 
८७०४.२२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर-
ट्रकहरू 

9% 

८७०४.२२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ 
र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर (गाबेज) 

सङ्कलन तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.२२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.२२.७० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 

र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू  

10% 
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८७०४.२२.९० ---अन्र् 10% 
 --गािीको कुल तौल २० टन 

नाघ्ने: 
 

८७०४.२३.१० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ 
र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.२३.२० ---िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

9% 

८७०४.२३.३० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.२३.४० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू  9% 
८७०४.२३.५० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.२३.६० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर 
ट्रकहरू 

9% 

८७०४.२३.९० ---अन्र् 10% 
 -अन्र्, स्पाकि -इशग्नसन इन्टनिल 

कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन मात्र 
भएका: 

 

 --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्ने : 

 

८७०४.३१.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.३१.२० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.३१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 10% 
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८७०४.३१.४० ---तीन पाङ्ग्र ेगािी प्रर्त गोटा 
रु .
000,15 ।- 

८७०४.३१.५० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 
र्सस्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.३१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.३१.९० ---अन्र् 10% 
 --गािीको कुल तौल ५ टन 

नाघ्ने: 
 

८७०४.३२.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.३२.२० ---िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

9% 

८७०४.३२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 9% 
८७०४.३२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर 
ट्रकहरू 

9% 

८७०४.३२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू  

9% 

८७०४.३२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.३२.७० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 

र्सस्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.३२.९० ---अन्र् 10% 
 -अन्र्, कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल 

कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन (र्िजेल वा 
अधि र्िजेल) र धक् का दिने 
द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएका: 
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 --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्ने : 

 

८७०४.४१.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.४१.२० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.४१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 10% 
८७०४.४१.४० ---तीन पाङ्ग्र ेगािी प्रर्त गोटा 

रु. 
15,000।- 

८७०४.४१.५० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 
र्सस्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.४१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

९% 

८७०४.४१.९० ---अन्र् १०% 
 --गािीको कुल तौल ५ टन नाघ्न े

तर २० टन ननाघ्ने : 
 

८७०४.४२.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.४२.२० ---िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

९% 

८७०४.४२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू  9% 
८७०४.४२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर-
ट्रकहरू 

9% 
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८७०४.४२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.४२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.४२.७० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 

र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

१०% 

८७०४.४२.९० ---अन्र् 10% 
 --गािीको कुल तौल २० टन 

नाघ्ने: 
 

८७०४.४३.१० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 
र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.४३.२० ---िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएको 
ट्याङ्करहरू 

9% 

८७०४.४३.३० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.४३.४० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 9% 
८७०४.४३.५० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.४३.६० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर 
ट्रकहरू 

9% 

८७०४.४३.९० ---अन्र् 10% 
 -अन्र्, स्पाकि -इशग्नसन इन्टरनल 

कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन र धक् का 
दिने द्धवद्यतुीर् मोटर िवैु भएका: 

 

 --गािीको कुल तौल ५ टन 
ननाघ्ने : 

 

८७०४.५१.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 
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८७०४.५१.२० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जना मात्र 
मार्नस बोक्ने सदु्धवधा भएका 
र्संगल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.५१.३० ---िेर्लभरी भ्र्ान 10% 
८७०४.५१.४० ---तीन पाङ्ग्र ेगािी प्रर्त गोटा रु. 

15,000।- 
८७०४.५१.५० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ्ग 

र्सस्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

10% 

८७०४.५१.६० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.५१.९० ---अन्र् 10% 
 --गािीको कुल तौल ५ टन 

नाघ्ने: 
 

८७०४.५२.१० ---मूलतः सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभरसद्धहत २ जनाभन्िा 
बढी मार्नस बोक्न ेसदु्धवधा भएका 
िबल क्याब द्धपकअप गािी 

10% 

८७०४.५२.२० ---िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

9% 

८७०४.५२.३० ---कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू  9% 
८७०४.५२.४० ---तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 

ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर-
ट्रकहरू 

9% 

८७०४.५२.५० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ र्िभाइस) 

सद्धहतका फोहोर (गाबेज) सङ्कलन 
तथा ढुवानी गने गािीहरू 

9% 

८७०४.५२.६० ---र्समेन्ट बल्कर 9% 
८७०४.५२.७० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ 

र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 
१०% 

८७०४.५२.९० ---अन्र् 10% 
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 -अन्र्, धक् का दिन े द्धवद्यतुीर् मोटर 

मात्र भएका: 
 

८७०४.६०.१० ---प्रशितक प्रणाली (रेद्धफ्रशजरेद्धटङ 
र्सष्टम) जिान गररएका भ्र्ानहरू 

2.5% 

८७०४.६०.२० ---अन्र्, तीन पाङ्ग्र ेगािी  प्रर्त गोटा रू 
10,000।- 

8704.60.31 ---- मूलत: सामानको 
ओसारपसार गने र ड्राइभर सद्धहत 
२ जना मात्र मार्नस बोक्ने सदु्धवधा 
भएका र्सङ्गल क्याब द्धपकअप गािी 

2.5% 

8704.60.32 ----मूलत: सामानको ओसारपसार 
गने र ड्राइभर सद्धहत २ जना 
भन्िा बढी मार्नस बोक्न े सदु्धवधा 
भएका िबल क्याब द्धपकअप गािी 

2.5% 

8704.60.41 ----लरी, ट्रक, द्धटपर, िम्पर र 
र्स्तै अन्र् ढुवानीका साधनहरू 

2.5% 

8704.60.42 ----कन्टेनर जोर्िएका ट्रकहरू 2.5% 
8704.60.49 ----अन्र् 2.5% 
८७०४.६०.5० ---कम्प्र्ाक्टर (कम्प्ररे्सङ्ग 

र्िभाइस) सद्धहतका फोहोर 
(गाबेज) सङ्कलन तथा ढुवानी गने 
गािीहरू 

2.5% 

8704.60.61 ----िधु ढुवानीका लार्ग द्धविेर् 
द्धकर्समले तर्ार गररएका 
ट्याङ्करहरू 

2.5% 

8704.60.62 ----तरल पेट्रोर्लर्म ग्र्ािँस 
ढुवानीका लार्ग द्धविेर् द्धकर्समले 
तर्ार गररएको बलेुट ट्याङ्कर-
ट्रकहरू 

2.5% 

8704.60.69 ----अन्र् 2.5% 
8704.60.70 ---िेर्लभरी भ्र्ान 2.5% 
८७०४.६०.९० ---अन्र् 2.5% 
८७०४.९०.०० -अन्र् १०% 
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87.06  िीर्िक ८७.०१ िेशि ८७.०५ 
सम्मका मोटर गािीहरूका लार्ग 
इशञ्जन जिान गररएका चर्ार्सस। 

 

 ८७०६.००.२० ---र्मर्नबसहरू (१५ िेशि २५ 
सम्म सीट भएको) का 

९% 

८७०६.००.३० ---माइिोबसहरू (११ िेशि १४ 
सम्म सीट भएको) का 

९% 

८७०६.००.४० ---जीप कार र भ्र्ानहरूका 9% 

८७०६.००.५० ---तीन पाङ्ग्र े गािीहरू 
(अटोररक्सा) का 

9% 

 ---द्धपकअप गािीहरूकाः 9% 

८७०६.००.६१ ----िबल क्याबका 9% 

८७०६.००.६२ ----र्सङ्गल क्याबका 9% 

८७०६.००.६३ ----िेर्लभरी भ्र्ानका 9% 

८७०६.००.७० ---राजमागि बाद्धहरको प्रर्ोगका 
लार्ग र्नर्मित िम्परहरूका 

9% 

८७०६.००.८० ---बस वा ट्रकहरूका  9% 

८७०६.००.९० ---अन्र्  9% 

87.11  मोटरसाइकलहरू (मोपेि समेत) र 
साइि-कार भएका वा नभएका, 
सहार्क मोटर जिान गररएका 
साइकलहरू; साइि-कारहरू। 

 

 ८७११.१०.०० -र्सर्लण्िर िमता ५० सी.सी. 
ननाघ्ने इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन भएको 

प्रर्त गोटा 
रु .
000,15 ।- 

 -र्सर्लण्िर िमता ५० सी.सी. 
नाघ्ने तर २५० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
भएको: 

 

 ---अनएसेम्बल्ि अवस्थाकाः  
८७११.२०.११ ----५० सी.सी. नाघ्न े तर १२५ 

सी.सी. ननाघ्न े

प्रर्त गोटा 
रु .
000,15 ।- 
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८७११.२०.१२ ----१२५ सी.सी. नाघ्ने तर २०० 
सी.सी. ननाघ्ने 

प्रर्त गोटा 
रु .
000,18 ।- 

८७११.२०.१९ ----२०० सी.सी. नाघ्ने तर २५० 
सी.सी. ननाघ्ने 

प्रर्त गोटा 
रु .
000,18 ।- 

 ---अन्र्ः   
८७११.२०.९१ ----५० सी.सी. नाघ्ने तर १२५ 

सी.सी. ननाघ्ने 
प्रर्त गोटा 

रु .
000,15 ।- 

८७११.२०.९२ ----१२५ सी.सी. नाघ्ने तर २०० 
सी.सी. ननाघ्ने 

प्रर्त गोटा 
रु .
000,18 ।- 

८७११.२०.९९ ----२०० सी.सी. नाघ्ने तर २५० 
सी.सी. ननाघ्ने 

प्रर्त गोटा 
रु .
000,18 ।- 

 -र्सर्लण्िर िमता २५० सी.सी. 
नाघ्ने तर ५०० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
भएका: 

 

 ---र्सर्लण्िर िमता २५० सी.सी. 
नाघ्ने तर ४०० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन 
भएकाः 

 

८७११.३०.११ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका प्रर्त गोटा 
रु. 

20,000।- 
८७११.३०.१९ ----अन्र् प्रर्त गोटा 

रु. 
20,000।- 

 ---र्सर्लण्िर िमता ४०० सी.सी. 
नाघ्ने तर ५०० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बसन द्धपष्टोन इशञ्जन 
भएकाः 
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८७११.३०.९१ ----अनएसेम्बल्ि अवस्थाका १०% 
८७११.३०.९९ ----अन्र् १०% 
८७११.४०.०० -र्सर्लण्िर िमता ५०० सी.सी. 

नाघ्ने तर ८०० सी.सी. ननाघ्न े
इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन इशञ्जन 
भएको 

१०% 

८७११.५०.०० -र्सर्लण्िर िमता ८०० सी.सी. 
नाघ्ने इन्टरनल कम्बष्टन द्धपष्टोन 
इशञ्जन भएको 

१०% 

 -धक् का दिने द्धवद्यतुीर् मोटर 
भएको: 

 

८७११.६०.2० ---मोटरसाइकल प्रर्त गोटा 
रु. 

10,000।- 
8711.60.31 ----पेिल सद्धहतका मोपेि 

स्कुटरहरू 
प्रर्त गोटा 

रु. 
10,000।- 

8711.60.32 ----पेिल नभएका मोपेि 
स्कुटरहरू 

प्रर्त गोटा 
रु. 

10,000।- 
8711.60.39 ----अन्र् प्रर्त गोटा 

रु. 
10,000।- 

८७११.६०.९० ---अन्र् प्रर्त गोटा 
रु. 

10,000।- 
८७११.९०.०० -अन्र् १०% 

(2) जनुसकैु प्रद्धिर्ाबाट िरुु िताि हनु आउने सवारी तथा ढुवानीका साधनमा र्स अनसूुचीमा 
उल्लेि भए अनसुार नै सिक र्नमािण िस्तरु लाग्नछे। 

(3)  मार्थ प्रकरण (१) र (2) मा जनुसकैु कुरा उल्लेि भए तापर्न िेहार्का द्धवर्र्मा िेहार् 
बमोशजम हनुेछ:-  
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(क) कूटनीर्तक र्नर्ोग तथा कूटनीर्तक सदु्धवधा प्राप् त व्र्शिले पैठारी गने मोटरगािी; 
अपाङ्गता भएका व्र्शिले प्रर्ोग गनि र्मल्न े गरी बनाइएका स्कूटर; िमकल; 
एम्बलेुन्स र िवबाहनमा सिक र्नमािण िस्तरु लाग्ने छैन।  

(ि) चार्लस वा सोभन्िा बढी सीट िमताका कम्तीमा पािँच वटा बस साविजर्नक 
र्ातार्ातमा सञ् चालन गने गरी िताि भएका सहकारी संस्था तथा कम्पनीले 
उशल्लशित प्रर्ोजनको लार्ग पैठारी गने उि िमताका तर्ारी बस तथा र्तनका 
चेर्ससमा सिक र्नमािण िस्तरु लाग्ने छैन। 

)ग(  संर्िु राि सङ्घको अनरुोधमा िाशन्त स्थापनाथि िद्धटन ेनेपाली सेना, सिस्त्र प्रहरी 
र नेपाल प्रहरीको प्रर्ोगका लार्ग नेपाल सरकार, रिा मन्त्रालर् वा गहृ 
मन्त्रालर्को र्सफाररसमा नेपालमा िताि नहनु ेगरी अस्थार्ी पैठारी हनु ेसवारी तथा 
ढुवानीका साधनमा सिक र्नमािण िस्तरु लाग्ने छैन। 

)घ(  द्धवमानस्थलर्भत्र र्ात्र ुटर्मिनलिेशि वार्रु्ानसम्म र्ात्र ुल्र्ाउने र लैजाने गरी मात्र 
चल्ने ितिमा नेपाल नागररक उड्डर्न प्रार्धकरणको र्सफाररसमा पैठारी हनुे बसमा 
सिक र्नमािण िस्तरु लाग्ने छैन। 

)ङ(  नेपाल सरकारबाट कूटनीर्तक सदु्धवधा वा पूणि वा आंशिक महसलु सदु्धवधा पाई वा 
नेपाल सरकारको र्नणिर्बाट एक प्रर्तित भन्सार महसलु र्लई वा लगत वा बैङ्क 

ग्र्ारेण्टीमा अस्थार्ी पैठारी भएका सवारी तथा ढुवानीका साधन र्बिी गरेमा वा 
उपहार दिएमा वा आफैँ ले उपर्ोग गरी स्थार्ी पैठारीमा रुपान्तरण गनि चाहेमा एक 
पटक सिक र्नमािण िस्तरु र्तररसकेको भए पनुः सिक र्नमािण िस्तरु लाग्ने 
छैन। सिक र्नमािण िस्तरु नर्तरेको भए स्थार्ी पैठारीमा रुपान्तरण गिािका 
बित सिक र्नमािण िस्तरु लाग्नेछ। 

)४(  सिक र्नमािण िस्तरु र्तरेको सरु्नशितता गरेर मात्र सम्बशन्धत र्ातार्ात व्र्वस्था 
कार्ािलर्ले सवारी तथा ढुवानी साधन िताि गनुि पनेछ। भन्सार कार्ािलर्बाट जािँचपास 
हुिँिा सिक र्नमािण िस्तरु असलु गनि छुट भएको िेशिएमा छुट भएको िस्तरु असलु 
गरेको प्रमाण भन्सार कार्ािलर्बाट प्राप् त भएपर्छ मात्र िताि गनुि पनेछ। 

  स्पष्टीकरण : र्स अनसूुचीको प्रर्ोजनको लार्ग,- 

 (१)  “मूल्र्” भन् नाले आन्तररक उत्पािन वा िररिको हकमा सवारी तथा ढुवानी 
साधनको र्बिी बीजकमा उशल्लशित मूल्र् अर्भवदृ्धि कर सद्धहतको बीजक मूल्र् 
सम्झनपुछि साथै पैठारीको हकमा भन्सार र्बन्िमुा लाग्न े मूल्र् अर्भवदृ्धि कर 
बाहेकका सबै प्रकारका कर, महसलु, िस्तरु र िलु्क समावेि भएको मूल्र् 
सम्झन ुपछि। 
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(२)  “जनुसकैु प्रद्धिर्ाबाट” भन् नाले र्ललाम, जफत, हस्तान्तरण, िररि वा र्बिीबाट िताि 
हनु आउने सवारी साधन सम्झन ुपछि। 
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अनसूुची–३ 

(िफा १1 सिँग सम्बशन्धत) 
चलशचत्र द्धवकास िलु्क 

1. आर्थिक वर्ि २०८2/८3 मा नेपालमा चलशचत्रको प्रिििनमा चलशचत्र घरले प्रिििन गने 
द्धविेिी चलशचत्रको सबै िेणीको प्रवेि िलु्कमा पन्र प्रर्तित चलशचत्र द्धवकास िलु्क 
असलु गररनेछ। 

२. चलशचत्र घरले क्यार्बन सञ् चालन गनि पाउनेछ। द्धविेिी चलशचत्र प्रिििन गरे बापत 
त्र्स्तो क्यार्बनको सबै िेणीको द्धटकट र्बिीबाट असलु गने चलशचत्र द्धवकास िलु्कको 
िर प्रवेि िलु्कको र्बस प्रर्तित हनुेछ। 

३.  चलशचत्र घरले आफूले प्रिििन गरेको चलशचत्रको िैर्नक द्धटकट र्बिीको द्धववरण 
अर्भलेि र्बिी िातामा िैर्नक रूपमा अद्यावर्धक गनुि पनेछ। चलशचत्र घरले चलशचत्र 
प्रिििन सम्बन्धी द्धववरण साप्ताद्धहक रूपमा काठमािौँ उपत्र्काको हकमा चलशचत्र द्धवकास 
बोिि र सम्बशन्धत आन्तररक राजस्व कार्ािलर्मा तथा अन्र् िेत्रको हकमा आन्तररक 
राजस्व कार्ािलर् भएको शजल्लामा सो कार्ािलर्मा र आन्तररक राजस्व कार्ािलर् नभएको 
शजल्लामा कोर् तथा लेिा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्मा बझुाउन ुपनेछ। 

४. चलशचत्र घरले द्धवद्यतुीर् प्रणाली (ई-द्धटकेद्धटङ्ग र्सष्टम) बाट द्धटकट जारी गरी केन्द्रीर् 
चलशचत्र व्र्वस्थापन प्रणाली (सेन्ट्रल र्सनेमा म्र्ानजेमेन्ट) को सभिरसिँग र्लङ्क गनुि पनेछ। 

५. प्रकरण ४ बमोशजम द्धवद्यतुीर् प्रणाली जिान तथा केन्द्रीर् सभिरसिँग र्लङ्क नगरी द्धटकट 
जारी गरेको पाइएमा त्र्सरी जारी गररएको द्धटकटबाट प्राप् त रकमको पद्धहलो पटकको 
लार्ग ितप्रर्तित र एक पटकभन्िा बढीको लार्ग िईु सर् प्रर्तित जररबाना लगाई 
असलु गररनेछ। 

6. प्रकरण १ र २ बमोशजमको िलु्क चलशचत्र घरले असलु गरी प्रत्रे्क मद्धहनाको िलु्क 
अको मद्धहनाको पशचचस गतेर्भत्र प्रकरण ५ को अधीनमा रही द्धववरण सद्धहत सम्बशन्धत 
आन्तररक राजस्व कार्ािलर् वा करिाता सेवा कार्ािलर् वा सो कार्ािलर् नभएको 
शजल्लामा कोर् तथा लेिा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्मा िाशिल गनुि पनेछ। तोकेको समर्मा 
िलु्क नबझुाउनेलाई प्रत्रे्क मद्धहनाको बझुाउन ुपने िलु्कको पशचचस प्रर्तित जररबाना 
लाग्नेछ। चलशचत्र द्धवकास िलु्कको मार्सक द्धववरण उशल्लशित अवर्धर्भत्र चलशचत्र 
द्धवकास बोििमा समेत बझुाउन ु पनेछ। चलशचत्र द्धवकास बोििमा बझुाउन ु पने द्धववरण 
बक्स अद्धफस प्रणालीबाट समेत पठाउन ुपनेछ। 

7. चलशचत्र घरले चलशचत्र प्रिििन गरी चलशचत्र प्रिििन नगरेको भनी वा द्धविेिी चलशचत्र 
प्रिििन गरी नेपाली चलशचत्र प्रिििन गरेको हो भनी वा वास्तद्धवक द्धटकट र्बिीभन्िा कम 
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द्धटकट र्बिी िैर्नक र्बिी िातामा जनाई झटु्टा द्धववरण दिएमा िेहार् बमोशजमको 
जररबाना लगाई त्र्सरी छर्लएको चलशचत्र द्धवकास िलु्क सद्धहत असलु गररनछे:- 

(क) पद्धहलो पटक भए छर्लएको चलशचत्र द्धवकास िलु्कको ितप्रर्तित। 

(ि) िोस्रो पटक वा सोभन्िा बढी जर्तसकैु पटक भए पर्न छर्लएको चलशचत्र 
द्धवकास िलु्कको िईु सर् प्रर्तित।  

8. प्रकरण 6 बमोशजम तोद्धकएको अवर्ध व्र्र्तत भएको िईु मद्धहनार्भत्र जररबाना सद्धहत 
िलु्क नबझुाउने चलशचत्र घर बन्ि गरी लागेको िलु्क तथा जररबाना समेत सम्बशन्धत 
अर्धकृतले असलु गनेछ। समर्मा द्धववरण पेि नगरेमा प्रर्त मद्धहना एक हजार रुपैर्ािँ 
जररबाना लाग्नेछ। 

9.  द्धवपद् उपकरणीर् ममित सम्भार वा अन्र् कुनै कारणले सात दिन वा सोभन्िा बढी दिन 
चलशचत्र घर बन्ि भएको व्र्होरा प्रकरण १2 मा उशल्लशित कार्ािलर्ले प्रमाशणत गरेको 
अवस्थामा बन्ि भएको दिनको चलशचत्र द्धवकास िलु्क लाग्ने छैन। 

10.  द्धवद्याथीवगिको सहरु्लर्तको लार्ग िर्नबार र्बहान ८ बजेको र साविजर्नक र्बिा परेका 
दिनको र्बहान ८ बजेको चलशचत्र प्रिििनमा चलशचत्र द्धवकास िलु्कमा पचास प्रर्तित 
छुट दिइनेछ।  

11.  र्स अनसूुची बमोशजम गरेको र्नणिर् उपर पैंतीस दिनर्भत्र राजस्व न्र्ार्ार्धकरणमा 
पनुरावेिन लाग्नेछ।  

12. चलशचत्र द्धवकास िलु्क सम्बन्धी प्रिासन आन्तररक राजस्व कार्ािलर् वा करिाता सेवा 
कार्ािलर् भएको शजल्लामा सो कार्ािलर्ले र आन्तररक राजस्व कार्ािलर् वा करिाता 
सेवा कार्ािलर् नभएको शजल्लामा कोर् तथा लेिा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्ले गनेछ।  

१3. चलशचत्र द्धवकास िलु्कको अनगुमन चलशचत्र द्धवकास बोििले समेत गनेछ। चलशचत्र 
द्धवकास िलु्कको स्थलगत र्नरीिणको लार्ग बोििबाट िद्धटई आएका कमिचारीलाई 
चलशचत्र सम्बन्धी अर्भलेि, र्बिी िाता तथा िििक सङ्ख्र्ा सम्बन्धी अर्भलेि चलशचत्र 
घरले उपलब्ध गराउन ुपनेछ। सम्बशन्धत आन्तररक राजस्व कार्ािलर् वा करिाता सेवा 
कार्ािलर् वा कोर् तथा लेिा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्ले आवश्र्कता अनसुार अनगुमन तथा 
र्नरीिण गनेछन।्  

१4. चलशचत्र घरका सिालकले चलशचत्र प्रिििन गनुिभन्िा एक दिन अगावै आफूले प्रर्ोग गने 
द्धटकटको र्सलर्सलेवार नम्बर, चलशचत्रको नाम र प्रिििन गररने र्मर्त चलशचत्र द्धवकास 
बोिि र आन्तररक राजस्व कार्ािलर् वा करिाता सेवा कार्ािलर् वा कोर् तथा लेिा 
र्नर्न्त्रक कार्ािलर्मा जानकारी गराउन ु पनेछ र सोको अर्भलेि चलशचत्र घरले राख् न ु
पनेछ। 
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१5.  र्स अनसूुची बमोशजम असलु भएको चलशचत्र द्धवकास िलु्कको नब्बे प्रर्तित रकम 
चलशचत्र द्धवकास बोििलाई र बािँकी िि प्रर्तित रकम आन्तररक राजस्व द्धवभागले 
तोकेको प्रद्धिर्ा बमोशजम चलशचत्र द्धवकास िलु्कको प्रिासन गने कार्ािलर्को प्रिासर्नक 
तथा भौर्तक सधुार कार्िमा िचि गनि सद्धकनेछ। चलशचत्र द्धवकास बोििले आफूले प्राप् त 
गरेको चलशचत्र द्धवकास िलु्क रकमको पशचचस प्रर्तितभन्िा बढी रकम प्रिासर्नक 
कार्िमा िचि गनि पाउने छैन। 

१6. चलशचत्र द्धवकास िलु्क सम्बन्धी अन्र् प्रद्धिर्ागत कुरा चलशचत्र द्धवकास बोििको 
र्सफाररसमा आन्तररक राजस्व द्धवभागले र्नधािरण गरे बमोशजम हनुेछ। 

१7. चलशचत्र द्धवकास िलु्कको लेिापरीिण महालेिापरीिकबाट हनुेछ।  
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अनसूुची-4 

(िफा १७ सिँग सम्बशन्धत) 
द्धवलार्सता िलु्क 

१.  नेपालमा उपभोग हनुे िेहार् बमोशजमका वस्त ुतथा सेवामा िेहार् बमोशजम िईु प्रर्तितका 
िरले द्धवलार्सता िलु्क लगाइि असलु गररनेछः-  

(क) पािँच तारे र सोभन्िा मार्थका तारे होटल तथा लक्जरी ररसोटिले प्रिान गने 
सेवाको र्बिी मूल्र्मा,  

(ि) आर्ार्तत तर्ारी मदिराको पैठारीमा भन्सार महसलु तथा अन्तःिलु्कसद्धहतको 
मूल्र्मा, 

(ग) सनु तथा सनुका गरगहनाको र्बिी मूल्र्मा। 

2.  िफा १ बमोशजमको द्धवलार्सता िलु्क िेहार् बमोशजमको समर्मा असलु गनुि पनेछ:- 

(क) पािँच तारे र सोभन्िा मार्थका तारे होटल तथा लक्जरी ररसोटिले प्रिान गने 
सेवा र्बिीका बित,  

(ि) आर्ार्तत मदिरामा पैठारी हनु ेभन्सार र्बन्िमुा पैठारीका बित, 

(ि) सनु तथा सनुका गरगहनाको र्बिीका बित। 

३.  िफा २ बमोशजम सङ्कलन गरेको रकम अको मद्धहनाको पशचचस गतेर्भत्र राजस्व िातामा 
िाशिल गरी सोको द्धववरण सम्बशन्धत राजस्व कार्ािलर्मा पठाउन ुपनेछ। 

४. द्धवलार्सता िलु्क छली भएको पाईएमा कर अर्धकृतले द्धवलार्सता िलु्क र्नधािरण गनि 
सक्नेछ। 

५.   िफा ४ बमोशजम द्धवलार्सता िलु्क र्नधािरण गिाि कर अर्धकृतले सम्बशन्धत व्र्शिलाई 
आफ्नो सफाई पेि गनि पन्र दिनको म्र्ाि दिन ुपनेछ।  

६.  िफा ३ बमोशजम द्धवलार्सता िलु्क िाशिल नगरेको वा कम िाशिल गरेको अवस्थामा 
िाशिल गनि बािँकी द्धवलार्सता िलु्कमा वाद्धर्िक पन्र प्रर्तितका िरले व्र्ाज लाग्नेछ। 

7.  िफा २ बमोशजमको कुनै व्र्शिले िफा ३ बमोशजमको द्धववरण पेि नगरेमा त्र्स्तो 
व्र्शिलाइि द्धववरण पेि गनुि पने र्मर्तबाट द्धववरण िाशिल नभएको र्मर्तसम्मको कारोबार 
रकममा वाद्धर्िक िइुि ििमलव पािँच प्रर्तितका िरले हनु ेरकम िलु्क लाग्नेछ। 

८.  िफा २ बमोशजमको व्र्शिले िफा १ बमोशजमको द्धवलार्सता िलु्क बापतको रकम असलु 
नगरेमा सो रकमको पशचचस प्रर्तित िलु्क लाग्नेछ। 
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९.  कर अर्धकृतले िफा ४ बमोशजम गरेको द्धवलार्सता िलु्क र्नधािरणको र्नणिर् उपर शचत्त 
नबझु्ने व्र्शिले त्र्स्तो िलु्क र्नधािरण आिेि बझेुको र्मर्तले तीस दिनर्भत्र महार्निेिक 
समि प्रिासकीर् पनुरावलोकनको लार्ग र्नवेिन दिन सक्नेछ। 

१०. िफा ९ बमोशजम र्नवेिन दिने म्र्ाि गशुिन गएमा त्र्स्तो म्र्ाि गिुकेो र्मर्तले सात 
दिनर्भत्र म्र्ाि गशुिन गएको कारण िोली महार्निेिक समि र्नवेिन दिन सक्नेछ र 
त्र्स्तो र्नवेिनमा उशल्लशित कारण मनार्सब िेशिएमा महार्निेिकले म्र्ाि गिुकेो 
र्मर्तबाट तीस दिनको म्र्ाि थप गनि सक्नेछ। 

११. िफा 9 बमोशजम र्नवेिन परेको र्मर्तले साठी दिनर्भत्र त्र्स्तो र्नवेिन उपर 
महार्निेिकले र्नणिर् गनुि पनेछ। 

१२. िफा 9 बमोशजम परेको र्नवेिन उपर छानर्बन गिाि त्र्स्तो र्नवेिनको शजद्धकर उपर्िु 

िेशिन आएमा स्पष्ट कारण िलुाई पचाि ििा गरी महार्निेिकले द्धवलार्सता िलु्क पनुः 
र्नधािरण गनि आिेि दिन सक्नेछ। 

१३. िफा 9 बमोशजम र्नवेिन दिने व्र्शिले र्नधािररत द्धवलार्सता िलु्क मध्रे् द्धववाि रद्धहत 
द्धवलार्सता िलु्क, सोमा लागेको िलु्क र व्र्ाज बझुाई द्धववादित द्धवलार्सता िलु्क, सोमा 
लागेको िलु्क र व्र्ाजको एकचौथाई रकम नगि िाशिल गनुि पनेछ। 

१४. िफा ११ बमोशजमको म्र्ािर्भत्र महार्निेिकले र्नणिर् नगरेमा त्र्स्तो म्र्ाि नाघेपर्छ वा 
गरेको र्नणिर् उपर शचत्त नबझेुमा सम्बशन्धत व्र्शिले त्र्स्तो र्नणिर्को सूचना पाएको 
र्मर्तले पैंतीस दिनर्भत्र राजस्व न्र्ार्ार्धकरणमा पनुरावेिन दिन सक्नेछ। 

१५. र्स िफा बमोशजम प्रिासकीर् पनुरावलोकनको र्नवेिन वा पनुरावेिन दिने व्र्शिले 
त्र्सको एक प्रर्त पन्र दिनर्भत्र सम्बशन्धत कार्ािलर्मा िताि गराउन ुपनेछ। 

१६. िफा ९ बमोशजम पनुरावलोकनको र्नवेिन वा िफा 14 बमोशजमको पनुरावेिन दिएको 
कारणबाट िफा 4 मा उशल्लशित र्नणिर्को कार्ािन्वर्नमा असर परेको मार्नन ेछैन। 
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अनसूुची–5 

(िफा १८ को उपिफा ३ सिँग सम्बशन्धत) 
आर्ोजनाको महसलु छुट 

 

1. वैिेशिक ऋण वा अनिुान सहर्ोगमा सञ् चालन गररने आर्ोजना तथा नेपाल सरकार वा 
लगानी बोिि नेपालसिँग भएको सम्झौता बमोशजमको आर्ोजनामा िपत हनुे वस्तमुा लाग्न े
महसलु छुटको लार्ग नेपाल सरकार, अथि मन्त्रालर्मा र्सफाररस गिाि िेहार्का द्धवर्र् 
सद्धहत त्र्स्ता वस्तकुो द्धववरण भएको मास्टरर्लस्ट सम्बशन्धत र्नकार्को राजपत्राद्धङ्कत 
द्धवशिष्ट िेणीको अर्धकृत वा लगानी बोिि नेपालको प्रमिु कार्िकारी अर्धकृतले स्वीकृत 
गरेर मात्र र्सफाररस गनुि पनेछ,- 

)क(  वैिेशिक ऋण वा सहार्ता वा लगानी बोिि नेपालबाट स्वीकृत लगानी सम्बन्धी 
सम्झौतामा भएको कर छुटको प्रावधान स्पष्ट िलेुको हनु ुपने, 

)ि(   आर्ोजनाको िर द्धवश्लरे्ण तथा लागत अनमुानमा मास्टरर्लस्टमा समावेि भएको 
वस्तकुो कर बाहेकको मूल्र् िलेुको हनु ुपने, 

(ग)  सम्झौता अङ्कको कर्त मूल्र्को वस्त ुपैठारी हनुे हो सो िलेुको हनु ुपने, 

(घ)  मास्टरर्लस्टमा उशल्लशित वस्तमुध्रे् कुन नेपालमा िररि गने हो र कुन पैठारी 
गने हो सो स्पष्ट रुपमा िुलाउन ुपने, 

(ङ)  स्वीकृत मास्टरर्लस्ट संिोधन भए संिोधन गनुि पनािको आधार र कारण िलुाउन ु
पने, 

(च)  मास्टरर्लस्टमा वस्तकुो नाम, एकाइ, प्रर्तएकाइ मूल्र्, जम्मा मूल्र् (र्स.आई.एफ., 
र्स.आई.पी., एफ.ओ.द्धव., एक्स वकि स ् िब्ल ु वा अन्र्), मदु्रा, वस्त ु वगीकरणको 
उपिीर्िक, उत्पशत्तको मलुकु, आर्ोजना तथा पैठारीकतािको नाम र आर्ोजना 
सम्पन् न हनुे र्मर्त समेत स्पष्ट रुपमा िलुाइएको हनु ुपने। 

2. िफा 1 बमोशजम स्वीकृत मास्टरर्लस्टमा पने वस्तकुो प्रर्तएकाइ मूल्र् सो मास्टरर्लस्टमा 
उल्लेि भएको भन्िा घटबढ भएमा मास्टरर्लस्ट संिोधन गरी त्र्स्तो मूल्र् समार्ोजन 
गनुि पनेछ।  

तर स्वीकृत मास्टरर्लस्टमा पने वस्तकुो प्रर्तएकाइ मूल्र् सो मास्टरर्लस्टमा 
उल्लेि भएको भन्िा पशचचस प्रर्तितसम्म घटी भएमा समेत सो मूल्र्लाई मान्र्ता 
दिइनेछ।  

३.  महसलु सदु्धवधामा पैठारी भएका वस्त ु जनु आर्ोजनाको लार्ग पैठारी भएको हो सोही 
आर्ोजनामा मात्र प्रर्ोग गनि पाइनेछ। नेपाल सरकारले स्वीकृर्त दिएको अवस्थामा 
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बाहेक तोकेको आर्ोजनाभन्िा अन्र्त्र प्रर्ोग भएको पाइएमा त्र्स्तो वस्तमुा लाग्ने महसलु 
र सो महसलु बराबर जररबाना हनुेछ।  

4.  नेपाल सरकार, अथि मन्त्रालर्को पूवि सहमर्त नर्लई सम्बि र्नकार्ले आर्ोजनाको 
महसलु छुट सम्बन्धी सम्झौता गरेको भएमा त्र्स्तो सम्झौताको हकमा महसलु छुट हनुे 
छैन। 
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अनसूुची–6 

(िफा २० को उपिफा (१) सिँग सम्बशन्धत) 

स्वास्थ्र् जोशिम कर 

१.  द्धविेिबाट पैठारी हनुे र स्विेिमा उत्पादित िेहार्का वस्तमुा िेहार् बमोशजम स्वास्थ्र् 
जोशिम कर लगाई असलु गररनेछ:- 

)क (  र्बिँिीमा प्रर्त शिल्ली तीस पैसा, 

)ि (  चरुोट, र्सगारमा प्रर्त शिल्ली साठी पैसा, 

)ग (  िहन नगरी सासले तान् ने उदे्दश्र्ले द्धवद्यतुीर् चाजि गनि र्मल्ने वा नर्मल्ने गरी 
तर्ार पाररएका द्धहटेि टोबाकोमा भन्सार महसलु प्रर्ोजनको लार्ग कार्म भएको 
मूल्र्को १० प्रर्तित, 

)घ (  िहन नगरी सासले तान् ने उदे्दश्र्ले द्धवद्यतुीर् चाजि गनि र्मल्ने वा नर्मल्ने गरी 
तर्ार पाररएका र्नकोद्धटनर्िु वा र्नकोद्धटन रद्धहत ईलेक्ट्रोर्नक चरुोट वा भेपमा 
प्रर्त गोटा तीस रुपैर्ािँ, 

)ङ (  िण्ि (क), (ि), (ग) र (घ) मा उल्लेि भए बाहेकका र्नकोद्धटनर्िु वा 
र्नकोद्धटन रद्धहत वस्तकुा तत्व र्मशित धिुपान गने, चपाउने, मिुमा राख्न,े तर्ारी 
िानेसतुी, िैनी, गटु्िा, पानमसला, सगुशन्धत सपुारी, माउथ फे्रसनर र हकु्का 
फ्लेवरमा प्रर्त द्धकलोग्राम साठी रुपैर्ािँ। 

२.  िफा १ बमोशजमको कर पैठारीका बित भन्सार र्बन्िमुा र स्विेिी उत्पािनका 
हकमा प्रर्तष्ठानबाट र्नष्कासनका बित असलु गररनेछ। 

३.  स्वास्थ्र् जोशिम कर िाशिल गनुि पने िाद्धर्त्व भएको व्र्शिले प्रत्रे्क मद्धहना िाशिल 
गनुिपने करको द्धववरण अन्तःिलु्क द्धववरणमा समावेि गरी अको मद्धहनाको पशचचस 
गतेर्भत्र अन्तःिलु्क अर्धकृतसमि पेि गनुि पनेछ। 

४.  स्वास्थ्र् जोशिम कर छली भएको पाइएमा अन्तःिलु्क अर्धकृतले स्वास्थ्र् जोशिम 
कर र्नधािरण गनि सक्नेछ। 

५.  िफा ४ बमोशजम स्वास्थ्र् जोशिम कर र्नधािरण गिाि अन्तःिलु्क अर्धकृतले 
सम्बशन्धत व्र्शिलाई आफ्नो सफाइ पेि गनि पन्र दिनको म्र्ाि दिन ुपनेछ।  

६.  िफा 2 बमोशजम स्वास्थ्र् जोशिम कर िाशिल नगरेको वा कम िाशिल गरेको 
अवस्थामा िाशिल गनि बािँकी स्वास्थ्र् जोशिम करमा प्रर्त दिन िनु्र् ििमलव िून्र् 
पािँच प्रर्तितका िरले द्धवलम्ब िलु्क लाग्नेछ। 

७.  िफा 1 बमोशजमको स्वास्थ्र् जोशिम कर िाशिल नगरेमा ितप्रर्तित जररबाना 
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लाग्नेछ। 

8.  अन्तःिलु्क अर्धकृतले िफा 4 बमोशजम गरेको स्वास्थ्र् जोशिम कर र्नधािरणको 
र्नणिर् उपर शचत्त नबझु्न ेव्र्शिले त्र्स्तो कर र्नधािरण आिेि बझेुको र्मर्तले तीस 
दिनर्भत्र महार्निेिकसमि प्रिासकीर् पनुरावलोकनका लार्ग र्नवेिन दिन सक्नेछ। 

9.  िफा 8 बमोशजम र्नवेिन दिने म्र्ाि गशुिन गएमा त्र्स्तो म्र्ाि गिुकेो र्मर्तले सात 
दिनर्भत्र म्र्ाि गशुिन गएको कारण िोली महार्निेिकसमि र्नवेिन दिन सक्नेछ र 
त्र्स्तो र्नवेिनमा उशल्लशित कारण मनार्सब िेशिएमा महार्निेिकले म्र्ाि गिुकेो 
र्मर्तबाट तीस दिनको म्र्ाि थप गनि सक्नेछ। 

10.  िफा 8 बमोशजम र्नवेिन परेको र्मर्तले साठी दिनर्भत्र त्र्स्तो र्नवेिन उपर 
महार्निेिकले र्नणिर् गनुि पनेछ। 

१1.  िफा 8 बमोशजम परेको र्नवेिन उपर छानर्बन गिाि त्र्स्तो र्नवेिनको शजद्धकर 
उपर्िु िेशिन आएमा महार्निेिकले स्पष्ट कारण िलुाई पचाि ििा गरी स्वास्थ्र् 
जोशिम कर पनुः र्नधािरण गनि आिेि दिन सक्नेछ। 

12.  िफा 8 बमोशजम र्नवेिन दिने व्र्शिले र्नधािररत स्वास्थ्र् जोशिम कर रकममध्रे् 
द्धववाि रद्धहत स्वास्थ्र् जोशिम कर, जररबाना र िलु्क रकम बझुाई द्धववादित स्वास्थ्र् 
जोशिम कर, िलु्क र जररबाना रकमको एकचौथाई रकम नगि िाशिल गनुि पनेछ। 

13.  िफा 10 बमोशजमको म्र्ािर्भत्र महार्निेिकले र्नणिर् नगरेमा त्र्स्तो म्र्ाि नाघेपर्छ 
वा गरेको र्नणिर् उपर शचत्त नबझेुमा त्र्स्तो र्नणिर्को सूचना पाएको र्मर्तले पैंतीस 
दिनर्भत्र सम्बशन्धत व्र्शिले राजस्व न्र्ार्ार्धकरणमा पनुरावेिन दिन सक्नेछ। 

14.  िफा १३ बमोशजम प्रिासकीर् पनुरावलोकनको र्नवेिन वा पनुरावेिन दिने व्र्शिले 
त्र्सको एक प्रर्त पन्र दिनर्भत्र सम्बशन्धत कार्ािलर्मा िताि गराउन ुपनेछ। 

15.  िफा 8 बमोशजम पनुरावलोकनको र्नवेिन वा िफा 13 बमोशजमको पनुरावेिन 
दिएको कारणबाट िफा 4 मा उशल्लशित र्नणिर्को कार्ािन्वर्नमा असर परेको मार्नन े
छैन। 

 


